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12 DE FEBRERO DE 2019

STIMARIO:

TEMAS

coNsrATAcróu DEL euoRUM.

rusrAl,Acrón DE LA spsrón.

LEcr[rRA DE LA coNvocAToRrA y oRDEN DEL pÍe.

HrMNo NAcIoNAL DE r,n nppúBLIcA DEL EcuADoR.

coNDEconecróru AsAMBLEA NAcIoNAL DE LA
Rppúgl,rce DEL EcuADoR DocroR vIcENTE
RocAFUERTE al nnÉnlTo socrAr, AL sAcERDorE
pEDRo nrño SALzADA, DIItEcroR NACIoNAL DE
IRFEYAL

CONOCER EL INFORME PARA PRIMER DEBATE DEL
PROYECTO DE LEY REFORMATORIA A LA LEY DE
nvmcróN crvrr, y AL cóorco anno¡vÁurrco soBRE
LA INvESTIGAcIóly pp AccIDENTES E INcIDENTES
DE AERONAVES.

i

CONOCER EL INFORME PARA PRIMER DEBATE DEL
PRoYEcro DE LEY oncÁmcn soBRE EL
PORCENTAJE DE UTILIDADES PARA LOS TRABA.
JADoRES DE Los spcroRps HrDRocengunÍrERo y
MINERO.

CONOCER EL INFORME PARA PRIMER DEBATE DEL
pRoypcro DE LEy oRcÁurce REFoRMAToRIA A LA
r"py oncÁNrcA DE LA rurctón LEGrsLATrvA.

CONOCER EL INF'ORME PARA PRIMER DEBATE DEL
PRoYEcro DE LEY oncÁuce soBRE EL
PORCENTAJE DE UTILIDADES PARA LOS
TRABAJADORES DE LOS SECTORES HIDROCAR.
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iNorcn:

capÍruros
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TEMAS

Constatación del quorurrl. ---------

Instalación de la sesión

Lectura de la Convocatoria y Orden del Día.-

Solicitucles de cambio de1 Orden del Día:

Proyecto de Resolución Legislativa que exhorta
al licenciado Lenín Moreno Garcés, Presidente
Co.nstitucional de la República, que disponga a
los titulares de las entidades contratantes:
Ministro de Transporte y Obras Fúblicas, en
coordinación con el Ministro Presidente del
Consejo del Gobierno de Galápagos, incluyan de
forma urgente en el Plan Anual de Contratación,
con el presupuesto. correspondiente, la elabora-
ción de estudios y la ejecución.de un conjunto
de obrás de infraestructura, instalaciones,
accesos, equipamientos y facilidades portuarias,
tanto en la ciudad de Guayaquil como en la
provincia de Galápagos, para evitar el
concurrente desabastecimiento de alimentos y
mercaderías en la provincia de Galápagos.------

Intervención dei asambleísta:

Paredes Torres Washington. ------

Votación de la moción de cambio del Orden del
Día. (Negado).-----

Proyecto de Resolución para la comparecencia
de la señora fiscal generáldel Estado (e), doctora
Ruth Palacios Brito, ante el Pleno de la
Asamblea Nacional, pa-ia que informe sobre los
avances de investigación en torno a los actos de 

$

corrupción de la compafiía Odebrecht.----------- 6 L4
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Intervención del Asambleísta:

Gend.e Calazacón Ángel. - - -- - - : - -'- - - -- - - - - - - - --

Votación de la moción de cambio del Orden del
Día. (Aprobado.)--

Himno Nacional de la República del Ecuador.-

Condecoración Asamblea Nacional de la
República del Ecuador Doctor Vicente
Rocafuerte al Mérito Social al sacerdote
Pedro Niño Calzada, Director Nacional de
Irfeyal.--

Intervención de la señora Patricia Terán,
Parlamentaria Andina. -=---:-------

Se procede a la condecoración del Padre Pedro
Niño CaIzada.- ----:------

intervención del sacerdote Fedro Niño CaIzad'a,
Director de Irfeval

VI Conocer el informe para primer debate del
Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley de
Aviación Civil y al Código Aeronáutico, sobre
la investigación de accidentes e incidentes
de aeronaves. (Lectura del informe de la
Comisiónl. -------'---

Asume la dirección de la sesión la asambleísta
Viviana Bonilla Saicedo, Primera Vicepresidenta
de la Asamblea Nacional.

Intervenciones de los asam.bleístas:

Rohón Hervas César:
Albornoz Vintimilla Esteban. -

Donoso Chiriboga Patricio.
Viteri Gualinga Carlos.---
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Conocer el informe para primer debate del
Proyecto de tey Orgánica sobre el Porcentaje
de Utilidades.para los Trabajadores de los
Sectores Hidrocarburífero y Minero. {Lectura
del informe de la Comisión).------

Asume la dirección de la sesión el asambieísta
Carlos Bergmann Reyna, Segundo Vicepresi-
dente de la Asarnblea Nacional.

Asume la dirección de la sesión la asambleísta
Viviana Bonilla Saicedo, Primera Vicepresidenta
de la Asamblea Nacional.----------

Intervenciones de los asambleístas:

Rohón Hervas César.---

Minuto de silencio en memoria del general
Armando Durán.---

Tacie García Samia.---

Proyrección de un video musical.- 82

Comisión General para recibir al representante
del colectivo Va Por Ti, Trabajador Petrolero.----

intervención del señor Antonio Collahuazo Lara,
Presidente del colectivo Va Por Ti, Trabajador
Fetrolero

Clausura la comisión general y reinstala la
sesión.---

Durán Aguilar Liliana.--

Asume la dirección de la sesión el asambleísta
Carlos Bergmann Reyna, Segundo Vicepresi-
dente de la Asamblea Nacional.
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Arteaga Muñoz Karina.-- 94
Reyes Hidalgo Cristina,------------ 96 I
Callejas Barona Fernando 1O0+
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Terán Sarzosa Fausto.--
Cárdenas Espinoza Juan iarlos.---
Poma H errera Yofre. - - - - -- - - - - - - - -:- - - -- - - - - - - -
Candell Soto Jimrny.--
Campoverde Robles Absalón
Bustamante Briceño Yony.-
Serrano Viteri Mercedes
Marín Lavaven Dennis. --

101
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109
111
115
717
118
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Reasume la dirección de la sesión la asambleísta
Elízabeth Cabezas Guerrero, Presidenta de la
Asamblea Nacional. 121"

Asume la dirección de la sesión el asambleísta
Patricio Donoso Chiriboga, Tercer Vocal del
ConsejodeAdministraciónLegislativa.----------- I21

El señor Presidente reinstala la sesión.----------- 122

Conocer el informe para primer debate del
Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la
Ley Orgánica de la Función Legislativa.
(Lectura del informe de la Comisiónf.----------- 1.22

Intervenciones de los asambleístas:

Aguiñaga Vallejo Marcela.- 148

Asume la dirección de la sesión la asambleísta
Viviana Bonilla Salcedo, Primera Vicepresidenta
de la Asamblea Nacional. 749

Asume la dirección de la sesión el asambleísta
Patricio Donoso Chiriboga, Tercer Vocal del
Consejo deAdministración Legislativa.----------- 155

Reasume la dirección de la sesión la asambleísta
EIízabeth Cabezas Guerrero, Presidenta de la
Asamblea Nacional. --;--------- I57

Duchi Guamán Encarnación. ----.--
Cucalón Camacho Henry.---
Buendía Herdoiza Soledad. -
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Transcripción del audio de
proyectado.--------- 17 L

Torres Cobo Luis Esteban.------ I73

Asume la dirección de la sesión ia asambleísta
Soledad Buendía Herdoíza, Primer Vocal del
Consejo deAdministración Legislativa.----------- 174
Montaño Valencia Mae.----- 176

Continuación del conocimiento del informe
para primer debate del Proyecto de Ley
Orgánica sobre el Porcentaje de Utilidades
para los Trabajadores de los Sectores
ÉIidrocarburífero y Minero

intervencines de los asambleístas:

Cucalón Camacho Henry.---
Durán Aguilar Liliana.--

Suspensión de la sesión

un video
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181
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áJVEXOS:

Convocatoria y Orden del Día.

Proyecto de Ley Reformatoria
Código Aeronáutico, sobre la
incidentes de aeronaves.

a la Ley de Aviación Civil y al
investigación de accidentes e

2.L Oficio N." AN-PCEPDEPM-2O18-2O1-OF' con fecha 2O de
diciembre de 2o-18, suscrito por el asambleísta Esteban
Albornoz Vintimilla, Presidente de la Comisión
Especializada Permanente del Desarollo Económico,
Productivo y la Microempreóa, en el que se remite el
informe para primer debate.

3. Proyecto de Ley Orgánica sobre el Porcentaje de Utilidades
para los Trabajadores de los Sectores Hidrocarburífero y
Minero"

3.1 Oficio f{"o 1523-LDA-AN-19, con fecha 17 de enero de
2Ot9, suscrito por la asambleísta Liliana Durán Aguilaro
Presidenta de la Comisión Especializada Permanente de
los Derechos de los Trabajadores y la Seguridad Social,
en el que se remite el inforrne para primer debate.

4. Proyecto de Ley Orgánica Reformatoria a la Ley Orgánica de la
Fun"ción Legislativa.

4,1 Oficio N." O22-CEP-JEE-P-2O19, con fecha 3O de enero
de 2o^19, suscrito por la asambleísta Marcela Aguiñaga
Vallejo, Presidenta de la Comisión de Justicia y
Estructura del Estado, en el que se remite el informe
para primer debate.

5. Resumen ejecutivo de la sesión del Pleno de la Asamblea
Nacional.

6. Listado de asambleístas asistentes a la sesión det Pleno de la 
I

Asarnblea Nacional. 7

1.

2.
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En la Sala de Sesiones de la Asambiea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las diez horas con doce

minutos del día doce de febrero del año dos mil diecinrleve, se instala la

sesión de la Asambiea Nacional, dirigida por su presidenta, asambleísta

Elizabeth Cabezas Guerrero ----:------

En la Secretaría actúa la doctora María Belén Rocha Díaz. Secretaria

General de la Asamblea Nacional.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Buenos días, señoras y señores asambleístas.

Buenos días con todos quienes nos acompañan esta mañana en las

barras. Por favor, vamos a constatar el quorum para dar inicio de

inmediato a la sesión convocada para esta mañana.---------:-------

I

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Señoras y señores

asambleísta, por favor, registrar su participación. En caso de existir

alguna noveclad, indicar a. esta 'Secretaría. Gracias. Ciento doce

asambleistas presentes en la Sala, señora Presidenta. Contamos con

quorum, podemos instalar la sesión quinientos cincuenta y siete

II

LA SEÑOM PRESIDENTA. Instalo la sesión. Señora Secretaria, por favor,

dar lectura aI Orden de1 Día previsto para la sesión cinco siete siete del

día de hoy, febrero doce del dos mil diecinueve.----------------

IU

I
ILA SEÑORITA SECRETARIA. Con Su venia, señora Presidenta. *
lr
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"Convocatoria: Por disposición de la señora economista Elizabetlt

Cabezas Guerrero, Presidenta de ia Asamblea Naciona.l, se corlvoca a las

y los asambleístas a la sesión número 577 del Pleno de la Asamblea

Nacional, a realizarse el día martes 12 de febrero de 2Ol9 a ias 09h30

minutos, en.la sede de la Función Legislativa, ubicada en la Avenida 6 de

Diciembre y Pie,Jrahita, cantón Quito, provincia de Pichincha, con el

objeto de tratar el siguiente Orden del Día. L. Himno Nacional de la

República dei Ecuador. 2. Condecoración Asamblea Nacional de la
República. de Ecuador Doctor Vicente Rocafr¡erte al Mérito Social a]

sacerdote Pedro Niño Calzad,a, Director Nacionai de Irfeyai. 3. Conocer el

informe para primer debate del Proyecto de Ley Reformatoria a- la Ley de

Aviación Civii ¡r al Código Aeronáutico, sobre la investigación de

accidentes e incidentes de aeronaves. 4. Conocer el informe para primer

debate del Proyecto de Ley Orgánica sobre el Porcentaj.e, de Utjlidades

para los Trabajadores de los Sectores Hidrocarburífero y Minero. 5.

Conocer el informe para primer debate del Proyecto de Ley Orgánica

Reformatoria a la Ley Orgánica de la Función Legislativa". Hasta ahí el

texto de la convocatoria. señora Presidenta.-----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, favor informar si existen

solicitudes para cambio del Orden del Día.--

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Procedo con su venia '
a dar lectura del primer pedido de cambio del Orden dei Día. Trámite

355289: "Oficio No. AN-WP-O21. Quito,.6,'de febrero de 2019. Abogada

Viviana Bonilla, Presidenta de la Asamblea.'Nacional encargada. Ciudad.

De mi consideración: Washington Pareties Torres, asarnbleísta por la^tr
provincia de Galápagos, expongo 1o siguiente: Mucho agradeceré se sirva -{-

\

Página 2 d-e 785
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poner en consideracién para la próxima sesiíln del Pleno de la Asamblea

l.lacional, a realizarse el mg"rtes t2 de febrero de 2O19,,se incluya el

siguiente punto del ,Orden.del Día. Coriocer y resolver el Pro-r'sstq de

Resoluciórr Legislativa que exhorta al licqnciado Lenín Moreno Garcés.

FresiCente Constitucionai de la Repúbiica, que disporrgp..a los titulares

Ce las entidades contratantes: Ministro de Transporte y Obras PQblicas,

en coordinación con el Ministro Presidente del Consejo del GoLrierno de

Galápagos, incluyan de forma urgente en el Flan Anual de Contratación,

con el presupuesto correspondiente, la elaboración de estudios y la
ejecución de un conjunto de obras de infraestructura, instalaciones,

accesos, equipamientos y facilidades portuarias, tanto en la ciu,iad de

Guayaqr.ril como en la provincia de Cialápagosr F,ara eyita4 el concurrente

desabastqcimientodealimentosyrnercaderías

Galápagos. Mi petición la realizó amparadc'' en el artículo I29 de ll tgt
Orgánica de la Función Legislativa, para su, efeclo se gdjunta el respatrdo

de las firmas de los compañeros asarnbleíst-a-s. Asimismo adjunto el

proyecto iie Resolución en referencia. Con sentimientos de estima 5,

consideración. Atentamcnte, Washington Paredes Torres, Asambleísta

por Galápagos". Hasta ahi el texto del prirner pedido de cambio dei Orden

del Día, señora Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Washington

Paredes.- ---------- 
.

EL ASAMBLEÍSTA PAREDES ',IORRES WASHINGTON. Muchas gracias,

señora P.residenta. Buenos días, colegas asambleístas. Darles una

bienvenida a los amigos amazónícos que se encuentran en graderíos, en

barras altas y loor en su día, el Día de Ia Amazonía Ecuatoriarra. Corno
t

t
Pagina 3 de 185
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también un loor a mi provincia de Galápagos, que el día de hoy, ,Jcce de

febrero, se cumple ciento ochenta y siete años de haber sido anexadq al

territorio ecuatoriano. Asimismo, me siento muy contento y feIíz por la

clasificación al Mundial de Polonia por parte de nuestros carnpeones de

la Sub20 y ca"mpeones de la Sudamericana. Sistemas portuarios de las

islas Gaiápagos en crisis: en la isla San Cristóbal, en la isla Isabela, en

la isla Sarrta Cruz. El transporte es u4 sector estratégico de. nueqt¡a

patria ecuatoriana, responsabilidad del Estaclo, como la infraestructura

portuaria, ya que tiene influencias econótnicas, sociales, políticas y

ambientales. He d"icho, curnplimos ciento oqhenta ¡r siete años de estar

anexados a 1a patria ecuatoriana. Pero, nuestros sistema po¡tuarios, y

además. que Galápagos.fue declarada comc patrimonio natural, de ia

hurnanidacl, tenent?: t. sistema. de transporte de carga 0"1 Fc:r-ra<lor

continentai mediante el uso de contenedores, pero nl-restra realidad

portuaria es la siguiente. Por favor, si me ayrrdan con etr video que hernos

ingresado para que sea exhibido por parte de los señores asambieístas

en esta mañana. ¿No hay el video? Pero bueno. Hemos dejado un video

ia semana pasada y hemos dejado un video hoy también, donde

claramente podemos demostrar que los accesos donde las gabarras se

acercan a las costas. a ia or'ilia, son rampas que nunca fueron

construid.os para este objetivp. En la isla San Cristóbal como e¡ ia isfa

Santa Cruz, que la rampa que sg utllízó o se utiliza ya su base. de

cemento, cle concreto, no, existe, { hoy el Consejo cie Gobiernc qone fpio,
material. pétreo sobre esta plataforma y, cua,qido la,rna-rea sube, se.va

llevanclo el rnaterial pétr:eo ]¡ por 1o tanto ahora, después cle mis

denuncias, se está :uttlízando una maquinaria'para que el ripio no se lleve

la corriente de mar. Por io tanto, también 'quiero explicarle, y en las 
I

próximas reuniones y sesiones voy hacer de conocimiento público. Una )-
It
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cosa son los sistemas portuarios y otra cosa son los muelles de acceso a

1a provincia de Galápagos por pa¡te de los turistas que pagan cien dóiares

para entrar a las isla Galapagos y su primera impresión. gue es io que

e1los observan, son eltcrg rnuelles que están 1lenos de piedra, muelles que

están colapsándose, unas rampas llenas Ce ripio. Por lc tanto, he

presentado el siguiente exhorto,. que ya.por medio de Sppreta-ría se dio

lectura, para exhc¡rtar ai señor presidente de la República, al licenciado

Lenín Moreno, qr,re disponga a los titula.res de las entidades contratantes:

Ministerio, de Transportg y Obras Públicas, en co.ordinación cgn el

llinistro Presidente dei Consejo de Gobierno de Galápagos, incluya de

forma urgente en el plan an.ual de contratación con el presupuesto

correspondiente la elaboración de estudios y la ejecución de un

conjunto de obras de infraestructuras, instalaciones, accesos,

equipamiento 1r facilidades portuarias tanrto en la ciudad de GuayaquiJ

camg en ia provincia de Galápagos, p?ra evitar el. concurrerrte

desabastecimiento cie alimentos y rnercaderías en la província de

Galápagos. Muchas gracia-s

LA SEÑCRA PRESIDEN'|A. ¿Tiene apoyo la moción? Proceda con la

votación, señora Secretari a. - - - - - - - - -- -t- - --- -- -

'LA SEÑORITA SECRETARIA.. Séñclras y" señores asambleístas, por'ravor,

registrar su participación. En caso de existir alguna novedad, indicar a

esta Secretaría. Gracias. Ciento siete asarribleístas presentes en la Sala,

señora Presidenta. Se pone a consideración del Fleno de la Asamblea

Nacional el pedido de cambio de Orden del Día presentadc por el

asambleísta Washington Paredes 'lorres. Señoras y señores 
t

asarnbleístas, por favor, corrsignar su voto. Gracias. Señor operador, I
ü
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presente resultados. Gracia*s. Sesenta y dos afirmativos, cero negatrvos,

r:ero btrancos, cu.arenta.y. cinco abstenciorres. No ha sido aprobado el

pedido de ,cambio de Orden del PÍa presentado por el asarnbleísta

Washington Paredes. Siguiente cambio 9"1 Orden 1:1 Día, Tr¿rnile

355430: "Quito, 0B de febrero de 2019. VP-CPCCS-AGC-035-AN-2019.

Señora magíster ElizabetL-t Cabezas Guerrero. Presidenta de la Asamblea

Nacional. Presente, De mis consideraciones: Por medio cle ia presente y

en atención a 1o dispuesto en el artículo 9 numeral 21, artículo L2

numeral 22 e inci.so segundo del artícuio 129 de ia Ley Orgánica de ia

trunción Legislativa, solicito a usted la modificación clel Clrden Cei Dia de

la próxima sesión plenaria y se inchiya el siguiente punto: "Proyecto de

Resolucióil para- la comparecencia de la señora.fiscal generai dei Estacl-o

(e) doctora Ruth Palaqiqs Bnto, ante el Pleno de la Asarnblea Naciona!,

para que informe sobre los avances de investigacion en torno a los agtcs

de corrupr:ión de la courpañía Odebreght'I. Pala ios fines, pertinentes,

adjunto el Proyecto de Res,clución. Seguro de contar con el apoyo de las

y los asambleístas, me suscribo. Atentamente, prot'esor Ángel GenCe

Oalaz-acón, Asambleísta Santo Domingo de los Tsáchilas, Vicepresidente

de la Comisión de Participación Ciudadana y Control Social". Hasl-a ahí

el texto, señora Presidenta.---------

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Ánget

F]L ASAI\{BLEÍS'IA GENDE CALAZACOIiT ANGEI,. GTACiAS, SCñ,rrA

Presidenta. Compañeros legisladoqes, rnuy buenos días. Tsara ma joe.

Espero tener el apoyo, estirrrados asambleístas, porqlre es hora de

recuperar con fuerza, con vaientía, aq'-relia disposición que ncls dio el

Pdgina 6 de 78s
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pueblo, que es fiscalizar y legislar, para eso nos mancló el pueblo acá.

Cuidado con caer en situaciones de revanchismos políticos; esta

Asamblea se hizo para legislar; fiscalizar y liamar a juicio políticc a los

funcionarios que no están cumpiiendo. Pero acá estamos haciendo

revanchismo como que fuera un partido de fútbol: visitantes tres, dueños

de casa un-o; oposición.tres, Gobiqrqo.uno. No, aqui estamgs pql4 ]gSislar
y fiscalizar, p.or qso me preocupa qué está pasando co4 el caqo Odebrecht,

pue:. ¿Estamos investigaqrdo? ¿Qué estamcs haciendol E" tan Lenta la

Fiscalía quie todo e) mqndo se nos está escapando, pues, ahpra,. hasta

con grilletes, se nos va"l de1 país, pugs. ¿Y nosotrgs qué?, Por favor.

Fntonces, pgr 1o tanto, las delaciones en el Gobierno de Estados Unidqs

dan cuentan que solamente en coirnas acá algunos- exfuncionarios han

recibido más allá de treinta y tres punto cinco millones {e dólares. Es

necesario que 1a Fiscalía venga a dar cuentas acá en la.línea de tiempo al

país y ante la Asamblea Nacional. Qué estamos haciendo, cuántas

personas están siendo investigadas, cuántas personas han ido a

comparecer a la Fiscalía justarnente por esos problernas cie corrupción

en nuesiro país. Acá se les ha dado de ameriazar a los asambleístas, todo

el mundo, todo ei mundo a ternbLar un asambleísta porque por rLrmores

inclusive de pasillo. Eso tiene que'acaÉarse )¡, por io tanto, aquí el pueblo

de Santo Dgmilgo rne elrgió para legislar y fisca.lizar, 40 p.ara andar con

revanchismo políticcs..,Por eso es necesario.que las autoridacies verrgan

aquí ai Pieno y decir qué estamos haqiendo. para recuperar ia plata de 19

robado, fácilmente se está quedando en la irnpunidad, qué pasó con ia

narcovalija, qué pasó con ios radares chinos, qué pasó con ir:s chalecos

de Antón y qué va a pasar con todo este escándalo del caso de cormpción

de Odebrecht. Es necesario retomar, señora Presidenta, colegas

asambleistas, ese rol que nos da el pueblo ecuatoriano y devengar con
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creces,.con nuestro accionaÍ' claro y transparente d.esde la legislatura

pa.ra el p-"ieblo ecua.toriano. Por eso pido el apo-v*o para que nos vengan a

d,ar acá inforrne al país y no se ande arrlerrazando. táciknente,.como 19

hizo Ia I'-iscalía aquí cuando.vino a comparecer, aquí en el Pleno que

amenazó a los asambleís[as, y quereffros ql.re verrga aquí ,q dar la cara e

informe qué estamos hacienclo para que estcs co¡ruptos vayan a ia, cárce!.

Gracias, señora Presiclenta.--------- -------:---

LA SEÑORA PRESIDENTA, Gracias, Asa-mbleísta. ¿Tierre apoyo la
moción? ¿Señoras y señores asambleístas, tiene apoyo la moción, que lia
sido presentada por el asambleísta Ángel GenCe? Señcra Secretaria, por

favor, tome votación.-----!----- ------i---------------

f,A SEÑORITA SECRETARIA. Señoras v' señores asanlbleístas, ,oor favor,

registrar su participación. En caso de existir algurra novedad, indicar a.

esta Secretaría. Gracias. Ciento doce asarnbleístas presentes en la. Saia,

señora Presiclenta. Se pone a consideración del Pleno de la Asamblea

IVacional ei pedido Ce cambio de Orden del Día presentado por ei señor

asambleísta Ángel Gende Calazacón. Señoras y señores asambleístas, por

favor, ccrnsignar su voto. Gracias. Señor operador, presente resultados.

Gracias. Ciento doce afirmativos, cero negativos, cero blancos, cero

abstenciones. Ha sido aprobado el cambio cle C.¡r,len de1 Día presentado

por el asambleísta Ángel Gende Calazacón. ----------:------------:-----------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, primer punto del Orden

del Día.--

TV

LA SEÑORITA SECRETARIA. Himno Nacional del Ec--uador.
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SE ENT(]NAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIOI\AL DE I,A P.EPUBLICA

le SBÑtlIiA PRESIDENTA. Segundo punto, señora Secretario. -------- -;

v

LA SEñORITA SECRETARIA 2. "Condecoración Asarnblea Naciona| 
$e 

ia

República del Ecuador Doctor Vicente Rocafi,rerte al Mérito Social al

sacerdote Pedro itliño CaIzaaa, Director Nacional de lrfeyal". Señores de

Protocolo, por favor, su aty'uda para ei ingreso de la señora.parlamentarig.

andina Pa-tricia Terán, así cor"¡ro también del señor sacerdote Pedro Niño

CaIzada., Director Nacional de Irfeyal. Intervención de 
. 
tra senot'a

par1amenta-ria.andirraPatriciaTerán.-------------:--------'-_---:------:

INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA PATRICIA TERÁN, PARLAMEI.ITARIA

ANDINA. Economist¿l Elizabeth Cabezas, Presidenta de la Asambiea

Nacional, señores asambleístas, autoridades, medios de comunicación,

público aquí presente. Gracias a todos ustedes por reciblrme, gracias a

la Presi'Centa de la Asamblea Nacional por hacer posible este

reconocimiento: Condecoración Asamblea Nacional de la Repubiica clel

Ecuador'Doctoi Vicente Rocafuerte a los Méritos Social y Educativo á un

ser humarlo excepcional, el padre Pedrc Niño' Calzada. A-1o iafgo de

iuarenta años, desde su llegada al Ecuador, su trabajo ha sido-a.rduo..

difícil, sacrificado, lleno de protrleffIss 5r por supnesto sinsabores, sin

embargo, enormemente positivo y fryctífero. Pocas personas, -v 1ro

exagero al decir esto, han hecho tanto por la educación de nuestro país .^l
como el padre Niño, Yo qurisiera hacer una semblanza. bastante rápida y{
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corta de su vida. Nace erl Madrid el veinte de febrero de rnil novecienl,os

treinta y Llrro, en pocos días cumplirá los ochenta y ocho años. Bravo, sí,

por favor el aplauso para.este padre maravilloso. En mil novecientos

cincuenta y cinco, ingresa a la Compañía de Jesús. Estudió

Humanidades y Filosofía, truego curso Teología en Cataiuña y Sociología

en Lovaina. En el años mil novecientos setenta y lueve, se estabiece en

e1 Ecuador como Director Nacional de Irfeyal, Instituto Raciiotónico,Fe y

Alegría, creado por 1a Cornpañía de Jesús. {ste instituto es ah.ora una de

las plataformas más importantes de forrración popular de Améfca

Latina. Fe y Aiegría está en la actualidad en veintidós paÍses 5r tiene clos

planos: el de la e<lucación de.niños y ad.olescgntes en escuelas y colegios

presenciales y el de ia educación de los adultos,.y esta es e1 área ] |a gue

ha dedicado su vida ei patdre l\ino en nuestro país. Los alumnos estu'Cian"

c;on la ayuda de emisoras de radio y también con.clases presenci.ales.

Siguen las emisiones de radio y los librc¡s cle texto y, una vez ala sernana,

se reúnen con los profesores, que aclaran cualquier duda que los adultos,

los educadores aclaran esas dudas de los adultos y también pueden

hacer trabajo en eqtripo. En Ecuador, hay aproximadamente sesenta

colegi.os presenciales y crento d-iez escuelas para aCultos de bachilleratcl,

hay Gastronomía nacional e interna-cional, ComputaciÓn.. Inglés,

Comercio, Educación Infantil, Artesanía, Hcteleríay Turismo, entre ctras

áreas. Fe y Alegría, escuchen esto, nacié en Venezuela con veinte

estudiarrtes. El padre Niño llego'.al Ecuador con la consigna de que

debemos seis meses, a.los profesoqes,' si usted no logra' sacar á.delante

este proyecto, vamos a cerrar. Y qüé es 1o que hav en la actuaLiclad:

tenemos aproximadamente cómo un miilóri y medio de aiumrros

presenciales 5r un millón de adultos en formación. Ei padre Niño, ese fue 
I
I

el mensaje y por eso tarnbién su objetivo, dijo: "Estoy seguro de que 
"r 1
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posible trabajar y estudiar, de que hay ¡nujeres y hombres que no han

tenido oportunidad en su rnomento, pero que ric se resign?n a queclarse

¡:netidos en su- agujero y quieren salir adeiante para pod.er tener

r:onciencia de sus.deberes y. clerechos, Sin duda, sqñores asambleístas,

el padre Niño ha logrado y ha superad,o con crecgs su objetivo. Gracias a

personas como é1 ha sido positrle educar a miles de niños,, aciolesc.entes

y, sr:bre tgdo, adultos de escasos recursos que habitan en,los Jugares map

remotcs del país y que a 
lrar1és 

de Fe. y Atregria han podiclo ¡alir adelante,

incluso con nuevas fuentes de ingreso. La educación es sin duda la única

herramipnta que nos permite progresar y uno de ios derechos hurnanos

rnás importantes para vencer cualquier obstáculo o barrera. Gracias de

todo corazón, querido padre Niño, po.r dar esa oportunidacl a tantos

ec'uatorianos, para así tener un mejor porvenir para cada uno d.e ellos y

también para ia sociedad ecuatoriana en general. Yo les pido un -aplauso

fuerte,porfavor,parae1padreNiñoCaIzada'.--_'------,.-------------

LA SEÑOP.ITA SECRETARIA. Cqn su venia, señora P¡:esiclenta, procedo a

rlar lectura del Acuerdo: "Considerando: Que tra vocación de servic--io e

invariable cornpromiso proyectado por el sacerdote Pedro Niño Calzada,

oriundo cle Madrici-España, motiva el reconocimiento a un ser generos')

identificado con los sectores más vulnerables de la comunidad. Que su

intenso tra.bajo pastonal ha enfatizado en el fortalecimiento a ios prócesos

formativcrs, construyehdo el más inspirador testimonio de una lucha por

la defensa de los esenciales valores humanos, rnediante la ejecución de

proyectos y programas educati'¡os áirigidos,a una vasta población rural

Sr urbana, que articula desde el Institüto Radiofónico Fe y Alegría, Irfeyal.

Que con manifiesta congratulaciórr la Asambiea Nacional porrtiera ia
I

enriquececlora misión plasmada por el padre Pedro lijño Calzada, \
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caracterizad,a por su visión hpmanista y firrne adhesió,p al mqnsaje, del

EvangeJig. Y, en ejercicio de su.s atribuciones, acuerda- exaitar la valía del

clistinguido religioso Peciro Niño Calzad,ay agradecer su relevante gestión

en la generación de oportunida,Ces de crecimientc colectrvo er¡

condiciones cle r-rnidad, respeto y digniclact. Otorgar la condecoración

Asanrblea Nacional de la Repúbtrica del Ecuador Doctor Vicente

Rocafuerte a ios Méritos Social y Educativo, que será entregado junto al

presente Acuerdo Legislativo, en la sesión del Pleno No. 577.. Da.do y

suscrito en la sede de la Asamblea Nacional, ubicada en el Distrito

Metropoiitano de Quit-o, provincia de Pichincha, q los 12 días del, rnes de

febrero dei 2019. Suscribe economista Eiizabeth Cabezas Guerrero,

Presidenta. Doctora lMaría Bglén Rocha Díaz, Secretaril Geqer1l". Hasta

ahí el texto del Acr-rerdo, señ,cra Presidenta. Per favor', peñores de

Protocolo,. su ayr¡da par? proceder con la condecoración a-l padre Pec-iro

Niñp Caiza.da.- ':,

SE PROCEDE A LA CONDECORACION DEL PADRE PEDRO NI]ÍO

CAI-ZADA

LA SENORITA SECRETARIA. Intervención del sacerdote Pedro Niño.

Director Nacional de Irfevai

I}ITERVEI{CIÓN DEI, SACERDOTE PEDRO NII\IO CALZADA, DIRECTOR

DE IRFEYAL. Magnánima Asambtrea, dgspués de ta-nt¿'s piropos, qué os

voy a decir. No es el trabajo de una persona sola, pero no vais a perrnitir
que abra el corazón y haga una breve reflexión, porque el trakrajo que

venimos haciencio si merece la pena que 1o sepáis. Primero, agradecer

i:anto a la parlamentat'ia andina Patricia Terán, asÍ como a cacia uno de
1

+
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ustedes y decirles: es de persona bien nacida tener una alma agradecida,

y esto es 1o que hagg yo con ustecles. He na,cido, rápidamente, y'a. me han

dicho todo, pero he nacido en Madricl, mis padres fueron de Asturias y

Cantabria, soy jesuita ingresado como novicio en Saiamanca cuando

tenía veintisier-e años y después de trabajar en Lrna escuela técnica, c.omo

he sido profesor en !a Universidad de.Jijón, Animador y Director de la

Escuela de Padres del noroeste de Espaira y Director cle la Escuelq,de

Mandos Intermedios Empresariales. E¡1. el Ecuador he recalado hace

cuarenta años,.he sido profesor de Sociología por más de treinta arios en

nuestro qiierid.o colegio San Gabriei en la comunidad en donde vivo. Y

soy en el momento presente Asesor AC honorem de los empresarlos

ecuatorianos, Asesor Ad honorem y Comisario de radio AER Pichincha,

Fundador de ALER en Ecuador y miembro de La Coordinadora de Radios

Corape. Y ustedes dirán qué trasfondo tiene esto; porque hace cuarenta

años que ilegué al Ecuador, este maravilloso y pequeño país, pero sobre

todo con una gente de valores extraordinarios, con una sensibilidad

i.mponente y sobre todo, sepan ustedes, Ecuador tiene Lln sentido

magnífico de 1o que llamamos la solidaridad. Mi trabajo cuando llegué ha

sido y eÍt con un grupo Ce mujeres y hombres seglares en bien de la clase

popular, de manera que me siento conrnovido pclrque en el Movirniento

Fe y Alegría, especialrrrente 'en el lnstituto Radiofónico' Fe'y Alegria,

Irfeyal, he encontrado un grupo de seglares inás qrre cola'k¡oiadores,

hermanos', ccmpañeros y cornpañeras. Irfeyai, uira institución'sin 'afán

de 1ucro, pionera en la educación por radio, una institución bon cuarenta

y cinco años de servicio en el país, servicio educativo, pero con docentes

voluntarios. El Instituto Radiofónico Fe y Alegría, Irfeyal, es el que yo he

dado diez por ciento y me ha devuelto más de cincuenta, y por eso esta 
¡

presea no es tanto para el pad.re Pedro Niño cuanto para el Instituto.{
t
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Radiofónico Fe y Alegría y su gente. Querida" Asarnblea, hemos sido

colaboradores desde tiern¡lo inmemorial con el X4inisterio de Eciucación y

no competidores en la educación, el el trabajo con los adultos, homb-res

-!' mujeres de. la. clase popular que en su día no tuvieron posibilidad de

salir adeiante, com-o h3d.icffiTb_rán-. Y que lrfeyal ha dado generosarnente

ia mano cada año a más de dos rnil personas para.que alcanzaran su

cleseo de ser tales personas y pudieran graduarse. Todo esto gracias 
1l

contar con prof'esores voiuntarios en más de ochenta extensiones

educativas en todo en el país y hemos matriculado cada año a más de

veinte mil estudia.ntes a nivel nacional y hemos procurado ayudar

alrededor de ciento cincuenta mil ecuatorianos en estos años pasados.

Alguien me preguntó en su día: ¡.después de tantos años, cuáles.son las

asignaturas que usted viene enseñando, padre Niño? Y le conteste: dos

asignaturas, prinlera ensenar.a- pensar qué es 1o btteno, lcl justo, 1o

injusto, 1o adecuado, 1o convenielte; y segundo, aprender a defender sus

derechos, derecho a ia educación, derecho al trabajo, derecho a ia
vivienda, derecho a la sanidad y naturalmente cumplir sus deberes como

ciudadanos. Estos son los valores eue, estimada Asamblea, hernos

luchado para que se mantengan en nuestro país, y no hacemos hincapié

en ei bache profundo que está atravesando nuestro país, porque nuestrc

país tiene unos valores que les hacen diferentes y nos pueden encaminar

a la felicidad, no los valores de dinero, sino los valores de actitudes, de

honrad.ezy servicio. La experiencia, querida Asamblea, es qr.le sobre todo

la soiidaridad y el trabajo generoso y entregado cie las ecuatorianas me

lrace expresar 1o que llevo en el carazón. La mujer ecuatoriana, sin duda,

sin ella, este país se hubiera hundidcr, J¡ esto 1o demuestro porque, antes

Ce que el Estado, cualquiera que fuera, salga a la calle cuando se están 
II

derrumbando 1as casas poi'los lerremotos, son ias ecuatorianas las tue .{
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salen con l.a cazuelay la sopa a levantar el país. Pido para ellas, para las

mr.rjeres ecuatorianas, Asamblea quericia, un aplauso. Soy un padre

jesuita que quiere 1o mejo.r y 1o mayor para nuestro Ecuador y conmigo

los que formamos la familia Irfeyal. Finalmente, estuve dudando si

decirles esto, pero voy a contarles un pequeño secreto: llevo años con una

obsesión en ei corazort, queriendo parecerfire a Jesucristo, pero no como

una estatua, sino al Jesucristo de los Evangelios, cercano a 1a gente,

amigo de los que tieneq y de los que no tienen, deseoso de hacer felices a

los demás y agradecel a todos ios que sueñan con trabajar en el Ecuacior

para hacer un país más justo y más humano c.ada vez. A ustedes todos,

muchas gracias y que Dios les bendiga.----------:-----------: ---:--

LA SEI(IORITA SECBETARIA. Agradecemos ia presencia cie ia señora

parlamentaria andina Patricia Terán, a,sí cqmo también del senor

sacerdote Pedro Niño.-----

LA SEÑORA PRESIDENTA. Siguiente punto.---

VI

LA SEÑORITA SECRETARIA. 3. "Conocer el informe para primer debate

clel Proyecto de Ley Reforrnatoria a la Ley de Aviación Civil y al Códi.go

Aeronáutico, sóbi'e la iirvestigación de accidentes e incidentes de

aeronaves". Con su venia, señora Presidenta, procedo a ilar lectura clei

informe. Trámite 35041.4: "Quito ,2A d.e diciembre de 2018. Oficio No. AN-

PCEPDtrPM-20I8-2A1-OF. Señora economista Elizabeth Cabezas.

Presidenta de la Asamblea Nacional del Ecr-rador. Presente. De mi 
I

consideración: En mi calidad de Presidente de La Comisión Especializada {
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Permanente dei Desarrollo Económico, Productivo y la Microempresa,

amparado en el artículo 60 de laLey Orgánica de la Función Legislativa,

tengo a bien rernitir el informe para primer debate de1 Proyecto de Ley

Reformatoria a Ia Ley de Aviación Civil, sobre la investigación. de

accidentes e incidentes de aeronaves, a fin de que se continúe con el

trámite respectivo al interior cie 1a Asamblea Nacional. Por la atención

que briqde al presente,. anticipo Ti" agradecirnientos. Atentamente,

Esteban.Albornoz Vintimilia. Presidente de 1a Comisión Especializada

Permanente del Desarrollo Económico, Pr:ocluctivo y la Microempresa. 1.

Objeto. Ei presente documento tiene por objeto poner en conocirniento

del Pleno de la Asarnblea Nacionai el infcrrme para primer debate del

"Proyecto de Ley Reformatoria a la Ley de Aviación Civil y al Código

Aeronáutico, sobre la investigación de accidentes e incidentes de

aeronaves", calificado por el Consejo de Administración Legislativa y

asignado para el tratamiento de 1a Cornisión Especializada Permanente

del Desarrollo Económico, Productivo y Ia Microempresa. 2.

Antecedentes. 2.I. El asambleista César Rohón Hervas, mediante Oficio

No. 0085-ACIIRH-PSC-MG-2AI8 de l4 de l"ebrero de 2018, presentó el

"Proyecto de Ley Relbrmatoria a la Ley de Aviación Civil y a1 Cóciigo

Aeronáur:ico sobre tra Investigacipn de Accidentes e Incidentes de

Aeronaves". 2.2. Nlerjiante memoranda No. SAN-2018-1110 de 0B cie

marzo de 2A18, se remitió la Resoiución CAL-2OI7-2O19-293 de 05 de

marzode 2018, mediante la cuai el Consejo de Administración Legislativa

resolvió calificar y remitir el reférido 'Proyecto de Ley a la Comisión

Especiali zad,a Permanente del Desarrollo Económico, Productivo y la
Microempresa, para su trámite correspond.iente por cumplir ios

requisitos señalados en el artículo 56 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativ a. 2.3. La Comisión Especíalizad.a Permanente del Desarrollo
fr

L
t
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Económico, Productivo y.la Micrcempresa avoca conocimiento Cel citado

Proyecto de Ley en la Seguncia Continuación de 1a Sesión No. 040 de 16

de rnayo de 2018, en la cuai se dispuso su tratamiento, {ifusión y

scciabilización, conforrne lo deterrnina ia Ley Orgánica de la Función

Legisiativa: 2.4.l)urante la etapa de sociabilización hasta la aprobación

ctel informe para primer debate del presente Proyecto de Ley, han

comparecido en comisión general en esta Comisión lcs siguientes

ciudadanos, actores públicos y privados y entidades del Estacior ----. ----

2.5. Durante el tratamiento y debate para la elaboración y aprobación del

presente informe para. primer debate, han presentado por escrito y

durante ei desarrollo de las sesiones sus observaciones los siguientes

asambleístas, ciudadanos, actores publicos y privaclos y qntidades dei

Estaclo:. ----------- ------t----

Cargo

César R.ohón
Flervas

Asamblea
Naciona-l

Asambleísta

Nombre Cargo Institución
Carlos ALv arez Mantilia Director general Direcci.ón Genelal de

Aviación Civil. DGAC

lGeneral Armando Duránt_
iCésar . Rohón Hen'as

I

[D'J\Á;; s"br" M"ftr"";

L__
lDr. José Núñez
lDr. Rob"rto Basantes

Director

Asambtreísta

Presidente

Asesores

Junta Investigaciora de
Accidentes. JIA

Asamblea Nacional

Asociación de Reoresentan-
tes de Líneas Aéreas en e1

Ecuador

Dirección General de
Aviación Civil, DGAC

l-x -_l
l___l
1014s-AcERH 119 cl"i

PáginLt L7 de 7e5



rSMN:z,w¿W,{,,*'1fu{ieitpt¡'¿',{{¿

577

RJB.]P'Ú:iE[",IICAi[IiE]l,]ECIU,,AIDOJ[{.

2.6. La Comisión Especializad,a Permanente del Desarrollo Económico,

Producti.¡o y la Microernpresa ha anaLizado 3r debatido el co.ntenido ¡'

alcance del "Proyectg 
91e 

Ley Reformatoria a la Ley Ce Aviación Civil,¡r al

Códjgo Aeronáutico.sobre la investigación de Acciclentes e Incidentes de

Aeronar,¡es", para Ja emisión y aprobación del infbrme para primer debate

en las siguientes sesiones: Segunda Continu.aciírn de tra Sesión 040 de 6

de mayo de 2018; Continuación de la Sesión O44 de 18 de julio de 2018;

Sesión 067 y 068 de 12 y L9 de septiembre de 20 18; Sesión A72 y 073 de

77 y 24 de octubre de 2018; Sesión O74 de 7 de noviembre de 2018 y la

Sesión 083 de 19 de diciembre de 2O19, respectivamente, producto de

recibir, recoger, procesar, analizar y escr.lchar los plantearnientos,
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observaciones y aportes.de los ciudadanos, asambleístas, entirlades del

Estado y actore.s públicos y pr,ivados interesados en el mismo. 2.7.

Mediante memorandc.No.. SAN-2O I8-4O42 de .29 de noviembre ie 2018,

se remite ia Re solución CAL-2OI7-2OI9-529 de 22 de noviernbre de 2018,

mediante la cuai el Consejo de Administración Legislativa rqsuelve

"Modificar eI articulo 3 de las resoluciones No. CAL-2O18-2OI9-293 de

O5 de rnarzo de 2O18 y No. CAL-2OI7-2OI9-311 de 23 de abril de 2O1"8,

a fin de que los proyectos de ley Reformatoria a la Ley de Aviación Civil y

al Código Aeronáutico sobre la Investigación de Accidentes e Incidentes

de Aeronaves" y "Reformatoria a la Ley de Aviación" no se unifiquen en

razón de que tratan temas distintos. 2.8. en ia sesión 083 de 19 de

diciembre de 2019, la Comisión Especializada Permanerrte del Desarrollo

Econórnico, Productivo y la Microempresa conoció, debatió y aproLró por

unanimidad con ocho (8) votos.a favor, cero (0) en contra, cero (0)

abstenciones, cero. (0) bla.ncos cle las 5r los a¡ambleístas presentes, el

informe para primer debate del "Proyecto de Ley Reforrnatoria a ia Le5' ds

Aviación Civil y al Código Aeronáutico sobre la Investigación cle

Accidentes e Incidentes de Aeronaves". 3. Base lega1 para el tratamientc

del Proyect-o de Ley. Para el tratam.iento del "Proyecto de Ley Reformatoria

a la Ley de Aviación Civil y al Código Aeronáutico sobre la Investigación

de Accidentes e trncidentes de Aeronaves" se han considerado los

siguientes aspectos de carácter constitucional y legal: 3"1. Constitución

de la República. "Artículo l2O. La Asamblea Nacional tendrá las

siguientesatribucionesydeberes,ademásde1asquedetermineialey:
(...) 6. Expetlir, codificar, reformar y derogar las leyes, e interpretarlas

con carácter generairnente obligatorio. (...)". "Artículo 132. La Asarnblea

Nacional aprobará corno leyes las normas generales de interés común. 
r

Las atribuciones cie la Asamblea Nacional que no reqlrieran de la -f
I
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expedición de una ley se ejercerán a través de acuerdos a resoluciones.

Se requerirá de ley en los siguientes casos: 1. Regular el ejercicio de 1os

derechos y garantías constitucionales. 2. Tipificar infracciones y

establecer las sanciones correspondientes. 3. Crear, modificar o suprimir
tributos, sin menoscabo de las atribuciones que la Constitución confiere

a los gobiernos autónomos descentralizados. 4. Atribrrjr .deberes,

responsabilidades y competencias a los gobiqrnos autónomgs

descentralizados. 5. Modificar la división politico-aCministratiiia dei país,

excepto en lo .relativo a. las parroqriias. 6. Otcrgar a los organjsmcrs

públicos de control y regulación la facultad de expedir normas de carácter

general en las materias propias de su compete,lcia, sin que pueclan

alterar o innovan las diqp-csiciones legales"". "Artículo 133. Las leyes s,eráf1

orgánicas y ordinarias.. Serán leyes orgánicas: i. Las que reguien la

organízacíón y funcionamiento de las instituciones creaclas por la
Constitución. 2,. Las que regulen ei ejercicio de los derechos y garantías

constitucionaies. 3. Las qt-re regulen la organízacíón, competencias,

facultades y funcionamiento de los gobiernos autónomos

descentralizados. 4. Las relativas al régimen de partidos políticos y al

sistema electoral. La expedición, reforrna, derogación e interpretación con

carácter generalmente obligatorio de ias leyes orgánicas requerirá-n

rnayoría absoluta. de los miembros de la Asamk¡lea Naciona.l. Las demás

s.erán leyes,ordinarias, erre no podrán modificar ni prevalecer sobre una

ley orgánica". "Artículo i34. La iniciativa piur^pr."errt.r prcyectos de ley

correspond.q: 1. A las asarnbleístas y 1os asambleístas, cc¡n el apoyo de

una bancada legislativa r.l de al menos el cinco por ciento de los miembros

de la Asamblea llacional. 2. A la Presidenla o Presidente de la Republica.

3, A las otras funciones del Estado en ios árnbitos de su competencia. 4. 
t

A la Corte Constituciotral, Procuraduría General del EstacJ.o, Fisca.lía.,f
t
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General del Estado, Defensoría del Pueblo y Defensoría Pública en las

rnaterias que les corresponda de acuerdo con sus atribuciones. 5. A las

ciudadanas y los ciudadanos que estén en goce de las derechos politicos

y a las organizaciones sociales que cuenten con el respaldo cle por 1o

menos el cero .punto veinticinco pol ciento de 1as ciuda.danas y

ciudadanos inscritos en el padrón electoral nactonal. 6. Quienes

presenten proyectos dé leydé acuérdo con estás disposieiolgq podrán

oarticipar en su debate, pelsonalmente o pnr media de sus ,lelegados'.

"Artículo 13q^ Los proyectos de 1ey deberán referirse a una sola materia

)' serán preserrtaCos a la Presidenta o Presidente de la Asamblea Nacional

con la suficiente exposición de motivos, el articulado que sc proponga y

la expresión clara de los artículos que con la nueva ley se derogarían o se

reformarían. Si el proyecto no reúne estos requisitos no se trarnítará".

"Artículo I37. El proyecto de ley será sometido a dos debates.. lra

Presidenta o Fresidente de la Asamblea Nacional, dentro. cle los p:Iazos

que establezca la ley, ordenará que se distribuya el proyecto a los

miernbros de la Asamblea y se difunda públicamente su exti'acto, y

enviará el proyecto a la comisión que corresponda, que iniciará su

respectivo cor:,ocirniento y trámite. Las ciudadanas y los ciudadancs que

tengan interés en la aprobación del proyecto de ley, o que consideren que

sus derechos puedan ser afectados por su expedición, podrán acudir ant-e

la comisión jr exponer sus argumentos. Aprobado el proyecto de ley, ia

Asamblea io enviará a la Presidenta a Pr.esiclente de la República para

que 1o sancione u objete cle forma tbrrflamentada. Sancionado el proliecto

de ley o de no haber objeciones dentro dql plazo de treinta días posteriores

a su recepción por parte de la Presidenta o Presidente de.la República, se

promulga rá Ia ley, y se public ará en el Registro Oficial" . 3 .2 . Ley Orgárrica 
,,

de la Función Legislativa. "Artículo 9. Funciones y Atribuciones. '-u b
t
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Asamblea Nacional cumplirá. las.. atribuciones previstas e.n la

corrstitución de ta RepúbIica, \a Ley y las siguientes: (. ) 6 Expqdi::,

codifica.r, r-eformar y derogar las leyes, e interpretarlas cc¡n carácter

generalmente. obligatorio; (...) "Artículo 53. Clases de leyes. Las leyes

serán orgánicas y ordinarias. Serán leyes orgánicas: 1' Lap que regulen

la organizacíon y funcionamiento de 1as instituciqnes creadas por la

constitución de la República; 2. Las que regulen el ejercicio de los

derechos y garantías constitucionales; 3. Las que reguien la organización,

competencias, facultades y funcionamiento de los gobiernos autónomos

descentralizados; y,4. Las relativas al régimen de partidos políticos y al

sistema electoral. La expedición, reforma, derogación e interpretación con

carácter generalmente obligatorio de las leyes orgánicas requerirán

mayoría absoluta de las )'los miembros de la Asaneblea Nacional" Las

<lemás serán leyes ordinarias, que no podrán modific4r ni p-'revalecer

sobre una ley qrgá-nica. Las leyes ordinarias se aprobarán con la mayoría

absoluta cle las y ios miembros de ia Asamblea Nacional". "Artículc 54'

De 1a iniciativa. La iniciativa para pi'esentar proyectos de ley corresponde:

1. A ias y los asarnbleístas o.ue integran la Asamblea Nacional, ccn el

apoyo de una bancada legislativa o de al menos el cinco por ciento de sus

miembros; 2. A ia Presidenta o Presidente de la República; 3. A las otras

funciones del Estado en los ámbitos de su competencia; 4. A Ia Corte

Constitucional, Frocuraduría General del Estado, Fiscalía General del

Estado, Defensoría del Fueblo y Defensoría Fública, en las materias que

les corresponda de acuerdo con sus atribuciones; Y, 5. A 1as ciudadanas

y los ciudadanos que estén en goce cie los derechos políticos y. a las

arga.nízaclones sociales qr.re cuenten con el respaldo de por lo menos el

cero punto veinticinco por ciento de las ciudadanas y ciudadanos 
,

inscritos en ei paclrón electoral nacional. Quienes presenten proyectos 0".{--
t
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ley de acuerdo con estas ciisposiciones podrán participqr en su debate,

personalmente o por medio de sus deiegados, previa solicitud. y.

autorízacrón de la Presidenta o Presidente de la Asamblea Nacional".

"Artículo 55. De la presentación del proyecto. Los proyectos de ley serán

presentados a la Presidenta a Presidente de 1a Asamblea Nacionai, quien

ordenará a la Secr etarita General de la Asamblea Nacional distribuya ei

proyecto a todas las y 1o." asambleístas, difunda públicamente su.

contenido en el portal Web oticial de la,Asarnblea Nacional, se difunda

públicarnente su extracto y . remita el proyecto. al C-onsejn de

Administración Legislativa". "Artículo 56. Calificación de los pro¡rectos de

ley. El Ccnsejg de Acimrnistración L.egislativa calificará los proyectos de

ley remitiCos por la Presidenta o Presiclente de la Asamblea Nacional y

,,'erificará que cumpla con los siguientes requisitos: 1 Ql* se refiera a

una sola rnateria, sin perjuicio de los cuerpos ie,gales a los q'ue afecte; 2.

Que contenga exposición de motivos y articulado; y, 3. Qtie cumpla ios

requisitos que la Constitución de la República y esta Ley establecen sobre

la iniciativa iegislativa. Si el proyecto no reúne los requisitos antes

detallados no se caiificará. Si el proyecto de ley es calificado, el Consejo

de Administración Legislativa establecerá la prioridad para el tratamiento

del mismo y la comisión especializada que io tramitará. El Secretario

deneral del Consejo c1.e,g,¿rninistración Legislativa inmediatamente

L:emitirá a la Presidenta a Presidente de la comisión espeJcíalizada,junto

con el proyecto de ley, la resolución en la que conste la fecha de inicio de

tratamiento del mismo. El Consejo de Ádministi'ación Legislativa, en un

plazo máximo de treinta días, contestará mof-ivadamente a ios

proponentes del proyecto de 1ey, la resolución que se ha tornado respecto

clel trámite de su propuesta. La. Presidenta o Presidente dei Consejo de 
nt\

Administración Legislativa ordenará a la Secretaria General de ," Y
I
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Asamblea Nacional que distribuya a todas las y los asambleístas ei

contenido de la resolución que califica o no el proyecto de ley, dentro de

las veinticuatro horas siguien.tes de adoptada, así.como que s.e difunda

públicarnente su. contenido en el portal Web oficial de la Asamblea

Nacional". "Artículo 5.7. Del tratamiento del proyecto de ley. A partir cle 1a

fecha de inicio cJel tratamiento del proyecto de ley, clispuesta por eL

C.onsejo <ie Administración l.egislati\¡á, la Presidenta o Presiderrte de ia

comisión especializa-da ordenará , Se. p.o"gl inmediatamente en

conocimiento de todas las y los integrantes.de la misrna, cle la ciudadanía

y de las organizaciones registradas.para el efectcl, el inicio de dicho

trámite y el proyecto de ley, a través clel portal web oficial de la Asamblea

Nacional". "Artículo 58. Informes de las comisiones especializadas. Las

comisiones especializadas dentro del plazo máximo de ci-rarenta y cinco

días contados a partir de la fecha de inicio del tratamiento d-el, prc'ryecto

cle ley presentaran a la Presidenta o Presi<lente de la Asarnbiea llacional

sus informes con las cbservaciones que juzguen necesarias introdr-rcir.

Dentro del referido plazo, se deberá considerar rin tiempo no menor a los

quince prirneros días, para que las ciudadanas y los ciudadanos que

tengan interés en la aprobación dei proyecto de ley, o que consideren que

sus derectros puedan ser aiectados piir'su expeclición, pueda.n acuciir

ante la comisión especiaiizada y exponer sus argumentos. En ningú.n

caso, la comisión especialízada podrá emitir su informe en a.n plazo

lnenor a quince días. La comisión especializacla podrá pedir

justificadamente a la Presidenta o Presidente de la Asarnblea Nacional,

una prórroga de máximo veinte días para presentar el informe detallado

en este artíctrlo" En todos los casos, uno o varios asambleístas podrán

presentar informes de r'¡inoría". "Artículo 60. Inclusión del informe Ott" 
I

primer debate en ei Orderr del Día. Las comisiones especia!.izadas 
rL
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elevarán.k:s respectir.os informes a conocinriento de la Presidencia cie la

Asamblea Nacional. E1 Presidente o Presidenta de ia Asamblea Nacional

r¡rdenará su distribtición a los asambleístas por Secretaría General cie la

Asamblea Nacional..El primer debate se desarrollará previa convocatoria

del Presidente o Presidenta de la Asamblea Nacional, en una sola sesién

y las y los asambleístas presentarán sus observaciones por escrito en, el

transcurso de la misma sesión o hasta tres días después de concluida la

sesión. El Pleno, con la mayoría absoluta de sus miembros, p,cdrá

resolver el archivo del proyecto de ley". "Artículo 61. Del segr.rndo .debate.

La comisión especializada analízará y de ser el ca.so recogerá Jas

c¡bservaciones efectuadas al proyecto.de ley. Dentro clel plazo de cuarenta

y cinco días, contados a partir del cierre de la sesión del Pleno,,la

comisión especializada deberá presentar a ia Presidenta o Ftresiciente de

ra Asamblea Nacional el informe para segundo debate. La cornisión

especiall.zada poclrá pedir justificadamente a la Presidenta o Presidente

de la Asamblea Nacional la prórroga que considere necesaria para

presentar el informe correspondiente. La Presidenta o Presidente de la.

Asamblea Nacional determinará si concede o no la prórroga, así r:orno el

plazo de la misma. La Presidenta o Presidente, recibido el informe para

segundo debate, ordenará por Secretaría de la Asamblea l\acional ia

distribución del informe a las y los asambleístas. El segundo debate se

desarrollará previa convocatoria de la Pre.sidenta o Presidente, de La

Asamblea Nacional, sola sesión.. Durante el seguncio debate el o

ia ponente nodlá incorporar cainbios a1 proyecto de, ley que seal

sugeridos en el Pleno. En el caso de negarse el informe de mayoría. el

Pleno de la Asamblea, por decisión de la mayoría absoluta de sus

integrantes, podrá decidir el conocimiento y votación del o 1os infclrmes 
n

rle minorí¿r. Se podrá mocionar la aprobación del texto íntegro de tra ley,+
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o. por títurlos, capÍtuios, secciones o artículos. Asimismo, por decisión dei

Pleno de la Asamblea Nacional, se podrá archivar un proyecto de ley".

'lArtículo 63. De la .remisión del proyecto de ley a la Presidenta o

Presidente d.e la República. Como tiempo máximo, a los dos días habiles

siguientes luego. de la aprobación del proyecto d.e ley, la Presidentq" o

Presidente de la Asamblea Naci.onal 1o enviará a la Presidenta o

Presidente de la República para que lo.sancione u qbjete de fo¡:ma

fundamentada. Sancionacio el proyecto cie ley o de no haber opjeciones

dentro del piazo máxirno de treinta días posteriores a sll recepción por

parte {" lq Presidenta o Presidente ctre la Repúbiica, se pro,mulgará..Ia ley

y se pr-r,biicara 9n el Registrcr Oficial". 4. Análisis v razonamiento. El

"Pro1.s61e de Ley Reformatoria a la Ley de Aviación Ci'¡il al Códig<r

Aeronáu.tico sobre .ia Investigación de Accidentes e lncidentes de

Aeronaves", que se encuentran en trámite al interior de la Comisión

Especiali zad,a Permanente del Desarrollo Económico, Proclucti.vo y la
Microempresa busca: fortalecer ' la independencia de la Junta

Investigadora de Accidentes (JIA), como una entidad especializada con

plena autonoinía administrativa, financiera, operativa y decisoria para el

cumplimiento de sus funciones; evitar la existencia de conflictos de

intereses entre los miembros de,la 
{,Unta 

Investigadora de Accidentes

(JIA) e instituciones o empresas, nacionaies o extranjeras vinculada.s a

tos dectores aeronárrticoé o aeroportuarios; delirnitar con absoluta

clarida.d ei ámbito de cor.-rpetencia cle 1a JIA, esto es la in¡¡estigación de

acciderrtes e incidentes de aercnavés'civiies ocurridos en el territorié del

Ecuador; relorzar las disposiciones relacionadas con el cumplim'iento de

las recomendaciones de la JIA y establecer la obligatoriedad que tienen

Los destinatarios de las mismas de informar'le sobre las medidas eue han,
adoptado".--------- +
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ASUME LA DrREccrów DE LA snstóN LA ASAMer,oÍsrR vrvIANA

BONILLA SALCEDO, PRIh4ERA VICEPRESIDENTA DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS ONCE HORAS NUEVE MINUTOS

la SBÑORITA SECRETARJA. "Durante lcs Cebates desarrollados en esta

Cornisión, ios asambleístas inlegrantes de ia rnisma y los actores

inmersos en ia matelia que participaron dentro del proceso de

socialización y debate del proyecto de 1e5', a1 presentar,sus observaciones,

señalaron el interés e importancia que revisten para el. país "el tratamiento

de esta iniciativa de 1.y, que busca fortalecer la indepenclencia y'

capacidad operativa de la ,Junta Investigadora de Accidentes (JIA) en la

i.nvestigación cle accidentes e incidentes de aeronaves civiies ocurridos en

el territorio del Ecuador. ,En este sentido, se manifestó por Los miernbros

rfe la Comisión la necesidad de unificar en un sglo cuerpo legai las

disposiciones contenidas tanto en e1 Código Aeronauticq y la Ley 4e

Aviación Civil, respecto de uno de los organismos claves de la aviación

civil: la .Junta Investigadora de Accidentes (JIA), toda vez que la Ley de

Aviación contempla en. su Título I regulaciones: "De la aeronavegación

civil y de sus organismos". Adicionalmente, dichas disposiciones deben

ser actualizadas, conforrne io dispuesto en el artículo 37 dei Conr¡enio

sobre Aviación Civii Internacional, suscrito en Chicago el O7 de diciernbre

cl-e 7944,' por el cuai se creó la Organización de Aviación Civil

Ihternacional, d.e la que el Ecuador es país miembro, y efl el que se

establece el compromiso que tienen todos los Estados contratantes de:

"...colaborar, a fin de lograr el más alto grado de uniformidad posibie en

las reglamentaciones, normas, procedimientos y organíza.ción relatir¡os a

!,as aeronaves, personal, aerovías y servicios auxiliares, en tocias las,

cuestiones en que tal uniformidad facilite y mejore la navegación)
L
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aérea...". Asimismo, el proy'ecto cle ley se plantea como objeto establecer

un marrio legal y régimen de funcionamiento par4 la Junta Investigadora

de Accidentes (JIA) por cuanto es necesario fortalecer la independencia

cÍe 1a Junta Investigadora de Accidentes, para 1o cual es conveniente que

la JIA se convierte en una "IJnidad Descentralizada" dg la Dirección

General de Aviación Civii, como una entiCad especializada con plena

autonomía administrativa, financiera, operativa y decisoria para el

cumplimiento de sus funciones. Otro aspecto qr-re se resaltó pcr parte de

la Comisión consiste en delimitar con absoluta. claridad el ámbito de

competencia. cle la JIA, esto es la investigación de accidentes e incidentes

de aeronaves civiles ocrirridos en el territorio del Ecuador para- evitar la

',ttíIización de términos ambiguos qr.le pueden afectar la ob-jetivida-d err 1á

aplicación de la ley. !e igual modo, resulta con'¡eniente incorporar en la

normativa nacional normas y métodos recornendaclos sobre investig4ción

de acciclentes e incidentes de aviación, contenidas en ei Anexq 13 del

Convenio sobre Aviación Internacional (Convenio de Chicagcr), mismas

que forman parte de la legislación ecuatoriana, sin embargo de 1o cual,

es preciso que sus principales disposiciones sean incorporadas a Ia Ley

cle Aviación Civil con la finaiidad de potencíalizar su conocimiento y, de

esta manera, reforzar el cumplirrriento de las mismas, siendo necesario

reforzar las disposiciones relacionadas con el 'cumplimiento de las

recomendaóicrnes de la JIA y, además, establecer' la obligatoriedad que

tienen los.destinatarios de las mismas de informarle sobre las medidas

que han adoptado. Tanto la Junta Investigadora de Accidentes (JIA) como

la Asociación de Representantes de Líneas Aéreas de1 Ecuacior (Arlae)

señalaron la necesiclad de realizar un proceso de reforma. )¡ actuali zación

de la nornrativa aeronáutica del país; es asÍ, que al rnomento de realizar,

su comparecencia v presentar sus observaciones frente ai menc \
)1Onaco.+.

I
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proyecto de 1.y, la JIA manifestó amparada en 1o señalado por 1a

Organización de Aviación Civil Internacional, que las entidades

enqargadas de la investigación de accidentes deberán ser independientes

cle las autoridades estatales de aviación y de otras entidades que

pr.rdieren interferrr con la realización o ia objetividad.. de un3

investigación, y que se deberían- por tanto fortalecer cie mejor manera 1os

procesos investigativos de accidentes aéreos en ei país, doianclo a.,este

organismo de autonomía administrativa, financiera y, de gestión. para el

cabal curnplimiento de sus fines. El proyectc de ley presentadcl ante los

miembros de la Cornisión Especializada Permanente dei DesarrcLlo

Económ.ico, Productivo y la Microempresa fue discutido y debatido

ampliamente al interior de la Comisión, obteniendo importantes aportes,

observaciones y mejoras en la redacción de su articulado, producto d.el

análisis y discusión durante las sesiones de trabajo efectuadas por parte

de sus miembros y de las comparecencias de los cliferentes ciudadan.os,

enticlades del Estado y actores públicos y privados que fueron invitados

a las misrn-as. 5. conclusión y recomendación. L.a Comisión Especíalizada

Permanente ciel Desarrcllo Económico, Productivo y la Microempresa,

sobre las base de los árgürllterrtos antes.expuestos considera necesario

efectuar las reformas planteadas, para io cual recornienda poner en

conocimiento del Pleno cle la Asamblea Nacional el infbrme para primer

clebate clel "Proyecto de Ley Reforrnatoria a la'Ley de Aviación Civii y al

Código Aeronáut-ico sobre la investigación de Accidentes e Incidentes de

Aeronaves", el mismo que fue conocido, debatido y aprobado eá la Sesión

OB3 de ig ae diciembre de 20Ig. 6. Resolución. Por las motivaciones

constitucionales y iegales antes expuestas, así como las señaladas en las

Sesiones: Segunda Continuación de la Sesión 040 de 16 de mayo de.

2oI8;Continuación de la Sesión O44 d,e 18 de julio d,e 2O18; Sesió n O67L
I
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y 068 de,I2 y 19 de eeptiembre de 2Al8; Sesión. 072 y 073 .de L7 y 24 de

octubre de 20iE; Sesió+ O74 de 7 de noviernbre de 2Q18; y, la Sesión 083
'i

cle 19 de cliciembre de 2OI9, respectivamente, esta Cpmisión

trspecializetda Perrnanente del Desarrollo Ecoirómico, Productivo y la
Microempresa resuelve aprobar por unanimidad el presente infcrrme para

primer debate del "Proyecto de T,ey Reformatoria a la Ley de Aviación Civil

v al Código Aeronáutico sobre la Investigación de Accidentes e Incidentes

de Aeronaves", con ocho (8) votos a. favor, cero (O) en contra, cero (0)

abstenciories, ,cero (O) blanccls {e las y los asambleístas presentes.

Informe para prirner debate de la Ley Reformatoria a la Ley de Aviación

Civil y Código Aeronáutico sobre Investigación de Accidentes e Incidentes

de Aeronaves. Las señoras )'los señores asambleísta.s que suscriben el

presente infcrrm.e: Esteban Albornoz Vintimilla, Presidente;. J\l[ichel

Dournet Checiraui, Vicepr"esiciente; Ronny Aleaga Santos, miembro de la

Comisión; Fernanclo Bu-rbano Montenegro, miembro ,le la Ccrnisién;

flomero Castanier .Jaramillo, miembro de ia Comisión; N{aría lViers:edes

Cuesta Concari, miembro de la Cornisión; Patricio Donoso Chiriboga,

miembro de la Comisión; Daniel Mendoza Arévaio, miembro de la
Comisión; Ximena Peña Pacheco, miembro de la Comisión; Mauricio

Proaño Cifuentes, miembro de la Comisión; César Rohón Hervas,

miembro de la Comisión. Comisión Especializad,a Permanente del

Desarrolio Eccnómico, Productivc y la Microempresa. En mi caliclad de

Secretario Relator de la Comisión Especiali zada Permanente del

Desarrollo Económico, Productivo y la Microempresa. Certifico: Que el

presente informe para primer debate. de1 "Proyecto de Le-v* Reformatoria a

la Ley de Aviación Civii y al CócÍigo Aeronáutico sobre la Investiga.ción de

Accidentes e Incidentes de Aeronaves" fue conocido, debatido y aprobado 
,

en la Sesión No. O83 de 19 de diciembre de 2018, en ei Pieno de h)
\

Se"6*an¿,M,edp-,,\büe¿,r*¡,¡,M

Acta 577
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Comisión 
. 
Especialíza.da Permanente del Desarrollo Económico,

Productivo y la Microempresa, con la votación de las y los siguientes

asambleístas: Esteban Albornoz Vintimilla, Ronny Aleaga Santos,

I{omero Castanier Jaramillo, María Mercedes Cuesta, Patricio Donoso

Chiriboga, César Rohón Heru'as, Ximena Pena Pacheco y Mar"rricio Proaño

Cifuentes. Afirmativo: ocho (8). Negativo: cero (0). Abstención: r:ero (O).

Blanco: cero (0). Asambleístas ausentes: tres (3): Michel Doumet

Chedraui, Daniel Mendoza Arevalo y Fernando Burbano l\llontenegro.

Quito D. lM., 19 d." diciembre de 2018, ¡\tentarnente, abogado Pedro

Cornejo Espinoza. Secreta.rio Reiator. Comrsión Especializada

Permanente del Desarrollo Económico, Productivo y la iVlicroempresa".

ilasta ahí el texto del informe, señora Presidentá".;--------

LA SEÑORA PRESIDFINTA. Gracias, señora Secretaria. Tiene la paiabra

el asambleísta César Rohón.---

EL ASAMBLEISTA ROHÓN HERVAS CÉSAR. Gracias, señora Presidente,

señoras y señores legisladores, buenos días, a todos los presentes el día.

r1e hoy en ia Asamblea ltlacional. Este Proyecto es un Proyecto de Reforma

y Actualizacíón a Ia Ley de A'¡iación Civil, especiaimente en lo que tiene

que ver al Código Aeronáutico. Es importante que la l.egislación

ecuatoriana se actualice a la normaiiuo internacionai del Acuerdo ,Je

Chiiago, d.el cual el Ecuador es suscriptor y donde, a- través cle la

regulactón internacional, en todo el niundo es'regulacia la a'¡iación civii y

el Ecuaclor.'no es la excepiión. La OACI, como se cienomina en el acuerdo

cle Chicago, es el oigarrismo internacional que regula la aviación civil, asi

como la OMC regula el comercio en el mundo entero. Esta Reforma tiene,
que ver justamente con la junta investigadora de accidentes para que+

I
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tenga independencía, para que tenga autonomía, glr.e si bien fbrma pa¡te

y está adscrita a la Dirección d9 Ar.'iación Civil, no es una dependencia

más de la Dirección de Aviación Civil, es todc 1o contrario, tiene que tener

autonomía, tiene qLre .ser. independiente para que pueda l-leva.r estos

procesos con absoluta. transparencia y claricÍad y l*f" que sus

investigaciones, su irrformación y srls informes pue{aq qer

recomendaciones irnportantes para evitar los accidentes en e1 Ecuador,

lfsta Reforma tiene por objeto actualizar el capítulo siete cie. las

investigaciones Ce los accidentes e incidentes aéreos, y aquí vamos a
reformar cloce artículos, que van desde ei artículo doce hasta el artículo
veintidós de la Ley cle Aviación Civil. Vamos a derogar disposiciones del

Código Aeronáutico sobre prevenciones de los accidentes aéreos, por

cuanto algunas de ellas contenidas en la Ley de Aviación Civil,, crean un
conjunto de normas que son diferentes, diferentes a 1o que tiene que

actuar la JIA, la Junta Investígadora de Accidentes, y esto tiene que estar

en totai armonía. Necesitamos delimitar con absoluta claridacl la

competencia de la JIA, la Junta.Investigadora de Accidentes, que se

circunscribe exclusivamente a los accidentes e incidentes de aerona{/es

civiles ocut'ricias en el territorio del Ecuador. Esto no tiene nada que ver

con ias naves militares o de la aduana o rle ia Policía, esto se reflere a

incidentes y accidentes únicamente de naves civiles ocurridas en el

territorio nacional. Necesitamos determinar,los requisitos y condiciones

mínimos que deben tener tanto el Presidente así como ios clemás

miembros de la Junta Investigd"dora de Accidentes para poder ser

designados como tales. Tiene que haber experiencia, tiene que haber

conocimiento, tiene que haber profesionalismo, tiene que traber

información, no cualquiera, no cualquiera puede llevar adelante m 
I

proceso de inr.estigación rie un accidente aéieo, de una aeronave de estas {
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características. Necesitarn"" irroorporar normas para evitar cualquier

conflicto de intereses entre 1os miembros de la -Iunta de Accidentes v las
:

empreqas,]inc"uladas a los sectores aeronáuticgs y aeroportgarios. Esto

es fundarrr.ental, que la normativa sea clara, eüe l.a normativ-a. sea

Lransparente, que todos podamoq tener con absoluta claridad para evitar

el árnbito y acción de cada una de las partes. La Junta Investigadora de

Accidentes tiene que estar perfectamente bien definida y de ninguna

rnanera, de ninguna manera puede esta.r sujgta a acciones de las

empresas vinculadas a los sectores aeronáuticos. Es importante aclarar

la terminología, hay muchos términos ambiguos en la Ley.que tienen que

ser corregidos y rnejorad.os, que tienen e¡:e s3r modiflcaqlgl. pi artículo

trece de la Ley de Aviación Civil dispone que la JIA, ,por ejqmplo,

investigará ,accidentes .e incidentgs de aeronave? 1n las que,,tigne

autoridad de investigar, estam¿;s habiando que tiene que in',lescigar rodos

los accidetttes, incidentes de ias naves comercialeq civ-ileq, Por 1o tFnto,

esta ambi¡3üedaci, esta redacción, esto es 1o que queremos cambiar en la

Ley vigente de a'¡iación civil y en el Cócligo Aeronáutico, claridad ante

todas las cosas. Queremos incorporar nonnas sobre qué debe contener

el informe de los accidentes, todo aquello de conformidad con ei anexo

trece del Acuerdo de Chicago. El Convenio de Chicago es muy claro y,

como me referí anteriormente, el Ecuador es suscriptor firmante de1

Acuerdo de Chicago, que es la normativa internacional que regltla la

aviación comercial en el mundo entero. Por lq tanto, el Ecr;ador tipne que

guardar la.armonía con este Convenio del. qr.re forme. pa_rte. Regular io

relativo a los accidentes e incidenies de aeronaves civiLes ocurridas

dentro de áreas militares poiiciales y de aduana, tiene que queCar

perfectamente clarcl. Mencione hace un momento también que esto se,
refiere a los accidentes de aeronaves civiles, pero en caso que iubiera un {
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accidente de una naver civil dentro de un recinto militar, es irnportante

dejar claro y establecido el ámbito de acción eue tien¡ la .iunra- de

Accidentes de Investigación. Es necesario determinar.las atribr-rcicnes y

deberes de los investigadores de la JIA para que de esta manera todas las

personas naturales y iuríciicas, que de una u otra manera se encuentr'4n

invoiucradas en un accidente de aviación, carrozcan y c,3laloqen en, su

gestión. Es obligación dg.todc¡s los invoiucrados colaborar con ia JI;\, con

la Junta Investigadora de Acciclentes, para poder avarr?al'eq un,pro:gs?
,le la manei'a má9 rápicia posible. Hay. q.^re recordar que en muchas

ocasiones ias famiiias, los. deudos, d-onde hay muc\o dolof, porqr-l: Lln

¿:"ccidente de ¿rviacion tr-qe rnughc dolor a. un país, a una.ng"9ión, quleren

conocer cuales son los resultados Ce la investigación,. quigrqn cono._;e-t 1a

verdad. del accidente, y epa informaciór.t tiene que ser r'ápida y oportuna.

lyluctras veces la investigación de los accidentes aéreos tomai: años, y 1?

idea es que la Junta puede emitir ínformes parciales de ah:ance para q-Lre

las familias, para que el país esté informado de los avances cie esta

investigación, de ahí la importancia de la colaboraci(rn de todas ias

partes. Establecer disposiciones relacionadas a la utilízación del informe

final sobre la investigación de un accidente aéreo, exclusiva-rnente f.,ara

fines d.e prevención, al igual que sohrre la protección que cteben tener lr-'s

registros de dichas infonnaciones. Qué importante es estas dos cosas:

primero, guardar ios datos, tener la custociia de ia informacién, esta es

i.nformación muchas veces que es confidencial, pero que aL final se riene

que revela.r por qué se cayó ei avion, por qué hubo el accidente, i1ué es 1o

que suceclió, el país tiene que saber la verdad, ias aut-orirlades necesitan

saber la verdad. Pero dentro de esta información que se recoge, dentro de

estos datos técnicos, científicos que se investigan sobre Lln accidente de,

aviación, hay un informe y hay unas recomendaciones; este infor ^" y I
I
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estqs recomendaciones son irnportantísimas justarrrente 
. g.ru godgr

precautelar"r. En aviación, ]o que ..tenernos que. hacer es evita¡ lgF

accidentes, eso es 1o que tenemog que procurar 'en aviación Y rnnchas
\¡eces esta irlformacicn sobre 1o ocurrido sirve parai tomar medidas

j

correg¡iv3.s para evitar l<ls accidentes aéreos. Ne.cesitarnos logr"l{ ;a2a
efectiva impie.mgntación de las recomendaciones. cle la , Junta
Investigadora cÍe Accidentes, a fin de que estas no sean un criterio n1a¡

dei director de Aviación civil, no, no, no pueden quedar a libre albedrío a
criterio del director de la Aviación Civil, todo 1o contrario, no puede. ser

su juicio cle valor. El procedimiento de la. investigación tiene que ser

implementado, por eso es importante que ese informe tiene que ser cig,ro,

preciso, conci.so. contundente y que r:iene que ser acogicio por la
autoriCacl, en este.casLr, la Dirección Generai de la Aviación Civii, n:ia,s no
qs en informe para un jtricio de valor Ce la autoridacl. corl.eispotdientc.

Señora Presidenta,.sgñores legisladores, e! año pasaglo tambiép hicimos
una pequeña reforma" a un artículo de ia Ley Ce Aviación civii
correspondiente al Código Aeronáutico y que tenía tarr¡.bién qu-e ver con

esta cornpetencia. de los accidentes ,le aviación. Hoy h.ernos presentardo

un Proyecto tnayor, diez artículos que reforman el Cridigo Aeronáutico

dentro cie la Ley de Aviación Civii para equiparar la norrnativa a las

tlormas internacionales de las cuales el Ecuador es suscriptor, pai'a que

Queda perfectamente claro el ámbito de acción de ia autoridad civil, la de

Aviación Civil. El director de Aviación Civil no puede influir de ninguna
Inanera en la Junta Investigadora de Accidentes; la Junta Investigadora

rJe Accidentes tiene que ser autónoma, tiene qr-re ser independiente, tiene

que tener presupuesto, tiene que tener recursos y tiene que tener.

personal para lievar adelante muchas,veces estos doiorosos accidentes 
,

que ocurren en un país. Es i.ndispensable q.ue la normatiira internacionalJ
'f
i
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generada por la OACI sea acogida también el dfa de hoy por la legislación
ecuatoriana. Esta es una Reforma clara, precisa, sencilla pero

importante, para que la normativa de la Aviación civil y' el código
Aeronáutico estén a tono con la normativa internacional que regula la
aviación comercial en eL raundo entero. Señora Presidenta, señoras v
señores legisladores. --------

LA SEÑOttA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambieísta. T'ielre la palabra

el asambleísta Esteban Albornoz

EL ASAMBLEÍSTA ALBORNgZ VINTIMILLA ESTEBAN. ta Cgmisiórr e

Desarrolio Econórnicc, Productivo. y Micr:oernpresa rliene trabAjancto en

dos proyectos reformatorios a la Ley de Aviación Civil; la primer:a, cotno

explicó el asambleísta. ponente, césar lRchón, para, mejorar la
investiga"ción de accirientes aéreos con una institucionalidad auténorna-

con el fin de tener información ai público sobre los hallazgos y así poder
prevenir, io más importante, accidentes futuros por causas similares. Y
la segunda, que fue propuesta por la asambleísta Xirnena peña, para
proteger a los usuarios. de los servicios que contratan los conocidos

vuelos chárter a través de operadorgs de turismo. Al ser ternas distintos,
aunque anrbos se refieren a la misrna Ley, se aprobó en ei cAL. que se

manejen en infcrmes separa-dbs y así ha proceclicl,c la' Comisiri¡ 'de

Desarrolio Económico. 'Produciivo. I-Ioy, estamos tratando ese prirnet'

Proyecto que planteó el asambleísta César Rohón con refbnnas a cljez

artículos Ce la Ley de Aviacion Civil y al Código Aeronátrtic;o. Qulero
iniciar esta intervención con algunas reflexiones, señalando que es oe

vital impi¡rtattcia para ei desarrollo de la economía de los países poEreer 
\

servicios aéreos de calidad y adecuados a la. demanda del mundo, *ob.",f
t
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norfiias de seguridad y también de turismo, también de turisrno
deportivo, Por ejemplo. Por 1o tantcl, debemos estar en la capaciclad de

afrontar lc-rs cam.bios norrnativos según las ieyes internacionales gue
rigen a la comunidaci cLe. países sobrg aviación civil. Es así que el Consejo

Ce la Organización cie Aviación Civil Internacional, conocida como OACI,
y los representantes de los Eltqdos miembros conformados por. treinta y
seis paíselr. Legislan, rrorman, regulan y auditan a 1a Aviación Ciutl
internacional y ti-engn 

jcomo 
mandato representar a los cipnto noi,enra y

trn países, como lo dispc¡ne el Clonvenic de Chicago ele rnil nor¡ecientos

cuarenta. )/ cuatro, que constituye .el Ccnvetrio sob::e aviación givii
internacional suscrito por más de cincuenta países. Entr.e los objetivcts
principales que tiene la OACI están garantizar y fomentar la seguridad de

- los vuelos en.la aviación aérea. Justamente, ei Consejo cle la arganización
cle Aviación Civil Internacional (OACI) visitaron oficialmente nuestro pais,
el Fcuador, del once al diecisiete de marzo del año dos mil di99i.si9t9,

recientemente, y el Presidente reconoció y felicitó el liderazgo del Ecua.clor

en la r:egión y las iniciativas en rnateria legisiativa. La aplicación y el

cumplimiento t1e las clisposiciones, anexos ¡r resoluciones cje la. OACI son

esenciales para garan:ftizar la uniformidad de las normas v reglamentos
que colaborarán con una mejor navegación aére;a en ei país. Es

irnportan'ie recordar que scn de carácter obiigatorio ÍJara el Ecuador,
pues,este, es suscriptor clei mismo, También tenemos que decir qu9 el

Consejo de Organizaciones. de Aviación Civil In1-ernacional, el once de

abril de mil novecientos cincuenta y Lrno, aprobó el anexo trece del
'j

convenio de chicago, que contiene las normas y los métodes
recomendados para incidentes y accidentes de aviación civil. Este anexo

es constanteinente actualizado y en la actualidad rige la del año dos rnil 
n

seis. Estos documentos constituyen el marco normativo funrlarnental L
"Í-t
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para el transpcrte aéreo y cl.eben ser adoptados y ap-ticados en las leyes

nacionales para garantiz,gl rnayor seguridad en la aviación ecuatoriana,

no olvidemos que mr¿ciro1 de los accjdentes se dan po.rque las normas 1'

i'.eglamentcs no se aplican de forma coherente. Aunque ios accider:tes

aéreos en el n:undo sol_l pocos, que es bueno, y en el Ecuador se han

contado escasos en los ser'¿icios,cornerciales, no es.menos cierto que la

prevenc.lón y el cumplimiento de normas de seguridad, es funclarnental

para evitar incluso percances que los usuarios se sientan aÍ'ecrados. La

relación entre los servicios de aviación civil y el desarrollo económico es

'Jirecta, fbmenta el turismo, el comercio, asegura la libertad de movi.li,lad

de las personas y Lr4e a los pueblos. Por 1o anteriormente inclicarfo,.es

notable que la legislación ecuatoriana-.deba ir armonizándose con las

disposiciones mundiales. y este es uno de iog aportes qu.e tiene gste

Proyecto de Ley que estamqs tratando e! ciía dg ho-¡' e4 priprer CebaLe.

Es_te es un reto r4py irnpgr"tante pa!:a el desarrollo norrnativo nacio:"i g,t

la A.viaciórr Civil, ya que cada día la liberación de diferentes componentes

del sist¡:rrra del transporte aéreo del. m'undo es mayor, la vigilancia o
fiscahzación ce los vuelcs requiere más atención por parte de ios

diferentes Estados. Sin embargo, es más ctifícil para ciertas

investigaciones que garantízan la seguridad aérea. como la Junta
Investigadora'de Accidentes, .JIA, en el c.aso del Ecuador, obtener .los

recursos humanos, técnicos o financieros necesarios para desarrollar

soluciones para una actuación autbnoma, por. lc quq es indispensable

este debate: autonomía, mejora de procedirnientos y mayores recl-lrsos.

Por 1o tanto, el Provecto que se debaie hoy en este Pleno proprlne

soluciones para la investigación de accidentes aéreos desde la oLrliga.cién

del Estadc y las adecuaciones a las normas que nos exige el Cousejo de 
,

Organízación cie Aviación Civil Internaciona.l del. que somos -suscriptor*" I
t
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y miembros. Entre las principales refor:mas. que contiene este inforrne,
debemos resaltar las siguientes, como ya 1o planteó el asambleísta César
Rohón. Se busca fortalecer la independencia de la Junta Investigadora
cle Acciclentes en el Ecuador como Llna entidad especiaLizada, una
entidad técnica, con plena autonomía administrativa, financiera,
operativa y co1l capacidad de decisión para el curnplirniento de sus
funciones, un segundo qqorte importante en las reforlnas a estoq digz
artículos: evita la existencia de conflictos de int-eresgs entre los miernprqs
de la Junta Investigadora de Accidentes con instrtuqiones o empr.esas

nacionaies o extranjeras uincqladas a los sectores ae¡onauiicgs o

aeroportuarios. Delimita, como se dijo, con absoluta clariclaci, el ambiro
Ce ccmpet-encia de la .lttnta Investigad,-rra de Accidentes con resperlro a
la investigación cie accidentes e incidentes de aeronaves civjles ocur.iclas
en territorio ecuatoriano. Refuerza ias dispc"i"io.r"" relacionacias con el
cumplimiento de las recomendaciones de la JIA y establece i.a

obiigatoriedad que tienen los clestinatarios de las mismas de infor.marles
sobre las medidas que han acioptadcr según sus requerimientos. Tarnbién,
y finalmente quiero resaltar esta última, se convierte a la JIA en uniclad
descentralízad.a, independiente cle ia Dirección General de Aviación Civil

'corno una entidad prcfesic''na1, técnica y,especialízada. Aspiro que tc,Ías
las observaciones qu.e realice el Fleno en esta mañana aporten al debaie
de la seguridad aérea en la prevención y en la investigaciórr. pero así
mismo existen otros temas que ciebemos debatir con relación a ia Ley de
Aviación ci,;il. uno de ellos, muy imporrante, éobre la política cle cielos
abiertos para ia aviación civil, que no sea'sclo parte de ias graldes
compañías aéreas, sino también ccn nuestros conr.patriotas, ios cientos
de pilotos naciona.les que esper:an en una reforma, que podamos inciuirla 

,en esta, una oportunidad para generar miles de ernpleos en i" l
t
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denominada aeronáutica deportiva. Reiterar ei agradecimiento a fos
rniembros de la comisión de DesarrorrrL Econóryico y productivg que
apoyarorr. en forma unánime este primer. informe con r.elación a la
Refornraa1aLeydeAviaciónCivi1.Muchasgracias.--

LA SEÑOFA PRESIDENTA. Gracías, señor Asarnbleísta. Tiene la palabra
el asambleísta Pa(rigio Donoso.--- 1.. --- .------:--------:---- -:-:--___ __ _____

EL ASAI\II3LEÍSTA DONOSO CHIRIBOGA PATRICIO. MUChAS g'*"i.O,
señora Presidenta. El mundo cada vez es más pequeño y tenemos un
planeta en ei cual todos se enteran cle tod.o todos los días, y hacr:rnos
grandes esfuerzos para firmar acuerdos cornerciales, acuerdos <le todo
orclen con todos los países del orbe y tenemos que estar a la pata de lo
que hacen fuera de las fronteras patrias otros países, porque cl-e hecho el
planeta es cada , vez tpq." .pequeño. Las telecoi4unicp,cione.s, las
comunicaciones en general han achicacio al muncio y debemos estar en
Ia'tLda, e::la'¡ida diaria, con el restante munclo en las cc,sas buenas pero
iambién en las que no l,r son. y el legisiador césar Rohón presentó un
Proyecto inherente a los accidentes de aviación, qu.e son dolorosos, Qlre
son complicados, que traen dcllor, muerte, desasc¡siego. pero tenernos que
estar a la pata d9 io o,1te hace el mundo. Por eso es que tanto.el lqgisiador
Rohón como el legislador 

. 
Albo r.r'oz nos han hablado del OACI, del

Convenio de Chicago, nos Lian habiaclo cle que hay que armo nizar estas
legislaciones a nivel nrundial con las nuestras. Y nosotros aquí en ei
Ecuador tenemo.s una Junta Investigadora de Accidentes, a la cual. como
propuesta de César Rohón, tenemos que darle, en caliciad r:le ulnicia.ci

descentr¿l!ízada, toda la autonomía que requiere, a fin de que pueda,
precisametlte, investigat'it¡s accidentes que, lastimosarnente, se da.n en Iv

t
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el Ecuador. Y ei artículo doce lace clara rnención a aqr¡elio.. Y apol"o;

legislador Rohón, lo qtte aqu.el artículo dice:."Debe contar con los medics

necesarios, tanto. económicos como de personal", reza el último inciso del

artículo doce. Y me parece absolutamente prudente en que así esté

escrito, porque en derecho pútllico solo se puede hacer 1o que está escrito;

en derecho privado podemos hacer todo rr1enos 1o expresamente

prohibido, y eqto es de.recho público. Por 1o tanto, rni apoyc irrestricto 4

l.o qrre reza el artícuio doce del Proy'ecto del iegisia.dor Rohón y que la

C.ornisión io aprobó..unánimemerrte. .Ei a,rtículo Lrece habla c{e que se

harán todas la-s investigaciones con{tlcer¡te1 a eiimin-ar"o reducir, \¡q:mos,

searnos fran-ccls, los accidentes aé1egs y, para elio, mertciona que, de ser

qosiL,le, cuandc se, ha, producido, iastimosaonente,.un qcci.dentes aéfeo,

de ser posible, h3b1a, en un plazo rnÉrxir.ro rJe.doce,lqese..s, dr; ser posibie,

un infurme, que podra inclu,so sqr cpnocido, coric.rcido por ios deucios, et1.

el caso {e que hubiesen muertes. Es decir, eue se le dé ia,transparencia

a un tema tan delicado, tan complejo, tan duro que muchas veces trae

problemas. El artículo doce habla de que el Director General de

¡kiación Civil, y aquí viene la parte de autonomía a la ctral e1 legi.slatlor

Rohón tracía referencia, el Director General de Aviación Civil aCoptará

las acciones correctivas en base a las recomenclacir¡nes cie Ia Jur:ta
'.'

Investigadora de Accidentes. Entonces, existe, obviamqnte, la

obligatoriedad del Director General oe Aviacién Civil en hacerle caso a

esta Junta, que si no fuese así, si esto no esti.rviese escrito en el artículo

catorce, sería. aigo así como letra'muerta..Apoyo aq''rel artícuio. En e1

artícuio ciieciséis, sientn este pri.mer debate, tengo una observación, urta

inquiet.ud que ios expertos en la terriática. me sabrán explicar. l)ice que

la Junta investigadora de Accidentes, a más de tener un ca.rácter de .

permanente, estará conformada por un presidente y 'dn equipo drl
I
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investigadores especialistas; pero en el inciso tercero, habla de que 1a JIA,

la Junta Investigadora de Accidentes, no podrán, al momento de su

designación, y aquí viene la consulta, ni durante el proceso o el término

Ce tiempo por el cual hayan sido nombrados, tener reiación laboral

alguna con empresas que tengan que ver con la aviación. Y a mí me

parece esto un poquito cornplejo, pa{ece ser algo ideal, pero,. es evi¡lente

que quien está en .tlna_ 
Junta Investigadora algo tendrá que ver. con

empresas aeroná-uticas, su pasado, st-r experiencia. Por'.lo tanto, m,g

parece qr-re la i¡edacción, legislad,¡¡ Rohón y legisladgr Albgr"iroz, 
"o,To

Presidente de la Comisión de Desarrollo Económico, debería aclarar un

poco aqr-rello sobre toclo con respecto a f9s investigadol.ep, tal uez no.:on

respecto ai Presiciente, que es ,quien asurne, sin dqrJa alguna, l¿r

responsabilidad. Pasemos al artículo veinte, habla cle qtre se deberá tener

o conta-r con la asistencia de otros Estados cuando en el accidente

aviatorio esté involucrado, por supuesto, otro país; es evidente que ios

rnotores, las aeronaves no son fabricadas en el Ecuador. Ao¡i, corno

consulta simpiemente, este Convenio ya que es un convenic

internacional, me imagino, cuenta con el visto bueno de Canciilería,

porque si vamos a poner en un pi'oyecto de ley o en una ley que

cleberemos contar con ia asistencia de otros Estados, habría que ver si

los otros Estad.os son parte ,C.e este esquelna, porque si no podrÍarncs

topar"nos crJn que nuestra ley puede ser para otro país .l.etr:a muerta..

Artículo r¡eintruno, cuando habla de iaS atribuciones y deberes, clice que

los mier¡rbros de la JIA, desarroilarán sus funciones bajo las exciusi,4as

directrices del Presidente de la JIA, con libertad e independencia rie

criterio y tendrán entre sus atribuciones, señalan algunas, y voy al literal

e), solicitarlarealizacíón de pruebas sobre presencia de alcohoi, drogas 
,
1

u otros términos en reiación a aquellos piiotos, asistentes de ia nave qlue *
I
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se ha acciclentadcl. Este es Lln tema un poquito complejo, Yo pediría, po111o

estarnos en primer d.ebate, que 9e arnplíe un poco 4queifo de aqueila

atribución inmersa en el literal e) del menc.ionaclo artícuio, el "ueintiu11o.

para terrninar, qu-iero hacer referencia al artículo veintidÓs, nLlmei"al tie1,

que.dice qqe no podrán ser utilizadas como prueba en gn erlqn.tual iiligio

lo concr:;:niente al infornre que emita esa Junta de Investigación de

Accidentes. Me pregunto ]'o, Y esta es una petiqión de aclaración, como

se va a iograr justicia si es que a rnenester, si no se puede hacer 91o de

1o que la Junta de Investigaciones dice. Y eveni.ualmente habrá un

informe firral con el cual.dará por terminado todo el proceso investigativo,

doloroso, rnás allá de los tiempos que hayan transcurrido. l¡s importante

aclarar por qué ng puede ser utilizado corno prr"reba etl un eventual iitigio

o problema de orclen ju.ríclico. Y, finalmgpte, ei a.rtículo vei.n!ip.Ós, numeral

cinco, que hace referencia a.que la investigación fle un accidente que

involucre exclusivamente aerúnaves militares,o de la Policia o rle A{uanq

tendrán qi-le ser responsabilida-d exclusi.r'a cle aqLrellas instituciones 1' ¡e

,le la Junta de la cuai esramos tratando. Esto quizás le quita un poqiiitcr

de fuerza a esa.Junta de Investigaciones de Accidentes, porque el avión

fue militar. La. pregunta es: dvamos a tener acaso aigurnas junta's

investigacloras de accidentes, r.rna para 1os aviones civiles, otra para los

aviones m-ilitares, de aduana o Policia? Es importante seña-lar si no ¡/amos

a tener una clualidad de juntas de investigaciones de accidentes, Estas

pequeñas observaciones las hago con ei buen ánimo, por Supuestc', de

que este Proyecto de Ley sea aprobado porque es muy bueno; aplaudo la

iniciativa cl.el iegislador Rohón, aplaudo a los colegas legisl,atlores de la

Comisión de Desarrollo Económico que hizo un tratamiento rársido,

expedito, con incorporación de opiniones y criterios de aQuellos 
tI

ecuatorianos que conocen sobre accidentes a-éreos. Ojaiá esto lo t
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a.prcbemt,s rápidarngnte )¡, p?r supue.sto. el Ecuador se pong? a la p4!a

de 1o que tietren ot-ros países en el orbe. Muchísimas gracias, señora

Presidenta. -- -------

t,A SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor asambieísta. Jiene la pa.labra

el asambleísta Carlos Viteri.---- --------:----------. -------.------.---"-

trL ASAN/iBLEÍSTA IiITERI GUALINGA CARLOS. , MtiCirAS 
. PrA.CiAS,

presidenta.. tln salurdo a todos los herrnanos, y hermanes que qos

acompañan arriba,.todos lo*s ciucjadanos y piuQadanas er-' las byas
altas. Un saluclo a todos _los compatriotas qrte nes escuchan. El tema-que

estamos debatien<lo 9s r.tn.tema cig c5ugial importancia para e.l rraís ).', en

forrna garticular, pa{a nrlestra región Arnazónica, gt dr:pde ei lransporle

aéreo tiene 
. 
un irnportancia cruciai. Cabe seítalar que eri nueslr:a

Amazonia. hay un, núrnero Lrercano. a las trescientas pis?rs comunilarias,

peqr.reños aeropuertos construidos a base de minga por ias corririnidades

de las diferentes nacionalidades amazónicas y que son construicias desde

ha-ce décadas, unas más recientes, en donde opera, igualmente, un

número importante de empresas de aviación privadas, que tienen sobre

todo su base de operaciones en la parroquia Shell, en la provincia de

Pastaza. l¡ tainbién en la ciudad de Macas y Taisha. Si mir:amos ias

estadística.s, 1os accidentes de aviación, segürarnente, sin dud.a, tienen

una nráyor inc;idencia eri nttestra Amazonia )' tienen mayor i-ncidencia dn

zonas habitactas por'nuestrás nacionalidáclbs, y me refier,t a las'pistns

comunit¿^ria.s. En 'ese imarco, el iema de las investigacicnes' de'los

accidentes clr: aviación, pues se requiere que esta sea expe<lita, se

reqr"riere que la inform.acióir sea transparentes y nrás aún cuancio 
1

estamos hablanCo Ce que la mayor parte ,le los ¿:fectados de estos {t
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accidentes resultan p".rorta" de las comunidarles, pueblos y

nacionalidzrdes, personas de escasos recursos económi.cos, e.n dcnde,

según la práctica, rnuchas veces accidentes qLre . ocurrefl luego 30. 59

vuelve a, saber absolutamente nada. Es lmportante que se,ye3,n lo,s

rnecanisrncis <le prerrenciórr, como y? .se rnencionó acá por parf-e cte

colegas qLte me antecedieron en la paiabr¿i, que tengan que '/ef CCrI e,;l

estricto cumplimiento de prcltocolos de seguridad, que tienen que. ver con

el perÍil idóneo de actualización permanente de,parte de los pilotos; pero

por otro lado también de la.s condiciones de las aeronaves, condiciones

que deben estar estrictamente vigiladas por parte de Aviación Cjvil. Es

muy importante que en la Arnazonía y en aeropuertos como por ejernplo

aquella de Shell, que está considerado uno de los aeropuertos de rnayor

clespegue. y aterrízale después de Quitcl, Guayaquil, Cu.enca, está

consideradn entre. |e" O" mayor tráfico aér'eo. Eso significa que es

importanle que la Aviación Civil tenga una desc;oncentragión cf.e parte de

sus especralistas para los requerimientos que se den ailá no solo para

situaciones de accidentes, sino sobre todo para. ese acompañanrieni-o

i)errnanente, ;oara ese monitoreo permanente, para preven-ir accidentes

¿réreos. Cabe decir que entre las escueias de aviación más antiguas y en

un mayor número se encuenlran en 1a provincia de Fastaza, e*so quigre

decir que en la Arnazonía están los cen.tros de form¿¡ción d.e nuestros

jóvenes pilotos. Por aquella razón, pues, resulta a veces incomprensible

que aquellas pistas que requieren una autorización por parte de Aviación

Civil, ya estas tienen que cumplir, obviamente, condiciones de segu-ridac1,

para aqtrello los especialistas de Aviación Civii tienen qure viajar desde

Quito, desele Guayaquil, con tal número de ¿Ieíopuertos, el mayor Cel país

en nuestra Amazonía, sÍ eS importante , que h.aya una acciórn

descentralízada. Es i.mportante que la Aviación Civil, que esta Reforma
I

+-
f
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permita c,y.e.la Aviación,Civii gane. en eficiencia: Sane en ula reingeniería

clue permita una accién aun rnejor en funciór.r de la seguridad g"érea. ,E1

ese firá.r:pct, prl9s, es irnportante también, en todo este contexto de

accidentahdacl de las avionetas, se piensg mucho en 5l servicio rle

transporte aél'eo comunitario que está prestado por avionetas Cessna en

u.n noventa y ocho por ciento, en un noventa y nuev" p?t ciento. De tal

forma que, pues, se dé todas las garantías necesarias, que haVa la rnayor

transparencia posible, que no,haya confltctos de intereses, toda vez c+)e

hemr:s visto ,empresas privadas que, dicho sea de paso, se trata de

emprencleclores amazónicos, que con todas la.s limitaciclnqs. quq implica

emprende{ en, toda La Amazonía, pues, con mucho esfi-1erzo han lievadq

adelante, pero gUe , siu ernbargc, también requieretr , de un . 
fnaytlr

acompañamiento técnico pará. tcldas laq aviaciones orientadas a prevenir

!,a accidentalidad, puesto ele, cu31do ocurre rr;r accidenle, por míiltrno

que este sjea, 1,+n 
cr-ra,n{o la avioneta no haya dgspgga'r! Pero de.prontg

Se encontró con un bache, ias operadoras 1o que tienen que hacer es

-ieemplazar todo el motor, eso tiene qostos onerosos. En ese sentidc, el

mantenirniento costosísirno también tiene que ver con tema"s de

seguridad, y flo vaya a ser, no digo que es el caso de algunos, que, a lo

mejor, quede un accidente sin reportar o a 1o mejor, para no incurrir en

gastos, se tenga que hacer algún trabajo.en forma artesanal y que lu-ego

tenga incidencia en una siniestralidad. El tema del seguro cuando

oeurren esos acciclentes, se han dado situacione,s absolutarnente

dramática.s en donde a.'¿ion.etas se han incendiacto en ias cornuniciades

.d.elante de la gente sin- que la corni-rnidad pueda inter'"'enir,porque no

tiene los rnedios, no tiene un extintetr; es,dgcir, mira-r el'tema de la

prevenci.ón, el tema de lc¡s acciderrtes c1e a.viaci.ón en términos integrales,

mirar cóino está-n equiipadas las comunidades frente a eventua.les

N

\
k

I
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accidentes, mirar en qué condiciones se encuentran 9sas, pistas

cornunitarias, centenares de pistas comunitarias hechas con granCes

sacrificios en donde a duras penas si la Aviación Civii, err algunos casos,

determinará algún tipo de presupuesto para que se haga un

mantenim.ienlo a base de mingas, per? qr.re el Ministerio rector, que es e!

ministerio de l)bras.Públicas y Transporte, en realidad se d-eserrtiende

totalmente de las condiciones d1 las pistas comtinitarias 3r, de ias

conciiciones de seguridad del uansporte aérec¡ en nuestra- Amazonia" Que

esta Ley y el ciebate alre¡dedor Ce esta Refc¡rm.a sea aquella qr-re ponga,

.iustametrte, ciestaque la situación de las condici.ones críticas, de ias

condicioneq de alto riesgo ep que el. transporte a"éreo se Cesa,r'4oila 'en

nuestra Amazcnía y que esta Reforma pueda contribuir a el1o. Señoqa

Presidenta y colegas de ia Comisión, oporturiamente haré llegar

indicaciones expresas, plantearnientos y propuestas para contribuir a

este ob.jeti.vo tan importante, necesari.o, urgente para el tráfíco aéreo y la.

segr-rridad, sobre todo, en nllestro pais. Muchas gracias.--

LA SEñORA PP.ESIDEN'IA. Gracias, señor Asambleísta. No existen rriás

solicitucles de palabra, por 1o que se clausura el primer debate. Señora

Secretaria,.por favor; paseirlos al siguiente puntcl d"eL Orrlen, del Día:-.--.

vIi

LA SEÑORITA SECREIqRIA. Sí,. señora Presidenta. Siguiente. 4.

"Conocer el informe para primer debate del Proyecto de Ley Orgánica

sobre el Porcentaje de Utilidades para ios Trabajadot'es de los Sectores

Hidrocarburifero y Minero". Con su venia, procedo a dar lectura del a
I

informe, señora Presidenta. Tr'ámite 352793. "Distrito Metrcpolítano, fr-
I

,'fufre*ú,n,¿,r,t,/
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Quito, 17 ,J,e enero d,e 2019. Oficio No. 1523-LDA-AN-19. Econornista

IllizabetLi Cabezas Guerr:ero, Presidenta de la Asamblea i\acionai.

Presente. En su despacho: Con un cordial saludo me diriio a usted. v a+..''.

la vez me permito manifestar que de confbrmidad a io dispuesto en el

artículo 60 de la Le3r Or:gánica cle la Funciórr Legislatirra, aCjunto at

presente ei inforrne pafa primer debate del Proyecto rle Ley Orgánica

sobre el Porcentaje de LJtiliclades para los Trabajadores Ce los sectores

Hidrocai:br-rrífe-ro, v Minero", presentado por la exasam.bleísta P3ola

Vintimilla Moscoso, mediante Resolución CAL-2OI7-2Ai.9-429 de 01 de

agosto de 2018, a fin de que se continire con el trámite previsto en la

Constitrrción y Ley. Lo que me permito comunicar para los fines

pertinerr.tes. Atentamente Liliana Durán Aguilar. Asambleísta Nacional,

Presiclenta de la Comisión Especializad,a Perrnanente de los I)erechos de

los Trabajadores y la Seguridad Social. 1. Objeto. El presente infolne
recoge ei arlálisis, ciebate J¡ obsen¡aciones presentadas durante el trámite

iegislativc dei "Proyecto de Ley Orgánica l)erogatoria de ios .Artículos 94

de la Ley de llidrocarbu.r:os, 67 de ia Ley Ce Minería y Segundc ArtÍcrilo

innumerado agregado ccn posterioridact al Artículo 133 de la Ley cle

Minería (Proyecto cle Ley para la Recuperación de las Utilidades cle lc¡s

Sectores Hidrocarburífero y lVtrinero), elaborado por ia entonces

asarnbleísta Pacia Vintirnilla Mobcoso, y remitido a Ia Comrsión

Especializada Permanente de los Derechos de los Trabajadores y la
Seguridad Social, para ponerlos a consideración del Pleno cle la Asamblea

Nacionai, par^su discusión en primer debate. 2. Antecedentes. üecliante

Oficio No O33-PVM-AN-20i8 cle 19 de junio de 2OI8, la entonces

asambleísta Paola Vintirniila Moscoso remitió a la Asamblea Nacional.

con trámite 33 L29O de la misma feicha el Proyecto de Ley Orgánica 
,

Derogatoria de los Ai:tíct''los 94 de la Ley de Hiclrocarb'urcs, 67 de la Ley.l
1

I
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de X4inería y Seguncio Artículo innurnerado agregado con p'rsterioridad al

A.rtículo 133 de laLey de Minería (Proyecto de Ley para la Recuperación

,Ce las Utilidades de los Sectores Hidrocarburífero y Minero). Mediante

iVlemcrranclo N.o, SAN-2018-2845 de 1 de agosto de 2O18, la Secretaria

General de la Asambiea lrlacional notificó a la Comision Esprecializaqa

Permanente de los Derechos de los Trabajadores y la SegurirÍad Soc'ial el

cont-enicio cle 1a Resol.ución ctrel Consejc de Administración Legislativa No

CAL-20 17 -2AIg-42g de 26 de julio de 2018, a través cie la cual califi.ca el

Proyecto de Ley Orgán-ica Derogato rta de los'Artículos 94 de ia' Ley de

Hidrocarburos, 67 de ia- Ley de Minería 1' Segundo'Ar.tícrrlc.innumera'tlo

ágregado con posteriorid¿'rrl al artículó 133 de la Le','r de Mine{a (Proyecto

de l-ey paia. la 'Recuperación de las Utilidades rle los Sector:es

Hiclrocarfuurrífero y Mínero) y lc'rerhite a esta. Cqmisión, dispcrniendo ia

Unificación cle los proyectos que sobre la misrna ma.teria '!e €ncü€;ntren

en tratamiento".

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA CARLOS

BERGMANN REYNA, SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASAh/IF]L.EA

hIACIONAL, CUANDO SON LAS ONCE HORAS CINCUEN-IT\ Y CUATRO

NII NUTOS. ---- - - - : -- - -

LA SEñOR1TA SECR.ETARIA. "3.. Síntesis de cornparecencias, tratarniento

e intervenciones d-e la Comisión. 31 . T'a Cornisión Flspecializada

Perma-nente de ios Derechos cÍe los TrabajaCores y ia Seguriciad Socia.l,

en Sesión l\o. 099-CEPDTSS-2018 de 24 de octubre de 2A18 avocó

<:onocimiento del Proyecto de Ley Orgánica Derogatoria de los Artícuios

94 de la Ley de Hidrocarbltros, 67 Ce 1a Ley de Minería y Segun.do Art-íc'r-rlo

innum.erado agregado con posterioridad al Artículo 1.33 de la Ley d.e

Minería (Proyecto de Ley para la Recuperación de las Utilidades de los

I
i

x
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Sectores Hicirocarburífero y Minero), con la colnparecencia de .la

Asambleísta propongnte que en lo principal expresó que: Existe malestar

entre los trabajadores del sector privado petrolero, por ia discrirninación

cle que son objeto, frentg a los demás trabajadores privados, que reciber:

el 15% clel porcerrtaje de.utilidades de.las ernplesa: en que trabajan" L99

trabajadores privados del sector petrolero reciben el 3oA de utilidades, ni

sfqu,iera se respeta el. 57o cle carga,F fam.iliarqs. Los argumgnto.s que

existían para. bajaries del 15o/a aI 3oA era que tenían que aportai' a.la.s

comuniclades, lo q.rie sir: duda es Llna obligaciól 4:1 EstaCo coll,-sus

recursos no con los de los trabajadores. La participación en la¡ utiliciacies

es un derecho fundarnental, de nattxaleza remunera.tiva de los

trabajadores, así lo dice la. Constitución. Son 4000 farnilias de personas

que trabajan en el sector minero, trabajan normalmente en el Oriente en

condicicnes no adecuadas, srl vida corre peligro en muchas. ocasiones.

Están aiejado,s de sus familias en fechas importantes, se pierden Nav'idad

o Año Nuevo. Son 40C0 farnilias ecuatorianas que merecen recih¡ir esas

utilidades cornpletas. Crco que si se desea- fclmentar el empieo, fcmentar

el trabajo, es necesanio garantízar a los trabajadores privados ese ISoh d,e

utilidades. Intervenc:iones de las y los .asaml:leístas en la Comjsión

Especiali zada Permanente cle los Derechos de ios Tra.bajaciores y ia

Seguri.dad Socia-l con respecto' a 'lo expuesto por ia Asambieísta

proponente. Sesión No. O99-CEPDTSS-2OL8., de 24 de.octubre de 2O18.

Asambleísta. Resumen de. intervención. Intervencion rlel asambleísta

Juan Cárdenas: Considero que este Proyecto de Ley repara Llna injustici.a

por decirlo menos, y aI menos nosotros 1o apoyarnos decididamente. IVIe

parece que es muy oportuna la presentación de este Proyec'uo y

agradecemos a la proponente (...). Intervención de la asa-mbleísta Sa-mia 
t

Tacle: "Es nrrestro deber como as.ambleístas gara nLtzar que toclos los {
I
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trabajadcres tengan el milmo trato y no sean discriminados a, través. de

ciertos artícuLo9 que. en algun momento 19, incorporaron en algpnr:s

Códigos. La Constituclón eri el artículo 11, inciso segundo, dice que toclas

las personas son iguales. y goza.rin de los mismos derechos, dqberes y'

oportunidades. Acorde al artículo 66 de la Constitución. también se dice

que se reconoce y se garantízaráa las personas el derecho ¿l la igualdad

lbrmal y la igualdad material y no Ciscriminación". "Fero tenemos en la

I-ey Hidrocarburos el artícr-rlo 94 que dice que los trabajadores solo

percibirán el 3oA de sus utilidades y el otro .I2oh será destigldo para los

GAD de la zolla en don{e se. hace la extracción de hidroc:arburqs., Er: el

caso de i-a- Ley de lvlinería ocurre algo similar, en el artÍcu.lo 67 dice que

es el 3Vo para los trabajadores y eI 72% para los GAD¡.y eq el caso de ser

una pequeña minería establece el IOoA de i"q utilicJades irarÍr" igu

trabajadol." y.el 50,6 para lgs GAD. En el artícui.o 274 de ia Constitucicn,

ilice qr.le Los gobiernos autópomos descentralizados en cuyo territorio se

exploten c industrialicen recursos naturaies no renovables, tenclrán

derecho y esto hay que tener'lo bien claro, tendrán delecho a participar

de las rentas que perciba el Estado. Aquí no habla de trabajadores, ao^uí

no dice que hay quitarles las utilidades a los t.i:abajadores. Dice

claramente a participar de las rentas del Estado, entonces es ei Estado el

que tiene que darles iaS.rentas a ios GAD, a los gobiernos autónonros

descentralizados, rnas no quitarle elel boisillo a los trabajadr;res". "En el

artículo 94 de la mlsma l;ey cie Hidrocarblr.r'o:s, en el segurndo párrafo dice

1ás in'¡e- siones que .reálicen los GAD deberán ser canaiieadas a través de1

Banco del Estado para qr:^e efectúetr los desembolsos correspondientes.

Sí sería importa-nte ccnocer ¿cuál fue el destino de todos estos fonclcs que

fueron irx:autados durante todos estos años?, ¿en qué se utilizó?, ¡.en

r1ué los invirtieron los GAD?". "Es pertinénte solicitarle al actual Gerer.lte

I
I
I
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del Banco del Estaclo, que inclique ¿en qué invirtieron ese I2o/,t de las

u-tiiidades que les correspondían a los trabajadores?, porque tarnbién es

importante saber si hicieron un buen uso a 1o que supuestamente

estaban destinados. También dice en el mismo artícuio que en el caso de

que la expl<ltación. esté err la circunsc.ripción terriforial especial

amazóníca, este I?-% vaya .aI. fondo comú1 pq.ra . ia ,rnisma
circunscripción, la .con¡glta es ¿quién administra.este:fondq y tapbiél
se debe salre¡ córno se ha utilizado ese dinero en ese fgndo?.Tambiér: es

importante resaltar clue recientemente se aprobó una l-,e-v: Orgánica para

la Flanificación Integra!. de la Circunscripción Territorial Especra-l

Amazóníca". "i{ay i.-lue 
resaltar 

. 
qu: ,r1o. se le está haciendo pingun

perjuicio al Estad.o al mcrnento que ,Cq¡oguemos el artÍcuio, pq'rque eL 2L

maye 2018, ya se pub,licó erl el Regislro Oliciai la Ley Orgánica,¡rara la.

Planificación Integrai de la Circunscripción Territoriai Especiai

Amazónica, que crea- Llrl fondo para el desarrollo sostenible amazónicc,

que será financiado con una asignación equivalente al 4oA del precic de

venta pc,r barril de petróleo extraído cle dicha región El fondo será

aciministrado por los gobiernos autónomos descentraiizados y dice

además que crea el fondo com.ún para la circulación que se financiará

con el 6A0Á de utilid-ad cle las regalías mineras, las gana.ncias extras cle ia

iridr,reléctricas, ei I2oA de ia actividad hiclrocarburífera I'el superávit de

las empresas pública.s qlre operan en esta. región. Tocios estos ftrndos.se

destinar'án a financiar planes, prograrnas y proyectcs de 'iesarrollo
r:erritorial"'. Irltervención de 1a asambieísta Cristina Reyes: "(...) celebro

que hcy vivamos este rnornento de refiexión y de résponsabilidacl cÍe los

mienrbros de la Comisión, nacla más 5r nada menos de ios Dereclios de

los Trabajadores, que tenemos que vigiiar y respetar ios cierechos

de los trabajadores, frente a muchos años de estigmatización y cle

fr
I
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discriminación que ustedes cl9 marle::a irrjust4 han vivido, por una serie

de "taras", por una serie cie treyes que se implementaron, que

clefinitivarnente han.lesionado sLls derechos como. trabajadores, .cilrrlo
oadres, coJno madres y que 1o único que hacen es trabajar honestamente,

no solo por contribuir al Ecuador, sino para sacar adelante a sus familias.

edes dePor eso tambiéri celet¡ro la dignidaC y la valentía que han ust

organizarse dc crear este colectivo "Va por ti Trabajadc¡r'Pr:trolcf9", ]- clai'o

que saben que cuentan con nosotros, desd.e esta Comisión muchos de

nosotros hemos liderado y abanderado varias batallas y luchas,,tanto en

la Comisión como en Ia Corte Conistitucional, pqra quitar 
,el

inconstitucional techo cle las utilidades que se impusieron por algunoq

años a tra.bajadores privados. Sin embargo, hoy es el. momento de la

reivindicación con ustedeg, y ustedes también faltaban, porqr-tg hay dos

leyes toclar'ía que lo.s perjuclican y lesionan derechos. Ha lieg4cig el

mgment-o de la reivindicación de l.os derechos de los trabajadoqes

petroleros, que tienen derecho a percibir sus utilidades líquirlas, porqLle

nadie se ias ha regalado, es el producto de su esfuerzo, de sr-r Lrabajo, el

EstaCo, la Comisión y la Asamblea Nacional debemos ser los prirneros en

respetarlcs. life alegra escuchar a algunos de mis compañeros ctecir, en

reeonocer que e_'stas son disposiciones que jarrrás debieron implernentarse

en ningún orcienamiento jurídico Estimo entpnces que contaremos con el

Élpoyo para que la propuesta. pueda ser aprobaCa. Usted. señora

Presidenta, coÍrozco su compromiso con la clase tra-bajadora, es más,

ustecl acaba de presentar hace ppcas semanas un Proyecto justarnente

que va en función de una jubilacion anticipada a los traba.jadores

petroieros, en vista de la.s actividades riesgosas, que en aig¡:r'ros casos

pone en peligro su salud, i¡ eso d.ice mucho de r-rsted. Yo realmente espero

que desde esta Comisión podamos dar una buena noticia- a ios
t.

AY
II
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lrabajadores petrolelo.s, q\re qepan que gugnt4n. nosotros, -{ gue e pg 157¡

cie utilidades debe retornar a quien. le . pertenece, a ustedes ios

trabajadcres clel país'. Irrtervención del asambleísta Bairon Vaile. ;Recibí

la visita cle algunos compañeros del sector petrolero, indicandg su

situación. Los trabajadores explicaron que la Reforma fue en Lln

momento en el que el petróleo estaba sobre los cien dólares el barrii, y en

el que efcctivamente existieron bastantes utilidades. La situaciór,r

indicada es relativ&, e4 tr:do negocic hay momentos a.ltos, medios,, y bajo-s

también. ¿Qué pasará 
-también con los trabajadores petroleros quando ei

petnóieo liegue a $ I 8 o a $ZOp Entonces, ias uti.lidacies serían rnínima.s.

Realmente esta Reforma es impr:rtante y urgente en fünción oe ios nleseQ

que quedan. del año, y tarnbiérl con 1o que viene del nuevo año, puesto

qu.e hay que, calgqlar -esta.s utilidades". En la rriisrria sesión púrrnero 99,

tte 24 de octubrg de 2018, intervinieron los siguientes ciuriadanos;,cotl

la finaliciad de brindar sus aportes: Ciuciadano. intervención qa lo
principal. Intervención dei señor Mesías Eduardo Peña Castillc,

representante del Colectivo "Va por ti Trabajador Petrolero". "Nosotros

generamos la riqueza deI Ecuaclor con la. extracción petrolera. iVosotros

los trabajadores hemos sido perjudicaCos. El artículo 94 ni siquiera

respeta eL Son por las cargas familiares, desde el punto de vista personal

de los tra-bajaclores petroieros privados del Ecrtador, esto puede ser ull
golpe para nosotros, porque- si bien es cierto, corno se ,Cijo a(ui, en la

Comisión anterior cuandc¡ se trató t"rbién el tema de ia jubilación para

el sector petroler'o, nosotros explicamos v* ciemostramos Ql-re lrr inqustria

petrolera cs una industria de alto riesgo. Nosotros como trabajatlores

petrcieros tenemos ei riesgo perrnanente, nosotros los trabaja.Cores

petroleros pesamos entre catorce a veintiún días lc'jos Ce nuestros

hogares, de r.uestras familias, no podemos compartir una vida farniliar
I
h

I
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como torlo el resto de los.ecuatoria.nos que trabajan en un horario normal.

Nosotros tampoco es que pasamos en las ciudades del Oriente, pasarrros

en los campamentos encerrados 1os catorce o r,'eintiun días expuestos ai

peligro. Esfa es la situación qile nos lleva a reclatnai:, como una situación

especial, para que se nos dertuelva ese 'i2oh a los trabajadoqt?s petÍcrleros",

"Dice la Constitución,.claramente en el ,artículo doscientos setenta

respecto a cuales son los i'ecursos eccnómicos corr, los qqe deben

f-rrncionar Los GAD, lqs consejos provincliaies, co¡sgjos rnunicipajeq,'ali

se dice claramente Ou.1_ se da sol:re los.recursos ciei Estadg, gue io1 C]AD

provinciales y municipaies tambiérr deben generar los propios i'ecuriJos y

deberán participar en e1 casg cle las empresas de recursos no renovables

de ia asignación que por ley le haga en la Asamblea, pafa cadil uno de

estos sectores. En ningún punto dice que deben ser financiadas las obras

r:on dineros cle los trabajadores, eS por ese rnotil'o que nosof-ros nos

lremos organíze-do, hemos buscado estos consensos y hemos ve.nicLo aqui

ante ustedes a solicitaries que por favor Íecorlozcan ese derecho, corrro

les dije, nuestro trabajo es un trabajo peiigroso, el riesgo es perrna.nente".

Inter¡encion del señor Nlanuel Alejanclro Sagal Ortega, representante del

colectivo "Va por ti Trabajador Petrolero". "Soy un trabajador actir¡o de la

industria petrol.era d-esde el 2O12,,verrgo en representa,ción de rnis

compañeros )r mis coieg"s 5r ss¡ry aquí para hacerle llegar un poco más
,a

:

.le la reflexión que hemos hecho deso-e el 2010, que fuinnos. afecrados.

Quiero coÍnenzar mi interver.rción rernemoranclo 1o que sticedió en ei árro

2010. En el ailo 2A10, el Presidente de la República envió un Proyecto de

Ley Reformatc¡rio a [a Ley de Hidrocarburos, con carácter de,r.g"rri". Esta

Ley pasó al Registro Oficial, por medic¡ del ministerio de la Ley (..')". "Sin

embargo, hay que rescatar io bueno de esta Ley. Esta Le3r, como su.

principal objetivo, creo yo, fue poder recr.rpera.r la soberania clel petrtileo

{
1
i*
I
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hacia el Estacio, como ya rnencionaron, el pre.cio del crudo y del petréieo

es el mayor ingreso del Estado, atr haber-aprobado eptl I.9y, ei Est4do

tgvo Ia factibiiiclad de cambiar los. corrtratos cen las empresas

petrolera5,,.---:--l-.----.:.----.-,.-----.---------,-

ASUME LA DIRECCIÓN .DE LA SF]SIÓN LA ASAMBLEÍSTA VIVIAI\A

BONILLA SALCEDO, PRIMERA VICEPRESIDENTA DE LA ASAMBLEA

NACIONAL. CUANDO SOhI LAS DOCE HORAS

LA SEÑORITA SECRETARtrA. "A1 cambjar los contratos con las empresas

petroleras, el Fstado pasó de contratos <le pa*icipación, pues, antes t-enia

contratos de prestación de servicios, lo que significa 9ue Las effrpresa.s

petroleras ya no tenían la posibilidad de ga.n?r un excesivo valor que err

su momento tuvo e1 crudci ecuat..rriano en el me_rcado, sinc qire.prestaban

el servicio o prestarían.el servicio de ahí en adelante, el servicio de "barrii

producido, barril pagado", es decir', el Estado es el único beneficiario r¡

dueñ'o de las regaiías que ofrece el precio del petr'óleo. A partir de ahí, las

empresas petroleras simplemente recibían una "x cantidad de dinero"

t...), que oscilaba en promedjo de treirrta aveintinueve dólares entre las

empresas, ya que cada una tiene su propia tarifa y sobre eso se calcuia

las utilidades del trabajador, es decir, la excesiva utilidad que algún

rnomentcl hubo fue regulada en eóta Ley, eso es lo buetro cie esta Ley, hay

que rescatarlo (...)". "Esa Ley, como mencionó mi compaitero, tiene ei

artículo noventa y cuatro, en donde a los trabajadores r:os iimitan al

percibir únicamente'el 3o/o d,e esas utiirdactes. Estas son el resr-rlta-do de

La eficiencia cle una empresa, de susl trabajadores. Es Cecir', si los

trabajarfoies no generan utiiiclad, no hay cle utilidad así cie sirnple. Pero 
11

I

es un premio e hi.stóricamente ha siclo unÍr vrctoria del sector laboraI. I
I
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Nosotros nos sentimos perjuclicados, nos sentimos discriminados,,l-lo es

posible que en pleno sigl.o XXI, aún exista discriminación aqui en el

Ecuador". Intervención del señor Luis Antonio Collahuazo Lara,

representante del coiectivo "Va por ti Trabajador Fetrolero". "(,..) aqiri

gstán mis compañeros representantes de ias ocho empresas. que

confbrmamos ei cr..rlectivo, desde todos los rincones dql Oriente, y hoy

hago mención tarnTtién.a nuestro compañe1o, Johnny, que está, desrie

r\ncón, desde la península de Sania Elena, de ahí es el, prirner pozo

petrolero que tuvilrloS;, ellos tarrrQién son afectados por.este artícrrlo

noventa y,cua.tro de la !,")t d" Hidrocarburo:s: (,,.)".. "Yo quería hacer{es

fjonocer trn poquito 1o qpe es e1 trabajadcr petrolero, nclsotros tra"'beialnos

i:n lc¡s callrpos petroleros, aquí convivimos nosotros ios catorc:e días cle l¿r

jornada, aquí está nur:stra canchita de futbol, aquí están ias halritaciones

en donde dormimos, pero también está cerquita 1a planta, que es.e! áu'ea

de tanques, de1 pad de pozos", la torre (...). Ahí pasamos nosotros los

catorce días de la jornada y somos diversos, de diversa formaciórr, aqlrí

hay gente de reserv-orios, est-á gente de materiaies que es básicamente de

bodega, cie seguridad, que ellos son los qtre nos capacitan siempre, ios cle

los campamentos, los que hacemos la logística, los de nrantenirniento cle

vías. Nosotros hacernos que nuestros ccmpañeros se sientan bien los

catorce días, es Cecir, hay cuatrocientas personas convirriendo en un

campamento ":r 
'diferente fbrmación aca.cléinica, con 'fiferente

procederrcia". "(...) El sueldo, si ustedes revisan, ,ró va ser nlayor

diferenci¿r y las r¡tiliclades son el reconocimiento del capital ai tratajo. es

la. inversión que hace la empresa, con el cLesempeño ¡r la eficierr.cia, cle ahi

sacamos y caúcurlarnos las utilidades. Se violenta"ron 1os principios de

intangibilidaci, igualdad y no discriminación. Ei principio cie

intangibilidad es el principio constitucional que garantiza, que ios
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derechos de los trabajadores nacen como resultado de las copqrristas que

estos han logrado a 1o largo de ia historia, que sg constituyefl como sus

derechos adquiridos. En el caso de la reducción de utilidacles,

paradójicamente. ocurrió,tgclo 1o. contrariq a través de una disposición

legal, se desmejoraron las condlgiones previamente adquirida-s q91 los

trabajadores vincuiados a la. industria hidrocarburífera, nqsotr:oq ya

gozábamos de "*: derecho, inqluso clespués del 2O.O8, qqe saiiÓ ia

Corrstifurción de Montecristi. Esta Reforma se apiicó recién e.n ei 2A1O, ert

c.l 2009 gozabamos del q¡-rince por ciento. de las utiiidades". "hli principi,r

de igualdad y no discriminación ilre vulnerado. L,a ernpresa petrolera

puede ser económicamente bien rentable, pero cuando el precio del crudo

cstá bajo, ahí estamos sufrj.endo todos. Ahora mismo cle m.i empresa

están sa.liendo veintinueve compañeros, esperamos que hasta diciembre

salgan más, esperamos no esLar en la lista todavía, es el rie sgc de trerbajar

una empresa privad.a, y eso suma también a nuestro pedido. Como les

decía, ocho años de discrimina.ción y los compañ.eros salieron hace un

n'l.es, son discrinrinados, no participa.ron. de las titilidades y ahcra está.n

sin trabajo. Entc,nces, es Lln vacío también que en aigún motnento

poda.mos llenar. ¿Cuáles son las garantías específicas?, en el Código cel

Trabajo el el articulo ciento rlueve, habla que la part-icipación en las

utihdaCes tiene que tener las mi.qmas garantías cie la remurreración, y en

el artículo setenta y nLr.eve, dice que la remuneración tiene qrJe ser

entregacla sin discriminación, a iguai trabajo, igu.al rernuneración,,Pf 
.

eso nosotros siempre decimos equidad, ni más ni menos'qUe cualquidi

trabajador privado del Ecuador, e 15% de utilidades. Cor,no ya han

mencionado mis compañeros también, una conclusión principal qu.e

'tenemos de 1o que estamos trabajando es que a través de un cLrerpo ¡
I

normativo se han reducicl: derechos adquiridos por un sector de ia 
f

¡ ':i
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sociedad, como son log trabajaCores petroleros privadcls en favc¡r de otro
sector quq so! las comuni$ad,es, Es decir, los trabajadores petrgleros se
qiergn afectad-os a través de . u.n rnand¿rto. legal, en sus tlerecfrás
intangibles e irrenunciatrles, como es el caso d,e la participación de ias
utiiidades cle la empresa. Esto clesmerece y descorrcrce la-lucha de los
trabajadores que por décadas han librado, v como consecuencia de lg
cual, se han obtenido ciertos derechos en beneficio, así como sll
respectiva protección, incluso atentando en contra de nor.mativa-
internacional vin.cularlte para el Ecuador, que ustedes colocen esto
mejor que nosotros (...)". trntervención del señor césar AuRusto Terán
'lorres, 'fAsambleísta por ur tiía". "Mis .compañeros hag expuiesto
argumentos sóliCos co.rnprobal-¡ies sobre la situación que estanros
nosotros vivienclo gomo trabajaclores petroleros privados". *Es importeinte
aclarar qu.e todr;s los traLrajadores del sectc;r privado, especiaJmente clel
sector petrolero son beneficiados de las utilidades,,lo que pedirnos
nosotros en este caso coíno sector petrolero es que se nos restituya el
derecho de ese 15% que está vigente para toCas las ernpr.esas privaclas
dei paí*s, somos trabajadores al iguai que todos frentes de todos los
sectores económicos que impulsan el desarrollo de este país. Es cle ¡acer
notar que los rnontos individuales de utilidades han iclo disminuyenrlo a
través de los últimos años por los carnbios en los cont¡:atos petrolercls, en
las leyes t'eformatorias y la inclusión de más personal en el sector,,. ,,Se

nos está afectando con el tl}o/o del monto individual de ia utiliclacl de los
:

traba.iadores pol'parte dei Estado, contraviniendo en general ), de rnanera
importante a la Constitución ¡i leyes ,rigentes, pues está convirtiéndose
en discriminatorio a los derechos de los trabajadores, aquÍ es
fundarnenfal tambiérl recalcar que nc se ha cumplido con el espíritu de 

¡
aquel l\{arrciatc núrnero ocho, que se dictó pensancio en un . . . 1 . tcanrDlo .r

I
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socioeconómico de los trabajadores del sector hirocarburÍfero dei país v
que pasaría ser una fuente de reactivación _económica popuiar". "Los

derechc.¡s cl.e conforrnidad con el artículo once numeral dos de ia.

Constitución de la República, los derechos no puederi ser regre.sivo.s" se

prohíbe torla discrirrrinación por tazones de etnia, lugar de na.ciinientc,
'

condición socioeconómica o cualquier otra distincilrn" . Corno ftjgro"
nuestros compañeros, la decisión nuestra al entra.r en el ámbito
petrolero: iQué estigma es el que nos hernos pugsto a cue.stas? $,stqmos
iraciendo u¡r l.rabajq honesto y sa.crificado- que tiene su resultado día a
día para ei,blngficio del país, y ahora io que s-oiicitamos r3s que s.e nop

tecortozca el justo derecho a participar en las .utiiid,l-dq* qr.le d.e, todo

trabajador privado tiene clerecho (...)". 3. 2. La Comisión Especializada.

Permanente de los Derechos cle los Trabajadores y la Segurirlad Soc.ial,

en la reinstalación de la Sesión número 1O7-CEPTDTSS-2O18 de jueves

20 de diciembre de 2A18, continuó con el tratamiento del "Proyecto de

Ley Orgáni.ca Derogatoria Ce los artículos 94 de ia Ley de Hidroca.rburos,

67 de la Ley de Minería y segundo artículo innurmerad-o agregacio con

posterioritlad al artículo 133 de la Ley de Minería (Proyecto d.e Ley pa-ra

la Recuperación de las Utilidades de los Trabajadores de los Sectores

Fliclrocarburíf'ero y Minero)", presenrado por ia asambleíst¿r paola-

Vintimilla Mcscoso, calificado por^. el Consejo dc' Administr.ación

Legisla{iva mecliante lResolución No. CAL-2} i.7 -2o Ig -42j9n de 26 .d,ejulio
de'2O18,' sesión en la. cual .realizaron las siguientes inten'encionc's.

Asambleísta. Interverrcic¡nes. intervención de ia asarnble'ísta .Cristina

Reyes Hidalgo. En la Comj.sién exi.ste "un consenso en funcrón de que es

injustificable que el Estado se lleve el esfi-rerzo de los trabajadores,

confiscando sus utilidades como lo ha hecho durante todos estos años, 
I

desconociendo el sacrificio r¡ el esfuerzo de los trabajadore$, en este caso *
I

Página ao de tas



RffPfrTffi LICA ]D&]I,, ECLTA"]DCR

Stú, ffi ,,Mt W;ffi, *-,,\r''i,r, erlu ¡t,a /
Acta 577

del sector petrolero dei sector minero, sectores que tienen un alto riesgo

en.cuanto al trabajo que ellos realizan que son muy sacrificad,os. Pu.es

ellos mism.os nos han manifestado que elios dan tanto por el país al

trabajar et1 un sector estrertégico q-Lre le ha,claclo invalorables recursos

para invertirios ep. .otros sectores (...)':. "Pido. señora Presidenta,

encarecirlamente y concuerdo con que no tenemos que esperar que algún

día "nol clen hacienclo el favor" las :i"nstituciones de1 Estado en

entregarnos d.ccumenta-ción, 1os iegisladores tenemos voluntad, tenem-os

clecisión y- cieterminación, estamos convencidcp, Inclusive h+V un

principic y aquí que tenemos que defender y que no esperernos de esa.

documentación, sino que le demos trárrrite inmediato que se elabore. el

primer informe para que esto vaya a conocimiento del PLeno para que siga

con el trámite correspondiente, y ojalá que les poclamos dar la buena

noticia, y que ellos en abril del próxirno año cobren el 159ó de sus

utilidades y no sigan viviendo este drama que les afecta ahora y durante

tantos años (...)". Intervención del asambleísta'Vicente Taiano. "Este es

un tema es muy importante y como io señaló la legisladora Reyes, creo

que está en nuestra$ rnanos tratarlo con la celeridad del. caso. Iiir

resumerl cle tnanera conceptual, el Estado tiene la posibi.liCad cie

participar en la regulación de. utiliclades, pero esa participación y esa

;egulación jamás pr-reden'contraponerse a derechos ni tampoco pueden

obviamente generar un arntriente de inseguriclad y de desigualdad. Lo que

ocurre es que el artículo 97 del Código def Trabajo de m.anera ciara

establece que el empleador y la empresa reconocerán el beneficio a los

trabajaclorls del l5o/o. ¿De dónde viene la discriminación? El arlículo 94

de la Ley cle Hidrocarburos señala que estos recibiran ei 37o dei

porcent-aje de utilidades y el L2o/orestante será pagaclo al Estaclo Y a los 
,I

gobiernos autónornos descenl-ralizados. El artículo 67 cle la Ley drt
t
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?. 
*t r¡ez.estabiece. que el trabajador recibirá el tres por cienlo

del porcentajg de utiiiqades y el doce por ciento,sgr.a pagaclo al Eslado; y,

también a los Gobiernos Autónomos Descentralizados, entonces aquí
encontramos ciaramente una contraposición de conceptos entre 1o que

establece el artícul o 97 del Código del Trabajo, que rnarca el ,cerecho a
general y además la contraposición de estos dos textos, por. lo talto el

tema no necesita un mayor análisis, nosotros tenemos que reformar,la
Ley para que la igrraldad sea exactamente en los mismoq porcentajes, qlte
todos los extractos de los trabajadores privadc,s inclistintarnente del
sector." 

:1 
que -se clesarrolla la actjvidad, señora Presidenta, es'un tema

que ha sido en extremo discrrticlo (...)". Coa ocho votos a favor, se aprotló
por unaninridad la. moción,presentada por fa asambleísta- Cristina .Reyes
i{idalgo, para ia elaboración del inforrne par? prirner clebate rle-l proyrccto

d.e Ley rirga4ica Derogaroria de los Artír:ulos 94 cie la t"I cle

Hidrocarburos, 6'7 de la Ley de Mineria y Segundo Artíciilo innurnerado
i\gregado con Posterioriclad al Artículo 133 de la Ley de Minería (Froyectc.r

de Ley para la Recuiperación de las utiiidades de los Trabajad,¡res de los
Sectores Hidrocarburífero y Minero)", preséntado por ia asambleísta
Paola Vintimilla Moscoso, calificado por el Consejo de Administración
Legislativa mediante Resolución número cAL-2or7-2oig-429, de 26 Ce

.julio de 2018. 3.3 Observaciones presentadas. Mediante rSficio Ncl, 0C05.
BVP-AN-2OI9, de 1'4 rle enero de 2OI9,'eI asarnbleísta Bairon Vaiie
presentó obser¿aciorres y recomendaciories al Proyecto de Ley objefo de

e:ste informe, sugiriendo la reforma del artículo 6+ nuir'.reral 1 y
derogatoria del numerai 3 del mismo artículo, de la Ley orgánica para la
Planificación Integral de la Circunscripción Territorial Arna:¿ónica" 4.

Análisis del Provecto cie Le1r. 4.I. Matriz Comparativa. Texto vigente,
Texto Proyecto. Ley orgánica Derogatoria ce los artículos 94 d,e ia Ley de
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Ifidroca.rburos, 6*/ d,e Ia Ley de Minería y Segundo Artículo InnumeraCo

agregado con posterioridad al artículo 133 de ia Ley de Minería (Proyecto

de Ley qara la Recuperación de las Utilidades de los Sectores

Hidrocarburífcro y Minero). Ley de Hidrocarburo.s. Artículo 94.

Participacjón .Laboral. Err el caso de los trabajadores vincuiadcs a la

actividad hidrocarbqrífgrq, éstos recibirán el 3o,/o dql porcentaje de

utiiidades .y.el 12% yptante será paga-do a-l Estado y a los gcpiernos

autónomos ciesceptralizaclos que 1o destinarán a proyectos.cle inversióT

social ]r de desarrollo territoriai en -las át'e¿rs err donde- se -lleven g cabo

activida<les hidroca.rburíferas. Dicbos proyectos deberán. ser

armonizaclos con el Plan Nacional de I)esarrollo. Las rnversiones que

reaiicen los gobiernos autónomos descentralizados deberán per

canalizadas a través del Banco del Estado para que. efectúe los

rlesemboisos correspondientes. Derogar. Ley de Minería. Artícr-rlo 67.

Obligaciones laborales. (Sustituido por ),a Disposición Reformatoria

Segunda del. Decreto Ley s/n, R.O. 583-5, 24-XI-2O11"). Las obiigaciones

de orden laboral contra.ídas por los titulares de derechos mineros con sus

trabajadores serán de exclusiva responsabilidacl y de ninguna marlera se

harán extensivas al Estado. En el caso de ic¡s trabajadores virrculados a

la activida,l minera, estos recibirán el 3ú/o rlel porcentaje de utilid.acles y

el I2ok restante será pa"gaclo a1 Estado 5.' a log gobiernos a-utónomos

clescentralizacl.<.ls que 1o destinarán a proyecLos de inversión social y de

desarrollo territorial en las áreas en donde se lleven a cabo activiclades

mineras. Dichos proyectos deberán'"., u.r-onizadcs con eI Plan Nacional

de Desarrollo. Para ei caso de ios trabajaclores de la pequeña minería será

del ldP/o del porcenraje de utilidades y el 5% restante será pagaclo al

Estado y a los gobiernos autónomos descentralizados que 1o destinarán,

a proyectos de inversión social y de clesarrollo territorial en las áreas "" t
t
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donde se.lleven a cabo actividacies mineras. Las inversiones que realicen

los gobiernop autóngmos descentratízad,os {eb9,rán sgr canalizadas a

travfs ,d?1 Banco {"1 Estado par.a que efectuen los d.esembolsos

corresporrdientes. Derogar. (Segundo artículo innumerado agrega"do

clespués del artículo 133.de la Ley de Minería) Artículo... Participactón

estatal. Ei concesionario minero en la modalidad de mediana minería

deberá pagar una regalía equivalente a un porcentaje del cuatro (4). pc:r

ciento sobre la venta del mineral principal y de los minerales secundarios,

adicional al pago correspondiente al imptrr:sto a. ia renta e imptlesto al

valor agr:egado. En el caso de los trabajadclres vinculados a la acti'¡idad

:ninera, estos recibiran eI So/a rJ.el porcentaj,e de utilidadr:s y el IO%

restante será pagado a-J Eqtado, que 1o destin.ará unlca y excl-usi'v'arnente

a proyeclos de desarrollo iocai. Deroga.r, Codigo de Trabaj,o. Artícula 97'.

Participación de trabajadores en utilid,ades de ia empresa. B! empieador

o enipresa- reconocerá en beneficio de sus trabajadores el 1596. de ias

i.rtilidades iíquidas. Este porcentaje se distribuirá así: El 10% se dividirá

para los trarbajadores de la empresa, sin considera.ción a las

rernuneraciones recibida"s por cada Llno de eilos Curante el añc

riorrespondiente ai reparto y será entregaclo directamente ai trabajador.

El 5% restante será entregado directamente a los trabajadores de la
empresa, en proporción a sus cargas familiares, entendiéncfcise por estas

al cónyuge o conviviente en unión de hecho, lob hijos menores de 18 años

y los hijos minusr¡álidos d-e cualquier edad. El reparto se hará por

intermedio d.e la asociación mayoritaria de trabajaciores d.e la empresa y

t:n proporcron al númercl de estas cargas familiares, debidamente

e-creditadas por el trabarjador ante el empleador. De no existir ninguna

a"sociación, la entrega será directa. Quienes no hubieren tl:abajado 
¡
I

durante ei año cornpleto, recibirán por tales participaciones la parte f
\
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proporcional.al tiempo de servicios. Fn las entidades de derecho p4irlado

en las cuales las instituciones del Estado tienen participación

rnayoritaria cle recursos públicos, se estará a 1o dispuesto en. ia Ley'

Orgánica Ce Servicio Civil y Carrera Administrativa y de Unificación y

Homologación de 1as Remuneraciorres de1 Sector Público. Reformar 
91

¡rrimer inciso. Artículo 97. Participación de los trabajadores en utilidades

de la em.presa:. El emplea,Jor o ernpresa recgnocerá en beneficio rLe- sus

rirabajadores el 15% de las utilidades líquidas. Este límite aplicará

también para los trabajadore¡ Ce las ei4presas que se dedican a ia
explota.ciQr¡ de los recu¡sos naturale-s no rgnovables. Este porcentaje se

rlistribr-rira así. 4.2 Principio.de unidad. de rnatr:ria tregislativa. La !r,1le
Constitr.¡c:ional, para el periodo de transición, clefinió el i:rincipig cle

unidad ci-e materia legisiativa como una relación de cc'nexidad entre los

aspectos relbrmados y la temática general de ia ley. Así, estableció ttn

criterio para verificar la intensidad de dicha relación de conexidad: (...)

En ese sentido, ei principio de unidad de materia solo resuitaría

vulnerado cuando ei precepto d.e que se trata se muestre ob.jetiva y

razcnablemente ajeno al contenido ternático de la ley de la que hace

parte". El Proyecto de Ley materia de este informe afecta a varias leyes

que norman clistintos á-mbitos, sin qmbargo existe conexidad entre los

preceptos que contiene, est<l es, las reforrnas y deroga.torias versan sobre

una misma materia., 1as utiliciarles que les correspoirde a los trabajaclores

de1 sectcr petrolero privado, cumpliendo ccjn 1o que dispone 1á

Clonstitución de la" República y el Código Orgánico 'de la F'r.rncjÓtr

Legislátiv:a.4.3. Anáiisis.'Ei artículc I de la Constitución de ia República

señala qire eL Ecuador es utl Estado Constitucionai de derechos 1' justicia,

que es aquel en que "(...) la persona humana debe ser ei objetivo 
,
t

primigenio, cloncle ia misma aplicación e interpretación de la iey sólo sea d
I
I
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posible en la medida que esta normativa se ajuste y no contra{-iga la

Carta Fr-rnda.mental y la Carta Internacional de los Derechos Humanos".

iJno de los debere,s p¡imordiales del. Estado cgnstitucional dg derechos y
justicia es garantízar sin discriminación alguna el efectivo ggcg de iqs

cterechos establecidos en la . Constitución y en ios i.nstrumentos

irrternacicrrrales, en ese sentidoo el artículo 11 numeral 4 Ce ia Carta
Magna seña.la que "Ninguna norma jurídica podrá resiringir 

"t "ont.ilao
cle los derechos ni de las garantías. constitucionales". La. corte
Constitucional expresó: "El principio de no restricción de derechos

reconocirfo en el artículo 11 numeral 4 implica que estos no pueden ser

disminuidos injustificadamente por el legislador u otros poderes

públicos, 1o cual no se 
. 
opone a la tarea encomendada a.l legislador

respecto de la configuración y regulación de derechos, eue. inclu;re el

esta.blecimiento de ciertos límites sustentadc¡s materiairnertte. en

principios constituciona.les". Asimismo, la Corte Constitucic'rral tamt¡ién.

ha indicado qrte "l)e acllerclo con el principio señalado, la riiferencta- entre

Llna lirnitación legítima y una restricción inconstitucional está

deterrninada, entre otros aspectos, por el grado de invasión al derecho en

cuestión. La violación ai principi.o se .configura a\ momento en que la
limitación es tan a-guda, qr.re el derecho se vuelve irr"econocible, o no

diferente a una declaración fbrmal, por haber'sido váciaclo 'cie 
su

contenido, propósito o razón de ser. Por esta razón, este principio, en

otras jürisdicciones, es tratado bajo el nornbre de "núcleo esencial" de1

derecho; y en el contexto internacional de1 reconocimiento cle ios

derechos económiccs, sociales y culturales, adopta el nombre de

"contenido mínimo" o "nivel esenciai" De 1o anterior, )¡ cotnc parte del

análisis que se realiza en el presente inf<rrnre, es necesario indicar
primero que la participación de los trabajadores privados en las
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utiiidades liCuifas cle ias ernpresas es un cleqecl¡o qi-le está expresar,nente-

reconocido en el artículo 328 de la Constitución de la Repúbiica, qug

,lispone: *Las persona.s trabaja<loras del sector privado tienen clerech.o a

participar de las utilidades líquidas de las empresas, de acuerdo con la

ley. La ley fijará los límites de esa participación en las empresas de

explotación de recursos no renovables". Pof otrc; ia.do, la Corte

Constitucional en algunas de sus sentencias en relación a lo manif"est-ado

.?rr el párrafo anterior ha señalado que "El derecho a participar en.las

utilidades líquidaq de 1as empresas es. desde la perspectivq del

empleacior, una limitacion establecida respecto ciel Cerecho + la
pr'<lpi.edad privada; mietrlras qlle, el porcentaje rle utiiitiades representa

la distriburción equitatirra de los resultados que se obtienen en La

combina,-'ión de los factores fi,rnCamentales de la,producción". Segundo,

este derechlo puede qef regulado por ia ie'y e inciuso linlitado gn lqs caseq

de empr._:sa.s que se. decliqr-ren a la explotación de recurso.s nc renovables,

sin embargo el desarrolic normativo debe garantizar el ctresan'ollo

progresivo de los derechos, tal y como 1o ordena el artícuio I 1 numeral B

de ia Constitución de la República: "8. El contenido de los derechos se

desarrollará de manera progresiva a Lravés de las normas, la

jurisprudencia y Las políticas públicas. El Estado generará y garantízará

las condiciones necesarias para su pleno reccnocimiento y e-iercicig. Será

incon.stitucional cualquier a.cción u ornisión de carácter regresir,'o qr-te

disminuya, menoscabe o anule injuslificadamente el ejercicio. de los

derechos']. Po.l 
"sur 

parte, el artículo 26 dq la Convención Arnerican.a sobre

Derechos Humanos reconoce el principio "desarrollo progresivo" de los

derechos d.e ia siguiente forma: "L.os Estacios Partes se comprorneten a

adoptar ¡rrovidencias, tanto a nivel interno como mediante la cooperación

internac.iona.l, especia.lnrente ecorrómica y técnica, para lograr'
I

t
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progresivamente la plena efectividad de los derechos que se cJ.erivan de

las nornnas econó1nicas, sociale-s y sobre educación, ciencia y cultu.ra,

corrtenidaq en la Carta de la Organízación de los llstados Americanos,

reformada po.r el Protocoio de Buenos Aires, en la rnedida g1e los reclr.rsos

rlisponibles, prJr ví4 legislativa u otros meCios apropiados". Del mismo

modo, la pro¡ria Constitución de la República recalcá en su artícuIo 427

que "Las normas consritucionales se interpretarán por el teqror literal qi-le

más se ljuste a la Constitu.cion gn su integrali<laC. En cqso de duda, se

lnterpretará en eI sentitlo que más favorezca a la plena vigencia de los

clerechos y que ryrejor respel:e 1a voluntad del consti'uuyente, y de acuerclo

con los principios generzlles de la irrterp¡etación constitucir:na1"; por 1o

t.anto, la lj.mitación cle la cual habia el artículo 328 no puecle generar

normas que produzcan.menoscabo o retroceso de uno o varios de los

derechos laborales, coll-r? son las utilidades, ntás aún no gs justificable

ninguna- medida que se orienf-e a crear condiciones discriminatorias

hacia gru.pos de trabajadores por laborar en determinado sector. Err este

rientido, cabe indicar que la existencia de utii.idades pot' parte de las

empresas que se dedican a la explotación de recursos naturaies, no clebe

confundirse con el derecho a percibir las utilidades como rabajaclor deL

sector privado de dichas em,presas, derecho éste que debe ser protegido.

'+.4. El clerecho de los gobi.ernr;s autónomos descentraiizados de la región

amdz,ónica.' a irarticipar en las rerrtas que perciba el Estaclo cle 'la

explotáción cle recu.rsos nc renovables. El artícul,o 274 de laConstit.ución

tle la Repiiblica señala qué ios gobiernos aritónomos descentralizados (...)

en cuyo teriitorio se expioten o industrialicen recursos na.turaLes nc¡

renovables tendrán derecho a participar de las nentas que percit-ra el

Estado por esta a.ct-ividad, de acuerdo con la Ley". De confc¡rmidad con

esta disposición constitucicnal, el Código Orgánico de Organización

I

L
I
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..1..

'.['erri*"oria1, A.ujOlimía y Descentralizacion publicado.en Suplemento cie]

llegistro Oficial 303 de 19 de octubre de 2Dl0 cletermina: Articuic 
.t7!..

I?articipacióq en ias rqntas de la, explotació1 o industr,íralize,ción .cie

recursos naturales nq ¡enovables- Los gobiernos aufcinqrngs

descentrahzados en cuyAs circunscripci.ones se exploten o industrialicen
recllrsos 11o rencvables tendrán dei'echo a parcicipar- en las rentas qu:e

perciba el Estado por esta actividad, de acuerdo a lo previsto en ia
fJnnstitución, e;ste Código y 1o que se disponga en las leyes del sector

correspondiente independientemente de la inversión en l¿rs acciones

orientadas a la restauración de la natural.eza". La Ley orgánica para 1a

Planificación Integral de la Circunscripción Territorial Arnazónica,

putblicacia en el Suplernento del Registro Oficial 245, de 2l de rnarza de

'2078, rige para las instituciones pubiicas y privadas, ge{sonas naturales

o j.,rrídicas qUe desarrollen sus actividades en la Circr¡nsCripción

Territorial Especial Amazónica compuesta por las provincias an:,azórr.icas

cle N,Ioronar Santiago, I.lapo, Orellana, Pastaza, Sucurnbícs y Zarnora

Chinchip.r. Entre oriros eiementos la Le.¡ establece: Impuer-sto del f .ii por

mil sobre los activos totales. Las empresas privadas que tengan cont.ratos

o concesiones para 1a explotación de recursos hidrocarburíferc.rs, minerros

y de electricirlad y que realicen sus actividades exclusivamente en la
Circunscripción Territorial Especial Amazónica, en relación con el

Imptresto del i.5 por mil sobre los activos totales, presentarán la
declaración .del impuesto en el correspondiente 'cantón de ia

Circuns,:ripción 'Ierritorial Especial Amazónica cionde se desarrolle la
actividad de explotación, especificanclo el porcentaje de los ingresos

cbtenidos en cada unc de ios cantones donde tengan sucursales, )¡ Éjn.

base a clichos pc.rrcentajes determirr arán el valor del impuesto errt?

corresponde a cada Municipio. Impuesto de Patente Municripal. Las )
t
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empresas prirractas que te¡rgan contratos o concesiones. para, la

explotación de recursos hidrocarburíferos, mineros y de electricidad .y

q-ue realicen sr-ls actir¡idades exclusivamente en la Circunscripción

Territorial Especial Arrrazónica deberán obtener .la patente y por endre,

pagar anualmente el impuesto, en función de su patrirnonio y en

proporción a los ingresos obtenidos en el correspondiente cantol de la

Circrrnscripción Territoriai Especial Arnazónica clonde se desarrolle 1a

actividad de explotación. Aplicación de acciones afirmativas 
. 
para

productor€s y proveeclcres locales: En todos lcs procesos d€ contratacién

pública para la ccmpra, adquisición c ccnti:ataqión de obras, bieneg 
-v*

servicios en la Circurnscripción Territr¡rial .Especial ¡\mazónica,. se

apllcaran acciones afirrnativaq para los produc{ores yr proveedrrlep lgcaies

residentes. anrazéniccls. Al m.enos eI TOoh de servicios 3'/o nlano d.e obra

deberá perteriecer'.a la jurisdicción específica en la cuai 1e ejecute la

contratación. Creación de Fonclos pal'a impulsar e1 desarrollo integral de

la Amazonía. Además de los recursos asignados de1 Presupuesto General

del Estado, Ia Circunscripción Territorial Especial Amazóníca se

financiará con los siguientes fondos. a) Fondo para el Desarrolio

Sostenible Arnazónico. Este fondo se financiará ccn una asignación

eqrrivalente al 4oA del precio de venta por cacla barril de petróleo que se

extraiga en la Circrinscripción Terriroria.l Especial Amazónica Jr.que ,se

cc¡mercialice en. ios rnercados interno y externo. En ningrin caso la

asignación a la que se refiere la presente disposición será inferior a do.s

dólares de los Estados Unidos cle America. (USD 2,OO), por cada barril de

petróleo, llara el financiamiento del Fonclo para el Desarrollo Sostenible

Atrrazónico las empresas nacionaies y extranjeras, sean pirblicas,

privadas, cle economía rnixta o de otro tipo, dedicadas a la. explotación

petrolera en la Amazonía ecuaLoriana, depcsitarán mensualmente ios

I
f

L
I
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valores m.encionadcs, en la cuenta especial del Banco Central ciel

h,cuador, denc¡mirrada Fondo para el Desarrollo Sostenible Amazónicc¡.

Sobre ei incremento progresivo del f''oncio para ei Desarrcllo Sostenible

Amazónico, la ley en mención esta'blece que en e\ ?o1,9 ql fbndo se

incrementará.a.dos d.ólares de los Estados Unidos dq $mérica (lJ$fl 2,CO)

v a partir del 2o2.O.qerá dql 4o/o del precio de venta por ca.da barril de

petróleo que. se extrg"iga qn 'ia Circunscripción Territoriaf Espqcial

Amazonica, y en ningún caso la asignac.on será inferior a clcs ció!,ares rle

1os Flstados Unidos de América (USD 2,OO), por cada barril de petróleo.

b) Fondo Común para la Circunscripción Territorial Especial Amazónica.

De acuerdo a Ia Lpy Orgánica para l,a Planificacion Integrai de la
Circunscripción Territoria.l Amazórtica existirá. un Fondo Comrin para la
Circ:uns.cripción Territorial Especial Amazónrlca que se financiará con las

s;iguientes asi.gnacit¡nes. EI 600/0 de regaiías incluidas las que podrían

pagarse anticipadamente, eI 3%o de venta en contratos c19 prestación dg

servicios, y el r2o/o y svo de utiliclacles mineras generadas ei:r ia

Circunscripción Territorial Especial Arnazc¡nica, de conformidad con 1o

establecicio el: la Ley de Min"r:ría. EI 3OVo deL superávrt que obLengan ias

empresas públicas generadoras rie.electricidad en fase de operación -.r el

I2oh d.e utilida.des de generacioras <le capitai privado y de economía mixta,

generadas en la Circunscripción Territorial Especial Ama-zórica, de

acuerdo con la Le,u Orgánica dei Servicio Públicó de Energía Fjléclrica. trl
I2o/o de las utilidades de la activiclad hidrocarburífera generadas en la

Circunscripción Territorial Especial Amazonica de conformidad a la Ley

de Hidrocarburos. l,os recurscs correspondientes al 4oA del Fondo Común

1:roveniente del Fondo para el Desarroilo Sostenible Amazónicc-¡. Los

excedentes o parte del superávit o exceso los ingresos sobre ios Bastos 
1

que generen las empresas públicas opera.cloras de sectores estratégico..4
'I
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1.

en la Circunscripción Territorial Especial Arrrazónica y que fu.qren

Cestinadas. cle est-a, f.grrna al Presupuesto Ggneral d.el Estad^o, ,i,os

recursos que la Sect'etaría Técnica gestioue, y las dprrrás a.signaciones

que por 1e\,- se. estáblezcar-l gn toeneficio {e este Fgndo. Lcrs i:ecursos de

cste F'ondo se cles,tinarán 'al financiarnie4tr: de planes, pro,grama.s )¡

proyectos de desarrollo tet'ritr:rial y dq interés, alcance i,' coberll-ti'a en

toda la Circunscripción, a ser e-iecutados por las instituciones Ll

organizaciones l.egalmente constituidas y habilitadas de acuerdo a la ley,

parr_ eiecntar. fondos públicos, de f<;rma directa o a. tra.'r¡és de aliaÍ\zas

1:úblico-privadas. La Ley en mención dispone sobre la Participaci[rn

Laboral en 1as Utilidacies que en el caso de los trabajadores vincuiados a

ia activirlad hid,rocarburífera ¡:ecibirán el 3oz'c del porcenta¡.e de utilici-aCes

v eI I2oA restante de las utiiidacies financiarán al Fondo Común para. la

Circunsc:ripciórr Territo_riai Especial Arnazónica y serán i.nverticics y

asignaclos de conformi,la"d a lo dispuesto en la Le-v. De larnanera desclita,

la Ley Orgánica para la Planificación trnregral de ia Circunscripción

Territr:rial ilmazoltíca desarroila el manda+"o previsto en el artículo 275

de la Constitución de la R.epública, pel'o 11o corrige el defectcl de

considei:ar el porcentaje de las utiliclades, que por derectro perciben los

trabajadoi'es cle las empresas privadas, que explotan recursos no

renovables, como parte de las rentas que debe percibir el Estadr: y por

tanto a su disposición. Por io que esta Ley, sin merroscabo algu-no del

clerecho de los gobiernos autónomos descentralízados amazónicos de

participar en las rentas generaCas para el Estado de tra explotación r1e ios

r:bcursps uo renovables, debe ser refor¡na.cla para restituir el derer:iro. de

los.trabajadores' 4.5 Matrtz d,e texLo sügericlo por la Comisíon. De 1o

expuesto en líneas anteriores, la Com.isión recomienda rnantener La

redacción del Cócligo de Trabajo, en el sentirj.o de qre el 157o r:orno

f'
t
I
{

t
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porcentaje. de utilidade s es derecho qLie se estabiece a farzor dei trabajador

J¡ no una limitación 
. 
al erripleador, esto por cuantc, como io hemos

expuesto en este informe, el derecho del trabajador privado a pa.rticipar

de las utilidades líquidas de las empresas se encuentra reconocido de

forma expresa en la Constitución de la R.epública, por 1o que una nofma

de inferior jera.rquía a más de contravenir 1o previsto en 1os artículos 424

y 425 de la Norma Suprema, no puede bajo ningún conqepto menoscabar,

restringir o limitar los derechos de los trabajadores ecuatorianos, En

cuanto ai títuio rle la Ley, se sugiere carnbiar por el siguiente, mismcl qug

engloba 91 ámbito de la misma.. Ley- OiSánica sobre el Porggntajq. de

Utilicladeq para los Trabajaciores c1e los Sect-ores Hitlrocarburífero y

Minero. .Rgcornqndación. Código de Trabajo. Artícu\o. O!. ParLicipación

{e trabajarlores en utrli.ciades de ia emprEsa. El empfeadgr o ernpresl.

reconocera en beneficio de sus trabajadores el 15% de las utilidaCes

líquidas. Este porcentaje se distribuirá a-sí. E1 107o se dividirá para 1os

trabajaciores de 1a empresa, sin consideración a las remuneraciones

recibidas por cada uno de ellos durante el año correspondiente al reparto

"l será entregado directamente al trabajador. El 5o/o restante será

entregado directamente a los trabajadores de la empresa, en proporción

a- sus cargas familia.res, entendiéndose por estas al cónyuge o convir,'iente

en unión de hecho, ios hijos metlores de dieciocho años )' los hijos

tninusváiidos de 
lyalAuier 

edad. Ei len3rto se hará por intermedio Ce la

asociación mayoritaria de trabajadores de la empresá y en propoicién ai

número ci-e estas oargas familiares, debidámente acre,iitaclas por el

tr:abajaclor ante el ernpleador,. l)e no existir ningunaL asociacióri. la,

en.trega será directa. Quienes no l':.ubieren trabajado durante el ano

conrpieto, recibirán por tales participaciones la parte propoi'cional al l
I

tiempo de servicios. En las entidades de derecho privado en las cuales tas lz
\
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instituciones del Estado tienen participación mayoritaria de recursos

oúblicos, se estará a 1o .di.spuesto gn la Ley. Orgánica de Sen'icio Civii y
..

Carrera Adm.inistrativa . y de lJnificación y {Ornglogación de .ia,s

Remunera.ciones.del Sector Público. Propuesta de Comisión. Reformar el

primer incisc. Artículo 97. Participación cie los trabajatlores erl utilidacies

Ce la ernprglsal El. e.mpieador o ennpresa, incluyendo aquellas que 
.sq

dedica4 a ia explotagi_ón.¡le,recursos nacurales no renov?bles, r'econocei:á

r:n beneficto cle sus trabajaCores el 15%.cie las utilideides líquicias. Este

porcentaje se distribuirá así. Ley Orgánica para la Pianificación Integrai

C.e la Circunscripción'l'erritorial Arnazontca. Artículo 64. Foudo Co".trrn

para la Circunscripción Territorial Especial Amazónica. Además de los

recursos ciel Fondo para el Desarrollo Integral Amazónico estableciCos en

ia presente L.'.y, se crea el Fondo Común para 1a Circunscripción

Territorial Especial Amazonica, que se financiará con. las siguientes

asignaciones. 1. Pl 6096 d,e regalías incluiclas las que podriar¡ pagal'se

anticipa.damente. ei 3oA de venta. en contratos de prestación de sei'r'icios,

y eI l2o/o -v 5o/o cie utilidades rnineras generadas en la Circunscripción

'ferritcrriai Especial Amazónica, de conformidad con io establecido en la

Ley cte Mlnei:ía-. 2. El 30% clel sr.Lperávit que obtengan las empresas

públicas generactora-s de electricidad eir fase de operaciórr y e! I2oto de

utilidades de ge"neracloras de capital privado y' de econornía'mixi.a.

generadas en la Circunscripción Territorial Especial Amazóníca., de

acrrerdo cr:n la Ley Orgánica del Servicio Fúblico de Energía Eléctrica. 3

EI 12% de las utilidades de ia actividad hidrocarburífera generadas en la

Circunscripción Territorial Especial Arnazónica de conformidad a la Ley

de Hidroca.rburos; 4 Los recursos establecidos en ei literal d) clel artícttio

61 de la presente iey. 5. Los excedentes o parte ciel su-perávít o exceso losl
I

Lngresos sobre los gastcs qr-le generen las ernpresas publicas operador"" 
+

t
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de sectores estratégicos' en ,'la Circun,scrip"iOn Tet'ritr:rr" 
".p*.it.:

Arnazírnj.qa. .v. que f4eren destinadas de gs.ta forrna al PresiipUysto Qeneral

ciel Estadg. Q, Recursos que la Secrgtaría Técnica gesti.one. 7. Las dernás

asignaciones q-ue pc.r Ley se. establezcaÍ\ en beneficio de este Fonrlq. Lgq

rnontos señalados en ios numerales I, 2 y 3 corresponderán, a las

a.ctividacles generadas en la Circunscripción. L"q instituciones o

empresas públicas, privadas, mixtas q otras competentes según. io

previ.sto en ios n.umerales 1, 2, 3 y 4 del presente artículo depositarán

obligatorianrente en los plazgs previstos en la Ley- y sin necesidad. de

autorización alguna. los i'ecrll'sos.económicos en la ggenta eqpecial ,clei

Banccl Central del Flcuador denorninada. Fondo Conrírn. C.e t1

Circunscripción T'erritorial Flspecial Amazónica. (Se.gtrndo artíci;lo

innumera.cio agregado clespuQs del artículo I33 cle Ia. Ley de Mir¡eria).

Artic'ulo. . Participación estatai. Ei concesionario minero cn la rnooalidad

de mediana mineria <lebe1a pagar un.a. t'egalía equir'.alente a rrn poiqentaje

Cel 4o/o sobre la r¡enta del mineral principal y de los rniirerales

secunda.rios, adicional al pago correspondiente al impuesto a la rcnta e

lmpuesto al vaior agregado. En el caso de los trabajadores vincuiados a

ia activi.dad minera, estos recibirán el 5% del porcentaje de r-rtiiidades y

el lO% restante será pagado al Estado, que Lo destinará, únic¿t y

exclusivamente, a proyectos d.e ciesarrollo iocal. Propuesta de Comisión,

i{eformar el numeral 1 y deiogar 3 dei articulo 64: Articulo 64. Foncio

conrún para ia Circunscripci(rn Territorial Especial Lrnazónica" Ad.emás

de lo* ,."",-,rsos del Fc¡nclo para el. I)esarrollcl Integral ,\mazónicó

estabieciclcls en 'la presente Ley, se crea el Fondo (Jonrún paril la

Circunscripción Terrrtorial Especial Amazórtica, que se financiará cr:n las

siguientes as.i.gnaciones. 1. El 6OP/o de las regalías incluiclas las que

poclrían pagarse anticipadalnente, el 30 de 'u,enta en contratos de
I

h-
\
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r:restación de servicios. 3. Derogado. Derogar solo el segundo inciso qr-re

es referente a las utilidades de los trabajadores del sector minero. 5

Recomendaciones. En base ai análisis efectuado en las distintas sesiones

de la Comisión, así como con fundamento en la norrnativa vigente que ha

sido transcrita en este informe, la Cornisrón Especializada Perrna.nente de

los Derechos de ios Trabajacicires y la Seguridad Social de la Asamlrlea

Nacional, en uso de suq atribuciones conqtituci.qn4les ;'legales, pgne en

corrsicleración del P1e4o de l,s Asamblea Nacional el inforr:re para plimer

debate del Froyectc Ce Ley Orgánica l)ercgatcria cle los.artít:ulos 9a,,de la

Ley dq ,Hicirocarburos, 67 de la Le,¡' de Minería y Segur¡dc Artícul:o

.innumerado aglggado con posteriorida.d al artículo 133 ";1e la Ley ¿.

Minería (Proyecto de Lev pa.ra la Recuperación de las Utitidades d.e lgs

Sectores l{idrocarburíferos y Mineros) en el que recomienda la

aprcbación del referido Proyecto de Ley. 6. Asambleísta Ponente. El

presente Proyecto de I,ey será expuesto por la asambLgís-ta Sarnia Tacle

Garcia, integrante de la Comisión Especializada Permanente de los

Derechos de los Trabajadores y la.seguridad SociaI". La certificación dice

1o si¡¡uiente: "Registro de votación, aprobación del inforrne para primer

debate clei Proyecto de Ley Orgánica sc;bre el Porcentaje de Utiiidades

para los Trabajadores de los. Sectores Hidrocarburífero y ill.inercl

presentado por la asarntrleísta Pac'la Veintineilla Moscosct, meriiarrte

lesoiúción CAL-42.i1.:t C" agosto de 2018. Sesién núrnero 108, l*ecna cle

ia sesión' 16'de enero <le 2OI9. Afirmaiivo, Liliana Duran Aguilar;
.:
afirr:rativo, Fausto 'Terán 'sarzosá; afirma.tivc, Karina Arteaga Muñoz;

afirmativc, Alberto Arias RarrÍrez; afirmativó, -iuan CárdenáS Espinoza.;

afirrnativo, Bairon Valle Pinargote; afirmativo, Sonia Vaca QuiñÓnez;

afirmativo Cristina Reyes Hidalgo; afirmativo, Roberto Gómez Alcívar;*

afirmatirro, Samia Tacle García; afirmativo, RaúlTello l)enalcá2a.. Su*u., !'v
I
I
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once, 1o que certifigq: Abogada María Cristina

Prosecretaria Relatclra de la Comisión Especializada de

Hirrojosa Páez,

1os Trabajadores y la Seguriclad Social". Hasta ahí el

LA SENORA PRESIDEI{TA. Gracias. señora Secretaria. Arites de darle la

palabra a la ponente del Proyecto, ha solicitado un punio cle información

el asarnbleísta César Rohón.---

EL ASAMBLIIÍSTA ROHÓN FIERVAS CÉSAR. Aprecio su gentileza, señora

Presiclente, sefrores legisladores. Quedó en e1 tintero en la exposición

anterior hacer" justlcia a un hombre que ayudó a. construir gi Proyecto de

Reforma de ia Ley de Aviación Civil y el Cóciigo Aeronáutico, se trata rlel

teniente general Armandr: l)urán Núñez, Director Ce la Junta de

Investigación de Accidentes de la Aviación Civil, durante muchísjmos

años, distingrido general oficial de la Fuerza Aérea Ecuatori¡,rna, piloto

que dedicó su vid.a y su pasicin a la aviación. Ei general Durán

iamentablemente Lta-ce pocas semanas falleció \' considero que es nu.estro

deber como Asambiea Nacional, como Comisión de Desarrollo Económico

y Productivo, renciirle un tromenaje al general Dur'án, porqlre clurante

lnuchas, reunignes, como ustedes vieron en ei listado de reuniones en

las que trabajó la Comisión este Proyecto de Ley, el generai Durán

compareció a laAsambiea Nacional pgtr? dar su aporte, su coilocimjento

para pocler construir esta Ley, una Ley'moclerna, Llna Lgy que va a estar

a tono con ios acucrdos suscritos cqn el Ecuador respectc'r al Acuerdo de

Chicago, una L,ey incle¡lendiente,'urra Ley para que la Junta de Accidentes

puc'da construir, como tiene qr-re coírsti't¡ir, uir intbrme de investigación.1
I

Pido, sefiora Presicl-enta, señores legisladores. un rninuto de silencio por h
\

1os Derechos de

informe, señora
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t:ste ilustre ecuatoqiang que ayudó a con.struir este Proyecto.
r/a a ser reformado ¡¡ carn.biado, Ia, Ley <|e Aviación Civii y 14

CÓdigoAeronáutico.----------.--.--------..----:-

de Ley que

Reí<-¡rma al

T]RANSCIIRRE UN MINUTO DE SILENCIO EN MENTORIA DEL GENERAL

ARMANDO DURÁN NUÑEZ.-

LA SENOT¿.A PR.ESIDENTA.

ia asambleísta Samia Tacle.

Gracias, señor Asambleísta" Tierre ia gaiabra

I,A ASAMBLEÍSTA TACLE C}ARCÍA SA\ÍIA. Buenos t1ías. se-ñor.a

Presiclenta. Buenos ,lÍas. compañeros asar¡bleístas. Quiero <lar lln.. .l -.. .

saludc especial. a tccias las personas qt-le. nos acompañan en .!as iir-rrr:ag

altas, a los traba.jadores petroieros que han lenido.clesriq la prglyrn':ia de

OrelLana, de Sucumbíos, de Pastaza, de Salta Elenay del.resto ciei país

para compartir con nosotr"os este debate histórico. Para ellos es un día

muy importante, ya que más de cuatro mii familias a las cuales elios

representan se les r¡a a ver reivinclicados sus derechos laborales. Quiero
comenzar reconociendo el trabajo de los miernbros de la Comisión, qr-te

clurante las tres sesiones que hemc¡s mantenido, han mosrrado toda srr

apertura ante la problemática que vive este grupo r1e trabajadores. [,os

han escuchaclo, han invilado a todas las comparecencias soliciuacias, y

por ello el informe que vamos a debatir el día de hoy ha sidc rrprobaclo

por unanimidad. Quiero agradecer tarnbién a toclos los trabajadores que

se desplat aron clesde slls zonas de trabajo para asisLir' ¿r ia Comisión I'
(ixpresar directr¡"srente cómo esta Le5' 1e. afecta a u-stedes. Quíero ciar un
reconocimiento especial a Paola Veintimilla, exasarrrbleísta que tuvo esta ¡
iniciativa legislativa. Lamentablemente ya no es parte de nrrestro htoque, )-

I

\
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sin embargo, .ella.qigue ciestinándole to,la la energfa y-entr.ega a esta

causa. Y a todos ustedeis, compañgros asambleÍstas, que han nrost-raclo

su apoyo a este Proyecto por coqsiderarlo justo para lc.rs miles de hombres

y mujeqes (lue con mucho esfuerzo y dedicación trabajan iargag jolnadas

iaborales, lejqs de sus, fapilias en zonas aislaCas, tr:do. por 11ev4r e!

susteqlo económico a sus hogares. Sin embalgo, a pesar dg este esfuerzo

y Joqo ese sacrificio, eqtán recibiendo un trato discrirninatorio dentro de

Ia Ley, 1o cual busca -este Proyecto soiucionar, El Proyecto Ce Ley

Orgánica sobre ei Porcentaje de Utilidades para los T'rabajadores de los

Sectores de Ilidrocarburos y Nlinero busca reconocer de manera expresa

el derecho que tienen ios trabajadores de las empresas privadas ege.se

dedican a la extracción de recursos naturales tro renovabies a percibir el

tluince por ciento de.las utilidaCes líquidas qle clicha empresa. Para lograr

este objetivo,,se busca reformar el artículo noventa y sigtg ciel Código de

'lreibajo, así tar¡.bién cierogar los artículos novertta y cua.tro oe la Le1' de

Hidrocarbilros, e1 ar,ículo sesenta y siete de la Ley de i\{inería, el segtrrrdo

inciso del segunCo artíctrlo inn.umerado, a"gregado a ,coatinuacióri del

artículo i.33 de la Le¡r cie Mineria y el nu.meral tres dei artículo 74 de ].a

Ley Orgánica pai:a la Flanificación Integral de la Circutrscripción
':

'Icrritoriai Esoecial' Antazónica. Dentro cle'la Cbnstitución, se recorto'ce

que, en e1 articulo 328, sexto inciso, las personas trabajadoras'ilel sector

privado tienen derecho a participar'de las utilidades líquidas de las

empresas de acuerdo con la ley, y ta tey fijará los límiies de esa

participación en las empresas de explotación de reclrrsos no renovables.

En el artículo 97 deI Código de Trabajo, se establece que ei empleador o 1

empresa reconocerá el beneficio a sus irabajadores el I5% de ias

utilidades líquiCas; también Cicho artícurlo habla c:í;rno va a ser esta 
,

Cistribución: el L0o,{r se 1o clistribuye dentro de tcdos los traba.ladores ,n L
I
\
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general V el. gtro 5?6 es.a.signado accrcie a las cargas familiares de los

trabajadores. En el.artículg noventa Ji cuatro de la L9):,dl-,Hidrocarburos,

¡¡e establ(lce en cambio clu-e, en el caso de los trabajadores vincuiacios a
i i "4la actividad hidrocaq,burífera, estos recibirán 91 tpes por cientg dqi

porcentaje de rrtiliclades, y el restante doce por ciento será paga.do al

Estado y a los gobiernos autónorncrs descentralizados, que lo destinarán

a proyectos de inversión social y de d.esarrollo territorial en las áreas

donde se. lleva a cabo las actividades hidrocarburíferas. Si vemos este

artícu1o, solo, se les da el tres por ciento a los trabajadores, no

corresponde ni el cinco por ciento qane se asigna a las cargas farniliares.

En el artículo sesenta y siete de la Ley de Minería, dice: "En el casp de los

trabajadores vincuiaclos a la activiclaici.rriinera, estos recibirán el tres po5

,:iento ciel porcentaje de utiiiciacles.y ei rloce por ciento.restante será

iragado.a.l EstaCo,y. a l<t¡,eeflerqos g,utónomos. desgenlraiizarl"os,. 
1iue 

1o

destinará11 a pfoyecto.s de. inversión socrai y de clesarroilo territorial en

ias áreas en. clonde se iieverr a cabo las actividades mineras y q.re, para

el caso cle Los trabajaciores de la pequeña minería, sei'á el diez por cieirtc

el porcentaje de utiiitlaCes y el restante cinco por ciento será pagado al

Ilstado y a los gobiernos autónomos descentralízados". En el artÍculo

ciento treinta y tres de la Ley de Mirrería, en el segundo artículo
jnnumerado, agregado después del artículo ciento treinta y tres, que se

refierc a.los concesionarios mineros de la modalidad de mediana minería,

se señala er",, en el caso de lcs trabajadores vincuiados a la actividacl

rninera, eslos recibirán el cinco por ciento de 1as utilida{e-s, y el_diez pcr

3iento 
restante 

:elá." 
p.agaclo al Estado, que 1o .lestinará únjca y

exclusi'¡arnente a proyectos de desarrollo local. Por 1o antes expresado,
.''.

tenernos claro que el orrlenamiento ju.rídico ecuator:ano erraclarnente ha ,
I

previsto un tratamie¡rto cirf'erericiado dentro de los trabajaclores cie tas{-
I
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empresas de explotación cie recursos no renovables en relación con los

trabajadores del sector privado en general. El problema está que las leyes

configuraron dicho derecho con un cuádruple estándar. Los trabajadores

privados en generai reciben ei quince por ciento, sin embargo, los

trabajaclores de las empresas que se dedican a ia extracción de recursos

tlo reno'vables están considerados con un estándar del tre*s, ei cinco y el

úíez por ciento cle su,s utilidades. accrde, 1o determina la Ley ce

Hidrocarburos y la Ley de: Miner'ía. Sobre el derecho a 13 igualdarl y a ia,

rro discriminación. En el, artíctilo sesenl-a. y seis numeral cuatro,de la
Constitución de la Repirblica, se reconoce y se Élara ntiza a las p"rnorm
el derecb* ? Ia ,igualdacl formal, igualdad material y a. !a 

.rlo
,liscrimitación. Asi lnismo, ese derecho es recogido en el artículo once,

numerai dos, de la- misma Clonstitución. En la Convencion AmericTna cle

Derechcs l{nmanos, con relación al principio de igualdad ante la ley, se

trranifiesta en el artículo veinticuatro que todas las personas son iguales

ante la iey. En consecuencia, tienen derechos, el misrno derecho sin
ninguna discriminación y a la misma protección. Cabe preguntarse: ¿es

correcto ciiferenciar a un grupo de trabajadores privaclos del restr; por el

simple hecho'Ce que las empresas o el giro Ce negocio de las empresas es

ia extracción de recurscs natu¡aleq no. rellovables? La respuesta es no.

f-os trabajadores privados siguen siendo trabajadores privados, rr.rás allá

clel giro ebpecifico clel negocio. Por io que esta fijacicin clei limiie del

,lerecho hecha en el Cóciigo de Trabaio se justifica en sí rnisma pcr la
libertad que la C,onstiiucióir reconoce,al legislador, pero ia. fijación ciel

iímite de la participación en ias utilidades del emplea-dor hdcha con

postericriclad en la Le5' de Minería y eri la Le¡' de Hidrocarburos resr¡ita-

completarrtente arbitraria y discriminatoria. Sobre la participacióir del

Estado en la explotación de los recursos naturales no renovables. En el
t
I
I

*
I
I

I
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artículo clos setent4 y. cualro de la Constitucion, claramente..se egtltliece

<1ue: "l,os.gobiernos autónorrios descerfta"iizados en cuyo f,erritorio se

eXploten o ind.ustriaiicen recursos naturales no reno\¡ables", es,ta parte

es importairtg, "tenCrán clerecho a participar de las rentas que perciba el

i-rstado plüi gsta acrividad,,{e aclerdo con la le¡r". Eln ninguna part-e de lq

Qonstitución dicr: que lls GAD .deben 
participar de Laq rentas de los

trabajaCores. Hay que clr:stacar que, al reformar y derogar los artículos

expuestos dentro de este Proyecto, no se deja a la región arnazórica sin

ingresos para desarrollo social, debido a que el veintiuno de mayo dei dos

mil dieciocho entró en -,rigencia la Ley Orgánica para la Planificación

Integral cie la Circunscripción Territorial Especial Amazónica. Dicha I/gy

establece, en 1os artículos sesenta y sesenta. y cuatro la creación clel

Iiondo para el Desarrollo Sostenible Arnaz.6níco, que será financiado con

el cuatro por ciento del precio de venta del barril de petróler-r extraít1o en

clicha región y ei Fondo Comun para la Circunscripción 'lerritorial

Amazónica, financiado por varias fuentes, entre las cual.es terremos el

lreinta por ciento de superávit que generan ias empresas piibiicas

generadores de elec:tricidad en fase cte operación. Cotno 1o mencione

anteriormente, en la Constitu.ción, en el artícutro tres veintiocho, nos da

ia libertacl, como legisladores, de deterrninar el limite de.utilidades que

pueden percibir los trabajadores del sector de recursos no renovables. Lo

que quiere clecir que está en nuestra decisión tratai a todos los

trabajadores privacl.os del Ecuaclor por igual, sin'cliscrintinació n. IJna.vez

e><presados estos argufirentos jurídicos, quiero referirme al l¿rdo hurnano

,le esta. Ley. Quiero cornpartir. con ustedes aigunas imágenes que

muestran el trabajo diario que hacen estas personas. Po¡ favor.----

PROYECCIÓN DE UN VIDEO MUSiCAL.-------
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LA ASAMgLeÍsre TACLE cnRcÍa SAllIA. Como pudieron apreciar. sus

jgtnadas iaborales gon rnu913o más duras que las cle otras.emFrresas

privadas y sin ernbargo son tratados de fqrma discrimir:.atoria. {ucf91
de elios tienen que recorrer largas horas para llegar a sus puestos de

trabajo, pasar semanas enteras sin ver a su familia, todo por llevar" ie

susterrto económico a sus hogares. La pregunta es cómo podernos seguir

tratándoles de rnanera injusta ante todo el esfuerzo y el empeño que

ponen diariamente para trabajar de forrna horrrada. Muchas q11cia,p.----

:

LA SltÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora .Asambleísta. Vamos a
suspendef por unos minutos el debate y nos declaram.os elr Coilisión
General para recibir al señor Anttrnio Collahuazo, F'res,id.9qte.ciei Coleptivo

\:a por ti, 'frabaj.3dcr PetroLero. Sqñora Secretaria, par favor, proceda.----

r::OMISIOII C}ENERAL PAR,q RECIBIIT 4L REPRESENTAI{TE DIIL

COLECTI\TO \? POR TI, TRABAJADOR PETROLERO, CUANDO SON ],AS

DOCE HORAS VEII.ITINUEVE MINUTOS.---

LA SEÑORITA SECRE.fARIA. Sí, señora Presidenta. Señores de Protocoio,

por favor, su ayuda para el ingreso del señor Antonio Coilahuazo Lara,

Presidente del Coiectivo Va por ti, Trabajador Petrolero. Inten¡ención del

señor ingeni.ero Luis A.ntcnio Collahuaz,o L,ár?l, PresiCen.Le Cel Coiecrivo

va por ti, Trabajador Pel-rolero

INTERVENCIÓN DEi, SEÑOTT 
. 

AI\íTO}IIO COLTAHTIAZO LARA,

PRESIDEAiTE DtrL COLECTIVO \¡A POR TI, TRABAJADOT< PETROLERO.

Estima.da asan:r'bl.eísta Viviana Bonilla, Presidenta de la Asarnblea ,
I

Irlacionai. Estimadas autoridades que conforman ei Conse.io du L*l
I
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Administración Legislativa. Señoras asambleístas, señores asambleístas.

Compañeras { compañeros. Trabajadoras y trabajadores del sector

hidrocarburífero, minero y cle las empresas de servicios complernentarios

que hoy ncs acornpañan. En primer lugar, permítanme hacet- ilegar un

abrazo, fraterno. a todo.s mi,s compañeros de trabaj<1, a ,quienes se

clesemp.eñan cr1 empresas púbtricas y a qrrienes 1o hacernos en empresas

privadas. Ellcs en. este momento se están clesempeñando en todos lcs

campamentg¡s Ce lq Ame.zorÁa ecu.atoriarla. f"ra orgullo.nuest¡o y.el de

todos lo-s ccimpatriotas, hoy ceiebramos el Día ciel Oriente Ecuatoriana

nuestro segr:ndr-r hogar. iJn enorme sa.ludo a toda su genle, mi sir:c.era

admira-ción por srr clori cle gentes, por sn profesionaiismo y pcr su

valentia. Los trabajadores petroleros y la bondad de la A.rnazonía, juntos

por el engrandecimiento de la patria, trabajamos sin descanso día t_ras

día. En juiio del año dos mil diez,los trabajadores que prestamos servicio

en compañias petrcleras privadas recil¡imos la desafortunada noticia de

que el porcentaje de participación en las utilidades de las emDresas

privadas había disrninuido del quince al cres por clento, a través de la

creacií;n de lo qr"re fue para nuestras familias el nefasto artículo noventa.

y cuatro cle la Ley de Hicirocarburos. Es lamentable para nosotros que

ese perjuicio sin prececlentes hasta ese.rhornento haya respondido a uila
rlecisión ¡rglitt9a,. qi-re nada tigne con 

¡1 
deber prirnorCial del Estad.o de

garantrzar sin discriminagión alguna el efectivo goce de los clerechos del

trabajadoÍ',. por ello hemos emprendido este trabajo. Querernc's resaLtar

!a inconstitucionalidad dei artículo y solicii.arles a uste,les su inmedrata

derogatoria. Fll trabajaclor petrolero tiene una personalidacl fuerte, su

trabajo requiere de alta preparación técnica, concentración en la tarea y

f.ortaleza para convivir, en el mejor de los casos, la mitad de la rricla lejos 
{

de sus seres querirlos. En las oficina.s matrices y en el campo, ".r*)
I
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as. Cacla jornada inicia
con el agradecimiento a lJlos a 1a ben{icion del trabajo. C<¡n la conviecióq

de que esl-amos pr.ep.arqslos para control.ar los riesgos y' Cesernpeñarnos

eficientemc;nte en una industria aitamente peligrcrsa. Y sobre toclo, con ia

certeza. cie qu.e.el esfue¡4o )¡ sacrificio r¡alen la pena p9r el bienesta¡ cle

nuestras h'ijas, de nuestros hijos, de nuestras familias y de todo el país.

Un campo de e><lracción del petróleo es la expresión de 1a diversidad del

Ecuador. En éI convivimos .mestizos, montuvios, irrclígenas,

afroecuatorianos y -blancos. Desde todos los rincones de la patria, sin

importar las iargas horas de viaje,. sea por aire, pqr fos ríos .de la
Amazou,ía o por tierra,llegamos puntuales a nuestros puestcs de t¡¡bajcr.

Sabemos que ahí nos espera nuestro back tc back, ellots -,va cum.pi-ieron

la jornada y ansían volver a abrazar a sus familias. No nos podemo-s faliar,

compañeros, en e,se senticlo. En el nrarco dei más estrictc cumplimierltrt

Ce los rrrás altos estándarels c1,e segu.ridad y ryedio, anrbiente, trabaja.clclres''......
t1e la rriás diversa. forniación académica y experiencia planificarnos y

ejecutamos las tarea-s diarias de tal forma que se rnaximice La producción

y se minirnicen los riesgos propios de esta tarea. Trabajos en aituras,

trabajos en espacios confinados, trabajos con exposición continua a
ruidcs y t-emperat'uras extremas,.exposición a contacto e inhalación ,lc:

químicos, exposición a explclsión e i.ncendio, trabajos con levantamiento

.y trasporte cie cargas extrapesadas,. exposición a riesgos biológicos,

ca.minatas en selva, desplazarnientcs en caminos ve.cin:¡les altai:ner¡te

peligrosos. Todas estas son las prin.cipales fuentes de peligro con las que

a cliario se enfienta un trabajad.or peti:olero. La idenrificación de Los

riesgos en cada actividad asi como sus mediCas preventiva.s exigerr qr-re

la concentración sea extrema. Un pequeño descuido puede ser fatal. La o
.\producción en un (larnprr de extra.cción Ce crudc. no se detierre, los$

\
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traba3aclores petror".o* a n"""*os lcs trescientos sesenta :1 "*"o ái.3
del año, las reintir:uatro hcrras del día. En los campe-mentos tenemos

turnos de rotación diurnos y nocturnos de doce horas. Toda la
producción que no salga en el día se pierde. No se puede recuperar y eso

es un perjuicio para el Estado. Los trabajadores pctrclero.- d: las

empresas privadas tenemos a cargo aproxirnadamente el veintiun por

ciento de la. producción nacional. Un trabajadc''r petrolero planifica. su

vida familiar y resuelve .los probi"*l? coLidianos en su descanso. Sin

embargo, sus oportunidades d.e hace.rlo a tiernpo se reduqell, 9n el rnejor:

de los casos, como y-a 1o he clicho antes., a j.a rnitarl, La distancia degcfe

sus hrgares de or:igen a ios pr-restos de traba-i?,,i. tljstio,r¡trilidad ..1e los

rnedios Ce transporte ,y la complejidacl mi.1ma de 11s, lareas hacen

irnpracticable pedir perrr,igos por froras o sa.lir fácilmente de los gqmpcs.

'Irabajar en una ernpresa petrolera qs urla clecisión dq viCa. Y pq. qr.1é 1r-r

hacernos nosotros, por el beneficio de nuestras familias. Aiguna t,ez.Ie

escuche a Miguel Ángel Cornejo que decía: "El punto de llegada nuestro

tiene que ser el punto de inicio de nuesb'os hijos". Por eso trabajarnos

irosotros, por eso tomamos esa decisión de vida y creemos y estarnos

seguros qr-re esa decisión no tiene por qué ser discriminada. La industria

;oetrolera es una indusiria. compleja, peligrosa y económicamente

variabl.e. I-{emos tenido precios de barrii Ce crudo inferiores a los veinte

dólares y superiores a los cien dólares. Las empresas para las qrre

t-rabajamos acuerclan con e1 Estado el tipo de corrtrato a ejecr-rt-ar y sus:'.-.'...
condiciones. Los trabajaqlores petroleros no tenemos incidencia ni sobre

el rnercado que f¡a ei plecio ctel crudo ni sobre la nofitila estatai 
3ue

clefiir.e el tipo de contrato. Los trabajadores petrolgros tenemos incitlenci.a

sobre la eficiencia con !.a qr-re se utilizan los recursos qu.e terrenros ar
{

disposición para prodr-rcir y, sobre ese desempeño, se calculan nuestr^"\-"t
t
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utilidades. Aclaró esto porque, sí, el petróleo es de todos, es un recurso

de todos los ecuatorianos, y todo,lo que se obtiene de la venta del petróieo

va a las arcas fiscales. no se pagan de ahí nueptras utilidqQgs. Nues,tras

utilidades ?e pagan luego de restar los costos y la eficiencia con la q.ue

riosotros hemos irabajado de la tarifa o el ingrepo que. tuvo la emprqsl.

En octubre dei año cios mil ocho,,cuando se elirninó la tercerización

iaboral, el uni¡rerso de trabajadores que participaron de las utilidades se

arnplió. Tannbién nuestros compañeros de las gmpresas du: servicios

complementarios pasaron a s:r pa.rte de este i-reneficio. Sin ernbargo, ei

sentimiento al reconocimiento que nosotros teniamos por el esfuerzo que

realizamos duró apena.s un año y mectio, porque en julio Cel dos mil Cíez

se creó, a través de la reforma a la Ley de Hidrocarburos, el nefasto

¿rrtículo novetrta y cuatro, que anuló prácticamente el derecho. de todos

lcs trabajadores a participar de 1as utilidades de las empresas,

clisminuyendo su porcentaje en un ochenta por ciento. Esta dis¡ninucrón

afecta al núcieo esencial. de un derecho fundamental. piies impide ei

acceso a una retribuciórr justa de los trabajadores, como consecuencia

c{e la prestación de sus sen'icios. Atenta también contra ia dignidad

humana, pues resLringe de forrna iiegítima ei eSercicio de un rCerecho. Y

elr ese ¡rretexto, se incurre, con un actó confiscatorio, vulnerando por

tanto otro dei-echr:, el de la propiedacl La Constitugión, e11. su artíguio

once, nurneral seis, i:econ(rce ia inaiiena"bilidad de los derechr:."s

fundamental.es, esto implica.. no solo la imposibilidad de renuncia a la

titularidad del mismo por parte del qujeto activo, sino la prohibicion al

poder público de disponer cle aquel mediarrte 1a implementación de

fórmulas arbitrarias que pretendan menoscabar o anular de forrna

injustificada el ejercicio del derecho. Las utilidades de los trabajadores, 
I

señores a-sambi.eístas, no cleberían ser tocadas por ninguna ley, p"2|
t
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nirrgún artículo. La razón no pide fuerza. Hemos difundido nu.estra

problemát.ica a las autoridacLes del Ejectrtivo y del Legislativo. un
eigraelecirniento rr¡uy.e.spgcial a.la Comisipn oe los'lrabajacicreq, murcLras

¡¡racias ¡ror habrer acogido es-ta problemática 
. 
nuestra. Cornpañero$ .t'

compañeras, .sin duda hemos rea.lizado un gran trabajo, ohjeti.vo y
dinárnico. Una gestión en ia que prevalecen el respeto, la disciplina, el

esfuerzo v la honestidad. Mil gracias por todo su apoyc. Vamos a seguir

este proceso juntos porque juntos llegaremos lejos. Estimados y
estimadas asa.tnbleístas, las más de cuatrc mil farnilias a las que tengo

el honor de .presentar confiamos en ustedes. \rq po¡ ti, Trabaiacior

Iretrolero. Muchas gracias.---'------- --.------:--- --:---.-----

''
LA SEÑORA PRESiDENTA. Se clausurra la Comisión General v

t,"

¡e.tomarnos el debate. Tiene 1a palabra la asambleísta LiI,íana Durá-lt.-.---

LA SEI\IORA PRESIDET.iTA CLAUSURq, LA COMISIÓN GEi\ERAL Y
REINSTALA LA SESION, CTIANDO SCN LAS DOCE HORAS CLTARENTA

Y UN NIINT]TOS

LA ASAMBLEÍSTA DURAN AGUILAR LILIANA. Bueno, quiero empezar

ccrn un cálido saluclo y un abrazo muy fraterno para ustedes, queridas

cornpañeras y cclmpañgros trabajadores petroleros. Y en ustedes, quiero

también e.xtender.un abrazo a todo ese puetrlo, valiente de la Arnaaonía

ecuatori.an?, hojr en es[e dÍa que están de fiesta, Gracias Presidcirta,

estimados, estimacJas colegas. Debo comentarles que ia Conrisión

trspecializa.da Permanente cie los Derechos de los Trabajaclores y' 1-a

íüeguridacJ. Social, cclin,:iciinios pienamente con la sioclificación del 
1
I

¿¡.rtír:ulo n.oventa y siete del Código del Trabajo, en ei sentido cle qiie todos{'t
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y todas quienes laboran para las ernpresas que se dedican a la

explotación de recursos no renovabies, tengan derecho a percibir. ei

qr.rince por ciento de las utilidades liquidas al igual que 1o perciben .1.* y

los demas trabajadores y trabajadoras del sector privado, Sin embargo,

en n.ri cairdarl de Presidenta Cornision y AsamQieisla nacional,

quiero hacer algrna-s ¡2recisionqs que ias traigc ahora al pleno para s'u

debate, 1 fin cie qtrq podamos contar con las div-ersas e importantqs

opiniones que:se viertan en este espacic. Primero,,permílanme aciarar.ei

origen cie 
1o 

qug hc-v* estarnr:s debatienclo, la Ley Reiorrnatcri4 a, la,L9y de

Hidrocarburros ¡r ia Ley de Régirnen Tributario Interno pubiicerda en el

Registro Oficial, suplemgnto doscierrtos cua"renta y cuatro deL veintisiete

de julio del ano dos mil. diez,, con la motivación de impulsar ia activiclad

hidrocarburífera, incrementando los niveies de producción de los campos

petroleros. Sustituyó el artículo dieciséis cle la Ley de Flidrocarburos, el

esquerna. contractual de prestación de servicios propuesto por esta

Reforma devoivió la titularidad de tocla la producción nacional a favor del

Estado ecuar¿oriano. Recorrociendo una tarifa por barril producido ¿L ia','or

de las contratistas, que no fluctúen en función del precio clel petr'óleo"

Recordemos qlte ha.sta ese rrrornento estaba vigente el mod.elo de

ccntratos <ie participación, introdricido en rnii novecientos noventa.¡,'tres.

Err que el Estado recibía una parte elel crudo cbten.idp y Ia err.oi"esa

privada se queclaba con el resto. ,.La ernr¡resa -cubría los costcs- cle

explotación, rlecidía si el ,campo era viable y pror:edía a la expiota.cié¡. Lq

participación que recibía ei Estado dependía cle los volúmenes de

producción, el contrato de prestación de servicios, que reemplazó aI

contrato de participación, le aseguró al Estado el control del cien por cien

.1e la prclducción y una renta del ochenta por ciento en promedio frente 
¡

al clieciocho por ciento que recibía con el anterior modelo. Debo recalcarp
\
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que además, según la R.eforma de1 dos mil diez, el Estado se reserva.un

veinticinco por ciento para margen cie soberanía rle 1os contratos. En este

contexto, d.ebe enterlderse p.or qué en la misma Lpy ,Reformqtoria s,e

añadió el artículo noventa. y cuatro aIa Ley de Hidrocarburos, en.qr-le se

cle_terrninó que los tt"apajg"clo¡es vinculados a la acti','idarl hidrocartlu;:íf.era

reciba.n el tres por cientn q"1 porcentaje de utilidades y el doce por ciento

será para fos SgQiernos autónomos dgsce ntralízad.os, ubicado,*s en ias

áreas donde se desarrollan las actividades ,h.idrocarbur"íferas para,

.inversión en educación 5' salucl. Era público y notorio que las acti'zidades

cie determinado segmento de trabajadores privados del sector pelrolero

eran bastante elevadas frente a 1o que recibían los demás trabajadores y

trabajadoras del país. Con desniveles notorios, además, en sus

l"emllneraciones. Recordemos que, d.e acuerdo al artículo novent4 y siete

del Código de Tra.bajo, el beneficio de las utiliciades cc¡nsiste en que,el

empieador ,reconocerá en beneficlc' cle sus tlabajaclores ei quincq por

ciento de las utilidad.es líquidas de la elnpresa. En el año dos rnil c¡nce,

se expide l.a Ley de Fomento Arnbiental y-Opt.imización dc: ios Ingresos dei

ilstado, pulrlicada en e1 ltegistro Oficial quinientos ochenta y tres clel

v-einticuatro cle no'¡iembre del dos mil once, en ia que se sustituye ei

articu,lo noventa ;r cuatro de ia Ley de Hidrocarburos, a fin de que los

fond,¡s para los gobiernos seccionales puedan ser destinaclos a. proyectos

de inversión social y desarrollo territorial con la participación ciel Estado.

Además, en esta reforr.r.ra del año dos mil once, se incluye en igual sentido

una modificación al artículo sesenta y .siete de la Ley ,Minera,
especificando que los trabajadores recibirán el tres por ciento, pero si se

trata de pequeña minería, recibirán ei diez por ciento.. .La Ley Orgánica

de Fomerrt<i Prcductivo aprobada en este año dos mil clieciocho pasado 
a

especificó que, en el caso c1e trabajaciores Ce rnediana miner'ía, recibirá+
1
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el cinco pc¡r ciento. A través del Decreto Ejecutivo 1:uqtrociegtos cuarenta

j/ nuev-q firmado este qrec(: Ce julio de1 dos mil dieciocho,, e,.!. pqesifl.ente

Ivloreng reforr4ó e-l Regl.arnenro para \a apiicación de la l,e¡r cle

I{id.rocarbrlroq y ctio paso a la suscripción de contratos para la
exploración y explotación en el sector petrolero mediante la modalidad de

participación, con una que otra garantía para el Estado, que se queda

con no menos del doce punto cinco por ciento de la producción total. Es

decir, voivirnos a las épocas del pasado. Como consecuencia d.. 
1?

moditicación del modelc' de contrato, se cambian los cálculos de

utilidacies.J,', por tanto, ei,benefici6r pai"a los trabajad.ores, eue,,.de.acqerdo

a la- actual legislación, sería el tres por cie¡rto..Ccn ia.re{cr¡ma ¡llantead4
por esta- Comisión {e,los,I)erechos de los Trabajadorqs y la Segr.rridad

Social, debería volver ,al quince por ciento como corresponcle y coiro 1o

establece la-,Constitución. Debemos cuidar que las uiiiidades de las y loq

t.rabajacores del sectol' petrolero .no reflejen desigualdacles er:tre eilo¡ y
qon los de otros sectores, que fue la preocurpación que llevó a las

rnoditicaciones que ahora estamos cambiando. Sin embargo, qr:ecla u.na

segunda preocupación, el artículo doscientos setenta y cuatro de la
Constitución cle la República señala que: "Los gobiernos autónomos

descentralizados en cuyo territorio se exploten o industriaiicen recllrsos

naturales no renovables tendrán derecho a participar de l¿ts rentas que

perciba eI Estadc por esta actividad, de acuerdo con ia' ley'. De

conformidad ccn esta disposición constitucionalidad, el Código Orgár'rico

de Organ íz.acíónTerritcrial, Autortornía,y Descentr alizaciórt, publicacl,r err

el sr"rpleiraento' clel Registro Oficial trescientos 'tres dei drecinue-ve t1e

cctubre clel d-os rrril Ciez, determin a,, voy a dar iectura: "Artícr-11.o 175:

itrarticipación en las rentas de la explotación o industrialización d.,
recursos naturaies 11o renovak¡les. Los gobiei:nos autórrornc,sJ

\
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descentralizaclos en cuyas circunscripciones se exploten o industrialicen

recllrsos 11o renovables tendrán derecho a participar en las.rentas que

perciba ei Estado por esta actividad, de acuerdo a. 1o previsto e.n la

Constitución, este Cór1igo y 1o que sq disponga en.las leyes.del sector

correspondien le independienternente de la inversión en ias acciones

orientaCas a la restauración ,Ce, ig" nat\raleza". En este sEntidc-i-,

recordemos qr-1e esta Asaml:lea Nacional.aprobp 
1o 

Le;. Orgárric.4 para la

f;lanificr,rción Integratr,de la Circunscripqión Territorial Arntzé4i9*,

publicacla en ei supleinento clel Registro Oficial doscientos cuarenta y

cinco dgl veintiuno de rna.rzo del dos.rnii dieciogho, que rige para las

instituciones públicas y privadas, personas naturales o jurídicas qr'rc

clesarrollen sus actividades en las Circunscripción Territorial Especial

Amazónica compuesta por las plovincias amazónicas de Morona

Santiago, Napo, Orellana, Pastaza, Sucur¡bíos y Zamora Chinchipe. Esta

Ley establece el financiamiento para e1 desarroilo cie los territorios

amazóni.cc¡s desde varios segmentos relacionados al seclor

hidrocarburÍfcro, minero y otros .sectores productivos.--------

ASUME LA DIRK]CCIÓN LTE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍS}\ C1TR.I,OS

BERGMANN REYNA, SEGUNI]Ó'VICEPRESIDtrNTE DE LA ASAMBLEA

],tACIOl{Ai,, CUAI{L)O SgN i,AS DOQE I{OIRAS CINCUEN'IA MINIJTOS.-=

.::
LA ASAN{BLEISTA llURÁN AGUILAR LILIANA. Er,Itre otras ,Cisposicignes,

está el financi.amiento al Fonclo común para la Circunscripción Teri:itorial

Especial Amazónica en la que se cuenta con el doce por ciento de las

utilidades que corresponden a 1os trabajadores de estos sectores. En este

sentido cabe establecer, v es mi propuesta, que este doce por ciento, eue r
I

ya no saldrá y no corresponde eü-^ salga de las utilidades de losr[-
I
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t-rabajadores, salga ahora de los elgedentes petrolero_s, sin tocaf 1."
u.tilidades, de los trabajadores y sin.que el Fondo.cornún parg. la
circunscripción 'ferritorial Especial Amazonica pierrla este

financiarnrento. Para. cunrplir mi tercera consicieración, es coll reqpec;to a

Las_ rrtilidaÉes. de los trabajqclores d.e servicios complernentarios, que, en

el caqo del sector hidrocarburifero, .pcr ejemplo, r-ieng que ver: con

Iímpíeza, alimentación y vigilancia, espero qrle también estén aquí

acompañándonos. En vista de que estamos tratando sobre,la situación

de utilidades en el sector hidrocarburífero, quisiera referirme.a esto y
proponer que se modifique el artículo cien del Código Cel Trabajo, en el

sentido de que el vaior de las utilidacles generadas por las personas

naturales o jurídicas usuarias, a que tengan derecho las personas

trabajadc.rras de la empresa de actividades complementarias, .sean

entr-egadas en su. totalidad a cada trahajador, ,eliminando sde4ras el texto

del artícuio cien, que dice: "No se aphcará 1o pr,escrito en los incisos
precedentes cuando se trate de personas trabajadoras de empresas qile

presta.n servicios técnicos especializados respecto a las empresas

ieceptoras cle dichos serv'icios". Al respecto de los seivicios

t:ornplementarios, cabe indicar que ei treinta de abrii del año cios mii
ochcl, la Asamblea constituyente aprobó el mandato or:ho, sobre la
eliminaci.ón y prohibición de la tercerízación, intermediación laboral,

contratación laboral por horas y cualquier forma de precar ízacíón de ias

relaciones de trabajo. Ese mandato fue publicado en el.Registro Oficial

número trescientos tr"r'-inta.dei seis del ma¡ro del dos mil ocho J¿, en su

artículo cuatre, sobre 1os prestadores de actividades complementarias,

dice claramente: i'Los tr¿rbajadores de estasempresas, de ac'uerdLr con sll
tiernpo auual de sen¡icios, participarán propor.cionalmente del porcentaje,

legal de las utilidad.es líquidas de las empresas usuarias, en cuyqt
I
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1"

empresa que rea\za actividacfes complementarias fuerren superiores a las

d.e la usuaria, el trabajador solo percibirá estas". Esta reforma que estoy

proponiendo es parte del articulado que hemos propuesto en el Proyecto

clel Código Orgánico Integral del Trabajo, pero quiero adelan{arme, ya que

es un sector que necesita con urgencia la atención de la Asamblea

Nacional, por:que se a'¡ecinan los cálculos para la distribución de 1as

rrtilidades del año dos mil cliecic.cho. Un abrazo, quericLos compañerts. Y

siempre tengln presente que la Comisión cle ios l)erectros de io:

Trabajaclores y la Segr.rriclaci Social siempre estarán. velando, pc-rr los

clerechos de todos. lcs trabajarlores y trabaja<1oras de nr-restro. p.qís'

Gracia-s, Presiclente.--------;-----.------:----------- -----------;--------:-; --l--'.'-'

EL SEI\OR PBESIDENTE. A usted, seño::a Asambleísta. f-iene la palator:a

ia asanrbleísta Karina Arteaga.-

LA ASA.I'IBLEÍSTA ARTEAGA MUÑOZ KARINA. Birenos diaS, SCñOr

irresidente, corrrpañeros legisladores y queridos compañeros que están

en 1as barras altas. Debo decir que hoy día me siento feliz, porque hoy ya-

se empieza a ver con más claridad el resultado del trabajo y la lucha que

este grupo de tlaba;adores ha puesto en rnarcha der:d.e.hace mtlcho

tiempo -y corl quienes he tenido ia oportuniclad de cotnpa.rtir, conocerios

l¡ decir hoy día que son rnis amigos, un sa-ludo'para todos ustedes. Esta

propuesta, de lcy, sin duda, restituye un.derecho que corrlo tra'najacir,rres

jamás 1.r-rr¡ieron que h.abérselos quitado, no existe razóu vLLlid¿l pal'a

l¿r¡ebatarle un <j-erech,r a un trabajador, alln cuando sea en beneficio de

otras cosas. Es totalrnente cierto que este porcentaje excedente de las,
I

rrtilidades tieite un fin sociai, pero es el Estado, a través del Gobierno {
t
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Ñacionai, quign tiene que prever las situaciones para darle 
"ol.r.ión 

u"

estos problemas,..pero no a costa cie quitarle un derecho adquirido. Las

utilidades cor:stituyel un derecho qu.e no puede ser limitqdo de ninguna

manera, dicho pol lq propia Corte Constitucional hace casi ya un año en

el caso ciel ios trabajaclores privados. No olvid,gmcs que, er) estu' ca:.t, e.l

excedente de las utilidades también tenía una finalidad social., como lcr

era la seguridad para las ama.s,de casa; 9in embargo. todos coincid-irnog

eí q.rre los.trabajadcres no tenían que asurnir una responsabilidaC qqe

le r:ornpete ai EstaCg, y. pala eso estamos noscltros, precisarnente,, aquí

para darles s<¡l¡-rción en busca cle un bien común. La Corte Constitucional

nos dejó un precedente importante en cuanto a la garantía de los

clerechos laborales y, €ri razón de aquello, hoy tenemos la oportunidad

para dar trn paso adelante y basarnos en el pleno derecho de legisla.-i por

ia distribución íntegra, sin limita.ciones de las utilidades de los

trabajaciores hidrocarburíferos. Q.u.e sin ganan.m.ás o me-ncs utilidacl,es

que el reslo eso no es nuestro problema., lo que ellos garlen será pcr el

resultado de su esfuerzo, de su saci:ificio y eso tenemos qr-re respetarlo.

Eso sí, Ceber:ros tener ciaro que este Proyectci rie Ley debe aproi'-rarse

antes dei rnes de abril" para que, desde este año, los trabqaclores

hiCroca,.'biiríÍ'eros puedan reci:oir. sus r"rtiiidades cornoletas. Por ei.lo,

n'uestro ccmpronriso por parte de quierres confr-rrmai'flos la Comisión de

los l)erechos de los Trabajadores y la Seguridad Sociai, en conjunto con;.."-
usted, señor Presidente, para darle t'cda la celeridad que este tenia

amerita y que podamos cumplir con todo el compromiso adquirido. Es

hora de der¡ostrarle al pueblo ecuatoriáno que esta Asamblea Nacional

trabaja en leyes en beneficio de quienes más lo necesitan. Saludo

pr:opuestas como estas, venga de la bancada que vengarr, porque las 
¡

cosas buenas se reconocen y es ahí donde toclos debemos apoyar. Yto, par fu
I
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ti, Trabajador Fetroiero, porque Karfna Arteaga es Mana.bí en.la Asarnbiea

l.lacional.-- ------- 
.

lll, SEñOR PRESIDENTE, 'l-iene la paíabra la asambieísta Cristina

Reyes.--- -------.:---

LA ASAMBLEÍSTA REYES HIDALGO CRISTINA. Muchas gracias, señor

Presidente encargado de Ia sesión, colegas legisladores, queridos

tralca¡adores de nuestra patria qrre han ,venido a e9t1 se,sión tan

importante; bienvenidos, señores iegisiad-or€Q, a los temas prioritarios, a

los ternas que les iuteresa a la gente , a les temas que le afgcta, a la gente.

OjaJá qrle, en un ejercicig de hurnildad, algunos legisia.lores vinculacios

1 la dér;acla pasacla tengan. e.-no, la humilclad de reconocer qr-ie se

equivocaron, la humildad de pedir discuipas a e¡to,s trabajadores, polqr-le

,:;on discursos bonitos no se repara el daño qr.re dutante ntteve añc¡s ies

liicieron a ell"rs :f a sus familias. F{oy en el Dia. de Ia A,rnazarúa

Ecuatoria.na, región diversa, cultural, de nuestr apatria, tan a.bandonada,

por cierto, a Ia que le debemos tanto, han venido nuestros trabajadores

desde el Puyo, Tena, Lago Agrio, E1 Coca, Sacha, también de la provincia

de Santa Elena, vestidos con su camiseta, Va por ti, Trabajador Petrolero;

ellos se han organizado,,con prolija paciencia les han visitado a cacla uno

cle ustedes haciéndoles conocer -su causa, su lucha' sLls ¡Cer:echo.¡, y e$

importarlte que hoy esos dereclros sean reivindica4o*. : Hoy n9s
i

acompañan trabajaclores del sector 'pet-i:olero, minero, de. servicios

complernenta:Íios y del secior eiéctrico, a1 clue me voy a referir, cerca de

diez mil farnilias aproximadame4te que labnran erl empresas vinculada.s

a la explotacií>n de recursos no renovables, a u.stedes mi admiración 
¡

fJorque sus frutos empiezan a verse, esos frutos,le esa lucha; urste,Jesf
t
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han peieado,en todas las instancias institucionales, en las cortes, en la

hsamblea Naci.onal y su proyecto, presentado por la exasambleista

Vintimilla de esta bancada, del Partido Social Cristiarrc¡, llegó a l?
/rsamblea Nacional y hoy estamos cliscutiendo este primer inforrre ,.quc
pretende devolverles a.ustedes, legítimog dueños del proclucto de su

esfuerzo y su tra.ba¡o, ia utiliclacl, ei quince por ciento de sus utilidades

líquidas a las que tienen derecho, el quince po{ ciento sin Ciscriminación.

Y "" que ?o sola.mentq, "" el sector petrolero !a¡ cgntaminaclg. y t-an

embarrado con tema"s.de corlupción, los gscánoalns de,Petroecuador, el

atracc al sector petrolero en los contralos, la repotenciación cie la

Refiner'ía Ce Esineralcla.s, la Refinería del Pacifico y ott?l fuer.on pol más,

eso hay que dejarlo, y fueron a la confiscación dei ochenta por ciento de

sus utilidades a trabajadc¡res de nuestros país. Y eso hoy va a, ser

remediacic)" porque es injustificable que el Estado se,lleve las utilidades

de los trabajadores que ios trabajadores, han iograCo con esfuerzo y

sacrificio. El expresidente Rafael Correa y sus asambleístas, cuyos

errores quieren esconder, no podemos dejar pasar, porque rro sol¿rrncnte

Les diercrrl la espalda a ios trabajradores, sino que adeniá.s, por medio de

crueles leguieyadas, afectaron sus derechos, y una clara muestra fue ese

techo del tres por cienLo creado en'abril del dos rnil:diez a las utiiiCa-des

de petrolel'os, mineros j¡ también a.los trabajadores del seclor eléctrico;

además los.estiginatizartin, los hurnillaron públicam.er:te d"iciendo que

eran por.p.oco nri.llonarios por ser rnerecedores de ese .esft-lerzo. i{oy .a

ustedes quiero decirles: su trabajo vale, su trabajo es hcnesto, su ri:a,bajo

es vaiioscl, muchas gracias por 1o qr" ha""n por nuestro país y qué bueno

que algunos asambleístas hayan plegado de este recla.mcl, 1o que no

vieron durante nueve años, y hoy van a votar porque, quitemos este techo 
¡

a las utilidades, nueve años de injusticia confiscando el ochent u po, f,
I
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ciento g. J"l utiiidades. de los trabajadores. Se.ñores, eso sc acabÓ.

Aciemás de expresar. tni,,apoyg a.qste I'ro-v,ectq de Ley, qlre sri.rge cle

rruqstra bancada legislativa, qriiero también ,proponer un breve texto,

s;eñora Presidenta de la.Comisión, porqtle también hay traboja"d.ores dei.

sector eléctrico que estár1 siendo vulnerados y Lray que ingluirlos a t9dos,

clue no qr;ede un soio trabajadof qug no pueda cobrar su ui.iiidaqies

iíqu-idas, por fo que yo propongo este texto en que la parte perlinente dice 
,

"Para los generadores de energía eléctrica a cargo de empresas públicas,

el treinta por ciento del superávit que se obtenga en la fase de operación

será d.estinado a proyectos de desarrollo territorial en el área cte influencia

del prc¡recto, en tanto que, para el caso de generadores de.capital privado

y de economía mixta, a partir cle la entrada en vigencia de esta Ley, el

quince por ciento de utilidgdes será de.stinado a iog trabajadores". Estc

cn !a Ley Crgánica d9! ,Servigio }-trblico de:.Etrergía Eféctrica propr,'ngo

esta reforma. Colegas aclambleísta-s, no olvidar que el Esta"do tiene ia

obligación de garantíza.r sín discrimrnación algu-na el efectivo goce de los

derechos Íbndarnentales del trabajador, repito, sin cliscriminación

alguna. Cuando Antonio Collahuazo y otros de trr.ls repi:esentantes rrcs

visitaron en la Comisión de los Trabajadores y en las imágenes que

pudimos ver n(is mostraron el',rabajo sacrificadrt que significa para ellos,

un trab¿rjo en el sector eléctrico, hidrocarburífero y minero que requiere

rrna alta" preparación técnica, conceirtración en Ia tarea, la fuerza

'cambién para vivir lejos de sus espesas,!de sus esposos, de sus hijos, de

sus amigos, de. sus padres para trabajar en una inciustnia altametrte

peligrosa en jornadas extenuantes, Eso también hay que resaltarlo"

porque es i.rn trabajo que requiere t¡.ucho sacrificio por parte de los

t:ralrajadores ecuato¡:ianos paia ir a la Arriazoní.a y para producir y para

tra.trajai en este sector. La legislaci.ón ecuatoria.na ha previsto urt lírnite k
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cie participación cfe los trabajadores de las utilidades dq las ernoresas

privacias del quince por ciento, por 1o tanto, fijar un porcenta3e inferior a

1cs trabajador:es petrol.eros, mineros .y del sector eiéctrico, corng io

hicieron en esa reforma en el año dos mil diez, es una flagrante

discriminación y encima es una confiscación, porque el Estadq se tragaba

el ochenta por ciento de sus utiliclades, y esto tiene que ser derogado,

lnenos presei"var taras ideológicas al irromento de imponer este artículo.

Aunque quízá suene esto repetiti-vo inqistir, las actividades n" 1?r que se

refiere esle Proyec:to de Ley, comq petroleros o mingrog, son activiCades

de alto riesgo con una serie de características que 1o vuel'¡en aún. más

sacrificados, pof escl esta Asamblea debe demostrar ese lpo)-o prf, er?
ellos puedan cobrar sus utili,{qdeq,líqqidaq pin 51ue el Esradg se siga

Jle'¡ando la parte que les cctrresponde por justicia y por derer:ho a los

trabajadores y. . sus farnilias. Ccncluyo, señoq Presidente, scñores

legisladores y queridos trabajadores que nos acompañan, recordándoles

que el tiernpo corre, ei tiempo vuela, estamos cerquita de llegar a abril,

entonces soiicito el apoyo d.e la Comisión para incorporar esta breve

modificación y que podamos actuar con prontitud, con diligencia, corl

r:esponsabilidad, para que los trabajadores del sector eléctrico, dei sector

minero y del sector petrolero y todas las empresas complementarias

vinculaclas a este seetor pueclan volver hoy ? sus casas tranquilcs )'lievar
a sus farnilias la buena noticia que esta- Asarnblea no les.va q dar la

espalda Lrna vez más, como 1o hicieron asambleas anteriores. y. qtle este

año dos rnii diecinue'üe van a cobiar sus utilida.des cornpletas, Ciraci.as;

señor Presictente. va por ustecies, seiir-¡res trabajadores. Gt'acias.

trL SEÑOR PRESIDEN:r'E. FIa solicitado un purrto de información ei

asambieísta F'ernando Calleias.------'
I

v
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EL ASAMet BisrR CALLEJAS BARONA FERNANDO. Le agracezco su

gentíIez.a. Brevenrente me voy a referir a al.So que de alguna rrrarrera ya

topó la asambieísta Cristina Reyes y tiene que ver con que qué bueno q"ie

lan qambiaclo las cosas en el país, al menos en ciertos.aspectos.. Qué

bueno que alrora 15rs señores asarnbleístas de AIíanza PAIS y más toCavía

tie la revolución ciudadana apoyen este cambio, que era inji.isto, qr-re era.

inconstitucional y qye lamentablemeltg porque sg vivía e el país una

cuasidictadura- se afectó tos legítirnos derechcs de los trabeijaclores dei

sector petrolero y del sector de las telecomunicaciones y nadie drjc r¡ada.

Yo estoy seg'urro que ?qui en este Pleno segurarnente hay algtino-"

asambleistas clue precisamente aprobaron esa Cisposic:iirn

discrirnin atarta y anticonstitucional; as.í eue , de mi parte, señor

Presidente, rln saludo cordial a los asambleístas que ahora se dan cuenta

que cometiercln una equivocación, que cometieron una irtjusticia con los

fi'abajailores y que ahora van a enmendar esa falla. Y también desearía,

corl su venia.. señor Presidente, que se lea el artículo dos de es'ra

modificación en 1a parte pertinente de la reforrna al artícul.o sesenta. y

cuatro de la Circunscripción Especial Amazónica. porqLre F.t flí,
personalmente, no rne da ningr-rna idea clara de qué es 1o que se pretenclló

en esta reforrna; como está rede-ctado pste texto, no tiene ningún sentido,

a meíro|) que ia señore Presi.tlente de la Comisión o alguna person¿r" que

i'orma ¡;arte' de esa "Comisión me pued.a explicar; por favor,' señor

Presiáente,Sittsted'e,.utoríza1a1ectura.-.-----.

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señora Secretaria, dé lectura al artícülo antes

citado.---

LA SEÑORIXA SECRETARIA. Con su veni.a, señor Pi'esidente. "Artícr:lo 2.
\
+II
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Refórrnese, el numeral uno del a¡tículo 64 de ia I ey C)rgánicg. ¡rara la.

Plarrificación integral de 1a- Circunscripción Territorial Artaz(tnLca de ia-

siguiente forma: "El sesenta por cientc; c1e regalía.s irrcluidas las que

podrían 1agarse anticipadamente, el tres i¡or ciento de venta en qontratos

,Je pre,staciólr de servicios'1.. Hasta aLúIo solicitaelo, señor Presrd.enterl----

EL ASAVIBLEÍS'|A CALLEJAS BARONA F-ERNANDO. Gracias, seÍ-ror

Presidente. Yo desearía, si algún asambleísta aquí en el Pieno puede

explicarrne esto, que me explique, porque yo estoy seguro que si los

asarnbleístas, todos los asambleístas leen ege texto ¡ro 1n van a entencler,

y eso es larnentable que, desde la Comisión, venga un texto que es

inentendib1e.Leagradezc9mr-r9ho,señorPresidente.-------*

,1"

EL SENOII PRESIDENTE. ¡\ usteci. Tiene la palabra, asalnbieisi].a Fausto

Terán.-- - -:-----------1--------

IDL ASAI\¿BI,EÍSTA TERÁN SARZOSA FAUSTO. Gracias, señor Presiciente.

Creo qr-re estoy en uso de ia palabra, Juanito. Muchísinr.as gracias, seíror

l]+esidente, colegas asambleístas" Urr saiudo fraterno a todc's los

trabajaclores del sector hidrocarburít'ero y rrrinero, también un saludo

.fraterno a ese pueblo amazonico que hoy está de cumpleaños. Tenernos

'como antecedentes eue, mediante sentencia emitida por la Corte

Constitucionai, y elto es importante, compañeros trabaiadoi:es, emitida

e1 veintiuno de marzo del dos mil ocho; en el cual se eliminó ei techo a

ias utilidades contempladas en. la Ley cle Justicia Laboral, 1o c¡lal

favoreció a un gran sectoi'de trabajadores, especiaimenle el sector d.e J.a

telecomrrilicación. Hoy sería injusto y discrirninatorio, colegas ¡
\

asambleistas, que no se ¿Lctúe de la misma forma y Íraneia. ante estos 1(
\
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trabajador:es petroleros )¡ rnineros del pais. Este Proyecto de Ley

reivindica ios clerechos de los trabajadores de este sector vital e

importante para ei país, pata que de una manera justa, eqr-r"itativa y sin

ningún tipo de discrimirración pueclan acceder al porcentaje de utiliciaci

que.legalmente les corresponde, es decir, volver al quince por ciento. de

sus utilid-ades 91ue les pertenece por ley. Debemos también entender que

Lodos los principios y los derechos son inalienables, irrenunciaL.'1es,

indir¡isibies, cie iguai jerarquía, rnás cuando se trata cle los d-erechos

iaborales. CaLre recalcar que, en años anteriores, las utilidades generaCas

en este sector eran altas, clebido a que existÍa otra figura de contrataciórr,

como erar: ios conuatos de participación. Actualrnente en la mayoría se

ha cambi.ado p.or:. ccntrato de prestación de servicios disrninuyenclo ia

utilirlad de estas empresas. I{9y sornos testigos también cle la reducción

de los precios del petról.eo, 10 que de igual manera da corno resi-rltacJ.cr la

reducción de las ganancias o utilidarles de este sector afectand.o. de

manera d"irecta a la parte más vulnerable. que son los trabajadores. Por

1o expuesto, seirores asarnbleístas, colegas asambleístas, solicito a

uste.des apoyar unánimemente este Proyecto de Le5. que va en beneficio

cle esos trabajadores petroleros Jt de la rrrinería. Muchísirnas gracias,

señcr Presidente.--------- -- --- -.

EL SEÑOR PRESIDIIIITE. Ha soiicitaclo ounto c{e

1 1 . 
-. Í1:--J^ "^^asambiels[a JLlan L;ardenas

inforrnación,

EL AS¡\MBLDÍSTA CARDENAS ESPINOZA JUAI\ CARLOS. SCñOT

Presideirte, colegas asambieístas. El tema que nos ocLlpa nec:esita. una

tramitaciCrn muy diligente pa.ra cuadrar los tiempos y podarnos servir a ¡
t

quienes hoy son nuestros gratos visitantes, los hermarios de la zcrn (
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amazónica. Sin embargo, es necesario estable<:er dos premisas

fi.rnclamentaies. Es evidente qrie ya. no vivimos un régimen en que el per

hrtmarro esta.ba sobre ei capital" Recorciqirros qr-le la renta petrolera fue

recuperada para el Ecuador de todos en un porcentaje clel clchenta por

ciento para los ciueñr:s dg petróleo, el Ecuador, 5r gl veinte,por ciento para

ias. compañí1s transnagionales petroleras. E,sto larnentablemqnte se

revirtió. ¡\sí mismo-, el Gobierno de ia revnlución ciudadana de.jó r1e lado

ios contrai.os cle pa¡ticipación porqLre eran lesivos a ios intereses t'ei pais,

)' entor';.ces strrgieron aqueilos contratos de obra cielta mediante los

c'uales las transna.cionales ha.cían un trabajo dispuesto por el Estado a

través de su soberanía ejercicla en estos actos. Esto ta¡nbién sq ha

revertido,. Y aquelio que constituia un ingreso para los organismos

autónomos descentralizados que se afronte con los excedentes petrolei'os,

si hubiera, pero la intangibilidad cle1 quince por ciento. de las utilidades

para lcs trabajacloreg debemoq apresurarnos en aprobar en este primer

debate. Pclr J.o demás, es evidente que por ejemplo, en el sector c1e las

telefónicas, hu.bo un techo de las utilidacies para. financiar con e1

excedente, qLle es poquísimo io que ha recaudado, la afiliacrón rie las

am.as de casa remuneradas del hogar. Claro, han cambiado las

r:irt:unstanciírs, :r^ no gobierna. la . rev,riución ciudadana con Ltna

extracciólr y vocación estrictamente solidaria para rescatar el derecho de

1os sectores olrridados que hoy vuelven a estar oividadcs porque se

impone la agenda del capital, la agcnda cle los banqueros y aquí una
,1 Ireflexión para todos. Se volvió atrás en esto de cobrar coll anatocismo

intereses sobre intereses en las tarjetas de crédito, ¿y saben 1o que dicen

los banqueros?, que les es muy dificil devolver lo que ya se llevaron. ¿Y

vamos a queCarnos callados, ecuatorianr-rs? Los banqueros Llna vez nrás ¡
le meten la. mano a sus clientes y clicen que .:s muy ditl"il devrrlve. to qi.r" )'\
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ya sq llevaron; asÍ está el Ecuador Ce ho5,', pero ncisotros reivinclicamos

que es n1írs importaqte el ser ,huma.no por scbre e! capita.l. a quienes

respet¿r.rncrs si es qu.e se supedita ai bienestar del ser humano. Bien por

los trabajadores pet-rpleros que tienen el derecho de recilrir.el quince por

ciento de sus utilidacies. (]racias, señor President.. --.---------:-r-:--:.. -r

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra, asambleísta Yofre Poma.-----

EL ASAMBLEÍSTA POMA HERRERA YOFRE. Gracias. señor Presidente.

ISuenos Cías, colegas asambleístas. Un saludo para nuestros compañeros

ámáZórirJiSde Sucumbíos, Orellana, Napo, Mcrona Santiago, Zatnora,

l:rastaza. Nosotros ei día de hoy, como se debatió la sem¿lna anterior,

estamos de fir:sta y se.hornenajeó a la región) y creo que ac|,rí sr= clijo qqe,

el mejor h'cme,naje para la región era justarnent.^ cuqtplir ia.[ey,, ci;irrplir

co4 las leyes, en estc paso a qu.i.en le cor:1:esponda, gn nuestro territr;r'io.

Y efectivamente, el clía de hoy, toda la Ama:¿onía ecuatoriana, porque así

irr contempla 1'a Lev Arna:-;ónica en sus, disposic;iones gerrerales, ct-e que el

doce cle febrerc se esf-aL'lecerá como el Día cie la Circunscrip,::ión

'ierritorial Especial Arnazónica. Y hoy estamos de fiesta, incluso en la

provincia de Sucumbíos, porque mañana cumple treinta años mi

provincia <le Sucumbíos, a qulien le envío un saludo muy grande y le pido

las discuipas, las clisculpas, l.r"o eue, como ustedes, compañeros

rabajadores, no podernos estar en los eventos festivos. Mi hija salía

d.esfila-nclo el día de iroy, esos 'sorl los tenlas que hay que sacrificar, ¿por

qué?, porque el rlía de hoy se iba a tt'atar cstá Ley, que rei,rindica derechos

,le los trabajadores 'qLre están :en nri proviucia, efl Oreliana y en'las

arnazónícás, y que han venidcr rnucho tiempo'r'eclarnaircio que se haga i
\justicia con este ciereckir.r. Por eso estamos aquí, porque cluerenlos \
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respalclar y apoyar, como 1o he dicho en el territorio, a .nuestros
trabajadores petroleros, para que se haga justo su derecho, que les

corresponde, de las utilidades del quince por ciento, de la participación
cie 1o que galian las empresas privadas; pero también quiero d.ecirles,.1,

que igr.ral tenemos que ser con ustedes, estimados trabaja,Jo¡es, los

clefensores de la Ley A.mazonica que se aprobo ?quí. Por eso concuerclo

que se tiene que bu.scar el mecanismo.con la intención cle gqe el Fondg

Común no quede desfinanciado con este dgce por ciento, otra ¡¡Ía u otra
fuente de financiamiento, pel'o 3qyí lp, importantq .es poder Facar el cloce

v curnplir con los trabajadores que lian estado haci-endo ia.gestión
Dstimados as¿¡"rnbleístas, ustedes saben.qur: el año pasaclo aprob4rnqs la

Ley Arn:azón-ica y, en el artícttio sesenta. y cuatro, en el numgral unqr una
explica.cióa en función de 1o que estaba pi,Jiendo el asambleísta Fernanclo

Callejas. Básicarnente io que plantea este articulo, que cletermina el

Fondo Común y sus fuentes de financiamiento, que son el sesenta por

ciento de las regalías mineras y, dentro de ese mismo numeral Ltno,

contempla de que rro solamente es el sesenta por ciento, sino también el

doce por ciento de las utilidades del sector rninero. Entonces es esa ¡rarte
del artículo que se deroga, eue se reforma, porqLie esos recrlrsos irían ya

a ios traba.jadores, esa- es la explicación, estimado Fernando. Coincido

con Liliana, Asarnbleísta Presidenta de la Cc''rnisión, cle q'ue ese ,Joce per

ciento tene.mos que bu.scar en e1 debate ya, que se \ra a seg-rir teniendo

en la Cprnisión,, otra itrente de tinanciamiente. ¿Por eué, conrpañeros

amazóntcos? Y r-retede$ asambleista"s tam.bién 1o saben. Porque ei Fondo

Cornún, qr're es un F-ondo que crea esta Ley para que 1o a"cirninistre una
secretaría técnica, una institución púbiica, es jr-rstarnente para

desarroilar proyectos de desarrollo que elirninen la desigualdad, e'o€

rompan las inequidades en ia región. Por ejemplo, este Fondo Cc¡mún

I
\
+
tI
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tiene la responsabilidad de fi4anciar la.s universicladeq. eq 1? Arr.azlgniV

ecuatoria.na, y universicia.des qUe 
, 
ustecies, cotnpañergs traba¡ado.1eq

ar.nazónicos, saben qrlg hace faita. Entonces nc¡ . debe rlue{aq

desfinanci¿r.do, terremos clue truscar otra fuente de financiamiento y, con

r:11o, cbvianlente, i9 fun$.amental, curnplir cr-¡n los trabajadorgs,.!a- se dijo

aquí que, el prirtrero de_agostg, ia Ccrte,Constitucionai del año-pasa,do

emitió una resolución doride deja sin efecto las qnmien.das

constitucionales y da un plazo pare que, a nivel de le¡res, se.establezcaÍr

las condiciones de su aplicación. Sí, y en eso coincido, ahí hay una

restittrción de derechos para ustedes, compañeros, hay que corregir eso,

hay que apoyar eso; pero tenemos que ser justcs, porque si en la misma

r¡ía vamos para restituir ios derechos a nuestros trabajadores petrolercs,

entonces también tenemos que restituir los derechos cle otros

trabajador;es, de oirgs secrores que fueron afectados pül las enmiendns,

caso concreto, trabajadgr:es del gotrierno provincial 'Je Suggfnbíers, qile, a

nombre cle las enmiend.as constitucionales, los despidieron y que en eiste

mornento todavía no han sido,restituidos. Exigimos que así misrto se

restituyan sus derechos y que se restituJian a sus plrestos de trabajo.

Cuancio ha.blamos cie nuestros trabajadcl"es petroleros, yo me reiaciono

todos los ciías corr ellos. Ayer nomas tuve una re'unión en Pa.cayacu-, en

Cuyabeno, Shushulincli, Lagc, Agrio, que son las zonas, petroleras en

Shushufindi, que ustedes conocen, en Dayuma, Sacha, en Coca, en

Auca, que ustedes conocen, qn Yasuní, que ustecles conocen .y que

ustedes ahÍ trabajan. Y efectivamente las realidades tam.bién tenemos

que eviden-ciarlas y aprovechamos el debate para decirlo. Vamos a apoyar

cien por ciento para qLre se reivindiqr.re e1 derecho de los traba.jadores,

pero yo planteo, estimacla Preqidenta; de que aqtrí renemos que ser 
\

nosotros tnuy cuidad.osos, porque también tenemos er-rejas qr;e a fi.nai ¿" '?
\
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qño aigunas empre.sas, Jro todas, siempre hay gruy buenas.,etqpresas,

pero otras tambiélr- que._ hacel quedar mal,, a final cle airo, algunas

empresas declaran c.ero, deciaran pérdidas y obviamente no tendrían ics

trabajadores las utilidades. Entonces yo propongo qure se haga un

seguimiento y que aquí se ponga como un artículo transitorio para que

ia Superintendencia de Compañías, el SRI hagan un seguimiento,.incluso

auditoríap privadas para que podamos garantizar el legítimo derecho de

participación que tienen nuestros trabajadores, pür más empresas

grandes.o pequefra*s que iJeall. Aquí no hay epqfesa qr,re trabaje a Ué¡dida

o ciiganrne ustedes pi es que algr,rna efiIt?resa en ia región petrolera va a

hacer una. obra. de caridad c¡ va a hacer un tr:abajrt so'qia1, Ninguna. Las

empresas. van porque 
fray utilidarl, pero tenemos tambietr t:,sas qugja.s- Al

final les termina.n pagjan una sinlpleza de utilidades, eso no querqrnoq

que pase¿ 
:1o 

qrtrqre¡nos glr-je pase, estimados trabajadores, y vamos a estl
con 'ustedes para defender aquetrlo. Hay otro fa.ctcrr que tarnbiu¿n qtiería"

evidenciarlo e1 día. de hoy, ayer me reuní con los guardias de segurldacl o

las personas que hacen la seguridad privada en ias empresas petroleras.

Quiero, por favor, señora Presidenta, que también aquí pongamos un

artículo transitorio que permita la inclusión de un artículo en la Reforma

de ia. Ley de Vigilancia y Segurridad Privad.a. ¿Y por qué? Porque los

compañeros ,je seguridad o los que hacetr seguridad privada, e,n ias

empt'esas estataies y privacias resulta que no +.ienen ios beneficiós :omo

f.iene el resto clel sector hidrocarburífero. T"rr*-os que ser: ¡ustos: los

compañeros que hacen seguri<ie-d t¿irnbién tienen ql-,.e errtrar a los

beneticios qlre tienen las otras empresas petroleras qLre estárn rlentro ctel

áreay er-r-c;, por estai'clentro del área, obviamente tieuen riesgos, ei ri.esgo

de trabajo es al.tísirno para los compañeros trabajaciores^ Pero yo potría

un ejemplo, y es cierto. y me lo decían los compañeros de segurldad, ert

\
\q
I\
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un pozo petrolero están los comparleros que hacen el trabajo de

perforación o de manteniririento y está también el compañero que hace

seguridad. Ei rnomento que ocurriese algo, Dios quiera que nlrnca pasg,

no es que solamente les va a afectar a quien": dg pronto tengan 1ln seguro

o quienes cobren u.n poquito rnás en su sala,rio por el riesgo de trabajo
que tienen, también le afecta. al cie la sgguridad privada. Es decir, si. ha;.

r.lna explosión, lia 
qor.l tocl: e1 mtrndo, con el. que eslá ahí y ahí tambiér¡

está el guard.ia. Percl esa actividad., estiinados asarrbleísta-s, ¡o Está

considerada como una actividaci del sector hidrocarburífero, por lo tanto,

planteo, en defensa de estos. derechos q'ue tienen los trabajadores de

seguridad privada, que tarnbién entren eilos a se.r parte de la actividad

petrolera. Por 1o tanto, propongo 1o siguiente: que se incremente un
artículo en.la Ley de Vigiiancia y Seguriciad Privada que diga 1o siguiente:

"Los trabajadores que presten sus servicios en la industria petroiera, sea

pública, privada o mixta, en el área de la ,seguridad prir.ada, por 
?u

responsabilidad, riesgo y h-rgar de trabajo, tendrán to,los los beneficios

de la ley qr-1s gaza el personal de carrera o de con+.rato del sector

tridrocarburíf'er-o, incluyendo irrcluso la estabihdad laboral, las

compensaciones económicas, esta.bleciendo un tiempo de trabajo Ce

,jubilación de veinte arios y, adggras,,a?ntarán con r,rna póliza de segurl,

de no fi]enor a cien tnil Có1ares, como tienen otros conpanei'os

trabajadóres. Creo que esio es justo tamLrién, son sus conciudac{.anos,

son sus veci.nos, soio que simplemente prestan' ótro tipo de servicio

Jentro de la actividad petrolera.' Así qlle, es+,imados asamhieístas,

estimados compañeros trabajadores petroleroS, yo siento en la sangr:e ia

labor petrolera, po1'que mi paclre trabajó en empresas petrcieras, trabajó

en la empresa Maxus, en la empresa Conduto, y, sí, fuimos beneficiarios 1
\

tamtrién cie las utilidades y, gracias a esas utilidades, se pucio constrr-rir f
lü

Pdgiv-a L08 de L85



JREIPffig.fuTC A, Dffi]I.,,8C UALD¡C T{

M,*rrun Mea, *,M er' *.r,¿M

Acta 577

itna casita, que qs .1o .que seguratpente uptedes estár.r esperantlo,

estimados comp¿rñeros, 
. 
que gsos recllrsos l'a)aan para rnejor-ar. lqs

c:ondiciones de vida de slrs familias, gozar de una vida digna, gracias al

esfuerzg ¡r al gacrificio que ustedes hacen en esta actividad peirolera que

tier.re mr-rchísi.rno r19sso. T9clo el apoyo, todo el respaldo.para ustedes,

todo el ?poyo 
y el respaldr¡ también en defensa de nuestra Ley, hay qu.e

buscar la cornpensa"ción de ese doce por ciento, pero, sobre todc, hay qr-re

cumplir con esa utilidad del quince por ciento para nuestros trabajadores
petroieros. Que viva el sector petrol.ero.--------- ' í',

EL SENOR PRESIDENTE. Tiene la palabra, asanibieista- Jimmy :

Candell.-

.EL ASAl\4BLnÍqra CANDELL SOTO JLMM]:. Gracla,s, compariero

Presidente, cornpañeras y cornpañeros asambleístas, cornpafrerc.rs
l

trabaja.cicrres pett'oleros y de ia minería de la Arrtazoriía ecuatoriana y

especia-imente 1os de mi provincia, Santa Elena. Compañeros

risarnblejsitas, no pr.rdía faltar el respalclo a 1os trabajaclores petraieros,

que han cumplido y siguen cumpliendo una labor eficaz y producti¡¡a en

mi provincia. Para ios que no conocen, en la provincia de Santa Elena,

nació el petróleo, Ancón es el ícono donde nació el petróleo ecuatoriano,

mil novecientos once, se perforó e.l Rrimer pozo de petróleo en Ancón,

cantón Santa Elena, ho¡, pro,zincia,le Santa Elena. Y conocemos ha.sta la
:

saciedacl tro que representó en divisas.la explotación petrolera" en rrltestra

trrovincia para el país. Por ellc, al obseivar las iniciativas de la
asambieísta Paola Veintirnilla, hoy candidata a alcaide Qnito, respalcj.a.da

por Samia Tacle, que ahora está heredancic esa iniciativa y í'espald¿ida \
por algurros legisiadores y ::espaldada por la Con.risión de los Y

\
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Trabajadores que dirige ia compañera Liliana Durán, nc, deja de

satisfacer a quienes estamos en esta Legislatura, tratando de responder

y defender el trabaj o realizado para aquellos que. luchan.clía a día,. que se

exponen al peiigro, eue están expuestos a tener enfermedades propias c1el

contacto con el petróleo y con los clerivados de la"s minas. De lal forma

que yo quisiera, al conocer el día de ho1'que se está detrp,tien.do este l-ema,

reconocel qu: se está hacjendo justicia con.el trabajador petroierc y con

el traba;ador mine.ro, y respaldando igr¿airnente la petíción rle Cristina

pya et trabajador electrico, ex,,puestos tocios a peligros. El autíqr¡Jo

closcientos setenta"y cuatro dg la Constitrrción cle la Repúl.rlica establece

qtre los GAD o los gobiernos autónomos descertt:ralizadns, en dcrrcr.e se

inclustrialicqrl recursos no i:enovables, tendrán derecho a. percibi.f ren¡as

del Estacio. Si ellos ya tiene:-.r eso. participación ahi, ¿por qr:é podenros

seguir permitiendo que también sean parte de 1o que en derecho ies

corresponde a los trapajadores, recj.bir sus liquidaciones y que de ese

porcentaje tengan que ser mermados sus ingresos? Utilidades. FIa¡r que

pedir la información correspondiente a lcls GAD con respecto a qué l.ran

hecho con estos recursos qt-re han recibido, si en verdad están

cumpliendo el fin y el objetivo ,pára el ci.rai ha sido realjzada esta

legisla-ció-,:r. Err toclo caso, mi part-icipación, compaiierc Presidente y

compañeros asamblbístas y cclrirl:aírelas asar.nbieístas, era precisamente

para expresai" ei'respaldar a este'acto cle justicia con .l.os *"rabajaclc¡res

petroieros,tninerosyeléctlicosde1país.Muchasgrac1as.--

El, SEÑOIR ITRESIDEN'|E. A usted, señor Asarribleísta. Ha peclitlr: punto

d'einformación1aasarnb1eístaLi1ianaDurán.---

LA ASA]VIBLEÍSTA DUIRÁN AGUILAR LILIANA. GTACiAS, SCñOr PrCSidCNtC.
\
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Solamente par¿r c.lejar sentada la respuesta ai asambleísta Cailejas por la-

preocupación en el artícuio dos de la reforma, que se refiere a la
modificación de1 nulrrc:rál uno d.el artíclrlo sesenta y cuatro de la Ley

Crgánica de Planifi-cg.ción .Territorial Amazónica, que establece que e!

cloce por,cicnto de ias utilidaCLe$ que les correspondería 
" 19q 

trabajadore.s

se destine al Fondo Cornún para ei desarrollo de dicho telritorio,,no sería

completa la reforma si no se hace referencia a eptg artículo, por 1o.que. se

recomiencia que los asambleístas qLre no tengan cia-ro lean, por favor, le

vuelvan a leer o recuerden 1o aprobado en esta misma. Asamblea el año

pasado a favor de la población a.rrrazórrjca. Esto tiene.coherencia con lo
planteaclo por el asambleísta Yofre Poma. -----:-:-----::---------:-

trL SEÑOIi

Campoverde.

PRESIDEIITE Tiene la palabra el asambleísta Absalón

I'L ASAMBI-EÍS-IA CAMPOVERDE itrOEJ,ES ABSALÓN. GTACiAS, SCñOT

Presidente, colegas asambleístas. Primero quiero elcvár mi sa"ludo a tocia

la Región Arnazóníca, hoy cloce de febrero, en especia.l a rni queriCa

Zaxr,ara t)hinchipe. Bs mi deber como .Asambleísta garan!.izar que todos

ios ecua.toria.nos, todors tengamos ei misrno trato y no sea.nlos

discrirninados a través de ciertos artículos que en algr-rn momento fueron

ingresados en cleterminadas leyes. Ya io han dicho, que en junio del dos

mil díez, rnediante Ley Reformatoria alaLey d.e Hidrocarburos y a la Ley

de Régimen Tritrutario Intei:no, calificada como urgente en materia

econór-nica, el ex-Presidente ordenó: artÍculo dieciséis: "Añádase el

siguiente: Artículo noyenta y cuatro". Qué dice el artículo nor¡enta y

cur.atro: "Participación Labclral. En el casc¡ de los trabajadores vincuiados

a ia actividarl h.idrocarburífera, estos recibirán el tres por cien.to del L
Pdgina L77 d.e 78s
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porcentaj.'e Ce utrlidades y el doce por ciento restante será paga-do ai

Iistado". ¿Dónde fue a parar tocio ese dinero? I)esconocerngs qué hiciero,n

con é1. Artículo trescientos veintiocho, inciso sexto cle tra Constitución,

consagra: "Las personas trabajadoras del sector privado tienen derecho

a participar Ce ias utilidades líquidas de las empresas". Io* habla muy

claro el artícuio trescientos veintiocho, ta1 es así que también el Cócligc,

del Trabajo nos dice quq 1os trabajad-ores del sector privado participaran

del quince por ciento de ias utilidades, mientras que los trabajadores clei

sector privaCo de emplesas cle e4plotaciór¡ dg. recllrsos no reno-i/i:bles

participan del tqe*s, c1.11.co por ciento o hasta el diez por ciento $e

utilidades, de agugrdo 
1on la Ley de l{idrocarburos y la Lgy Ce lvlinería.

Por qr¡s. u," .du ..uta difqren-cia, por qué fijaron arbitraria-mente limitqs
tlferqores lara nqeqtroq trabajadores privados sin justificación razonat'rle

a nadie Ie pai.ece justo. Claro qqe es injusto. El_ pago de las utilidadqg

líq-uidas las empfesas es un derecho constitucional , de 1o?

trabajaoores, de las empresas petroleras y también mineras.

Actualrnente la Ley de Hidrocarburos, en el artículo noventa ¡r curatro, y

la Ley de Minería, en el artículo sesenta y siete, segundo artículo

innumerado posterior al ciento treinta y tres, mutilan el iímite del quince

por ciento fija<lo por el Código del Trabajo para- todos los trabajadores del

sector privado, ya que ios trabajadores. del sector . minero e

hidrocarburífero.solo reciben el tres pror cientn cle sus utrlidades, el c-¡b:os

qasos el cirrc'o por ciento ), en otros ei diez. Nuesi:ra Constituciór1,

,estimad.os colegas asambleístas, es muy clara al determinel', el el

artículo o.Íice, en sus ntlner¿rles clos, cuatro y ocho. Numeral dos: "Tod.a,s

.l.a.s personas son iguaies y gozarán de los mismos derechos, deberes y

oportunidades". Numeral cuatro:. .Ninguna norma juríciica pcdrá

r:estringir el ccntenido cie los derechos ni de las garantÍas

I

\
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constitucionales". Numera"l ocho: "Será inconstitucional cuellquier acción

u omision de carácter regresivo que disminuya, menoscabe o anule
injustificad.a.mente el eje¡cicio Ce ios derechos". Artículo sesentay sgis de

la constitución: r:conoge y. garantiza a las Relsonas !l derecho ci.e la
igualdac formaL, igrraldad material y.la no ciiscrimina,cién. pero {e qué

igualdacl estainos hablando con esta tan injusfa diferencia en,cuanto al
pago de los trabajadores del sector privadc. EstimaCos colega.s. e! artícu]o
doscienlos setenta. ¡4 cuatrcr de iq Constiti-rción determina, "Lgq goblerlos
a.utónomos descentralizados en qUyc terriroritr se expioten o

industrialicen rec.'-',rsos natul:ales r)o renovables tenclran rlerecho a
participar de las rentas que perciba el Estado por esta. activitlad", En

.ninguna parte de este artículo habla que hay que quitaries la-s utilidarles
a los trabajadores para entregarlg al Estaclo, en ninguna parf-e, rnucho

menos a.los CIAD. Clarantente habla de las rentas del Estado. Entonces,

es el Eptado el que tiene que darles las rentas a los GAD, pero, por

supuesto, sin rneterles ia mano a los bolsillos de 1os traba.jadores. Fíay

que tener claro esa. parte. Estc ha generado inclusive mucho rnalesiar,

cc.rnflicto, entre ios trabajadores d-el sector petrolero y minero v* entre los

poblaciores de las ccmunidades. El tema Ce forrclo, coiegas asambleístas,

es que con est-o se buscaL¡a terrer fuentés de financiarniento ]/ eso es lo

que se hízct. La ley vigenl-e tro plaJttea rnecanismos que aseguren un buen

uso de estos ciinei'os, por ell.o no ha siclo un secreto que esos recursos,

:orno muchos otrcs, ha¡ar¡ servido para alimentar la poiítica

asistencialista del Gobierno. E)stamos habiando de'rniles de familia.s de

Dersonas que trabajan en el se.ctor minero, donde rnuchos cle eilos

laboran eu condiciones inaclecuadas, llegando inclusive a poner en riesgo

sus vida"s y por eso rnerecen recibir estas utiiidades completas. 
"o I

siempre be dicho aquí en la Asamblea, muchos de urstedes, colegas, no t
v
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congcen r¡i provincia, donde están asenta.das las. dos qmpresa.s

extranjeras más grandes, que próximarnente entrará_n ,]a a produclr

co.br.e J¡ orc. Los. invito, vayan a ZarngrVChinchip e, conozc"r¡ ig. reaiitlad,

cómo trabajan esta"s eiinpregas, cómo trabajan nuestros obreros, el riesgo

que corre4 día a dÍa; porque ahí s9 les exige trabajar de día y trabajar de

noche, a sabiendas dei riesgo que se corre. Y por supuesto, c',ngañad.os,

diciéndoles trabajas lioras extras y vas a ganar más, cosa que al final
tarnbién no son justos, porque n9 les pagan; si trabajaron cinco horas

extras, les pagan de tres, si es que quieres y, si no, cien personas están

detrás de trr trabajg. Ese es el modus operandi cómo 1o hacen y, por esc),

r"ros parece totalmente justo que nuestros obre.ros, tanto minercp corno

peiroleros, trabqjen y cobren sus, utiiiclades compleras. que. nadie ie-s

qu"ite l.in solo centa.r,'o, poiquE es r1n derer:ho cie toclos rlstede::,

rabajaclores petroleros y mineros. Por elio, todo e1 apo),'o par"a este

Provecto de l,e;v. Yofre toi:ó un tema muy irrroortante, señor Presiclente,

en io que cerrespon'{e.a ios guardias de seguridad" Esto no pasa solo corl

las empresas rnineras y peiroleras, tarnbién pasa en estas personas que

están en las otras ernpresas privadas, por ejemplo, en los t¡anccs, en la-s

cooperativas, qrie ias cooperativas pagan las utilidades, pero esa empt'esa

a Ia que pertenecen los guardias de seguridad les pagan migajas,

declarándose muchas veces que no han tenido ganancias, deciarando en

cero. Y eso hay que tomar muy en cuent a, hay que llamarle la atención

fu Ui.ri"terio de Trabajo, al misrno SRI, tiene que seguirles ios pa-sos a

estas enrpresas, euc están primero perjuciicánclole al Est-ad.o y segi-rndo

perju-dicand.o a los tra,bajad.ores que por jr-rsticia tienen derech.o a sus

utiliclades. Muchas g::acias, señor Presirlen'Le, muchas gracias, colegas

asambieís;tas.

EL SENOR PRESIDENT'E. A usted. Asambleísta: Tiene ia

Pó-aina J-14 de L65 '
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asarnbleísta Yony Bu.stamanle. -- - :- - - - - - - --.

LA ASAMBLEÍSTA BUSTAMANTE eRIcBÑo YONY. Muchas gracias,

señor Fresidente. Primeramente, quisiera hacer llegar un saludo

respetuc-rso y reverente a.las provincias de Sucumbios, Napo, Pastaza,

Morona Santiago, Zamora Chinchipe y uno muy especial a mi provincia,

Orellarra, considerada el.último paraíso. cie,la patria. Además, un s4luclo

rrolidaric' a esos hombres y mujgrgs,valientes que hoy nos 4cgmpañan en

Las t:arras altas, rCefendiendc sus ju.stos derechos, porq'.Ie, gn un futurr,

muy cercano, van a clecir rro fi-re tá.cil pero l,c l-ogramos. Compañero9

asambleístas, lr.ermanns ti'ai:ajadores del se,ctor petrolero y qninero de mi

patria, d.elde esta curgl se defenderán s;ieglpre los intereses de los

trabaja,Cores. Vemcls .justo que se hagan esfuerzos paf eeuiparal 111

;ustas aspiraciones dg ios trabajadores del.sector pril'ado en el árnbito

hidrocarburífero y minero. Cuando se reformó 1a Ley de Hidrocarb.uros y
-1

se contempló en ei mismo la aplicabilidad del artículo noventa y cuatro 5'

sesenta y siete de la Ley de Mineria, que trata sobre .ia distribución de 1as

rrtilidades en los sectores hidrocarburíferos y mineros, se ullnrJró un

derecho adquirido d-e los trabajadores. Y bajo qué argumentación: el c¡ue

el doce por ciento iba a- ser pagado al Estado, destinado a proyectos

sociales en los luga.res donde se Ceéarrolla ia labor de dichas cornpañías

petroleras. Pero, soípresa, esto no se ha crrrrrplicJo a,cabalidad y lo rligo

con con.ocimiento de causa-. Vernos en nuestras provincias pelroleras a
,nuestros hL'rm,anLrs.cle nacic¡nalid.ades y cclonos el tr,'ner que irrlpoiler a

Ja fi)era,^- en r-ruchas ocasiones, para ser atendidos en temas de viaiidad

y err Lemas anrbientales, aspectos que deberían ser obligación d-el Esta¡.lo

y no en base a quitai' ingresos arbitrarianrente a 1o que pc,r derecho y 
r\

corfro oago merecen nuestrcs hermanos, personas gr-rerreras, f
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trabajadoras, sin tomar en cuenta que su labor es muy sacriticada y

geqerarido aclemás 
^aVgf 

pobreza a ellos, sus famili"" J'a nuestra tierra,

solamente co'il contai'ninacióp y no. progreso.. Nue"lro. Constitución
garantíza 1a igualdad formal, ia. iguaidad material y la o dis.criminación,

por lo que normas jurídicas,..como el artículo noventa y cuatro Ce la I-ey ,

cle Hiclrocarburos y el artícr:lo sesenta 1' siete dq la Lgy. cle I!4inería, han

verri,lo lirnitarrdo un derecho justo de.los trabajador.es,.gl cnal.es percibir

el mismo porcentaje cie trtiiidades, c'l quince por ciento, cotno c;ualquier

otro trabajador del sector privado. Los trabajadores clel sector

hidrocarr:urífero y minero en su gran mayoría pertenecen a la Regiórr

Amazónica, Región que historicamente ha sido oividada: ,nos faltan

universidades, nos faltan hospitales, servicios básicos, etcétera. Pero que

ahora.vamos a realizar cambios para mejorar esa realidad y el rnejor

trabajo se ve reflejado en reconocer a estos trabajaclores su derecho a

recibir e1 qr.rince por cierrto de utilidades, Litl Cerecho, qompañeros

a.sambleístas, que además tiene un efectcl i:ecíproco, j¡& eDe, al percibir
.jstos porcentajes, nuestros hermanos petroleros colaboian en la
reactivación económ,ica de 1a zofla en la que viven, ya que inyecta este

capital r¡ lolaeen produciren nuestr:a Región., reavivando la eccnomía de

nuestras ¡-rrovíncías. Por lo antes exptrebto, cromc Orella.na, apoyamos que

se deroguen estos artícuios 5r sg les cievuelv¿¡n sus legítimos ;lerechos.

Estoy seg'ura que 1o que los cornpañerps aquí presentes en esta ta.rde

quieren no sc,n discursos rnal'avillosos, lo que ellos quieren de tgdos y

cada uno de nosotros es tener la confianza'y la promesa. de que en forma

unánimc se van a derogar estos artículos y se les va a reconocer de una
ttez y por todas sus derechos. Compañeros amazónicos, compañeros cle

r,i Región, de mi Orellana querid,a, van a tener siernpre el respal<lo den

sus as¿lmbleístas a defender sus justas aspiraciones, cornc., ia pres.-nte. ,|-
\
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EL sEI{oR PRESIDENTIE: A usted, Asarnbleísta. Tiene Ia p,1l6.l¡yp^,

asambleísta Mercedes Serrano.-*----- ----------

LA ASAMIBLF]ÍSTA SERRANO VITERI MERCEDES. MTTY bUCNAS tATdCS,

señor Vicepresidente encargado de presidir la sesión; buenas tar<les,

compañeros legisladores- si bien es cierto los trabajadores. ql-rg se

encuentran aquí presentes, un aplauso para ello¡, por favor,,mlrchap
gracias por haber venido, muchas gracias pr:r estar aquí y hacer e.,.?cuc!rar

sr-t voz. Ya es. hora de que se haga justicia pat:a ellos, ccn los trabajador-es

petroleros, en.especial ]op mine{os x,.pgr qué qo, tambiél i:nchrir a ios

clel sectcr ene¡gétigo, 
-qom.o 

1o corrienta,ba mi compañera asam.bleista

Cristina jteyes. lra gs hora de que se les devuelva lo que ies corresponcle,

irr qu,e un día, en añqs 1trás, les quitaron, que de manera injusra les

quitarorr. ese doce por ciento que realmente les corresponrle a ustecles.

Por qué no hacer justicia con. ustedes, donde ustedes son quieles
entregan día. a día, sin estar esperando nada a cambio, su esf-uerzo, su

trabajo, su sacrificio y exponen su vida ante cualquier trabajo que se

realice. 'lenernos que tener en:cuenta que el sector petroiero y el sectrtr

¡ninero es un sector donde realmente. arriesgan su vida, en rnuchos casos

hasta llegan.a tener la muert", y :. quedan huérfan¡2s esposas, hijcs y
pqr qué dejar,abatrcionadas famiiias enteras solamente poi-flr-1e enlregan

pu vicla, J¡ su sat:rificio entero y no son bien rprnune.raclos con 1as

utilidades que por ley les cclrresponcie. Ya son nueve años de injusticiil,
ténga"nlo llor seguro, señrJre s trabajadores de1 sector petrolero y dei sector

minero, que el día de hoy, en este Plenc¡ de la Asamblea Nacional, su voz 
I

será esctrchada, su vclz será aceptada lr su voz va a ser aprobada ert el \
I
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segundo debate, para que su quince por ciento de utilidad sea

ilevuelto, )¡ ristedes serán quienes j:uzgarán a la persona ciue no esté del

iado de ustedes aprobando ese quince po-r ciento q" utiliclad que ies ,

corresponde por lqy. Dejemos atrás ei pasado, dejemos atrás lo que

sucedió, dejernos atrás 1o que hicieron en los períodos anteriores;

cometiqron un error, sÍ, io hiciercn, pero hoy, es tiempg de errmendarlo y

es tiempo de enmertdarlo con e1 voto, con el. voto .por..r"rnanimidad del

Pleno de esta As¿lmblea y qlre los,trabajadores.que qe.encuentrel a|lá

arriba en las l¡arras altas sean quienes juzguen en otra ocasión y seDan

ellos que ei día de ho1. 
""tán 

totalmente arrepentidos dej. error que

cometieron y ustedes van a saber hacer lo que tienen que hacer, porque

hoy, como les dije hace un momento, su voz será escuchada a lo largo y

ancho de todo el país, de todo el Ecuador entero. Nluchísimas gracias,

compañeros asambleístas. --------- -----r-------

EL SENOR PRESIDEN'|E. A usted, señora A.sambleísta. Tiene la paiabra,

asarnbleísta Dennis Marín. -

IDL ASAMI3i,EÍSTA MAI{ÍN LAVAYEN DEN}¡IS. Nluctras gracias, sefior

Presiderite, estimados colegas asambleísl:a-s, trabajatfclres del sector

petr:oiei-o'que nos acompairan en ias barras altas y qlle han ver.rido Ce

todo el gaís. Hoy me liena de orgullo inten¿enir por primera vez en este

Pleno p¿rra defender un clerecho que fue arrebatado a ios traiia.l'aciore.s

petroleros y rnineros tle todo el país, que es la participación en las

utiiidacles. Mi lucha política ha sido siempre junto a toclo.s los

trabajaclores, apoyado permanentemente por el colectivo Y si te Pasa a ti,

el cual el bloque del Partido Social Cristiano ha sido su voz permanente,

en la Asamblea Nar:ional y que gracias a su esfuerzo se pudo restituir el ,f
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año atrterior el derecho a los tr.4bajSdores a recibir sin techo sus justas

utilidades. De'la rnisma rtt.r".a, este bloclue legislati,zo quiere cJevolvlerles

hoy a los trabajaglorep petroleros y mineros 1o quq fes cg.rresponclg c,omg

Íruto !e su estuerzo, dg su tr4bajo., aquqllo que eq suyo, qr-re.es sus'Lento

de sus f'amilias y que en la última década pasada leq fi:e a¡:rebataclo a
llhoinbres, a mujeres que arriesgap muchas veces su prcpia. vjda en largas
jornadas iaborales y muy iejos de sus hogares, para lleva.r dignamente e1

pan a sus tnesas. Colegas legisladores, debemos comprometernos hoy a
r:ontinuar todos luchando por causas como estas. Estamos aquí para

fiscalizaq, pero también es cierto que estamos aqu-í para legislar, para
crear leyes y propuestas que estén a favor glel país y dg tcdos 1os.

ciudadanos. I,¿5 leyes creadas en la década pasada, sí, seíroles. aquellas

treyes creadas c.on Ltn ofin sociai]l sí, fuerogr rnarcando clifererrci4s en.tre

rliferentes ser:tores. Asi, el artícuio nor¡enta .y cuatro tre la 
"Lqy de

Hidrocarburro¡; y el artículo sesenta y siete e innunrerarlo poste¡ior 4l
ciento treinta y tres cie la Ley d.e Minería estabieceil unía ci-iferenr:ia para

kls ti:abajadores de las empr:esas hidroc:arburíferas y mineras. Fijan un
porcentaje de ia participación de r-rtilidades ciel tres, del cinco, ciel diez

por ciento por debajo del porcentaje fijado por el Código d.e Trabajo a los

trabajadores en general, mientras los demás trabajacjores del sector

privado reciben el quince por ciento cle las utilidades generadas por la
empresa empleadora. Me pregunto entonces por qué los trat-rajadores de

Ias empresas de explotación de recúrsos no fenovables participan solo

del tres, clel cinco, y del díez por ciento'de las ut.ilidades de las empiesas
y no dei quince por ciento, como 1o hace el resio cie trabajadores.del.sector

privado. Lamentabler¡.ente, en sL1 momento, se configuró urr estr¡"rlo de

diferenciación, un estado en donde pusieron sticker a difererrtes sectores 1
\

sociales, en doncj-e ciecÍa que eran unos ricos y que los otros eran pobres, {
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en do4de había la clase peiucona 3r por et otro lado ios_ revolucicnarios,

?omo si es que esta .división entre ecuatcriancls pudiese garantiza.r eI

progreso. Aqueilos que dividieron el país arrebataron un justo derecho.a

un grupo en particular de trabajadores y 1o maquillaron con un supuesto

destino.de 1o arrebatado. Se ha dicho que ese dinero está destino a obras

cle poblados y comuniciades en donde se encuentran estas empr:esas

¡retroleras. Pero la gran pregunta es dónde están esas obras, dondg está¡r

ios beneficios para egtas,comuniclg.des. Al parecer ese dinergr ta¡nbién fue

parte del enorme costr¡ de la corrr,rpción.cie aquella déqada.pasada.

Gracias. a varias reuniones qtle la exasambleísta P4o1a Veintimilla, mis

colegas de ba:rc¿rda y nii persona het¡os tenidc', sabernos a boca cie

quienes viven,en estas. comu.nidades,que las obi:as nunca ilegaron o gue

.las obras fr.reron incompletas. Por eso, colegas legisl.afor9s, n9 pc;demos

vota-r en contra de hurnildes farnilias, a las que se les quitó, qf p3n de sus

mesas, familias honestas y trabaladoras que solo piden 1o que es justo y

que por ley se merecen. Vamos a devolverles a los trabajadores petroieros

y mineros ese quince por ciento de utilidacles que es un legítimo derecho.

Hoy tenemos en nuestras rnanos el poder de demostrar qlre esta

Asamblea sí puede despojarse de sus colores partidistas, que este Pleno

sí puede legisla.r a favor del pais, de sus ciudadancs, de nr-restros

mandantes, que esta Asarnblea ya nc¡ está dispuesta a discriminar más a

una parte de los ecuatorianos movidas por un sesgo icleoiógicc que ha

t;áusado rrruciro claño al parís. Los invito a- que sea.mos coherentes con
' : i I.

qu,ienes nos dieron su confiarLza llara hoy estar representándolos aqui err

este rnomento, para construir trn país just'o, un país con 1e5'es, gue

aporten al breneslal cle la ciudadanía. Que escuchenrr''s pa.ra servir y clue

no solo actuemos por instinto. Seamos leales a nuestros principios,l
I

compañeros legisladores, seamos leales a nuestros principios básicos cÍe (
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vida, luchemos contra las injusticias. protejamos la libertad,

promovamos el esfuerzo y e1 progreso social, pero sobre todo seamos

justos, devolvamos el sueño, devolvamos la pá2, devolvamos la

tranquilidad a rniles de familias ecr-ratorianas que han luchado por

recuperar lo que injustamente les fue arrebatado. Va por ti, Trabajador

Petrolero, Y si te Pasa a ti.-------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señores asambieístas, vamos a suspender

el Pieno y retomamos a las quince horas treinta el debate. Muchas

gracias.--

LA SENORITA SECRETARIA. Se toma nota, señor Presidente.

_- - EL SEÑOR PRESIDENTE SUSPENDE LA SESION CUANDO SON LAS

CATORCE HORAS

}REASLIME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN LA ASAMBLEÍSTA

ELIZABETH CABEZAS GUERRERO; PRESIDENTA DE LA ASAMBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS DIECISÉIS HORAS"-

LA SEÑORA PRESIDENTA. Buenas tardes, señoras y señores

asambleístas. Señora Secretaria, por favor, constate el quorum para

instalar1asesiónnúmerocincosetentavsiete.---

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Señoras y señores

asambleístas, por favor', registraf 'su participación. En caso de existir

alguna novedad, indicar a esta Secretaría. Gracias.---------

ASUME LA DIRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA. PATRICIO
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DONOSO CHIRIBOGA, TERCER VOCAL DEL CONST'.IO DE

ADMINISTMCToN LEGISLATI'/A, cuAhiDo sol{ LAS DrnclsÉts Hot?AS

I-IN MII\U']"O. ------ -

pI, SBÑoR PI?ESIDENTE REINSTq.LA LA spslÓn CUANDO SON LAS

DIECISEIS HORAS UN MINUTO.

i,e SEÑORITA SECRtrTARIA. Noventa y ocho asarnbleístas presentes eii

1a Sai4, se{or Presidente, podemos reinstalar la se¡iqn quinienlos

ciucuenta y siete.-----:------- ----------: :---,..---------::-:---

EL SIiI¡OR PRESIDENTE. Mucha-s gracias, señora Secretari4. Se?
reinstala la sesión cinc-c siete. siete. Suspend.emos el .punto rr¡irnero

cuatro y procedqmos cqq la lecti,r.ra dei puntc número ginco, poq f1v,of,
:

señora Secreta"r'ia. -- - --.--- -

VHI

LA SFIÑORITA SECRETARIA. Con su venía, señor Presiclente: 5. "Conocer

el informe para primer debate de1 Proyecto de Ley Orgánica Refornratoria

a la Ley Orgánica de la Función Legislativa". Con su venia, me permi'l-o

ciar lectrrra dei infc¡rme, Trámite 354195. "Quito, 30 de enero rJe 2AI9.

Oficio 1{o" . O22-CEP-,IEE-P-2019. Economista . Ehzabeth Calrezas

Guerrerc¡, Presidenta de la Asamblea.Nacional. Presente. De conforrnid;ed

al artículo 60 de la Ley,Orgánica de 1¿r Funcién. Legislar-iva.rem.ilo al Plen¡.;

de la Asambiea Nacic.n¿tl por su ini-errriedio ¿i fin de qrre continúe ei

trámite cle ie5,, ei i.rrformc no rrinculante para prin'ler deb¿ite del Plo-,recio 
1r

I
de Ler-v Clrí{án¡ca Refo::nratorier a la Ley Orgánica de ia Función Legislar-iva, \

I
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debatida y aprobada en sesión dei Pleno de 1a Comisión de Justicia el 30

<ie enero de 2A19. Atentamente, Marcela Aguiñaga \rallejo, Presidenta de

la Comisión de Justicia y Estructura del Estado. Asamblea Nacional del

Ecua.dor. Objeto. Este d.ocumento tiene por objeto poner en conclcirniento

clel Pleno de la Asamblea Nacional el inforrne. para. primel dqbate,

elaborado. por la Cc¡rnisión Especializada. Permanente. <i.e -rusticia y
Estructrrra 9*l Estaclo , lgbre 1o* Proy¡:9ios 

, 
d,., Le1'eq Organicas

1'?.eforrnatorias a la Ley Orgánica . de ia Función l,ggiqlativa. 2.

Antecedentes. 1. fulediallte rl.emora¡do N¡;. SAN-2O17-1318 {e 1..2 cle

rnayo de 2,AI7, !? Secretgría. General de la Asarnbiea N-acional rg¡qt'tió I
la Cornisión EspecialiTada Permanente d3 Justicia -v" Estructul" l"i
Estado la resolu.cj.ón CAL-.2OI5-2OI7-?'15, mediarnte la. cua-l ei Consejo de

Acirninistración Legislativa reasigrró a la Comisión. EspecralizadV

llermanente de Justicia y Estructura del Estado el tratarniento de los

Proyectos de Leyes que fueron remitidos a la Comisión Especídízada

Permanente de Participación Ciud.adana y Control Sccial,

corresporrdiente a los Proyectos de Leyes Reformatorias a la Ley Orgánica

Ce la Función L,egislativa, presentados por los asambleísta.s María

Soledad Elurendía, Liliana Maura Gluzmán Ochoa, Mae Montaño Valenci.a,

Wiison Ahbn so Chic aiza Tcapanta y..iuanA l¡Iaris oi Peñafiel NI onte sdeoca.

.2. Mediante mernorando ltlo. SAN-2O18-2385 de 2,2 de ju.,rio de 2Ct 1E, la

Secretar'ía General de la Ásamblea Nacional remitió a la Cornisión

Especializad.a Ferrnaiónte"de' Justicia y Estructura dcl rEst-a,lor l¿

r"esoluiio n C.AL-2OI'l -2O19.-385 cJe 1-9 de junio d,é 2O18, mecliante ia cuial

ei Consejo de Adm-inistración Legisiativa calificó el Proyecto cie Código

(Irgánico de litica Parlamentaria, presentado por el asambieísta Eiiseo

Azuero Rodas, mediante oficio No. 052-AN-PIND-EAR de 16 de nnarzo de 
,

2OIB, ingresado en ia Asamblea Nacional con trámite No. 321401. 3. 4
\
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M,ediante menror+ndo No. SAi\l-2O18-31p3 cte 11 de septiembre i1q 201.8,

la Secretaría Genelal de ia Asamblea Nacir¡nal, remiiió a La Ct;misión

EspecializadT Pcrmqnente .lq Justicia.y, Estructura del Estado,- ia

resoh:ción CAL-2OI7-2Oi9-151, mqdiante la cual el Conqgjcl cle

¡\dministr¿rción Legi,siativa calificó el Froyecto de Lcy Reformat.oria ai':,

Artícuio 80 de Ia Le-v Oqgánica rje la Función Legistrativa suscritqr por el

asamllleísta. I"{omero Castanier Ja¡amillo, medj.aute . oficio il.lo.

ANXHg,r..20iB.BO, de, 18 de julio de 2018 e ingresacio en ia Asambiea

Nacional con trán:.ite I{o. 334823. Mediante memorando No. SAN-2O18-

3153 cie 11 de septiembre ,Je 2018, la Secretaría General de la Asamblea

Nacional rernitió a ia Comisión Especializada Permanente de Justicia ir
Estructura del Estado la resolucióp CNL-2O77-2A|9,-+SZ de 04 de

septiembre de 2AI8, mgdiante la .cuai "i Con".¡o cle Aclministración

I,'egislativa ca.iificó 91 Proyecto cle Le¡r Crgánjca de Retorma al ¿r"rtículc 88r

cle ia L,ey Orgárric3 cie la Fr-rnción LegisLativa, suscrito por el asamhl.eísta

Hornero Castanier .iaramillo. rnecii¿tnte oficios Nos. AI{-.XHCJ-20 18"79 Y

AN.,\HC.J.B1, de 18 de julio d,¿ 2A18 ¡r 19 rle jrrlio de 20\8 e ingresaoo en

la Asatnblea i\acioilal con tránrites Nos. 3347i4 y 334824.5. h4ecliante

memoi'ando No. SA.N-2O18-3181 de 11 de septiernbre de 2Oi.8, le

Secretar'ía Oeneral de la Asamblea Nacicnai, remitió a ia Comisión
¡ t'Llsper:ializacla Permanente de .Iusticia y Estructura ciel Estado la

resolución CAL-20 t7-2olg-45g d,e 04 de septiembre de 2018, mediarrte

la cual el Consejo de Adneinistración Legislativa calificó la Prcy-ecto de Ley

Orgánica Reformatoria de la Ley'Orgánica de la Función Legislativa pa.ra

Fomental'la Farticipación Ciucla.dana en la Asambiea l{acional a través

t1el Nfecanismo Denomiuaclc'' Asambieísta por un Día, istrscrito pcr la
¿¡.sambleísta Soledatl Buendía l{erdoíza, mediante oficio No, 0176-Sii- 

\
CAL-AN-2018-2021, de 02 cie julio cie 2Ci18 e ingres¿¡".1o en ir-r Asamblea |,'

I
t
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itlagloa,ai con Ta{Irite N.o, 332657.6. Mgdialfe rneporanrlo No. sAN-

?018-3302 de 20 de septiembre pe 2A.78, la Secretaria. Genererl ciq lq
Asamblea l{4cionai remitió a, la Comisión Especiaiizad,a Pe-r'marrente d,e

Justicia y Estructura del Estado la resoluc ión CAL-2O 17 -2O 19 -47 4 de 1 8

Ce septiernbre de 2018, rnediante la cual el Consejo de Administración
Legislativa califica el Proyecto de Ley Orgánica Refbrmatoria para

Fortalecer la, Func!ón Legislativa, suscrito por el asambleísta Ma.riano

Zambranto Vera, metliante oficio.N,o. M7,VAM-2018 19 1 de 26de jrriio de

2014 e ingresado e1 la Asarnblea Nacional con trámitg, Ng. 
.335,71.O1,7.,

ivlediante: menl.ofanclo lrlr-'. SAIT-29I 8-3399 d,e 27 cie. septiembre de 2018,

ia Secretgía General de 1a A¡arnbiea lrlacignal rcmiti5r a la Cornrsiór:.

Especializada PermanenLe t1e Justicia y Esiructura del Estado, ]a
i'esoluciórr CAL-2O L7-2:OI9-49A de 25 de septiernbre de 2O18, mgdiante

ia eual el eonse-io de Administración l,egislati','a solj,citq, a la Cr-¡tnisión'

Eqp,eeiallz,gda Pe-r:marerrte de .Iusticia y' Estructura de.,l Estado. cunrpla.{
con Ia sentencia No. 018-18-slN-cc de l. de agostrr de 2arg,
incorporando a las refbrmas a la Ley Orgánica de ia Función Legislativa,

el procedimiento de votación y aprobación de las enrniendas

constitucionaies de iniciativa de ia Asambiea Nacional, prevista en el

artícuio a,4I nurneral 2 cle la Constitució.n cle la Reprihlica. B. Ileciia.nte

memorancÍo No. SAN-2018-3553 oe 15 de octubre o,e 2O18.la Secreta.ría
- ' ''''''Gen€rai'-r1€=ta*s'ar#d-ea-Naeional-rem+;o +ffiniSieir Es.PeciáIi2acla

Perman('irte de Jrrs'ticia y Estructura dei Esta,ló la resolución {lAI--2 OfZ -

2019-508 cte i.0 de octr-tbre'cie 2018, mediante ia cua-l'el C.-'nbejo de

Administración' Legrslatiia califi.co la Proyectb de Ley Orgár.ica

Ileibrmeto:'ia <le la LeSr Orgánica de la Funr:ién Legislativa, suscrito por

ia asarnt¡leísta Encarrración Du.chi, mediante oficio i\o. ED- 121-2Oi8 dc,
. i8 cle se¡rrliembre de 2018 e ingresaclo en la Asamblea i'iacional ,.o^l

1
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+-rámite No. 340673. g. Mediante memorando I{o. SAN-2018.4054 de 29

cfe noviembre de 207.8, la Secretaría General de la Asamblea Nacional

remitió a la Comisión Especiali rad,,aPermanente de Justicia y Estructura
del Estadr¡ la resolucig¡r CAL-2A17"?Q19-534 de 22,0e noviernbi:e d9

2018,.mediante ia cual el Consejo de Administra-ción L-egislativa c¿rlificir

ei Proyecto d.: ley O{S3¡!ca Reformatc¡ria de la Ley Orgánica {" lt Funcign

l-egislati¡"a., s1¡scritc por el a-sambleísta Franklin Sarn¿rnregc, meriianle.

nfigio l{o. FSiVI-VF-CEPJtrE-2O18-O91 
, 
de 4 de .oct,-rbre de 2OIB e

ingresaCo cn la Asq"mfrlga I,{acional con trámite No. 342851 10 Nledi¿rnie

lnenlorando No. SAI{- 201.9-448i de 1i,de enelo de 201-8, ia Secretaria

General d.e la Asamblea Nacional rernitió a la Comisión trspecializad.a

Permanente de Justicia y Estructura del Estado la resolución CAL-2QI7-

2OL9-571 de 8 de enero cle 2OI9, mediante la cual el Qonsejo de

Administración Legisla{iva calificó la Proyecto de Ley O¡gánica

Reforrnatoria de la Ley.Orgáníca de las Fr.rnción Le.gislati'ra,. suscrito por

el asarnbleísta Eiin Pefia, mediante oficio l\o. 1IS-OAEP de I 1 Ct:

ciiciembre de 2018 e ingresado en la Asamblea Nacir¡nal coir trámite No.

349608.ll Síntesis del trabajo de la Comisión. En esta sección se resi.lrne

el proceso de análisis y estudio de Los proyectos de leyes ref¡¡rmatori,as a

la Ley Orgáriica cie la Funcion' Legisfativa y cbservaciones qr-¡e se

,orgqgntaron en el. debace llevado a. cabo en el Pieno c1e . ia, Com,ision

ilspecializ?oa Perrnanente cle Justicia y Estructura cle-l Estade, Cabc'

recalcar qr:e lr.rs proyectos de leyes reformatorias, a la Ley Orggnica de ia
Irunción legisla,tiva presentados por la presider:ta de la As¿rmblea.

Nacionai, asambleísta Elizabeth Cal¡ezas, asambleístas Hornero

Castanier', Ramóir Terán, Dallyana Passailaigue, Byron Suquilancia y la.

exasambleista Norrna Vailejo n.o se encuentran incluidos en el presente

informe, en virtud que fireron rernitidos por el Conse'io de Adrninj.stración
\
{
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'

Legislativa co¡l posterioridad a la fecha de su elat-rclració¡-. .Estos
¡rroyectos será-n ana.lizados por,los nliernbros de la C<iilisicn cle.Iusticia. .

-¿ Esiructui'a clel Est¿:do ert el informe para segundo rlebate.'3.I Sesjones
i

y asistencias.,d,e Lus miernbros de la. Comisión. En ias rablas ily', *.'
cletalla la asistencia Ce los miemL,ros t1e la Cornisión a las lliferéites

sesiones para ciebatir los proyectos ,le leyes reformatorras'a la Ley

Orgánica de la-Función Legisiativa, cuya constancia se encuentra er]
'actas y en registro magnetofónico, las que se resumen a continuaciórr:

Tabla 1: Asistenciias

icoxvoc io-ntes-] ñ; 725 lr28
IMES i¡-- 

-i :'-----feqha scsiÓrr 
| 

11

i.l:\sambieísta. -*-*- 
i

t*,
llVlarcela Paola Aguiñaga.
iVallejo

Fr'¿¡rrlslin
Sarnaniego l/rrigua

OrnarlP

Henry Eduardo Cucalón
Camacho

Luis Fernand,o Torres
Torres

Verónica Eliza-beth Ariae
Fernánciez

["r1" C"b;;t*i"";
Vélez

lA.usencias: O-l¡;t.'-;;;=
A.lterno: O
A.usencie-s: O

Asistenci¿r,s: Cr

Alterno: O
Ausencias: O

Asistencias: 5
Alterno: 1

Ausencias: C)--r-_-
'lAsfstencias: 5

Alterno: O
Ausencias: '1

6

I

-1

lp
t-

I

I

jAsistencias:

lALterno:
iAusencias: 3

P IP
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María
Duchi Gu

Tabla 2: Asistencias

CON\¡OCAT'ORIAS

--{e-clia. sesión
\*

Asambieísta \-

Marceias Paola Agrriñ.aga
Vallejo

Samaniego {v1-aigua l

Henry Eciuarcio Cucalón
Camacho

¡ter.lcia,s: '

rno:'
encias: 4

;;"**
erno: o
sencias: ,1

TOlAL
ASISI'EI{CIA

Asistencias: 5 
|

Alterno: O r I

Enero 2019

io
I

la"=i:".i"", o 
- 

|

lÁ;;;;".,7]jAltern.r: O 
I

lAusencias: 1 
i

l Rocírr Ciávez P X X x* x* P* hs:ist
Alter
Ause

Encamación
arnán

P P p P P Asis
Alte
Aus

iina rfrellana

----_-
ermán Péña

¡

Paz Villalvr¡

P

í)

P

X

P

r

P*

D

P

:_ l_]Pl.l
- it-l

Y*

r

I

Asist
Aiter
Ause

Asist
Alter
Ause
...]-
Asist

lRosa G

EU.o ci
Onf-aneda

l,ira de
Miranda

N1aría ., de : Lcrurde$
Cttesta C)reliana

t__ Ausencias: O
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[i"i" rt*"'@-F-1r -fr 1o l¡¡-i-r.-¿t¿"* I
lrorres/Luis Estebanl i I I I l'iiür,i",'6"i
lrorresccbo | | I I I ln**encias: c 

i,

ly*0"t"-" nr-"G*' e'r"-,ri - Ie l--='o l" -Ñ"1'["t.,"Fl
lFer:nández I I i i l. l'firerno:,o 

I

I i | | I |, ... ^ :i I t | | ir.ltsrno.,o 
I| | i I I lAusencias: 2 li | | I I I lAusencias: 2'i

E"'h G'b.*1" c"¿"'*ll--1F-lF-lt i" -]n"*"'J"* ó-lKarla Gabriela Cadenaj.X lx. ix" Lx lx lAsistencias: o I

¡vóLez I I |' I i iAlt.,rnc:c Ir' ..lt l, I I i, l^------,^:-. - || 'l I I I I lA.usencias:'5 |

=. 
__+=--___+___ - _+______+_ _ f___+___l__j:_-*"- _:__l

f Kharla dei Roci,o cnávezlX lx* lx. llr ip lAsistencias: L 
l

[T__ -_I|.t-"* 
- --e"""." 

".i0" ]F'lnucni Guarnán 
I

i i | | fAlterno:o 
I

| | I i l/\usencias:4 I

F-.-lt-]t -F-l;""-;;-l
| | | | lAlterno:o 

ii I I I lAusencias: 1 
i

lRosa Gina OrellanaIP

lRornan I

Acta 577

I

I+

il

I I i I l, I lAusencias:l It - I +--¡-t *"::---l
lRosa Gina OrellanalP lp ip* lp ix lao;o+o-^;^o. eilP.osa Gi'a orellanalP lP lp. lp lx lAsistencias: gi

iRornán | | | | | ltf:il:,"*, ,'l_l____+__--_]--]__l__É *:".'"' 
--__!lEljo Germán PeñalP lP le le lx lAsistencias: +llontanecla I I I i I i+i;;;;i'*".,iI

t___
li,lra Ae bt Paz- VitlaivalP

lMiranda IL_--_ ___l---

P lAsistencias: 2 |

lelterno: O 
I

.Ér:""11-:---l

Ausencias: 3

Asistencias: 3
Aiterno:2

Arrsencias: 0.

3;2 Conrisiones generales recibidas r-.n las sesj.ones de la

I'abla 3 r'esume las comisic.nes generq.ies recibidas e:n las sgsiones de la

Comisión para analizar y debatir los proyectos d,e leyes retbrmatorias a la

Ley Orgánica de ia Ftrnción Legisiativa.

'l'abla 3. Conrisiones generaies

Conrisión. La

X* 
iX-
I
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i lÁsa.mblea Nacic¡n¿i --l

ft%'os lnls I prop;"ti etpv""-t" ¿.-t*- - It'_'t_:l

'J 
e l:2U0 r9__llT!gt9l5,_ g19J* co g"_r"L __lAs. Mae Montaño . , llV ¡oa ¡ZO1.8 lp.opnrr"r,te proyer:to de lev I

As. Eliseo Azuero'- --l * l,r?f9g_Jryq9lgl1@
fMienrbros de la Coinisióiri2o/09l2OI8 lCornisión Bicameral de í¡tlcai
lBicameral de Ética- dell lcottgr."o de Ch.ile iiDlcarnerar qe órlca- oet l l Uongreso de Lih-1ie 

I

lcongreso ,le Chile | | |

l(videcconferencia) | | |

-----t-,+ 

-----l
l4:. Igr:g rTi4:ll - ___l I ? 1 i 

t 
i_u!i9_ _p:r:=er:_.r":lgs_ g_ 

. f

Acta 577

{s. Soledacl Buerrdia l'19 iOA /2AI8 | Prononente 'orovecto rie levI L ¿ | v., I ?v Ly 
I 
r r\rlJL¿ruulL_ pt\JysrlL(J Lrl; rc'J .

t '-- --:- - -r--r

Congiesci ,le Chile
I (videoconferencia)

lAs. Mariano Zarnbrano W,t l, tZylA _ | 
proponente proyecto cte iq,_--_]

.

il.3'Obser,¡aciones de asamtrleístas presentadas por

sistemati zri Ias'.: b servaici orre s pre seni.a.clás ilor e scrito

Cc¡misión a lus proyectos de lelres refcrrtratorias a la
iruncién Legislativa. Ta bla 3.. Observaciónes:'.:....

escrito. La tabia
'y a,nalizadás é¡r

;* ;-Ley urganlca oe
':

a.)

ñ
la.

iTR o Po l.r FrN TE afrr;lA 7
I nr¡ DílcT Ttl Ft¡\t'frt i NnDE DOCLIMFII{TO/ No.

NUr\{ ERAAéÑT - ARrioulo5-ón-sln-üññjs -_-l
DE TRÁ1UITE I Itl

lCuiilermo Ceii Santcs / 132-AN-GCS LOIrL Art: 80, 81 y 82)

Igt 342914
briela l,arreátegur /AN-AGL-2O 1 8-043 FL VSy76

'7 L1

ry Cucalón I O92-AGHCC-I9{ 339967 22,6I,75,76,79,
aría de Lcurdes Cuesta / 1O9-LCO-AN FL Art: 8O
40524

jFernarrdo Burbano/AN-FFBM-OF-No"366/ FL Art: Insertár aitículos en ia Secciói

C uesta/ 3 4O -lvl lvI C C -AN ,OFL Art: !2, 27, 49,"'óI,' 62. 75, 78, 1 10
1-1 1' l-3?J-19 t._----:-:-*

ectc de ley Reformatoria LOF-L
ils/02l2a_19_
I

lKharla Chávez!

ntcs 4.3, 4.8,4.11. y 4.I3.
s/N / 18/01 ,t2or9 ILCFL Art: 82 y F,ropLiesta 165
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4. Análisis de las propuestas de Reform a a la Ley Orgánrca de la F-unción

Legislativa. Los asambleístas miembros de ia Comisión Fspecializada
Permanente de Justicia y Estr:uctura del.Estad-o analiz4ron y,debatigron
los proyectos de ley reformatorias a Ia Lev Orgánica de la Punción
l,egislativa qne se analizall a continuación: a.1 Ó¡g.rncs cte la Asarrrblea

l'facionai. Existen varias propuestas presentadas .por: 1os asambleíg.tas

Mae Montaño, Frankfin samaniego, Marjano zambranlo- Fernan,Jo

{lrbano .y la exa,qa-¡npleíqta tt{grilof_ p.eñafiif, 
.respecro a. la

reestrtrcturaciÓn de, lcrs órgatros que ccrnponen la.Asaniblea Nacional: así

qonlo ]a impiem.entacion. de nue.vas unidades aisesoras parl el

4compañamiento en la creación y modificación de lpyes. .Ai respect.r, e1

artículo 6 de la Ley Orgánica.de la Función Legislativa establece qrre son

órganos cle la Asamblea Nacion¿rl: el PLeno., la Presidencia rl,e la Asambtrea

Nacional, el Consejo de Administración Legisl.ativl, h? courisiones
Especiaiizadas; la secretaría. General de la Asamblea Nacional y, la
Unidad de T'écnica Legislativa, ad.emás de una disposición abierta rrara
que el nleno pueda crear otros érganos que considr:rc' necesarics, A1

res¡-recto, clen'"ro de la estruclura de la Asarnblea Na,cional es evid.ente 1a

existencia tle órganos que se derivan cie la demlcr3cia 5iirecta,,incliricta
y otrás ct-i)¡a- natüraléi.1 es cle a.sesoría _v apoy-o; sin ernbargg, el rextc
a.ctual Cg la LOFL corrf'urrcle clichos órganos; En taj senticlo, la proptre:s;ta'

ttrue ha sido erctigi.J-a po;: lns rrliemlrros de la Cc¡misióC Cb Justic:ia y: ,.
rrjstructu.ra del Estado aclara cuáles órganos corresconde-n a. la
clemocrática directa, constituido por a-utoridades ce eiección peri;ular,

siendo el Pleno de la AsambLea Nacional uno de eilos; en ia segunda

categoría se encuentran la Presidencia cle la Asamblea Nacional, e1

Consejo de Administración Legislativa, las Cor¡risiones Especializadas, la
Secretaría General de la Asamblea Nacional; que gozan de legitimiciad
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ciemocrática clelegada a-efer:to cle ser electa.por el Pieno; ;', finalmente

estan_ los órganr:s de asesoría y apoyo. Resoectq a l<.rq rilti.mos, iol
asarnbleístas miemlrgs de la Comisión han vistc la import-ancia. ci9 Cye

la Uni<lad de Técnica Legislativa sea parte de los denorninacl-os órganos

de asesoría y apol'o, otorgándole quevas competenciagt adenrás rie, cqgaq

una unidad aCicionai con una capacida.C mixta de control respecto C91

Presupuesto Geueral del Estado denominada: "Unidad cle Control de ia

Ejecución Presupuestaria del Estado" qurJ en slt.rnomento fue planteada

en la Reforma aIaLey Orgánica de la Función Legislativa, objetada el J0
de abril de 2O12. Dichas 'uniclades se crean con la finaiidacl de brindar
epgyo.y garantízar un sistema de formación de la ley eficient-e, ef;.caz,

apegado a tra realiCad táctica., en respeto a La ccrsturnbre iegislativa,

permitiqndo un control ex ante )..ex post de la.Le-r,. que. perrnitirá

cleterminar si aqueila cumple ql sentido cntológico para ei eg.3 fue

concebicla. 4.2 De las y los vicepresidentes. Conforrne el artÍculo 121" de

la Consiitución de la- Iiepúblir:a del Ec'u¿rdor, se establece cla-ram.ente que

ias vicepttsidentas o .¡icepresicientes de la Asamblea l\aciorral ocu.parán,

en su orden, la. Presidertcia de dicho organismo en caso cie su auseircia
+-ernporal o definitiva. Disposición contraria con ei texto dei artícuio 16 de

ia Ley Orgánica de la F'unción Legislativa; en virtud que se omitió la frase:

"definitiva, o de renuncia de dicho cafgo", por 1o que los miembrqs cle la

Comisión han visto .necesario arrrrcrtizer .la normativa secundaria

conforme conJos preceptos corrstitucionales; razón por la cual, acogieron

la propuresta.presentada por el asambleísta Elio Pena y establecef que en

caso de ausencia terrpcral o defin.itiva del presiderrte de ia. Asami-rlea

lriacional, quien ocupará dicho cargo, será Ia a el vrcepresiclente, en sr-l

orden respectivo, 4.3 Seguimiento a.las l?esoltrciones cLr Declarat,rria de1
\

Interés Nacionai. Sobre. ia declaratoria rie interés nacional de áreas {
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protegida.u y ?1,"ps, cieqlarqq.u. intangibl::, g. ha id.entificaCo q1e.- i4

Asarr-rblea Nacional no::e1a.112a un seguimignto consta-nt". lnintport¿rnlia,
r¿ue revisre declarar de interés.nacional la explotación cle. recurqo! ,1g

renovabl.es en áreas protegidas y en zcrras declaradas como intangibles,

amerita qu9 la Asamblea l.lacional realice el control político respectivo; a.i

respecto las asambleístas Mae Montaño y María Mercecles Cuest,'e han

propuestc Ia necesidad que la Asamblea Nacional a través de, s;-rs

comisi.ones permanentes emitan informe.s de seguiqniento y corltroi qn

dichas d.eclaratorias, propr;esta que ha sidg recogida por.lgs mie.rnbros

r1e ia Ccmisión 4 4 Aproklación de 
. 
la-s R.efcrmres ,r Enqlrendas

Constitr*cionales. MeclianLe Sentencia lio. 0l8-18-SIN-L-.C cle 1. clg aggstg
'

de 2C18, la. Corte Constitucional Cispusc¡ que 14 Asarnl¡lea l\acio¡rai gl gt-:
plazo.no m.ayoi' a.l cie un ano contados desde la nntifiqa,cit¡-rr d-e dicl:a

sentencta, qdcpte ia.s ciis¡;oslcii:-ngs iegales nec.es.arias para ie.gt-rlar ei ,

¡lrocedinriento de "votación y aproba-ción" de, la,s enmienCas

consiitucionales cle iniciativa de la Asamblea Nacional por parte d-el

érgano iegislativo, prevista en el artículo 44I numeral 2 cie la

Constitución de la República, en observancia de los principios de

rrupremacía y rigídez consti.tucional. El análisis realízado en dicha

sentencia se sustenta a partir de principios y vaiores constit.ucionaies

presentes denrro cle sus disposir:iones, siendo uno de elios el principio cie

- supremrieia eonstiti.rcions.l previsto'eri é1 artíc,,tlo 424 de la C'.on-siitttción

cle la Repribhica <iel Ecuador, que establece.que la Constitucic¡r1 es ia
norma sup¡:ema y prevalece sopre cualquier 9.tra nor.rn* dgl orcierrarnielto

.juríd.ico, por io que todo- los act<¡r.t em.anaCos del podel pgllico 
leben

griarct-aq conformi.dad. c:,:r qu conlenido. En ta1 s1nt1d.o 
.dSntro 

cie la

sentencia citada, la Corte Ccnsti*,.r.tci,¡nal estableció: "(...) clebicto *l ,

carácter si-rprenro del que goza el texto c,rnstitucicnal, y por tanto A bI
I
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importancia que adquiere para el constit-uyente la prntección de los

derechos en eila reconocidos, la Constitución establece cle forrna c--xpresa

los mecanisrnos en virtud de l<¡s cuales si-l contenidq puecie sgr

rnodificado a través dg ia existengi". ¡4" pfocesos gravoso.? qtre por sri

na.tur4lepa y fin son sujetol a Ljna gradación mayol. o r.nenQ ,rl, 
pero que en

clefinitiva, br-lscan que eJ conteniclo cie la C'...nqtilución no sea moclifi<;alo

con-f4gilid.ac1., c?{no. si se tratara de qna.nolma infra,constitr¡cional, ?"
esta forina, Ia finalidad Cel estable,cimientc de estos conCicicnamienios

en el texto constitucional se enmarca en Égarantizar ei respet,o a lps

principios de su.prernacia y rigidez constitucional, por.1o que ,1esde la

prop.uesta de iniciativa, el control de constitucionalidaci llgvaclp a cabo

por parte cle la Corte Constitucion4l, hasta la misma materializacion en

sí de la aprobación de la enmienda por parte de la Asamblea Nacione-l

cleben gatantízar estos principios. constit:uciopales. A ,partir de io
expltestc, sin cluda. alguna un.o de los principios c¡tr9 funCq.ruentan la

dernocracia es la deliberación, en virtud de la cual las autoridaCes así

como la ciudadanía discuten ampliamente ia crclopción de ciecisiones que

tengan efectos en el ejercrcic rie lcs derechos (...). En tai serrtido, conclttye

que en cumplinriento de la supremacia y rigid:ez constituciorral dentr,r del

Esta.do corrstiturc:iqna.l cle Cerechos y .justicia, q1 proc.'eso ,Je l'erformg

constitucion¿1l proveniente de cualqr,riera, ci.q .|.as iniciativas piqyi.stas e1 el

artículo 441 d.e la Cr:nstitr:ción, al haber, omitido la reg'-11¿ziQn d-el

procediurientcl dq votación debe recurrirs.^ ,al fin de ios priacipios

constituciona.les y debería apiicarse una norma que guarde rel¿tción con

el tema analízado, contenida en la L"y ,,Orgánica de Garantías

Jurisdiccionales y Control Constitucional que,'desarrolla la forma en

virtud c1e la cual debe presenta.rse i.a propuesta de votación a lt 
\̂

ciudadanía, que determina qu.e no deberá ser en bloclue sirro de forrna 
f
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individua)ízad,a,.y. qg" es plgnamente apiicable ,al procgsg cle vo.ta.ción

llevado a,delarrte pcrr la Asarriblea Nacionai. On este escenario. tal como

s.e ha evidenciad.o el!,egisla.dr-'r cmit-ió regular el procedimiento d,e votación

dr: las errrniencias constilucionales de iniciativa de la AsambLea Nacionai

establecid?:s en el artículg ,tr41 numeral 2 d. lrr Constrtución de la
i{epiibiica, 1o cual ha generado a que este organo apliqu:e por analogía

Lrna norma qu.e prevé un trámite ordinario de reforma d,e,ley, situación

que conforme se ha,concluido genera Lrna transgqesión de 1os principiog

,J.e supremacía y rígíd,ez constitucional, por io que en curnpliqniento de lo

clispuesto pr.lr,la Corte Constitucional, los mie¡¡rbros de la Comisión de

.iusticia y Estructura {el Esta-do han incorpc¡ado dic}rgs cambios en el

pfesent:.Pi',ryecto de Ley,..l.5 Segundo debatq err el Piqnq de 1.3Ás1]rblea

Nacional, Lcs asambleístas_Mae \.'lcntañ.a, \l:aría Mercedes Cuesta-, Fle,nry

Cuqalén y,Mariano T,anttbrano proponer en términos grtrerales que las

observa.ciones realizada.q pef,qi Pleno de la Asambl-ea Nacional cJgnfr'o dei

segundo rieba.te sean inserta.das por aprobación de ia comisirin

cspecia.lizada a cal'go dei tralarnientel .det proyecto y. nü responrla a

cambios de última hola. A1 respecto, se debe señaiar que los artíc;ulos lil
y 62 de ia LOFL vigente permiten al ponente incorporar ca.mbios de últirna

hora, sin necesidad que sean aprobadoF por la correspondiente conrisión,

lo que dista de las buenas prácticas pariamentarias y evita muchas veces

que el Ple;no conozia los cambios realizados en el tratarr^ento de un

proyecto de ley, razón por 1a cua,llos miembics cíe la. Cornisión cle Justicfa

y Estructura del Estacio. han acogido clicha propu.esta., a<leinás que

estal¡lecei la c,bligatorielciad de qrre e1 ponente sefiale" tros 
'cáinbios

incorporeLrlcs. 4.6 Reducción rJe plazos par? 1a entrega cle inforinaciórr,

Varios srsambleístas han presentado sus obsen'aciones res.oec+,c a la,
t

:r'eciricción cle plazos T)ara las., soiicitudes cíe irrformaciór: qur: realizan los I
I
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l-^gisladoreg. Al respecto la L.ey Orgánica de Transparen.cia y Acce.so. a la
Información en su artículo 9 concede un tiempo perentorio de entrega de

inforrnación a los ciudadanos cle 10 días, mientras a los asambleístas en

el artículc f5 51e la Ley Orgánica de la Función Legislativa otcrga i5 días,

razón por La cual y con e1 fin de arrnonízar 1a normativa existentei.los.

miembros de la comisión. ds ,{usticia.han recogidc la propuesta pelra

rnodificar los a¡!ículos. ,75 y 76 de ia LOFL. 4.7 Juicio político _ a

funcionarios ccn ralgg. d.e siirristrc de Estado. A1 interiol ctre la Frrnción

Itrjecutiva se .han Crqadg liggras 3ue se escapa_n.al cop'urqJ pcrlítico que

ejelce la Asamblel jrlacic.na.l, nor-nbrando, {ur¡cion.a4lqp /jon fsrrgr-r,de.

rninistros, sin considel+1iog colqo tales, para de .esf..a ma0qra adr-rcir. de

manera gbsu¡clq. que no: pueden ser s¡rjetgF.Ce ¡uicio pclítico; qn.ta.l

sentido, se ctebe tener en cuen.ta que la investidura de i¿r. íigura

clenominarla "lvlinistro" se da por sus funciones mas no, por su

clenominación. Por tales motivos los asambleístas l\[ae Nlontaño, Nlaría

N{ercedes Cuesta y Henry Cucalón proponen una reforma en Ia Ley

Crgánica de la Función Legislativa para que todo funcicnario con rango

de ministrc., sea sujeto de ccntrol político, propuesta que ha sicic acr-.'gida

por los m.iembros cle la Conrisi.ón cle -lusticia y Estructura <lel EsLado.

Esto, de conforrnidad ccln el espíritrr'de ia norma ccnst-itrlcionel. en

concordarrcia,con el grtjc;ul9 85 de ia LOFL qug 
1eñq{t3 qq: ia Asnnrblqa

}tracionai pocirá prqceder al ¿ontrol político de 19g mi4iqt11s de Esta<J.o y

icho.rango..4.8Itlncionesde.1aCornisiór:

de lrisc¿rliz:ac.tón y aciaración- de ios plazos dentro de1 proceso de-' iuicio
político. trl contr ol del poder políticcr puede ser entendiclo'corno l.¿l fac:uliad

que-tienrn-los órganos del Estado para velar por ia obser'¡anc'ia de las

limitaciones establecidas al ejercicio de sus funciones. El cont-rcl político,

como facultad del Parlamento ha estadc generalmente vinculadc a lal_
\

v
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¡;osibiliclad- de ejercer control sobre l.os actcrs del Ejecutivo. Fln el

ordqnarniento jurídico ecriato.riano, el control político 
.de la Asq"mble,tr

Nacic¡nal recae no soio'en el Ejqcutivo sino también en otr"os órganos def

Estacio. La mayoría de Jirs mecanismo_-s dg control proyienen Ce regímen.e:

parlarnentlistas etr don<le la relación Gobierno-oposiciqrr cgincifle r:gn

ia relaciórr mayoría-minorír., Er, ese sentidq, es impqqtarnte ten9r,,en

cuenta que ei controi parlarnentaric np ha sido siernpre Lrn mecalisrno+ , - '-,= -.;-- ----'- - i--':-------
utilizad-o para vigilar las accic¡nes del Ejecutivo, sino un ai:uso de
facultades. por parte de los parlamentos para cuestionar al Gobierno en

su conjunto. Al respec(o, la Constitución de la Repúbiica cleL Ecuagg. -u

la Ley Orgánica de la Función Legislativa les otorga competencias

fiscalizacioras a los asambleístas, pero que de manera en;ó.nea ha

convertido a la Comisión de, Fiscal.izacian y Cgntrol pqiítico en.la ú1tima

in,stancia para decidir el arcirivo Ce 
. 
un determinaclo enjuíciamiento

poiítico confcrrrne el,artícuio,!1 de la LOFIT. E)n.este sentidc, el ¡1rtíqr1lo

i31 de la constitución establece que la Asambiea ltraciorial pr:,1rá

procecler ai enjr-riciarnientc p,clíticcl, a s.olicitud- de ai tnerros utla cuarua

parte de sr.rs miernbros y por incunrplimiento de las fuirciones qire ies

as,ignan ia Constitución y la ley cle las rninistras o minist-ros de Esta-ci.o, o

e la máxima autoridacl de..1a:.Pi^¡lciiraduría Geirerai del Esta.do.

Contraloria General del Estaclo, Fiscalía General del Estado, Defens rsria

del Pueblc, Defensoría Pública General, Superintendencias, y de 1cs

miembros del Consejo Nacional Electoral, Tribunal Conten.ciosr>

Illectoral, Consejo cie la ..Judicatura y Consejo de Participación Ciudaclana

y Control Social, y de las demás autoridades que la Constjtución

determine, durante el eiercicio de su cai:go y hasta un. año ciespués de

terminad.o; rg:;ón pcr la cuai, resulta ilogico o,ue únicamente L:s,

nriembros Ce una cornisión sean quienes tengan la- írlt-ima palabra yrr^r^f.
\
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iiarnar o,..^o a juic.ic.ncliticg a.un cJeternlinacic funcicna.rio; al r.e3lecto,

los raienrbros d.e la Coru.isión de .iusticia v Estructur¿. dei Es+"arlo
Y.. I

r propuesta presentad,a por ei asar'.lbleísta ! Ienr¡ C:ucaión,

pala que. sea ei Pleno de la Asamblea. Nacional el órganc que en ú.itima

instancia decida sobre el inicio o no de un juicio político, así ccrrio la

obligatoriecla,l cle presentar un informe semestral conforme la propuesta

presentacla por ei asarnbleísta Guillerrno CeU. .De iguaí ma.nera,.:re

r'tnalízaron 1as propuestas de los asa,mbleístas l{om9ro Caqtarrier y
Lourdes Cuesta, F,ara cLe+"erminar el plaza. pala que la o ei Presiden[e .cle

la Asamblea l.iacionai c1é isicio al trá.rnite de juicio poiítiEá, -i**"p qlr.r*

se recogiei:o.n por parle de los rriiembrcrs cte la.Comisióir. C_labe .recak:a-r

que cienh"c $.1 debate, I:os rnieryibros dt=; 14 Comisión har-r vislo la
rrec:esida.cl .J* ,"g.rl.4i' la.4ctuación C.e ios asambleístas qrr* rnr-rf'crr,'ia-n 14

€-orrrisiérdr:+iscalízacíón )¡ Cont¡ol P<.,iít-ir:cr, advirtiend,t la ilec-esiciad gre

estabLecer limita.ciones,a sLl actu.ar, así y1 interpelante ng pc,Jría sq¡

narte de clicha ccmisióln o debería excusarse de ia misma; esto, en r¡irtud

que la Constitución de la República clel Ecuador en su ariícuio '76,

número 7, letra k, consagra como garanLía básica del debido proceso ei

ser juzgado por una jueza o juez independiente, irnparcia.l y competente.

4.9 Indulto y amnistía. El Diccionario de la Real Academia Españoia

define a la amnistía como "el olvido de los C-elitos politicos, ot"orgaCo por

1a le5z or.dirrariamer:.te a cuantc.is reos tengan lesponsat¡ilic{ades arrálogas

entre sí". Así mismo existen varics autores que han definido la figura

de la amnistía de .[a siguiente manera: En e1 l)iccionario Enciclopédico

de Derecho Usual, Cabaiieila*s clr:fine ¿- la. arnnistia por,no, I'rrn acto del

Poeier scrber:r-no que cr-rlrt'e con el velo del olvido las infracciones pe-na,les

rle cierta ciase, dando pol" conclu-qos los procesüs coÍrerLzados, 
,.

rleclarando que no cleben iniciarse los pencliente s o hjerr ciecl¿ira ruhf..
I
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automáticamente cumplid4s las condenas prgnunciacias o en vías de

cumplimiento" (p. 9 7): l:a Enciclopedia Jr-irídicg omeba. establece que:

"Por la Amnistía, el Estado renr-lncia, circunstar:cialnignte r1 su potr:s'qa4

oenal, eÍl virtud de,. requerirnientos graves de interép pu9lico, 
'

irarticularmente oor causas de carácter.político, que hacen nrces.ario un '

llanrado a .lq. concordia :/ at apar:iguamiento. coiectir¡o " (p. 6,22) .La

'lef-inición, del Diccionario del Saber Mqrlei:n!, respecto ¿L la ar4nistla
señala cir-rel lEs la clisposición legal generai y,d" caráctel. gxgclpciqiral cer

.ia a:iror.idacl t:ompetente del Est¿ld o por la que del:ermilados hechos
.:

consideraclo.g por la 1gl' comg. delitos, cornetido,l, .r un determjnaco
períoclo y d,eterminadas circunstancias, clej1n retroactivamente der sr-.fio,

i.ndependientem.ente.de que s.obre ellos haya recaíclo o no condena. pe

trata de un verda.dero olvido jurídico pol el que se quita a.l hecho ,su

carácter delictivo ccln todas sus consecuencias (extinción cie la,,pgne,

cancelación de antecedentes penales y de posibles incapa,cidades),"(p 6,

cita de Flores Carlos Iván, La Amnistía y el induitc en la Legisiación

9cuatoriana). Por tanio, ia arnnistía es un actn del pclder publico

nornraim.errte encornendaCo a las legislatu,ras que deroga parciairnente la
ley penal rnediante la. <leciaratoria de ol'¡ido ,Ce un del.ito poLítico por

razanes extra.ordinarias de ítrd-ole, social c poiítico. La amnistÍa gira.

¿ilrecledor dei concepto cre delito político. Ei CóCieo Orgárrico kitesrai
Penal (COIP) vigente no. gontempla e+plqsSmente 

3 lcs ,Celitos pc¡líticcs,

,lercr ep qentido arnplio se p-ureden entencjer iomo tales .lo,s A1lifls
cometicios en contra.la Estructura del Estaelo Constituclonal, que csián

regulados en 1os artícuics 336 al 370. El artículo 72O de la Constitrición

de la República del Ecuador, numeia.l 13, establece que es una facuitad

de la Asamblea Nacional: "13. Conceder amnistías por delitos poiít-icos e,
induJ.tos por: motivos humani.tarios, con el voto favorable de ' ' tras Clos4

I
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terceras. prlrtes de sus integrantes No se concetlerán por delitoq

cometidos contra la adrninistración publica iri por.genocidio, torty,g,
riesapar;gi,ón forzad-a cle personas, secueqtro )r. hc¡micidio por razones

¡.roiíficas o cle qonciencig". En concordancia cor¡ e,l artícr:lo c:o¡lstitucional,

el artículo. 99 cie la LOFI,, e'stablece que:. "Artículo,99. Amnistil. \,u,i
^Asamhlea Nacional podrá expedir la resolución declarando amnistía por

delitos políticos o conexos con los políticos. No se concederá por delitos

cometidos contra la administración pública ni por genoc.idio, tcr"tu.ra,

clesaparic ión .forzada de personas, secuestro y -homicidio' por razones

1:olíticas c <le conciencia".. El artículo |O0 de Ia LOFL regr-rla ei

procedimiento de aprobación de laq solicitudes de .qninistia" en lq*

sigJuientes términos: "Artículq 100. Aprobació1 de !.a amnistía. Coriocidc

el informe favoi'abl.-^ áe 1a Ccmision Ce Justicia y Eqtrr,ictura,clei EsiaCo,

la Asairrblea Naciona"l conceCerá o negará.ia arnniqtía q1 trna ,solq"
.ciiscusión, mediante' res,¡lución eu? será enviacia para sur publig?cir]n ct
e[ Registro Oficial. La amnistía debe ser aprobada con e] volo fávor¡^ble

Ce ias dos terceras partes de las 1i los integrantes de ia Asarnblea

Itlacionai. Si l¿r amnistía fuere negada, no se la potlrá volver a t.ratar en

un períocio de dos años". Bajo este contexto, es necesario analizan' eI

artículo 96 de la LOFL, que establece que en caso de que la Comisión de

Justicia y Estructura del Estad.o emita.un informe d.est'avorabie, se

,ordenará el archir¡o cle la solicitud de amnistía, muclias vece.s percen¿tndo

una aspireción colectiva poi posiciones poiíticas adversa.s. Pa,ra el'it+r

,esto, los miernbros de.l¿r Comisión cie Jus-ticia y Est-ructura.del Esta,Co

han aceptado la propuesta presentada por ia- asambleísta Encarna.cií¡n

I)uchi, para que en caso que el infprme emitido por ctricha comisión sea

adverso no sea archi'ue, sino que pase al Pleno cle la Asarnbk:a- Nac;.onal

pa1'e su debate, análisis 5, resotrución. Así mistno, se ha er¡iclenr-:iecio .U-r.!'
I

\.,:t
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1¡o se estalrlecen plazos pat'a e1 Lratamiento de dichas soli,-:itl"rcfes, pcr lc

qLre se ha visto imtrler:rtivo incfuir los misrnos .e11. el articulo en menclón,

4.10 Solicitud de cambio del orden del día. Etl el procedimrento

¡larlamentario se reconoce el derecho a soiicitar cambio dei orden oel día

conforme el artículo L29 de la Ley Orgánica de la Fnrrción Legislativa; sin

ernbargo, el r-iso desproporcionado de aquel derecho ocasic¡na qt¡e las

agenrJas a tratar en el Pleno cle la Asamblea Nacional respondan a

coyuntur'asi elr: ese sentido se. leqqiere modular el c{ereqho a soli.cil-a"r

gambio clel orden. de1 Cía, colr la finalidaC,de ga.rantizar que exista tiempo

suficiente p4ra quiq fas I loq asa.mbleístas.conopcar3 las motir,racioi,les 
1:rue

sustentan ia. solicitud y a su .vez ad,apten una {ecislón informada. En el

inarco cie 1o señalaclo e jntentando respon.cler a. ias clemandas ciuciadanas
. .l , ... : - 

\

l/ av,anges rloctrinarioq que proml.tevan una optimizacigr¡ de la F-lrnción

l,egislativa, ios miernbros. de la Ccmisión han acogido la prgpuepla-

presentada por el asambl.eísta Franklin Se^m3nlego con la {inalidaci dg

establecer un Lrlpso rnín;mo para presentar cambios erl el Orden del Día.

.1.11 Asambleísta por un. día. Corr la finaliclad de dar cumplimierrto a 1o

clispuesto en e1 numerai 2 del artícul.o 61 cle la Constitución cie la

República dei Ecuador, que consagra el derecho a participar en los

asuntos de interés público, el Consejo de Administración Legislativa a

1:ravés de la. Resolución CAL-2017-2A19-003 de 21 de -iulio de 2C!7.

expidió ei instructivo pai'a la 'irnplementación rlel mec¡rnisnro de

participación ciuctadana denoniinaclo "Asarrbleísta por qn l)ía". lJr:sde la

expedición de. oicha- no,rm.ativa se hq. .logrrrdo Llna apertttra a lps

ciudadamos pa{¿r .,partii:ipar en las sesiones rle las , cornisicrres

lJerrÍlaneni:eis,., fo-rtalecienclo ._1a Cemoci'acia ¡r dosarroilo dq lnaller.a

pro¡{resiva de ios derechos participación. En tal senticlo, los asarnb}.eístasu
\

rni.embros de la Comisiól: han visto necesario institucionalízar est-eh
t

Ii.:l3jjfÚ;il$ltl;cl*.}}ltg$*'"13c'[J./é;J](]
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mecanipmo de participación 'qíudaclana, incluyéndolo com<l parte Íntegra

C.e la Le¡z Q¡*¿nic¿r de la llunción Legislativa, pelmiti.endo acefcar a 1?

i:iudadairía con süs, representantes parlamentarios, propiciancio el

contactc d.irecto )' perrnaneqte con sup lnandantes. 4.12 Ntlmero.de vqtos

r:equeridos para la destitución de un asambleísta y parq e-tttcsrtz.ar ei iniciq

de una, insl;tucciófr fisr:al o enjuiciamiento pena-I en su. crcntra. Cgnforme

e.l artí.cul1; ,127 {e la con-stitu,:ién de la Repúb1ica dql Ecuador, las y ios

asam.bleísta-s ejercen Llna f'r-rncion publica al servicio del paí:, J/ pn caso

cte incumplir alguna de las prohibiciones establecidas en dicha norrna'

perclerá:n la calidad d.e asambleísta. Al respecto el artícuio 164 de la LOFL

establece: "Artículo 164. Del trámite .para las sancion.:s' Para la

investigación de l.os actos señalados en esta ley, será rrecesario que ef

asambieís1.a presente una denuncia juramentada, suscrita por uno,. L111?

o más asambleístas, clebictarnente motivacla, ciirigida a la Pi:esiden-ta o

presidente cle 1a Asamblea N4cional, quien la pondrá en conocimier:to del

CAL, La sr¡licitud será calificada por el CAL en el plazc máximo de cirico

,lías descle la fecha de preseritación. En, caso de clesestimarse la solicitr-ld '

de investigación, el Consejo de Adrninistración l-egisiat"i'¡a dei:e-'á sr:ntar

en actas ios i¡nolivos de su decisión. Para dar cursr¡ a la solicrtuC cie

investigailón, califica,la por e:l Consejo de Adrninistracióá Legislativá, e1

Pleno conforrna rá, pata cada caso., una Comisión lVluitipartidista <le

investigación, con un má*irno de tres asambleístas que dekrerá eniitir un

informe ai PJeno en el plaza de hasta diez días. En ningún caso, esta

Comisii¡n Multipartidista presentará su informe sin que el o ia

asambleísta haya ejercido su derecho a la defensa durante la

i.nvestigación, salvo que e1 o la asarrrbieísta no se presente en el pLazo de

tres días. El o la asambleísta investigada. será escuchado también por el

Fleno, luego d"- concrcidc el informe de la Courisión Muitipar'ticiista y unturf
t
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cle, qu.e se torrre votaciórr., Nq qe admitirá nin-guna p'rueba ctrtte vurlne

derechos fundamentales o haya sido obterr.ida.medialtte me:canismos
I ... . i..1., -i ., 

-::----;-,: - -"-.-- -l-:---,--- 
.-, u,. . .. . ,..r.., ,i.. ' -:.: 

| ,

ilegales". De lq lectu:-a clei artículo cita-Cc, se evidencia rlue ^n 13 LOF,LOFL

hav u.n r.-acíc ecíc 9n rela;.ciÓir al nú,:nero de votos rpquerrCospara.destiti-rir a

L1n asaffibleísta. En tal senticlc, la decisión de destituir r:" un asamt-rieista:..--.,---._- :

rlebe estar embestida,cie legitirniciad, pof ic l.anto, fi vacío Legal en ci¡anto

¿ú nunrero de i¿otrf,s requeridos para su destii:ución debe. suplirse en

normas I cá.s,os análogos que re-rpete y garantice el principio de igualdad'

, ampliamente desarrollado nu.e.stra legislaciót 
1., Y , tratados

lnternacicnales. hl reqpecto, el Sistema Interamericano rle Protnoción y

Protección de Derechos !{umanos seiala qr-1e gi dereclo u la iguaidacl se

qrige.corno una,norfira sobre la cual clqscansa.q:i orden public-o 
1g,ci9nal

e intern¿.ciorral, fol ,:c:qr 
1slce, 

jr-rnto con el. plincipir.r {e ncl $isqrimlpaci(:ri,
jln piLarr esencial de 1os . derechcs 

.. 
coqsagrados 

, 
en La Convetrl:ion

"'----'--arneneane;so-bie L)erqqbo..F{tirnanos conpagfado .en q';.s- a4tículos i,y' 2zI'

.larnbién ers iurportante seíl¿1la,: que ia C.-',nstitución en sui artículo .[29,

eÍi concordancia con ei ariícuJ.o,95 de la LOFL, estable;ceir d.e fftallera

expresa clue rie requiere las dos tei'ceras partes d.e votcs ¡Jera ia

rfestitució;l dei presiicnte y vlcepresidente de la Repubiica, por lc qure en

epego estricto al principio de iguaklad se ciebería aplicar la misma

i'o'"ación lJa.ra asambleístas a-l ser autoridades de elección popular, lo que

g arantízael respeto a la jnstitucionaliciaC y a la voluntacl clemccrática, es

clecir que Lat Asamblea lrlacional tiene la obligación de respetar los criterios

elementales deL debidc proceso y el pringipio de igualctad, recouociclo-.en

¡ruestr¿r üc-rnstiluci.ón en el artículo €.6 ltúrrnero 4. De. iguari rna-nera, la

Constit:;ción en el,artícr*rio 131, en concc.¡rdr¡.ncia con el al::tículo E5.de la

i,r)FL señala que.la Asamblea Nacic''nai podrá proced,er al enjuiciarmento,

poiítico de ias rninist.ras c ministros de F)st,aclo, ia rnáxirna autoriclacl def4
t,
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1¿r. Procu;:aCuria Generai ciei llstado, Qon';raloria (ieneral clel Estacio,

Fisc;alía Gerierai del Estado, Defensoría del P11eblo, Defensor'ía Pública

(ignera.l, Supe.riritendengiqqt-y de los miembqos del Consejo i\acional

Blectoralo Tribunal Contencioso Electoral, Consejo de lq Judicatura. y

Consejo cle Participaciórr Ciudadana Y Conf-roi Social, y par¿r" p¡oceder a

riu.r.rensura y destitución se requerirá. e1 r¡oto favolabie de; l¿1" rnayoría

absoluta de 1os nliembros de la Asan¡blea }Iacional, con ex"cepción de las

rninistrc"s o rninistros cie Esta,lo ,v los miernbros de 1a Furición. Eiectoi'al
¡

I'del Consejo d¡r'ia JuCicatura. en cu1r6 caso se reciueriríe las clo¡1 ¡i;¡¿€r,'**
J -'-- ---,--' '

parl-es. Poq .1<¿ tanJc, 3i. h3trer u.n .ira9io. lega-l se d¡.;be fPiii:,3r io c,.ue

c,;rrespr:irde. e1i. casos análogos cpnic.rm,e el pr:ncipio cie igi-ra"icla-d

.:ontem!.1ario en la C,cltrstitución y tratacios tnlernacionai.,cgr: ia finaiicia,l

,á.e garaffiiur ia nq c{^i*qcrinlin¿r.ciórl. Al respecf-cl, ios ariem'qqos ,:1e'la

f,ioolisión cic .Iusticia y Iy }Jstructura del Estacio han visto la necesidad de

suptir ese uu."ío legal.y establecer como requi.sitg para la destit''rción. de

'un asambieís'Ler e1 'n'oto favorable de las dos terceras partes dei Fleno de

la Asarnirlea lrlacionai, situación símii que se deberá aplicar par;-t la

autorización sobre ei inicio de una instrucción fiscal o enjuiciamien'[o

pe*al err contra de una o urr asambleísta. El artíc'ulo L 1l cle la L(JFi,

seirala: ".Aitícuio 1 I 1. Del fuero y 'responsabilidacle s. Lil.s i' ios
", 

.'. 
' '. ' . J

a.sambleísteis grrzarán ile luerc de Corte ]ia.cir¡rral de .Iusti.:ta cii-trar:te el

ejercicic Ce sl's funcicnes; no serán civ'il ni penalrnente respcnsill'les por' ¡ .. :,

las opinionils LTüe ernitan, rri por ias decisiones o actos que real.icen en el

cjercicic cie s'"rs f';lncic-,nes, Cr:r.tro y 'ittera de la Asamblea llacionai. Fara

el inicio c1e una irisrr:-rcción fiscal o enjuiciamiet:.to pei:.ai en contra cle

ttna o utl asambieísi¿r -ie requerirá autorización prer.'ia uel Fleno de la

Asanrblea Nacional, excepto en los casos que no Se encuentren,
I

relacionados con el ejercicio de sus funcion.es. Si la solicitud clel fiscalJ-
/l

I

,'t:!
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competenl,e o de los jueeestSegiÉs *tlg.pg*da, e¡r la gue picien-la

¿rutoriza.ción prara el enjuiciamiento no se contesta en ei plaz<> de treinta
t,1

Cías, se ent,:nderá concedj.da. f)urant.e 1c,9 períor1os de. reces,: se

s;uspencler'á el decurso del plaza rnencionaclo. Sóio se. pctdrá privar de

li.bertad. a los ¡'rsamblt'ístas en caso de clelito fagrante o sentencia
-: l

c-,ondenalu-r'ia :jec;u!oria.{1, l,as c:ausa.s penales.que se .hayan iniciado. con
I

anterioridad a. la posesión del cargo continuaián en'-rárnit-o¿ ante ia jr.te1a

<lju,ez, que avocó ei conociiniento de la causa". Por Io gxpuesto, se colige

(;iue en el citado artículo se ha omitido establecer el número cfe voLos para

r .ar paso a. una instrucción fiscai o enjuiciamierrto peiral en contra de uira

il Lln.esafi]b1eísta; razón por'la cuai, los nriembrr:s de la, Comisión de

Justicia, con el fin de.llenar los vacíos legales encontra,'los; han 
1,Qogido

ias prop.resta.s.preserrtadas pgrlas asambleístas MarÍa N{q¡c,edes (]uelrta

y Mae lv{o¡rte.f¡o. De iguerl rna.nera, qe acogió ia plopuesta.frr:esentada'.pqr

--=rar4bleísta Verónica Arias en relación a la inco::po:acign cle: -.ina

{1is¡-r6sjslor generai que sa-1va-gr,rarda lo resuelto por r:" Pj.eno d.e la

Asa.mble,a l\acicnal, órgano qu"e actuQ supliendo el t'acírl iegal clesci'itn,.'

crrllffi reso.1+:c*:¡1ies gozan de toda legitirniclad, cclnfc-rt'me los princi¡lios de

irretrcac.tivldact y ul.tractiviCacl de 1.? ley. Cabe recalcar"qtie ei asambleista

I.Ienry CucaLón Camachc pia-rrtea que la votación pera ucstituir a L{n

¿rsarnbleísra, y para aütorizar el inicio de uha instru-cción iisc¿1l 'o

enjtricia.nriento penal sea con el voto favoiable de la rnayoría abscluta de

ios miernbros de la Asarnblea Nacional. 4.I3 Prohibición para perói-bir

clietas Ll otros ingiesos cie fcrnctos públicos que no sean los

corresponclientes a 1a f,.rrrción de asarrrbleistas. Los h.echos qtrt: han

girado er.r torno a los supliestos casos d-e cobros indet¡icios pr:r' parte c1e

ios asamitleístas a los rniernbros de sus equiires cie trabajo, v con Ia 
,

finaiidad. de velar por la institu.cionalidad- dei Ór'gano Parla-ntentai'io, lot*
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iniembros cle l¿-,, Cgrlisión rie Justicra y Estructura del Bstado lran
,. . 

-. ';¡l ¡ \ .: .'.

¡:ecogiclc la propuesta dg 1a a.samk-¡leísta Mlaría Merc-e.tles Cuesta irara

lnodific¿rr el rumeral 4 del 163 cle la LOFL y estable.t, 
"orrro 

causal de

tlestltuciiln la recepción de derechos, cuotas,, contribuciones, rentas,

intereses, sueldos o gratificaciones no debidas por parte Cel equipo d.e

tr:aba.jo a su c.a:rgc.t.4.I4 Terrninació,n de la relación laboral del personal

que Labora en la Asamtllea Nacional. Actualmente, los míembrlLF de fa

Comisión cle.lus.ticia y Estnrctura clel Estado han er,-i,Cenciado un gra.ve
'..,....

problerner respecto a la iiqui<Jación de 1o.-_r funcionarics que tergrinan su

relaciór'r iaborál dentro de la Asamblea Naciorral, e-¡tg ep l{gtTj qqe le
requiere-ta firma del jeÍb inmedielc (asa.nrbleísta) ,p4ra í)rc'Íiq..lqr ? *]l

liquidación, 1o ci\1u-',na g9fe.11¡i? qire varios, e,ttrabajaCores,.l.e ia As,4rybilea

Nacigr-ial+il$ ni) Qe¿in l1g1-lidacfo-s constituyelclg .qnq gr4i/e vtiirl'iracion 
$e

ios c{erechcs d'-rl traba"iadrrr'; ai respecto,. han incorporad<¡ iina normft ü,Lie
: -- ...

- perrr:ita-..-,sol'ucionar cjicho itrconveqiente .' 4.. 1515 Oomité de Eiica

Parlamentaria" El Pariamentcl conr.o institución es un sistema de

conviccic¡neis, valores, principicrs y reglas de juego, que determinan 1as '

funciones a desernpeñar por las institutciones parlan-,'entarias, los

f)rocesos de elección de sus rniembros, el estatuto cle los misrnos, las

pautas básicas cle sr-l funcioriamiento, así como los nroclos de

reiacionamientc con lcs rierná-s F!{e;.es ciel Estatlo y c,rn la scciedilcl y ios

a.ctores seciaie.s en general.. A1 r:espectc. se deben es.tablecer. ílorll'I€ts^

sobre la conctur:ta que 1os pariamentarios deben obsr:r';ar ell r:l
:

d,esempeño de pr¡s funcionf,s, 1o _c1ue fomenLará lai presenlaci.or¡ l. \?

imagen que la A.sa,mbiea l'le-cicnal debe tener ¿rnte ei pais, prerriniendo

taitas ci)rrtra la ética-. f,.rii iarnbién se deben establecer mec¿r.i:isrnos Ce

investigaciistty, tlc.- sei ¡tJ. caso, pcsteriores sanciones a lo.s Legisli;.cioi:es 
,
T

que contravengan. la. ética ,rarlamentaria. Es asi que lcrs niietnbro s de Ia ).
I

! .\', ,'
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Comisión de .Tusticia. v Estru.ctura del Estado han desarrollado la

oropuesta de crear un Cqrriité de rrtica Parlamentaría,91 .cual terrclría por'

lq éticaobjeto velar po1 pl cumplimiento cie las nornlas, prirrcipig= 
99

parlamentaria, la probidad y la transparencia en los actos ¡i acciones ctr:

los pa.rklrrrelti.a.rios. En tal sentido, los siiembros cle 1¿r Conrisión de

Jrrsticia y: EstructJra ..ci.el Estado llp.n recogiCo experiencias del
-:.--'

Iraria.rnento,,cJ:iieno,..]o qtie irlp,licé la creaciírn del Cornité ier Ética,

;tes¿irrroliA:n,l.ct'la pro¡r¡.i-esta,presgntaci¿¡ pt;r el.as3mbleÍst:l Elisco ¿tzütcro,

qrlg. se..piasrnia-ren;ai gapttr.rtc XIX de la'le1'' Orgánica de 1a F'uncion

ilegislativa. '5.' Résolüción. Poi l¿rs motivaciones' constitr.rcionales y
j

.ir¡rielica-s,:cXpli€sto.s, en,gesión de 30 de euero de 2019, el Plerio de ia

Corriisión i.)specializada Permanente de Justicia y Estructura clel Llst¿ldo

t-le La A.samble.a N¿lciclnal r'esuelve: aprobar el informe para primer debate

Ce la-Í,e¡' 6y*ánica lleformatoria a la Ley Orgánica cle !a" Funciórr

Legislatila;, con siete (lZ) votos a favor, cero (0) abstenciofies; c€fo (Ü) erl

c:ontra cle siete (7) asambleístas presenLes, qrie se cj-etalian a

coniinuación:

lMaría llncarnación Dtrchi Gua-mán
l,...................'....._,..."''*--

lltqqa--qiqelQrells4q Rqrués- -
liq_Qffstaa Peña _Q4¡!449
ira de'IaPaz Villalva Miranda

IVledina ^Rarnírezqeds-Lqe@
(,. Asambleísta ponente. Marcela Aguiñaga Vallejo, Pl'esidenl-a-

, 
j-,

de hl'
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Comisió¡r Especialiáada,Perqrqtie4te de -.iusticia.l' pstlt.rqtt¿r.? dei f;s!a$g,
Marcela Agi:iñaga Val]e1o, Presiclenta; Frarrkl-in rSamanir:gc Mlaigua,

' .! ";''

t/igepresi lr-nte; Veróriica. Arias. Fernán.Cez, Asamb-leísta; Kal'ia Ca91e1a

',,/é'ie-l, Asarnl¡leísta; Kharla. Chávez l3ajana, Asambleísta; Henw Curcaión

Camachg, As4mfileísta; Alfredc Meciina Ramírez, Asarnbleistzl alterno;

lvlaría Encarnación Du.chi Guamán, Asambleísta; Rosa Orella-na Román,

Asambleísta; Luis Esteban Torres Cobo, Asambleísta; .Lira Vi]lalr'a

T,lIírande,, Asarnbleísta; Elio Germán P9ña Ontaneda, Asantbleista, Razón:

Siento como tal, que eL inform.e para primer debate del Proyecto de Ley

C)rgánica Refor:¡.natorí.a a la Ley Orgánica de la Fr¡nci.ón Legi.slatir,'a fug

clebatido y apr.irbadq etr..:1 P19no de lq Cornrsion Egleciaiízada

Permanente d,e .Justi.cia v Estructtrra dei Estaclo, en ia s;esión rle 30.de, i'' . : , .

enero de 2C1). Qr-rito, 30 cle enero de 2019. Lo !.ertifico.,A.bogaCa.Rallsa
Vargas Sec4ira. Srcrr:taria Rgiatora. ,Cornisión Espelializ.ad.a,laern:anente

c1e-Jus'¡i.itr r¡ Est-nrctura clel Estacto". Hasta aiii e1 texi:cr, señor

IiL SEÑOR PRFISIDENTED. Mucha.s gracias, señora Secretaria. Hemos

concluiclo la lectura del informe para primer debate de esta Ley

Refbl:matoria a. la Función Legislativa. Tiene la palahra la- legisiadora

potrente, Nlarr:ela Agtriñaga

LA .ASAMBLEI$'IA AGUIÑAGA VALLEJO MARTJELA. (iracias, Presidente;

truer:.as, tard$s, seirores l..egisladores. .Ev.identemenie. :e6te P¡oyecto

requ.iere atencióu urgent.c: de todc¡s los miernbros de esta Asa.mbiea

llacional. llar lcr tanto, sí llamc la aterlei#a'a¡+seeei'a en +jn Fro3's¡;¡6

lan irnportantc como ..| p¡¿ryecto Ce Ley que: pretencle nrejorar' Ios ínrlices ¡
\

---4e-eredjuiJid,^ci y transparellcia que lroy' mismo tiene ia A-=^amblea fr
t
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l:.lacional. Q'uisi.era decir que hoy algunas de las enctrestas que ,circulant'
en aigunos rnedios de. comunicaci,ón y en redes sociales ciertamenle

estableceil eur? hay un probierna muy serio de creclibilidad en torno a la

percepción y opinión que tienern los ciucladanos del qriehacer riel poder

leoiclqfi',¡n

¡^SUME LA DIRITCCIOI{ DE LA SESIOI\I LA ASAMRLEi;q'il¿\ \¡rylANIA.:..:.
I3ONILLA SAI,CBDO, PRINIEP-A, UCITPRESIDEI'ITA DE LA ASAN4BLíIA

DIECISEIS HCRAS TRHi}{I.A Y C)CHO. ':,

IVII}JU']]CIS

lrA ASAMRLIIIS?'A AGUI|VAGA VArli,ItJO MARCELA. Y 
,"?. itor eso ,qu,e

creer+os, que ahí hay. qr.ri: dar algunos carnbios significativos en .esta

t?eforma y erL especial, tarnbién responder a nuestro*s rnandanres tie la

necesidad rle estar conectados con aqueiias cosas que les importan a ios

ciucladanos, aquellas cosas que t-ienen que ver con ei trabajo, con la lucha

contra ia insegurida.d, !a impunidad y otros proyec*;os de 1e;;' qr.re

requie.ren $er inrnediatamente mejoracios dentro del ordenarriiento

juríclico. Srn ernbai go de elic, creeínos que este primer bori:adcr, bueno,

r:ste boi"racÍor para primer debat.J'cle alguira forma ciecir rio est.á de ia

sragnitr"rcl como quisiérp.n:os poder ha.ber avanzad.oll piapqnerles ¡:1. Pieiro

prL=olupAcior¡ des,le .cie.rtc-¡s lggisla.clore..s,:.t'iciertas. bancAdas. Prime.rp,.la

,,treacié$ de ¡"¡n C¡:r:riré de Ética.: algqrros ijq"rnaron a este Cr:irite de S,:i,:ia

como la sr.ierte cle un Co,tité de tra Santa Inquisiciíirl; que srj va a decii.car

á perse¿uir a los legisladores, casi que a ver dónde están, qué hacen,

etcétera, con 1o cual rro ha1. una comprensión muy cierta \en tcrllo a 1o 
,

que busca un Comité cr-e Ética, que no son moclelos de invento rte los'|"
I
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ecua.torianr.¡s, sino que son modelos de pqderes legislativos que .en

nuestra rc.gíór: están baptante bien galificados y- que podrían, ser mocielos

aplicables a nuestra realic!.acl,. pero quq evlidentemente dqn ,:ier::a

respuesta en el ámbito clr: la transparerrcia hat:ia ei pocler iegislati','ü, Y_.__r___:_,_l_ __ , ,

i:or qué digo qst-o, pol'gug l'¡s ciudadang¡ tociavía no c.:Íipl.e1_¡dett .1

ciencia c:,er:ta qlt: es |o c¡re h,acemos. No. entregafftos ca.TAS, no f¡acglnos
c¡bras ptiblica,s, qo faci:rnos hospitales,. i'lo hacernos,.escl¡el4s, pe.Io

ciertamente nrlesLro trabajo tienq q.Lr9 eftar ldentificacic¡ en rnejora¡ fers

condiciones de vida c1e iisr.,rs ciuciadancs., a través del orcleirarniento
. . ',, 1 ' : t

jurí.Jico. Qui.erqfarllar ia atc.ncion de ustedes que epf.e lrloyqgtr. t19r.1e

lndavía.fiorJas que. discutir. Se han planteado algunas propiiestas-por

¡larte de los legisladores en resolver asuntos puntua.les que han sicig

identi.ficadog en el tratarniento y en el ejercicio legisla"tir¡o. Y es por eso

o,ue la. propuesta, más erliá de br.lscar saciar vendettas políticas, de.be

tener una rniradg.de corregir ¡nalas prácticas que se han icientificaoo ai

interior de errte Plerio y, sobl'e tcdo, aqu.ello que tiene qúe ver pot'r;star

i'eñicÍo ,;.:rr la ética pirblica.. Y en ese sentider, me parece indisp.:nsnblc:

':ornentai que cste Froyecto ha- revisado, trueno, err este h^at¿itrriento de:

este i+tfior+ile se re+isaron dcce Droyectos califica.dos pol' el Ccnsejr> de

Administr¿rción Legislativa, así "o-u tarnbién varias' ol¡servacicnes de

*sleA::+esgae- il::gai'on a l.a Vlesa. Qtrisiera rnanil-es'uar que hay algulosr.-E

,Droyei:t<,.ri se qtredarcn pendi.entes, p:..1t", ctr.andr: ya f.':e aprol:iido el

inlbrsre, r'ecién fueron caiificadós:5r enviaclos a ia Mesa y, frare L'sos

iegislaciores q-u.e seguranlente les llamará la atención porque no luercn

nornbrarfos, decirles qüe estos pro¡rrectos serán debid;lmente conocidos

cuando la Mesa vueh.a. a te'ner competencia en esta m.ateria. Y me refiero

al Pro¡iecto que planteó la señora Presiclenta de la Asambiea, así conto 
,
I

también Los legisladores l|611¡q:ro Castanier, Ramón Fortunatc', Dallya""Y
L

r*
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Passailaigt:, F3yron Suqlllar1cla y la exa,samtrleíqta Ngrma ]iaJlgjo. QuÉ,

contienr-.ri esLos ejes d-e csia Reforfira: .bueno, io prirnero q'.re prlantearon'

¿rlgunos leuisla.lore$ es resoiver la lbrma en corno opera ia Ccnlisión de.Y'

Fi.scalizació¡r y1 Coirtrol Fo1í.ticc. Se piantea una reforma ai..artículo,
:' . 

' t-- .' I l

.¡einriur:? pure. eue, dentro de estas comisioneQ, la Cgmiqión ds,

Fiscaliz¿-ición sea Lrna cornisión integrada ¡ror nliembros, con ca"lidad de

p,errn¿lnentes. Adiciorralmente a esto, también se plantea la reforrna ai

artículo veintidós con la finalidad de establecer cierta.s limitaciones

respecto a. si-l conformacion y competencias. Primero creenlos que debe

irlegrarse con, trn número de asambleíslas, con el misrno llmg.ro de

asambleístas qu3 el re--sto dg comisione-s, también creernüs- que slls

rniembros nq pqeden ser ni nriembros drel Cionsejo de Adnlinistra.ciórr

Leg.iglq,qlv4 rú 
.r,lierrti¡ros 

ciel Comitp de Ética,. asi tarnbitin creer:':.os, qqe cls

@1eq..te1aCo,:nisiÓndeFisca1izaciórrpresente.¡rrrilrfbr:rnec1u-
: ' gestión ser.nesira.i ai Pieno. rJe la /rsarnblea Nacional. Y, Ro1 uitirnr:, se.pone

una iirnit¿r.ción a Ia par.ticipación de s'us integrarrtes en ios juicios
1. t.polít-ic<ts, rs d.:cir, nc puedell ser juezy.parl.e, porque en este c¡rso i,ienen

¿rcargo la s:ustanciación de un juicic politico. Algunas cosas ta.ilb.ié:'r que

se aclararr en e1 ámbito de los plazos y prccedimientos en 1os juicios

políticos, La Ley Orgánica de la Función Legislativa,, de manera errónea

consideram.os, convirtió a la Comisión de Fiscalízación y Control Político

como la últirna instancia fac'ultada para decidir el archivo Ce los. :.

deter.-roinados'enjuiciarnientos políticos. llernos analizado en la .Mesa y

creemos que estr-. ¡-roslbiii,:lacl de archivo solametrte es cornpeienci¡r ir:rica

1, exclusiv¿r ciel i)ieno .le'iu Asamblea Nacional. Por lo'tili:t<r, crialquier

'-:Dsibilictelt1 tle archivo pasaría. entonces a conocimiento ciel Pieno irrara su

aprctmciOn. Si el Pleno no lo aprueba, quiere clecir que ersrá.n obligados 
,
I

los nlie'rnbros cte la Conrisión a stlstanciar el enjuiciamienlo politrco. 
{z

I

rr¡!
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Adicicna-lmente a esto, se modifica. el artículo ochenta y dos. con la
finalidad d.e establecer el procedimiento a seguir en caso cle 4o aprobarse

el re,spectivo informe en la Comisión, bi.en.sea por ar;sencias ojfror falta¡.,

rnínin.ra 12ar4 apro;.r-F.r un. informe, dg lnanera que r-rnfde ia" vcta"ción r:

proceso cle enjuiciam.iento no queie en el iimbo, como yacomo ya. aigunos d*--'

r.rstedes cüncr-:en qr"¡e,ha sucedicio. También ge planlea. que el Pre,sidente

:le dicha Cornisión rem.ita al Presid.ente de i¿r Asarnblea Nacic.rral ei.actrt
,., i. :

C e vot¿it:ióíl corre sFroncl j.enteenqe y el irtfor:mq r:n el cual ios rniernbrr:rs in[egran
. .. r . l

sr¡s diie;rcntes poshrras y que sea el F.le¡io finalmente el que torrre ia

cte1:.isiqn 
"1.r 

to,irro al enjuicianriento politicc. Clin {a finaliria,C :de ,1trc lcs

procesos C.e;' jriicios p3.1íticos no rlependan :inica y exclus.ivatlgnte cic ia
persona quien presicle la Aqaml2lea Nacional, se plantea modificación a

los artículos ochenta y ochenta y ocho, pafa qLie conste cle rnanera clara

y precisa que, ell el plazc' de tres días, se dé inicio al trámite, dg manera

qus-=e.e p{ed4n corregir los erroreq qug hoy han surcedidc con perJidos de

juicios políticos que quedan er.i la Presidencja y que no se su"siancia.n ¡¿

rlo se di.spone su califica.c.ión para ser i:ernitidcs a la Comisión d.e

F'iscaLizacrón. Tamt¡iérr se plantea. rnodificar el artícuio ocherrt¿r y'unrr, es

decir, qi;e se incluya la posibiliclad de ser enjuiciaclos políticaniente a

f.odos aquellos secretaric,s f¡i-ie tien'en rengós cle rninis,tl'os. 'l!ir eL'cáso cie,

la 'crea:ión''clei Óomite-¿e li)tica, el Ccm.ité Que generó carrto revulú.

1:revios ,1Ías y' úornentos i)re\/ios a la'aprobación ciel'infbrme. sé qi,re

lamerrta.l¡lemerite se generó r"rna. cantidad de clbsinforrn¿rción aireded.or

dei Coin.ité. Quiero ck:cirles que la Comisión de Justicia, en ccoperación

bilateral con el Senaclo y el Pa.rlamento chileno, pudimos ver las prácticas

tlue ellos iniciaron para mejorar sus inclicaclores de transparencia y

credibili,lacl. Qué es 1o que ellos hicieron, formaron una Ccmisión rle

Ética, que ptrede trabajar permanentemente de oficio o a petición de

!

rt ;{

r
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,qarre. E,"o,. digamos,,en lcs modelos o,qe vimos, no fue posibie, el inf,91me .

,1o 1o acogió, pQr 13 _tanto fo- que eslqy hacierxio es.c.ontarlc's por dónde

iue. la cl.i-scuslÓn; Qué, s,e, plantea! que seíiq cipcc; ,niiembrcs qr:e,la !

rlpnStijuy.a..1, i]en¡bién plra ¿e. la¡ qrcpue-st?:s que ng tireron inciuicLaq err I

ei irrformel lero,<!ue delerian ser parte .{el {u'bate2 es cón1o pe eliger.r L-pos t

miembrns,^ Fqr qrré tienrpo, cuan{1 Iruede ser revoc3da sq, e.l1gciol1 g

selección pfra este Comité-y tambié; qrlign puede presiclirlo. En el caso

clel rnodelc'de Senado chiieno, se genera Lrl1a suerte de equilibrio de pesos

y contrapesos entre las fuerz.as políticas, dando la Presidencia cie dicho
(lomité a las rninorías o a los inclependientes. Eso es un planterrmiento

qr.re debe saiir de aquí también cón1O clqbe ser la propuesta, que Larnbién

s;e incluye en esta pfr-lplrg1ta clel Comité cte Etic1. AJ m.enos, ellos se

encargliar¡ de sust¿rircia.r. .r:alificar -\r' sustanci,ar. el qerlicil d9 iiII.
r-;rocedirniento 

1le 
r:lstitución rie un legislad^or. L, a,s s-anciones <Je ,íncloie

:Í=-:-- ad+einistrativa se siguen man'-enienclo de competencia en el Qonsejo de

Adr¡rinis,irlacióri l-,egislr*tiva, por lo cual creetrrcs eLrr? el informe fiue

plar-rtee esr':e Co,mité "ie Ética. sig'.re sienCo un informe ns vinculante

riebido a. ias airibr¡cicrnes que tiene el máxirno órgano, que es el 'PJenc de

' la Asarr.biea lrlacionai..Y atJicionalmente se recornienda revisar 1a fc¡r'ma

rle vntac,ión para ia destitución de un legisiador; en este caso, asinr-ilancio

Llna analogÍa que hoy rrrisrng r:onstituye y está establecida erl la
Constitución, en el irecho de que sea con mayoría ca.lificacla y no con

-rr¿rycrrra 
absotruta de Los mieinbros de la Asamblea Nacionai. En el caso

', t I ^cle los procedimientos, ah, quisiera larrbién c,rntarles, antes cle r-¡ne me
,)a.;lvide, qr.risiera- contarles que, en esre uomite cte t nca, en el modelo qne

_-.i

vlrnos,::f¡1s gustaríá q.uri: po<la,mos avanzar a hac,er má.s, nc Slrlarneicte be

- --)n€a+gad.:igil+r:su=pr.¿estas eonduc.tas Feñid.as eoa la .rnoral, c:on ia ética 
,

j/ con prc.rhibiciolles ,r carlsaies 
1n 

las que pue(ie incu,.rri; ur, ieSisiador, 
I
t
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:sino q''ro:, tam.brén pfantqa.un tema .qug g,s .:umanngnte interesa,nie, el

hechr¡,qr-tc 'rln lcrgisla{c¿r rep,grta qué hace, ü9fl q,r1:" se r9í1n9, r:'-iá.les :sctn

sus objetivos .dentro dei pianteamieiar,o, de la defensa cl-e utr derecho

c,olectivo-, cie rnanera que con esto ellos han bajado aquellas sombrlo qq.

pueden e:<istir err un legislador cuando tiene intereses pal"ticutares,

intereses también de índole. rnuchas econórnicos, respecto de text.os y'

,' ártic..*1a,-fos que se, e,uiere inciriir en algunaley.,Potgf,un ejempl';: ert el

modeio chilenc, Tye lqvisgt:o", un legisla$or que es acpio.nisfa de r.rqa

:rxpr:s¿r de ne.gurol+ rlfl puede pagticinar, eieatplo, en el. cleb¿rte de_ 11

Itefqri¡.a de le L,el¿ Ce ,Seguros, porqUe.lierle rllgrqsgs Fai"tjctilaree, -v esÍl

el Comité de Etica 1o a,lvierte y 1o:gi31" Tambien,l:ace ia.:rierte j9 un

obsei',¡a'-uvictcieltratayleltc dei traba;c euj! haceri ios legis].r"d,:1e9 9:;r las

cornisior:"f,, A.ycceil,-crertos medios.cle po.t¡tlnicació-n green c¡.ie el tngjor

legislaCcr es el que p]arltca 
-qtas 

de un, pro.¡ecto cie lei', qr-ie qoqsta {9 ytt
artículc, clrando sabenios que ei trabajo sustantir,'o qug faceg los señores

-legisladores 
es en las cornisiones: cuán[o rran, c1¡ánto aportan. cuáni-o

partic;ip.l,n, eso es lo neui'álgico para poderle dar de alguna forma cuentas

a la ciuci¡rdanía, clue, corrro hoy día dijo un legislador, nuestras funciones

son legislar y fiscaliza.r. Así que esos son temas que quiero contarles, que

ia Comisión no pudo avanzA:. l.áu,.pero.que rne gustaría que ustedes 1o

@31ganp1a.ntea"mientosp^ra'poc1errecogersLls]pi.Cpuestas.H,ITVAM¡rVJ¡'LV ¡¡;ló:.1,

'^'mbién c;uí: s":'resrieivé, bueno, cogibndo üna'buena práctica que tiene¡*'ü.

ia Cornlsiór-l de .lustiiia, nosoti'os hemos'pttesto corno: rrráctica que el

pon.ente;'c'u¡¿ltcio yá'c$.tá'el textc'cercano a la'votaóióny' i'-tego'de o-u.- ha

persadu dl segi.rrido ,CeLrerte;'1á-,Coarisión de ,J'ust-iciá reggesrl a'sesionai,

e;v^tra,rfi.ciair.ire,nte; digo. por(lue la ncrma así no lo dispone, y ei texto finatr

de vota.ción se act.reriLa con ios rniembrc¡s c'l-e las rliferent-es bancadas que 
l

pertenecen a la Cornisión de iusticia, con lo cu.al transparentamcs "*o".fI
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rnomento, esas líneas que se ponen a \¡eces e1t

:Jof',pres1va...

I

/rsul'irE LA DTRECCTOI{ DE: L4 SEqTON EL ASAMBLEÍSTA pATIrrCiOl,i

DOIVOSO CFiIRIBOGA, 'IERC FIR \¡OCAL DEL CCI(I{E.JO DE'
I . l-

AD MINI STRACI O N LEGr S LATIVA, CUAIITJO SO N LAS DIECiSEI.S, Hof¿q,p

CUAREIITA Y OCHO i\'iINIJTOS. ---- ----:--:. .

itL SEÑOR PRESIIllll,li'E. L-q quedq rin rninlrto, seiiorer LegislaCora.------
t ':l

. ) ..'.-:,"
t,A ASAI\4BLEÍSTA AGUIhIAGA VALLEJO MARCELA1 ,.,doncie se crometgn

errores legisiativos. Yo ie pido, por far,-or, señor Pre_sidente, que 1ne dé

urlos minutos más, porqLre el. terna es bastante complejo,:.-----t-----r*----

ftl,.SEÑQR PRESIDENTE. Encantaclo, siga, por favor

LA ASAVIESLEISIT, AGUI¡IAGA VALLE.IO NIARCELA, ...-r¡ r€{}uiero sr:guir

r:roftrnCizandr ias refo;'mas que hemos ana,lizaC.o. Así que 1r-r que estamos

cliciendr: es que, rleperrdiendo cle la complejiCacl de una refr-.¡i"rna, cle un

L'ro¡lectc rie Le5', eL ponente regfese a:ia. i'ylesa y acuercie, o sin:,. a tl'arÉs

rle votgc,iQli rna:lf 
ityia, ¡l 

texto final de r,'otacign. Eqto 
Te. 

parec? que

abona a]Bunas cosa.s: .lJnq ¡rez que tu,tiene.g gcberna+1aen rrna Coyriqión

y hayas llegar-lo a acuerdo :^ los textos, es casi seguro qr-'lcr vas a tener

acuerdos j.¡a eq el Pleno de ia Asamblea Naciona.l, así que me parece qrre

esto abona a la gobernabilidad para ten.:r un mayor ¡z eficiente trabajo

legislativo. En el casr) de la aprcbación de reforma"s o. enmiendas

constitucionales, se plantea d,ar cumplirnierito a la Senterrcia nrirnero 
n
n

01B18SI¡{ de la Corte Constitucional del primero de agosto rlel cios nil {
¡

fórma
!
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clieciocho. La Sentencia conr:lttye eüe, al hak¡erse omitido ia regtrlnción.'.'.
tlel proced"irtrientr> Ce vr¡tación, debe recr,rrrirse al fi:r de l.¡s principios

' - , :f.' - 
| ':

co¡stiluciorra.ies 1,' evitar er]9 se aplique po1, arralogía Fl]: lorlx-a qug

,9fevé un tr'árnitp o.r-dinariSr dp refcrma de ley, cgn lo cu¿.ri esta.rnosi diqie4,rlo

córno se vcta en este piccedimiento en ennlicndi¡s o r.eformas': .. .

r:onstitttcional.es. Así que se rnodifica el artícuio seterita. y tresr de ia Ley

Orgánica de la Función Legislativa. Otro cambio sustantivo es que .se
sustituye ei artículo noventa y seis con la finaliclacl de rnejorar el

procedimiento en relación a ics indultos ¡7 a las amnistía-s. Y por qué cligo

esto, que si bien es cierto sigue siendo competericia de la C)omisión cle

.rustici¿¡", cuaq-{cl 1a Comisión Ce Ju-sticia establece que debg ,,r"hi"^,=",
,-.@P1eloc1elaAsarn.b1ea.Nacicna1,asíquehemc¿srqcogiclo

| ,-. ' -.

rrna propqesta dg ,r-rn, mie.rabi'c¡ C.e nye.stra Comisioli y hgnlos dgcidi<1o

que, err :aso, dr:, archivo, sc? finalrnente 91 g¡re deciCa e] Pie.4o de la
Asamblea |facionai; de no {eqidir arctrivarlo, sri prcrcede nue\ranientc: a

r^egresar a- la l\'Iesa. par'a qLle se sustancie el indulto o ia arnrristía. Aigunas

cttras reform¿is: rlreemos c¡ue debe m.e.-iorilrse la Uni<lacl de Tecr¡ica

Legislativa, debe pasar a ser una unidad cie apoyo, y se crea una uniciad

cie control err l.a ejecución también presupuestaria.. Hay cltros

parlamentns qu€ valoran euáhto cue-stan las reforma+ 1ega1es, qué

:impacto va a T.ener en la sociedacl, qr-ié.impacto va tener en un secto;, qr-ré

¡rnpac,to va a generar en térnlinos €{enerales cuantificables. La Asamblea

Nacional del Ecuador también detre hacerlo, así que por eso tarnbién 1o

propgrnetr.osl Se pernqi(q tarnbién, y es[o es.un planteamie4to,, digamos

- - edoven-r¡-apadrirraCo por' ,-lna organización política o uil m.ovrrniento,

puedo seerrriembrr¡ aclherente c¡ pued.o sei' afiliaC.a, o no pueCo sel'v {.rengo

eii repre$entacion de ur.ra crganización polí'cica, pe;,asamos Llue en virtucl

',:.:'. . '

1+.

"E;'.,

4
t

,+
tt
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de ese pt'incipío ¿"F? dar¡e paso a 1a Constitución de banca{a..s cacla tlos

irños. Eso rrre parecg.:qye es parte tarnbién clel debate, p.araqLle se prredan

dar aqrrellos miemb¡os que dejaron de ser parte dq r-rna organización

política y"que. hgy puedan decjdir voluntariamente cómo se organi?an o

si ctecirlerr ser parte de otra organizacign fentro de .ia ,estrup.tr,rra
finalnre.nte oryanizativa cle los partidos poiíticos.----.,'--. -i, -^----;-. -,-. -:. 

.

REASUT\f E LA DrRtrCCiOl_{ DE L4 $ESróN LA ASAMBISÍSTA

üLIZAF.ETI{ CAIIEZAS GUERRFIRO, PRESIDENTA DF,, La r\ttA\{}3LEA

I{ACIONI\L, CLiATYDO SCIN LAS,DIECiSEIS FiORAS CIi,ICirtrNr¿ v DOS.
.1 , l .i -' a.

i'i.{I IYU T{I¡-1. - - - - -. -- : - - r -

l,A ASAMBLEiSTA AI}UINAG/! VALLEJO NIARCELA. Quisiera, tarni:,íén

decir q\ie se redl.rce eI plazo de entrega de información, bási.camente

. estamos poniendo concordancia con lo que establece 14 LlV Orgánica de

Trar:sparencia y Acceso a la Inforrnación, se modifica el tienrpo mínimo

para presentar catnbios del Orden clel Día. Hemos visto que esta Fráctica
se ha r,.ueltr: una pr'áctica salida cle ccntrol, dorrde a rr'eces los temas

- 
s"trstatti*¿os pasa.n c1e segundo la.cio por mcldificar el Orclen del Día r:orr

corias qlie son absolutarnente.de..índcl'1e,r:oyuntural, pero recorcieinos que

. tarnbi.én Lenernos cosas irnpc,rtantes q.u.: resolver en el árnt¡itr¡ leqislatir¡o.
1... 

-, .. -,: .,

Por eso se est.á poniendc reglas, sin que esto no quiera decir que lio se
,; :, pueda r¡rcrclífice-r eL Ol'den del Día. Una de las cosas q¡.-re nos parreció

';'-'i.: '.. : . I i

interesantc. s.eñores iegisladores, plantearlo aquí en forma. tral:splrrente

harr ilegaclo a rrue$ttos despach.os y a la Cc''misióh de ,Justiciá una tiueja

perrnarrente cle aqueiios funcionarios que están a cargo d-e l.-ls señores

iegislacl:res,que, en virtud cle haber teqminado su relación laboral, no

puede ser liquiclados, porgue los legisladores no firrnan srrs informes de

f
I
I

E.
t
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,:':
tgrminar:ión, con 1o cual se erstán vuinerando derech<.rs y el aparataje

.i

adrriinistrativo de ia ¡\sarntrlea. tiene f,.rncionarios a veces cle más de uir. : , ., . .-. . .

año sin haber coLrraclo sus iraberes al fin del día. Nos parece cl-re hay qr.re

transpa.rentar c:sta sittraciór1,. alguien tien*e, qrie tomar la dgcisión 
-cua¡rdc

la relagiórr labgral,.s. !e1nl1a, alguien tiene.qug sqr respon,salle. No

puede ser qrle,a rln: c¡4bajador, más a\e de.qug salga p,gr buenc! pgr

rnalo, por lo qu.g fue,s.e, ric.se le paguen si-:s haberqs como.u¡ta suerte

muchas veces de ser caldo de cultivo para malas prácticas que vaq.

reñid-as con la etica y la m,:ral. Quisiera también finalmente clecir e

invitarlos a no temer a los cambios, estamos en un mornento donde

requerimos carnbio¡ estructurales en nuestra Ley, cambios que nos

pe¡mita..n mejorar la imagen de, ia Asar¿blea Na.cional, m.ejora.,: los

indicadc::es de credibilidad, mejorar el conocimiento, que ia cj¡.rdaclanía

-Wq-Feryluil1os 

paga el sucldcr, por qué es:tarnos aquí, r+re i:ro sorlos Í^i

@osca1enta"ndc¡e1asiento.Esinciis.5ienserb1eelevareinjvei
del debate. Sí lo ccnsidero. No hay que temeries a las con:j.siones d*: ética.

íli-le ham-lreeho-qrtros paises-,no-veo pl:¡: q-ué nalo ¡oclurmos hat:er

nosotros. i)r.iiel"cl -ta.rnbi"Án decir qr-re hay propuestas cle revisión a- la¡;

causaies Ce derstitución están" en la norma constiti"tcicnai. Se her

pt'opuestb' ampliar una de eila.s, ampliarlas .porque no .las. poclernos

eambiar, esc 1o dice ia Constitu.ción; 'sin embargo, queda refle-jer.da esta

mala práctica que se ha hecho cotidiana clecirla, rnal ll.arnada,'!t1i."oru""

a los funcionarir¡s púbiicos que es(án a nuestro eargo,, de rnanera que sea"

t"arnbién una causal e>;plici.ta de <jestitrrciól de un legislndcrr. Me parece

quryn tuárminos ge,ner,ales, ese es el aporte que 'quisiera ,iarles, est-amos

abie,rt-os-a rccibir rná.s y rnejores pro¡iu-esta-s de ustedes, cr:eo que es r

i.ndispei-lsa,ble, insisto, no ciejar pasar esta oportuni'lad y devclverle el {
I

Pd.gina 758 Ce LB5



Ftwlpt__tm.[",¡lcA.]L)ll?:ii,tEcr{-rlÁlDcrlR.

,,,4 /t/t /4t" ,, !
,i.{,1:,axñrlilV1ú.(r,'art,".-'lYl4"tl,i<¡¡tUAV,i

i'or-taiecir'¡ien¡r Ce ,la ,ir,rsJituuionalidad gqe reeui.ele. ia {yril}rlea
I'.lar:iongl, iüst¡i en suls, manos, seño1es legislaclore¡, aJrcl1 nlisrno ha1:er:

erportes a esta Refortna, q-Lle muevan el tablero, n9 hay que temer1e,.h4.y
!\

que hacer 1o con'ecto, y hoy la historia demanda una reforma integral,

sustantiva-.i qlle noS clevuelva la credibilidaci y la confianz^ como poder

leglslativo. Gracias, señores legisladores.---l--, ---.--------. - .---- ---, 
. 
-----

IA SIDIjORA PRESIDENTA. ()racia.s,
:

clebate. Tiene ia palabra ia asambleípta

LA ASANTRLEÍSTA DTJCFII íiI"IAiViAIú ENCARNACI(]N. MtrChA.S grSC!.AS,

Asambleísta. l/arnos a ¿rk¡r'ir eI,, : . -:
Encarnacirin Drrchi.

ano.s,I ecL.,átoria.nas en nri id.iorn¿: (intervenci,iti en

señor¿, PresrdelLa. Pcrrníta_rrie. s4fudar, prim.eramentr,:, a !o,.iq9 J.os

c:iu da.da tios er-Llí-rtoria nc s
:"'-':¡Y:'-':

' cluiclrr,ra) r3uenrr: rom,g ,rr,ie,:qbro de,la Comisión de Jusirci.4 y E¡trucllir¡ '

i---elel-Est¡rCo; rirás bien qulsipra cgmpartir cclr u,steCes d,e qi-rq liemos

.r-'ealiza,Jc un trabajo bien arnpiio, sobre todo responsable; tamtrién ci.:cir

queffinido5'herrrosvistoqueexistetrmuchaspropr.iestasder:ada
irno de lcs s;eñores asarnbieístas para realtzar las reformas a \a i,ey

' r Crgáriica de la I.'unciirn Legislativ?..En g.qe serrtido, 1a señora Presidenta,

pr-lefi, lná-s bien ha puntu alizad,o ciaramente ias diferenfes reibrmas quc

se plarri,éalr en este primer'inibr'me, en sste prirner debate; que'sin ciu¡la

ta+ positiüarnen'te',pará. lebupera-r la .irrstrtr-rci.onaiiclad cie ia

:{*samblea Na.c.ional 5,:, sobre todo, par¿r. qr-re realnrente podamos legisiar.y

iiscalizar,'t-al corno erst¿-t¡ieóe y mancla nuestrs Consti,Lución y 1a ley. ffic
uno Ce lo'.s temas im¡.iortantcrs de retbrrnas deniro de esta pro¡-ruesta, sí

inrpe:"tanter.es'a1t,are1temadelareestrur:turerciÓrrrle1osl-''-- -* - ----i--- --

. -'-=:-==-=-zrgarros-de la.Asamblea l.lacion¿rl. Ei artículo seis de l¿r Lev C)rgánica oe ,
I

ta Función Legisiaiiva est:¡t¡iece cuáles son ios órga-nos cie la. Asamblea fi-
I
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I'lacional, sin ctiferenciar de pronto su nat¡¡r'a\eza. Ccln la Reforma lq que

se pre-.te q.de es diferencia'qué órganos derivan de ia dgmocractaJilecta,

(jotno 1o soa en este caso el Pleno de la Asambl-ea l{acio'r¡ai y.c'¡áles son

los resui.taclos de una. clerrir-rcracia inclirecta, en este casc¡ ia lrresid.ent::.zr y''
crtros órga-tros que conforman la , Funciórr .Lcgislat-jva, DF ia niisma

:nanera, ¡¡o sí .rr*o i-portante resaltar la lmportancia 9," la ttniciacl de

Control ¡,' Ejecr-rciórr Presupttesi-aria cjel Estado y" .clq la Evalr-iación.

cle j.9.rn¡ación de 1a ley -eficiente y analizai ]a eje9y9.ión, d.9] P¡esr¡pu1es¡lo,

Generai cir¡f Estado. Cr-rmo y;a lo ciijo-l€i señora Ptesiderrta,.iarr.biéti. se l¡an

realiza,Jo c¿r'inbio.s importantes acerca cle la n¿rttryaI.ez4 i, el

funcion¿¡"miento de la Comisión cle Fiscalizació,n. Como ustedes conc)cer,

aetr*almente ia ley permite que les integrantes de 1a eornisión de

l'iscaiiz¿rción puedan fortna"r: parte de otras comisiones especializacias,'

, permanentes,. pero, dgda la importancia de esta Cornisión en progesos de

üscalizacii¡n y control político a las autoridades del Esta.do, la propuesta

es que quienes integran la Comisión dc','Fis;calización del:eit dedlcarse a

tiempo cr:rnpleto J, neta,tnente a la fiscalización. Es por ello que se porier)

i-@ic_aclor,esqtreincLutsivetrosmiernbroSquepei:tene"-zca.naeSt.a
Cornisión cie Fisc¡¡lizar:ión pues,,yl no puedan pertenr:üei'¿r" r;tr¿i corlisjón.;

=-+: -rileclr}an€it:re, ric i:r.redan pertenecer también al consejo ce,'

iéni,e¡!islativaoa-lCornité,deEtica,uh-aentii1a'1que..ejsta1nos

propbnlerr'lo en esta Reiorma. 'Pero, senora. Presi<Jefit.Ér y seriores

¿tsambleístas, adr,cionalmente a este tema,',.yo sí quisiera agraclecer a los

miemb.ros de laCornisión de Ju"ticia-FEqtruetúradei Bstado por: iraber,,

acogido la propuesta pl.anteada por nu.estra parte en ctranto tiene que ver

a los indultos y amnistías. Es conocido pa{a la Asamblea Na.ciona"l que 
n

I

cuando reciéa nos irrstitriirnos, J'a ca.si hace i¡einte rneses, existia una ,{-
I
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peticiórr de las organizaciones soclales,.de los ¡ruelilos y nacior:alid4des,
I .'.^', , 

J

r.tna petición cle amnislías. Tarnbién vale la pena recordar que es de

conocirnil:.1-iro pirhlico pof q,ré se -di.eron ,l^" dife¡entes ma'rcjlas y

í-rrotestas e.l el,an1 {os mil tre:e,r Cos mi] c+torce }, clcs mil quince. F}oy,

estas peticiones cle amnistías, lamenrabl.emente,, cgrrrq,quq .ge han

quedatlo en eL ol',rido, no hari sido procesadas. Es por ,qlio q-ure, viendc el

vacío qi-re existía ctentro rle la Ley Orgánica de la Funciirn Le.gr*slativa,

había pftrpuesto,, para que las peticiones de amniiltía9 tengan un
procedimiento más ágil; se determinen términos para qrle se pue-ela poner

en coriocirriento de la Asamblea para que la Comisión de Justicia pu.eda

clebatirlos. En ese sentido, 1a propuesta puntual ha sido la- reforrna ai. t.

artículo noventa y seis de ia Le¡r Orgánice- rie la Función l,egisiativa, en ei

rque se estah,fece uri procedj.rnientc .3¡ que dice lc siguientes: t'1.,**

':eticio-n9s. de indulto 3r amnistía serán dir-igidas a ja P¡esidgncia de la
a, - Asarabtea Nacional, quien, hasta. en r.?l plazo cl.e.tres ciía.s, 1c.rs pondrá en

'i

r:onocimie.nto clei Consqio d.e Adrninistración Legisla.tii'a, el cual, irasta el

.r-rlazo clc quince día.s, vcrificat¡ el cumpl-iryriento de los requisitos dr ia.

pertinencia cle la solicj.tutl, ernitirá ei dictarnen lcrevic de ¿¡.clurisibiiiclad'¡

remitirá ..1 la Comisión de Justicia y Estructura dei Estado la. solicitud

con tclda la docu.rnentación reiacionaCa, incluida, por supuesto, la

resolución en la que conste la fecha de inicio del traiarniento de estas
i i*o para-qu:e¡esffiás-de'este
- procedimiento de .que las peticiones' Ce amnistía.s había,n sido

¡rresentadas, sin .en'rbargo, pasaron d.os, tres; cuatro, cirico, seis, sicte',

,¡cho rneses y no se puscl dentro.de-l Orden del Día, no sé calificó dent.ro

-¡.@_¡ie'.Adrninistrar:iónLegisiativrl.C.onsidercqLreCo1]estos
iiérminos r,ir- puecle dar rnayor a-gilidad ¡r crl tratamj.ento er-lt1 cLrrresporrCe. 

,

Luego, la Ccmisión cie .fusticia y Estructr-rra del Estado, \tri.a. vez qpe.h
t
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*voqge corlocirnien-to de,l.a petició¡. de amnistías, convocaíá a comisiirn

general ¡'¡ . k;s recurrentes, quienes podrán comparecer. clg m-ailqra

pe¡sonal. . o mgdiante representante legal, procuraclor jr-rdicial ,o

1'epresentante de ia organizacrón a la cual pertenece. La Corritisigrn cle

,,Iusticia y Estructtrra de1 Estado, hastá en el plazo de treinta días

l-tación rernitic-la por e.l CAL.contaclos.descle La recepcion cle la docutner 
:

l

con el voto de la rnay<,rría de sus mr.embros, remítirá ei informe fh'¿orable
i,, ; ,

9 desfayorabig "a ta-@rfenta.9 Presi{e4te d9 la Asar:qble¿r Nacionai,

quien, has¡a en el plazo rle cinco ciías, pnndtá en cnnsideración dei-Pleno ,

,i ¡

d9 ia As4rnblea. I!:1gi<lnal ,pgra su cnr¡ocimielto, anaiisis.. det¿4tg y

lesoluciér:.. e¡-¡nor:lclo el inforrne iavc,: a-ble r¡ clesfavorat,ic eie la Cctrisiótr
|."i':

cle iusticia y Es;iruqtuf4 c{el Eptado' la As¿rmblea Naqigri3i ccnceclerá o

r+egará la arnni,stí.a en un.¡. sola discusión. mediante resol'.rr:icn qt-re será

errviati#r-a sur in*:licaciót en ei. Registrq Oficiat eorno pueclen ver,

Fjeñores asan:bl.eístas, esto,alntdará de aLguna manera para.que las

peticiones de arnr:istías, vengan de doncle vengan, dependienclo, puecie

ser desprr,-4s de cinco años, después Ce Ciez a.ños, pero sí necesitarnos

rlejar gararftizarJ.o un procedimiento ágil para eI tratamien'ir¡ de La.s

amnistías aquí en 1a Asamblea Nacional. Una reforrr.ra r,u,ntual e

importantc es qrfe acluairnente ó,rrn,, esta vigente la Lev Crgátrica rlr: la

l'unciórr Lcgisle^tiva, si es que existe informe desfa-vorable rlentrc¡-cle'ia

Comisión+Je .Just.icia'y Ilstructura del Estado, lamentablernente no iJasa.

al. Plq""nc .cÍe'La Asamblea'L{a.cional, por'1o tantr¡,'se queCa únici¡"meirtú err

1a decis.rcn cle La Cornisidn c'te Justii:ia y llstructi.'Lra del'Estadc'. TaL corno

hoy se p¡'opone, las ;:eticiones con inforrne favorable c' clesfavori¡irle

tendrálr que pasar ai F'leno d.e la Asambiea l{acional y. aqlrÍ rin este

hemicicitt. donde están icrs representantes del pueblo ecuatoriano,,

podrán Car su voto negando o aprobando las peticiones Ce amnistías.I
I
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Señora Presiden.ta, qr-rería tocar este tema porque tod¿rvía quedan

pendientes las pqliciones de amnistíagi sin duda, a 1o mejor. será un

1¡rstificativo. de que existe un vacío legal, Ta4bié¡ sé que existe la

preclisposición de la señ,91a Presidentá, $e estaba tlabajanrlo cle pronto

en un reglamento para vqr c.omo se agilita. Sin embargo, yo oreo.quq, cúrr

ia aproiración de este procedimiento y, sobre todo, que .garanliza )a

participación <filect¿r rie los pqticio¡rarios en el debate de la Comisión Ct:

.iusticia y Dstructura.del Estado, en e] grl.e podrán poner 1' clar a c.onpce.r

iambién sus justificatir,-os, porqlre aquí el cuo:ilo de botella que h4 sr-rrgiclo

e.s que aparenle.'.nente. no se puecie caiificar y nq se pueCe consiCerar

como Celitos polÍticos, poi'que ese fue el probierna. Perc decir:ies, señores

asambleístas, que las peticiones 3ue hoy se encuentran aquí en la
Asamblea Nacional son de conocimiento público; en ei. año dos mi.l

catorce, dos mil quince se estaban ref,ormando muchas le}'r;s, se esta"ban

retrocediendo muchos derechos, . se estaban tratando cle o:r¡1tal y dp

clisminuir l.os derechos coiectivos de los pr"reblos )' nacionaiidaCes

indígenas, se estaba cambianclo y ret'orrnanCo la Constitr-ición a través cie

en.miencias constitucionaies, .eue, por cierto, también la misrna. Corle

Constitucional ya 1o declarí; inconstitucioria.l. ftrs por ello q-ue inclu-sive

hoy, en esta propuesta cle reforma, está )¡á un procédimiento de córno i

elprobar las enmiendas constitucionaies, no en bloque, sino más bien

analizan.clo artícuirr por artícrlio.' por "toitas estas causas. existían 1as

protestas, .ex*istíalr las mov-ilizaciones,, lamqritabletnente es+"abamos

.¿iviend,o 9n qn Esta.do en el que lo se respetaba 1a libertad de expregión,

estábamos viviendo en el qlre la.s personas no podíarnos reclamar

Cerechcs, estábamos vi:¿iendo en una éiroca de persecución y, hasta el

momento, todan'ía los compañeros siguen siendo procesados. Vivíamos 
r

en Lln espacio en clonde tras gobernaciones de ias cliferentes provincia* o I
,
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de algunas pro-rincias disponían. ---------------

I,A StrNOF{.,\ PRESIDENTA.
_._ l

Señora Asambleísta, su tiernÉrrrterminó

LA ASAI\4BLEÍSTA DUCHI GUAMAN ENCARNACION. ...A lAS FiSCAIíAS

que no se dé paso a las peticiones y a los procesos positivamente dentro

ciel ámbito de 1o judicial. Es por ello má-s bien que espero el 4poyo fle
Lorlos los señores asambfeístas, Reitero, dentro de este irifcrme prirrrero,

existen cambios importantes, sobre todo para mejqral el trabajo dq ia

Asamblea Nacional. Muc:has gracias,. señora Presidenta. --- 
. 
---.-. -. . ---.

LA Sb]ÑIORA PRESIDEI.ITA. Gracias, Asambleísta. T'iene la paiabra el

asambieísta Fienry Ci:.calón.- ---.-

fiI, A.pAf,fipl,bris'rA ciJCAl,oF{ CAMACHO HEl.lRY. Graciaq,,fregiden¡a,

coiegas LegisLadores. Muy brrenas tardes con todc¡s. La Le-v- Reforin-a.toria

a la F'unción Legislativa que hoy tratamos nace de un traba.jc r

consenslracio y consciente, es nada más y nada lnenos que la Ley' que

rige nuestro funcionamiento y que solicito a todos nuestrc¡s colegas

iegisladores que hagan la mayor cantidad de aportes posibles, tengan u-n '

riosotros colaboraclores para tener la mejoi:'Ley posi.ble, no la que a"prob. ó,

el congresillo al apure, llena de omisiones y faltas que han perjudicatÍo .:|

día a,día,del desempeño legislativo. Esa'es nuestra misión, es irnpe.r'ariv.-l'.

hacer de esta una herramienta no::rnatir¡a, eÍicicnt": c1u.e nos perrnita.'

cunrplir a. cal:alidad. el manclato q,Lre nos ha ctorgatlo el pueblo
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Lo que slempre fue obvio, eue en e1 trámite de las enmiendas tanto en su

debate como en su votación son a cuerdas separadas. Lo vivimos fleuí en

el año clos mil quince, la 1ey, el tiempo y la,historia nos dio la razón;

capítulos constituclonales no pueden ser tratados en url dos por uno

como qrre si fuera combo,de un rnartes, siempre se ios aclvirtió, ahora

queda clarai.nente establecido .cQmo debe .ser e] rnecanigrnc

cqrrgsponriiente. En 1o qr-re 
.-qe 

refiere a ios cambios cle. última hora,3 loq

cuales a yeces somos sornetid.os por equis ponentes de cie{tas 19¡es, se

les da esa caracterlgtica, ]a Cual nosotros hem.os venidp aplicando ¡n la
Ccrnísión, se le cta el ¡:iazo.tle setentg. y dqs horas cu4qcio hay- carnbios, .: ,,_ _ _:

sustanciales ai prol'ecio,, para qu? no se va-ya n;nguna.errata por ahíy,

cuando son de carácter econórnico urgente, qUareata y ocho hcras que

regresa a,11 Comisión y que yaya nuevamente ai Pieno. Creg qrle eso

abona a ia transparencia en la promulgación de ias leyes que tanto

requiere el país. En arrnonización. con la Ley .de Transparencia se porr-:

que el plazo para el acceso a la infornaación es de diez días, no podía ser

que nuestra Ley diga una cosa y la Ley de lransparencia otra, ojalá qrte

la apliquemos también con grado s'umo y con mucha eficiencia. En i.,' qr-re

se refiere a los eniuiciamientos po1íticos, aquí algrrien se inventó, fue uina

r)cürrencia porque no puecle hlbgr sido-r-rn concepto janiás, que soLo los

ministros de Esta.Co pueoen ser' su.jetos B. controi poiítico )' a

--::-trjr*ieiamiento poiír-ico haciendo una interpretaciort a todas lilces

inoÍit:iosa. Señores, la trisr-oria siemp¡e 1o ha predispuesto, toda perscna

con i'angc'de ministro cie Es-taclo es sujeto a'cont¡6i poiítico; ric itnporta

el nombre, y voy a poner un ejemplo: qué pasa si rnarlana ei Ejecuti.¡c

reforma ei Erjafe, el Estatuto del Régimen Jurídico Administrati.vo de la

Funeién EjeeuLivo¡ y ya no les ilama ministros, les llarra a todos 
I

secretarios, entonces a1:"í va a ír uno que balbucee y diga entonces no se {
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io puede enjuiciar frorque ya.1.ro dice.rninistro, por favor, sentido com.tllt.
. .i- r ''-i - 

r

lis más,. un eje;lrplo: tanto que se puecle de!.egar. + uÍr. sec:'etario cie
i r - . . I .{

Estado, que es. Minisl-ro, eu.e , en el perigdo pasadc, se delegó a , ta

secretaria del Senplades nada más y nada ryenos que la Vicepresidencia..
de ia Republica, alsolutamente iegg"l, ah. Así qpe "ya ¡rq tentamos: rna:s

pretextos p4ra que puedan.eludir la responsabilida,l {e }es ,secrel-ai'itrs

generales, los secretarios juríclicos, los secretarios de ccmunicación, ios

gerentes generales de cde cualquier institución, todos los que tengan rango

cie ministro.s de Estado. La famosa Coniisión de Fiscalización rro poclía

tener corona: si todos los informes de las comisiones pasan al Pleno, ya

,sea que sean favtrrables o no, la Comisión de Fiscalizacion no.puede ser

la exceqción, se lo deja claramente establecido Adicionalllente, por la

importancia clg su función,, tienq qtte ser con mienlbros pe{Inangntes, llo
resiCual.es de otras comisiones: trabajc concatenaCo,. permarente pcr la.

r.mportancia que-tiene. Creo que ese 9s un cambio muy imfSrtl,nie que

beneficiará al ccntrol permanente. que no significá qr-1s todc¡ c{ebe llegerr

¿r juicio iroiítico, sino ci-rái es el controi a ia acción dei Goiiie,rr)c, que

inclusive pued.e ser elr materia preventiva, no necesariamente ilegilr a le

riestitucióir de un iuncic¡nario públic?, tl n:ismo tiernpr-r, así ccmo se ha

establecidc que se¡r e1 Pleno el qtre'catalogue que sea el at'chi.rto c no, la

rnáxima representación; ia máxirna instancia del Parlamento es el Pieno,

es el Pleno e1 que va a tener ql¡.e resolver si un juicio político continúa o

no continúa. Y para guardar concordancia, hemos hecho 1o mismo con la

Comisión dc''Justieia en io que' se refie.i.e al trá:rrite de,l irilr+l+o 1-1a

¿rmnistía. ¿Es prerrogativa de la Comisión lievar eI prctceso? Si, sin

embargo, la cr'ecisión final tiene que venir al Plenc Ce ia mismal. Asarn'*rlea

Nacional. También se harr hecho puntualizaciones y refbrrnas en cuant-r¡

al tiempo del trámite en e1 proceso de inicio cle trn juicic politico frara que
I
I
I,r
I

I
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.1,a la elilatcrria nc) se cc'rnvierta. en norrnativa, pal'+ que ningirn presiderite
'f.enga pretexto alguno ,Ce anaiizar y, en este sentido, congeiar eJ inicio de

un trámite cle juicio político. Siempre fue ob-¿io, pero, sin em.bargo, hernos

tenido que hacerlo claramente expreso. Otras cosas: el terna de la
cantidad de votos para clestituir ? un parlamentario o para autorizar su

enjuicianriento penal, su desafuero. Históricamente ha sido con ma¡roría

absoluta, una de las tantas omisiones que tiqne esi.a Ley ep qLle no cfecía

nada. En ei informe, de rina manera.Ir-uy razonarla, muy estucliada, 1n!1.)'

fundamentada, se lleg¡l a la conclusión que debel ser con dos.tr-:rceras

partes, es clecir, cgn n?ygnta y un irrtegrantes. ooin prejuicio que unc esté

de acuerd.o, sí r"espeto 1a forma en qug :e liegó a gsa conclusií; rr, tlo es Lln

arlebato, po.qs un blindaje., ao es un tenia de.coyuntura, es.un te:rna

estructcirai; eso sí, dejé Ja salvedad porqr,re hace pocas ser¡1anas, rnal o

, hubo una Resc¡lución del Parlamento ecnatoriano en quc se

pre{ispuso que .sea coil mayoría absoluta. Creo que ese es Lrno de los

tantos temas que debe motivar un debate, u.n choqtre de ideas, )¡a no al

apuro por esa reformita al Orden del Día o ese apuro porque tenías un

proceso de destitución dos horas después, siuo que con el tiernpo

necesario y con las reflexiones oportuaas ver cuál es la mejor vía. Hay

a,ntecedentes: por qué un Presidente es con dos terceras partes, por qué

un Miniptro de Est4do, . ue e.s designad! Oor decreto, ejecutivo o 4 cfecl.o,

Bor el vulgcl, es ggJr d<¡s terceras partes, y atrguien elegido por el puebJo

no. En todo caso, está abierto 1o que' sería esta posicióri 1no. Jtn todo caso, esta ablerto Io que' sena esta poslclori pal'a g-tle

podamos refle;<ionaf no"con dedicatoria., sino pensando.el l.g es.tructi-rral

Jr peltsanciul err 1.: que rnás le conviene al'Parlamento ecuatcriano. Lc qr-re

,.-: tr¿rllamado la atenpión, el teila de la creagión de una Comisión cle Éti,:a.

Yo firi parte del grupo de parlamentai'ios qr,te fueron a visitar y a conocer {
t

ia experiencia dei Parlamento y del Senado chileno, que, para nosotros, $
I

lrtt
f4 I t // l,' ({ a¡;i afi F'.1{. [, {,

lrien
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es una referencia democrática. Ahí se est-ablece qt-le es d.e carácter

perlranente, se establece que rlebe tgner, por ejempio, ei tema cie ios

miembros y que debe esta.r répresentadas _las minorias, por strpuesto que

cleben estar reprgsentudqq las minorías; que ptrede actuar )aa r:ea a

netición ri9 na*e n pugda acjuar de oflcio y que no solameqte se vea,

;:esp.etarido las competeltcias que tiene ei Cclnsgjo de AclministracióL,d"

ia Legislal.ura, no sr:iamente ternas de ci.estituciclnes, sinc. que nos

e,xplieabaJr que ier lrlayor sanción que podía haber a trn Fa.rl¡lnientarlo era

li¿imarle la atención, irorqLi.e -eso qu,eda en e1 file de su carret'a política.,

¿Ante quién?, ¿rnte sus.'manriantes; ¿cuá!.es son los mandantes?, el

puetrio ecuatoria.no, quien rlos puso ugá y a qr.rien cle}:emos que honrar

con ollr-stras ac:t-uaciones. Está nuevamente abierto para que cada uno

de ustedes, quienes tengan reparos, quienes tengan apoyc, hablemos del

tema, desarrollemos esto de. aquí; esa misma Comision d9 Ética pue,le

ser ia encargada, ! ya 1o señalaba la Presidenta, rLo solarnente de cie¡tos

l:rocesos regiaclos, sin,r de evitar y de señalar cuando los asarnbieísta-r

caen err conflictos cle intereses, cuaucio no defienden ei interés gcneral

sino curand.o ciefienclen intereses pa::ticulares, a lo mejor no ilegal, íjero st

inmcral y por no clecir amoral. Así se evitaría que tantos lobislas,

o-peradores y chateadores que anclan sueiios por ahí se disf::acen de

,-Ll+amble istas, Yo cre,,. que siempre, en aras Ce la transparencia, jarnás

puecig;pcrierle llrniteg.a eso, no le tengamos i:riedo, no soÍrros dueños'de

la verdaci, pero. para esc estarnos aquí, para aportar. para enrnendar y

para refcrrnar, si es.que fi.rera el caso. Con esos antececlerrtes, seiiora

Presidenta, y r:atificando la urgente.necesidad de refor:mar esta Le¡2, que

es la que nos rige a nosotros, solicitamos que nos tomemos el tiempo

necesario para hacer la mejor Ley posible y que nos permitan, eso sí, con 
\

ia responsabiliclad que conlleva estar en este puesto, que recordernos {-
I
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algo, la responsabiiidad nc se legisla ni qe decreta, y, eso na{:e, de un l

cambio de actitr-id, clu.e nosotros delremos ser ios primeros en tenerlo ¿Por
r11 iqué'i, porque solo esí estaremos a Ia altura de 1o que ei pueblo

ecu¿rtoriano demanda y aspii"a de nosotros. Gracias.----':------- -:

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. Tiene la palabra la asanrbleísta

Soledad Buenciía. ----.-----:

j

LA ASANIBLEiSTA BUIINDÍA HERDOÍZA SOLEDAD. Gracias, Presidenta.

Buenas tardes a todos y todas" Qué bueno estar en este debate d9 u,1a

Ley tan irriportante, una,I-e34 qr¡e troy nc solo por coyuntura política sino

<lescle hace qlgrin Jigrnpo atrás delió haber sidg debatic{a en. este Ffe.no.,

Saludo a los ciudarlanos qug nos siguen a tran'és de los pocos medios de

corrruriicaciór:.. I amento que hoy no tengatn,rs la cantidad Ce medios de,

-s.Tnunicrc..ión-aquÍ 

crrbrienci.g este 
-rlebate 

im¡,rqrtaltisimo, cS'ce 
,d.ebate 

'

clue, ccrl-ro decía el e.sambleísta Cucalón, tiene que poner a la Asamblea

rl la altura de nuestros ma.ndantes. Quiero saluciar esta posibilidad de

construir una rnejor norma, de corregir errc¡res qure tiene necesariamente

esta Ley de la Función Legislativa; quiero felicitar a la Ccrnisión, a stl

Presidenta, por perrnitirnos esta posibiliclad. Esta Refrrrma propone

algunos temas importantes, algunos temas positivos, propcne trtra rnejor

estructura. de la Asanrblea Nacional, cle esta que es una cle las

importantes fünciones. del Dstado, estableciendo.'lol unidades que

apoyen a Los órqanos directivos: por un iadc¡ .la Unidad cie Técnica

'i,egislati.r'a. que creo que tiene que ser fortaleci,la.)' rnejorada, que r-iene

que tener Ltn maneJo absolutamente técnico, jurídicr-r, constitr:cicnal; y la

Unidad de Conirol de Ejecución Presupuesta.ri.a dei Estado: tarnL'ién L's r
ll

importantr: que esta T,Inidad sea una herrainienta de asesoramiento y d."*
ü
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1

apoye para la Asamblea Nacir:nal y, sobre todo, para la Comisión que

trabaja los temas presup'uestarios, así tendrenrcs realmente

herramientas que permitan 1o que todos buscamos, realmente una mejor

legislaciórt. La Reforma-fortalece la función de fiscalización, entenQida

realmente como una función para resolver los problemas ciudadangs, Los'

ciudadaqlos l.equ,ieren de esta Asambiea respuestas, r'equieren rle

sol'uci.ón de sus problgmas cotidianos y esto implica q.,. tu. Asarn'r¡lea. se

Ironga a ese nivel. Y epto imptrica, adicionafmentq, qo sola¡nente que,

como decia-n 1os iegisladores que me a-ntece.dieron en la,paiabra, puedl
procesarse a. través de procesos de jui.cicl político sino también dg contrgi

político, y ese control no|íti9o es urr, seguiirrien-to,9s revisan'las políticas

que está aplicando el Fjec:utivo en algungs de lop qasos; en salu¡d, qn

educaciór1, y poder señalar alertas; los peditlos cle información que se varl

a reaiizan', se redu.cc: eI plazo legal, y esto creo que es importante para que

los funcionarios púbiicos entreguen la información requerida y solicitada.

Se busca establecer que los funcionarios de rango de ministi'os de Esta.cio

también puecian ser pai:te de esta función de fiscalización, este control

político, como 1o establece el ciento treinta J¡ uno de la Constitrlción. IDs

---mportai'rte 

también, como aquí ha señalado su, Presidenta., la creación

de una Comisión de Ética p?^ra atcnder'los casos d.e denunr:ias clonde

exista Lrn procedirniento claro.p.ara las sanciones; de serdel cas<l, y para

las iltvestigacíor.res,iL1rr corl1ó revar:chisrrro político, no en re\/a-ncha ni pclr

rtdio,, sino realmelite para,fortalec.:r la institucionalidad de la Asar¡r.blea

Nacional. Crear. una Comisión cle' Fisca.l ización como permanente,'con

miembros permanentes de esta Comisií.,n, creo que es un aspectr.>

' r'i,

c :]

- -- -importanrce y que va a íortalecer este ámbito cie una fiscahzacion completa

e integral. La Reforma busca resolver el vacío legal respecto a t"\
destitución aplicabl.e a asambleístas, cleo que también este es urr temlf

\
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qrre n:o tieue, que ser visto solamente en la co¡runlura .sino de.il.anera

estructurai, esiableciet'rdo que la votación al respectc debe asi.rnilarse e.
:

i.a dei Presidente o Vicepresicient-e de la Repurblica, et crilerio es de ias dos

tercerap partes, colno aqui. :se..ha señaladc.. .Es impqrtlnte tambió-4

señalar qire, en .relación al tema de los serviciores legislativos, se

cstablecen glrantía.-s a stl lavo¡, y esto también liay- q¡re Cestaca-r..

establecer cümc prohi'nición, explesa, la de so.licitar pa*e Cl,e .sr1s
remu.nefaciones, gonlo aquí se 1:a _conocido. en varias rÍenun<;ia,1,

Establecer tarnbién la necesiclad de un nr.ecanismo adecuado .para la

salida de la institución y que se estabiezca )¡ se perrnita que sean

iiquidados aun si stt jefe inrnediato no suscriba pues estos infcrrmes para

su iiquidación. Esto evita arbitrariedades, represalias y. manejos que

están reñidos r:on la norma y con la etica, Se incluye un tema i.mporta¡rt-e

en este primer debate de Reforma y .es ef de ,{sarnbleísta po{ un Dia. Y

par¿ esto. quisiera, sefÍora Presidenta;con su r,'eni,a, Frasar un ."'i,Jeo,---.---

TP"ANSCRIPCION DIIL AUDIO DE UN \¡IDEO PROYECTADO. "VAZ !: i,et

tarea legis-latir; a de la Asamblea Nacional también busca prornover la

gestión rle participación ciuda-dana en el marco de i;* derechos

establecicic,s en ia ConstituciQn,."*, atl que el proyectcr denoi¡rinado

Asambleísta por un Día llega a consoliriarse en, julit: de'|2O17, medianie

resolución del Consejo de A,Cministración Legislativa (CAL). VOZ 2: l/li
inlervención en la Asamblea el día de hoy fue justamente para fclrtalecer

e incéntivar ei debate hacia otros temas". VOZ 3: En ia Cornisión cie

Desarrolló Económico, como asambleísta poi- un día, también. tuve la

oportnnirla.d de ser partícipe c1el debate cie una ley muy'importante. VOZ

4: Que se irrtentetr involucrar en esLe tipo de procesos porque es muv,

importanie que la gente ponga interés en 1a política, es asÍ como ,rn ¡r*i.!
I
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se desarroila". VOZ 5: Qué bien que la Asamblea hoy se haya abierlo a
todas las o.igg.nizaciones sociales y civiles, porque en rr:aiidad gstab,ryos

en silencio, VO,Zt Q:.Queremos plantqar.uria propuesra en lirnción <1e1

bjenestar de ias provincias hermanas de Manab¡í y Esrneraldas. YOZ 7:

Es un ejer.cicio democrático muy positivo, da puerta alierta a que todos
los elementos que componemos la sociedad a nivel nacional, sean

r:epresentantes de gremios, representantes de orgarúzaciones, en fin,
todoq artrtrellos que tenemls reprepeiltación podamos esta.r en fa
Asamblea. vaz B: ser asambleísta. por uq 1í" ]- participrrr coffio

ciudadana ante el Pleno, ante las comisiones divers?s que hay" el Ja

Asamblca es funcl¿rrrrental para la ciudadanía que, prinaero, se in.voiucre

como ser polítiqo, VOZ 9: H.oy fyi asambieísta pof L14 día, mañr+nepufdes

+el.túl---------. . 
---,-, ------- ---.-.-- .---.-::--:.--- -l--. --- -. --------,----".----r-

I,A ASAMBLEIST)\ BVEI{DÍA IiERDC,ÍZA SOLEDAD. G:ACiAS, FrCSirICNtA,

Como estos ctuclacle:eos, rrrás de quinierr.tas persona.s hanluenido corno

asarnbleístas por un dia. Si queremos que ia ciudadartía, que ese pueltlo

ecuatoriano' que nos escucha, valore nuestro trabajo, tenemos que

permitir que io conozcar:r, tenemos qr-re permitir que vengan y vearr cómo

se trabaja en las comisiones legislativas, qr-re es el espacio de ia

.capstrLrcgión de las norrnas, tenemos que a"brir las pyertas en la r94lid4d,

no solarrrente.en lo.s titulares. Est¿¡ es una Asamtlleq de pugrtas abiertas,

hagámoslgl en la reaiidacl, que sea reaimente de puert4s a}:iei'tas, c.1ue los

legislaclores velrgan, que ¡:uedan ser paru.e loq c.ir1!4da"1cs ,ci¡: elos

debates que aporten col.n.o así 1o han h,echo en rra.ri¿ts c,ornisiories,

estai¡lecienclo un pr.rcedimiento y Lrn nrecanisrnc claro, que perrnita

realmente que esa vcz ciucladana sea. parte de ia corrstr.ucción de las,
normas. Este es un ejercicio que se ha reaiizad-o en varias ccmisicn"r y..ln

\
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ll g.t. !o,.que permite es hacer que ia Asarnblea sea. conocida por los

ciucladanos. Tenemos índices en los cuales la Asamblea no es aprobacia

favorablemente por los ciudadanos, y es porque muchos de ellos no
conocL-Ii, P9f'Que los más d9 qu'nientos ciudadanog qne han venido a le.

Asamblea han saliclo diciendo: u'ste es el trabajo que no corlocernos, qué

bien trabajan los legisladores, estan hacienco lo qu.e realmente

necesitamps. Falta qutza.rnucha, inforrnación, falta rnucho pcrr ca-minar,

Pero creo. que e,s ulla oportunidad. I,,a asambleísta Aguiñaga decía ncr

tengarnos temoi"es. l{o .tengamos temores del ca,mbio,. cie mejor-ar', ei

pueblo.eci.ratoriano reqrliere que mejoÍ:emos, qr+e;leamos ncxsotros,rnuch<-¡

más estrictos corl nu.estro trabajo y que aportemcrs en esta corrstrucción
de esa normati'u'a que con toda evidencia será parte d.e 1as nuevas
generacicnes de políticos en el Ecuador. Gracias, señors" Legisladora,

¡tarticil:aré pcr escrito c¡tras observaciones, seriora Pr:esirlenta, buenas

tardes.-----:--:.---------------: -------- --

LA SEÑORA PRESIDtrNTA. Gracias, Tiene la paiabra el asamt¡leísta

Fausto Terán. 'l'iene la palabra el asarn'nleísta Esteban Torres.---

Página tzs de tes

EL ASAMBLtrÍSTA TORRES COBO I-UIS ESTEBAN. GTACiAS, SCñOTA

Fresidenta. Únicamente quiefo complementar en algo 1o, mencionado ya

porJos rriiqmbros de la Cornisión de ,Justicia y por su Presidenta, Ell,texto

cllle conoce lrc,y la As.arriblea Nacional lia sido trabajac"lq en clet-alle por la
Comisión y qonstitrrye un esfuerzo importante por. entregarle q" esta

Asarnblea Itüacional y al país un documento que sirva para fortalecer el

trabajo legislativo y además los procesos de control. Lamentabiemente, y

cc/mo se mencionó también, un tema de procedimiento precir-lyó aquel 
,

momento para presentar y agregar muchas iniciativás y proyectos d" *
I
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::eforrrra a esta Lqy pregentaclas por vari,-rs aqSmbleí.stas.y qqg, e,s{o¡z

seguro.,. qontribuyen a, qu:? gqte tgxf.c n1e:'gre )', ,eue noq tencll'áq
prcbabl.ernente 

"r .r.n segundo deb¿¡.te con un texto gom.qletar.r:r.qnte

distinto al. ctug estamos conociencic' ho-v. Lo importante , señores

¿l.sarnbleístas, es eue r¡o gaig4mo-s erl ei garr:pardismc,, en este caso, de

cambiar todo para,gue no cambie nada, sino qqe,9n efecto, logremos un
cambio porque atraviesa momentos difíciles la Legisiatura y ia
ciudadanía espera respuestas. La Reforma a la Le¡r Oi-gánica de la
Función l,egislati''ra tiene algunas dimensiongs, la primera que se refier.e

al controi interno que tiene que hacer esta Asambiea para cotl s'üs

asambleístas; una segiTd? que se refiere ya a!. trab.rjo de la Asambiea

Nacional y de sus asarnbleístaf i y una tercera climensiór,e.r" se reliere .a

ia ¡elacióf Cue tiene.esta Asamblea Nacional yi *"- trabajo trc:nte u ot."*
instituciones estatales. Me referíréúnicaniente a las primeras.lo*, n atqui

ieay unq. discusión respecto d.e e sta riimensié1 de control interrlo sobre ia
Comisión de' Etica, tln concepto que torlavía está abierto, que toCavia

tiene qLje iler construido, qt:e iodavía tiene que ser debaticlo Y eue , en mi
opinión. corrcilerda a1 inenos con 1o esta.blecido en el infcrrme pa.r'a piirnei-

debate, respecto de que est¿r Comisión sea u.na Conlisión rnultipartidista,
cofrro las que ya se han dado, mejorada, mejor regulada, compuesta por

áS-de-treS.¡1fie13abrOs, Searl estgs einee.O.siete-q11e-:e-Sea-permanent¿.....-,

sino que se active cuando el mornento 1o amerite y que además no quite

compete.ncias sancionatcrias que actualmente las tiene el CAL y que nc
iiene poi.' gué. un órgano distinto a este tenerlas en.la prgpia Asamblea .y

entrar en una pugna interna que no ayr,rdaría e-n nada aL traba.¡o

legis1¿fiY¡1 ;----:-- :--:----:-:: ----

ASUME IA DIRECCIÓN DE LA SESION LA ASAMBLEISTA SOLEDAD t
I
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BUENDÍA iitrRDOiZA, PRIMETRA VOCAL DEL COI\SEJO DL]

ADMINISTRACIÓN LEGISLATIVA, CUANDO SON LAS DIECISIETE

F{ORAS TREINTA Y CUATRO MINUTOS.------.

EL ASAIVIBLEÍSTA TORRES COBO LUIS. ESTEBAIV. ...Y TCSPCCTO CIC CSq

punto litmbién, r'escato 14 impclrtancia dt-' finalmente normar eJ núnrert¡

cte r¡oluntades en e sta Asamblea. Nacional . que se re:quieren para la
Cestitrrció$ de a,lambieístas. Y yo,aJ. r¡enos de fo.rnna pr:rsonal estoy cle

i

acuerdo en que se.?n dos terceras pr"rtes para o,ue ,el rango de sanción

,,sea e.l mism.o corno el que ,tiene el Presidente d"e. ia Re¡-ribJica y .Los

ministros cle Estado, Y esta.o.g,-r-nC.u climensién respecto ye. rJei tlabajo
legis!ativfl para mejorar,los procesos) porqLre la AsarnLrlea. +-am¡roco puecie

quedarse ¿e U,:aros cnrzados cuando hay expectativas cjudr:i1a.nas j,' su

i:rabajo no puede queda¡se represado cuando hay necesiciacJ.es gue

imperan día 4 día. Y en esto también hay que ser claros, pgrque no.es

una mejcr Asarnbleala que más leyes expide, no es una mejor Asamblea

1a que rnás resoluciones expide, sirro aqueila que con buenas leyes, con
jeyes debatidas, bien estructuradas, aportan a los cj.udadanos y les evita

fuñdamentalmente obstáculos, ccstos y rnás trabas en su clí-a a día. Y ahí

rescato yo la ince'rrporación de la Unida.cl Técnica Legislativa y'e coil:.o un

prgano y c1e u.na Unidad de Clnntrtri de Ejecució¡r Prestrpuesiaria Esto qs

fundamental, porque rnrrchÍr"s veces podenros caer eq el error, .los

legisladp¡es, de generar leyes sin saber las consecuerrcias que 
,esta,s

¿endrán irosteriormerJ¿e en el eralio naciong"l. También ,g.t lg.que respt:cta

al segur:rdo clehate, esta es rna inrportante :l'eferrma, puesto que no

podemos caer en errores como el que sucedió en ia. Le1' c)rgánica de

Comuuicación de que, pcr no revisar bien ei texto, se nos va Lln error qr-re

J¡a vemos qtre fue difícilmente corregido y tuvo que necesitar un nuevo

1;
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Proyecto de Ley Reformatoria. Y fi.naimenle un.cr:ntrol 
$91 

praen dei Dia-.

cle l<¡s pediCos dc Orden del Día no porque se quiera limitar aquel ejercicio

fundarnental de u.n legislador cie proponer en ef PJenO ternas.qug Puec]en

ser coJ¡unturalrnente importantes, pero sí gue-.a.vecgs clemor'¡*n el iratla¡c

:/ resoiuciorres importantes y trataarientos de ley ciile estáur )'á

tlrograrJlacics. .tste Proyssi.¡¡ sigue etl cgn$trucqión.. Como Ci.iert;n lorr

asambleístas que nre aritecedieron. u.l 1" palabra, io.fundamenta,l,?""1,,t

soio ya ,ly.re esrtg,infr-li.rne Fáeqe flüeVafn.ente a Ia C.omislón y qr¡e se junten

toilos a-¡¿,ue1k-rs-pro;rectos ya presentad-os p¡rr yario? .affPlg¡sf3:, ¡i¡ro
<¡;e inccilflürenlqs r¡ás relbl*,^Lv 1ás propues;tas PÉ+r,a ciue sfj¿- ,rlll.a

rnejor [,ey ]' p?rL-a q,ue ojaiá el nr¡evo periocio iegisl4ti.¿o qi-1c inigia efi melo

puecla _t4mltién iniciar con una mejor Ley para dar respriesta .a lc-rq

ciudadanos y por supuesto para salir de esta situ¿¡"c.ión Ql-re eq u¡r i?.oco

penosa. para la Asarnblea Nacional. Gr¿rcias, señot'a Presider¡ta..----------

LA SF:ñORA PRr'SIDENTA. Gracias, sefior Legislad,rr, Tiene ia pa]a.bra ia

asarnbleísta l¿iac Montaño

t,A ASAMBLEÍSTA MONTAIÍO VALENCiA MAE. Buenas tardes. cciegas

asarrrbleístas" Hay temas de forma qut: tiertc:n'r-rn signilica,.lo, coir:rcer el

debate cie la. Lev Orgánica de. la FunciQn.Legisl4tivp colrio cl-úinto pr-tnto

cle un Orden del Día. dice quq e,]o-; tt9 es inrportanl.c; 1]¿if i:¿ Ll.osotros.

:Tmpeza.r el debe^te de una Le3"funclarrientai. vital pai'a ei r-raira¡ti de ia

Asambiea al fin¿ll. tie1 día-, cuando tocios estarnos coll.'iúra'carita de

cansarició habla maL de la Asarnblea, después no nos quejemos, 1'lo nos

quejemos - de las calificaciones. La nqotivaeión e€ta '.al:ele, colegas

asam|leístas, es que no importa que no haya barras en el clebate, pol'(llle

nos encante. hablar para las barras, no irnporta que no Sea iln terna
{
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mediátic,q. nc irrpoita qy:.no llos inviten e. ia televisión, .i.tl ra.li.o i-.,a1:1

cliscurtir e sie terr.ra.) Der,:t espero que en este rnornento h3i;a,. no sé cuá.ntr¡s
-.------'.!

estamqrs, ,,Fe{o debqrÍari ha.b.er ciento tneinla, y , s1.e';e periitr.os .{e

asanrbleistas parr. clebatir csla I-e¡r, irg para.,h1t-1lqr r1e, gsta: Lry,..Para

debatil esta L,ey, un ciía, dos días, tres días, los rlía.s, ctug fuesgn

necesarios. En estos días que hemos viviCo tantos acoutecirnientos.

alguuos hasta dolorosos, yo tre dictro que el peor ene:migc. que he.glos

tenido en estos dias, qnemiga porque es femenina, porque. eq Ia Le'¡, la

peqr e¡rerniga que L.rno" tenicio qn estos días en esta toma dq decisiones

ha sido la..Ley Org@iearée la .Fffie+t>n tfql¿Iryr t* i,e1' c1ug. liene;

vacíos, luq*.""o y !.1s!a 9céa¡9q, 
una 

J,.,eY,q¡"rti 
ti.ene tanlars '19,st1ia.'-,ionqs

que e.n estcls días, )¡ ílr.ie no e:s ni.nguna nov.:if.aS, .hent1t i¡¡ifl1r que

u?.plar con ver"giienze.qlt* helnoq a¡rrobado urra l,.eY, QfQ,htimgs rrtlll'Jo

pgr une Ley I nc¡ sabí¿¡.lnr:s el cqntenid.o.de esa, Ley. T,a:.narirr. irergrienzq

que-ü':Er-qq,Fa-s-arloigg asarrrtlleístqs-porque;-claro-, los, c;ontenidcl C¡: .!a-' , i

Ley lleg,ari cinc,-'t lninutos cÍespr-rés qr"re e1 ponen'te nos dice i',: que ha

inirocl'ulc;ioo en ia I ey 1', cuaírdo.Leernc,s, \,a hernos votadc y, cuan'-lc los

.r.neciics l1os pregLlntan de un tema, nosotros no sabemos;'/ en esi.os clía-s,

cuando hemos tenido que tornar decisiones., algunas qi-re parece q.Lle se

ha1 clesbordado del contenido de la Ley y otras que aparentem.:nte

hubiésemos pociiclo a.pLicar, pero que l'urbiese 'significa.cto para . la

cir¡dadanía rina especie. cle burla en una sanción adminis.trativa, qtie

'narecería ser oocá flara e1 error. o pafa las fal.taS Com,ftid.a.s. por un

asambleísta. l:li esos temas L-rJ convocan a. Lu,.r deb¿rte serio cie t-iira L'eir que

la heinos venido Cefendiendo desde ei'períod.r.-r ant.erior. .Drt c;1 perrir:do

:==:anterior presen'Lamos r.ai'ios asambleístas reformas im1:ortarites, y no ie
uR rrti",*ie, r'ef,orr¡.as integrales, pcrque hemcs se;rtido que esta 

¡
!1s¡¡Eu¡!¡:nts., que es'tuvo hecha. t)ara' c)Lros fines, riCJ t?s la <n.re esta f

tj
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Asamblea requiere. Y en el período anterior, tuvimos ia pcsibilidad de qure

sí, de que se debata años, creo que dos o tres años debatiendo. Dsperc

que tarrrpoco nos lle.vernos tanto tiempo ahora deba tiendo gs? reforrn-a

para producir un mamqtreto que tuv.o cqrno premio ia objeción tota.l qlei

Presidente de la Republica. Esas cosas no pueden s;uceder en,g$l.l

.Asambiea, .qsia Asambiea . ne pugde perrrlitir que 
r 
. proyectcs

inconstitucionales pasen de la Unlrlad cje Téqnica Legisia(iira, c,lel CAL,

porqlre 1a Unidad di: JÉc,nica Le.gislativa ¡oiamgltq,,t:""."ora,.pasr¡r¡ f:1

caliiicaciqn qqi CAL ga¡a llegar * .1t9. cornisiones, con un p€rquete de

inconsrjtuciorralidacies. Esta. ,\sanLblea nc se. puede permi.t-ir, p:c!I',rili.,,- :'.'. . ;

¡rrestigig,,clge el F'resi,iente,en:u-s objeci.o;'res nos r:ra.q¡de cgrreccigteQ,.ie

i'edacción, de forme, c1e pu4ruación y, lc; qLle es. mag,. gravel cfe

inconstirucionalida.cles. Asi eue, colegas asambieistas,. tomemos con

absoluta seriedad este Proy:gto. Yo tengo que recongcer, al haber sido

invitada a la. Comisión ,de Justicia, un debate serio y niuy rico que

rnántr¡vimos ahí cor.r los integr:antes de la Comisión de Justicia; si.n

embargo, faltan algunas cosas, hay rnucho que mejorar ), st-'brr: to,io ltav

mucho r¡ure debatir, pero Cebatir, n.o de habtrar, cJe debatir'. F-rt ios min.r.itcs

que rfle quetlan, 'r'o qurierr;, po1'qug .l:na,si erllá- de que vai:ias de las

lrropuesta.s presentad¿rs por esia tre)gislaciora sí han sid,r asutnicles e-n el

informe qr-re'ha'presentacl.o la Cornis.ión, yo qtriert'r'L¡¿rL',ia:: de t-res r.cltla,S

,.!r-- ,específicos'qi-i€:ilre parece que sor: ii'n¡rortantes y que. a io ri:le..i'or'1o-

Cornisií;.r.r ao supo ',,'alorar r:. interp::etar el signifi<;ald-o cle esas propueslas.

Lá Asarnblr¿a tiene un, órgar,no,crorporativo qure se llama el O,A.L, qutr es el

Consejo de ACministración Legislativa. Este Conse.jo de Aclministración

Legisiativa tiene ql-le asumir más atribuciones para garanú:iza,r la calidad

del recurso humano que trabaja en ia Asambiea, Es que esta Asambiea 
i

no tiene como materia pr:irna madei'a o tela, sino ideas, icleas y proclucr, *
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ieyes )' lievar aclela nte plocesCI s de fiscaiizagión,,todc.,9 funrlalrni:niaclos en

lapaCid,acl.es, 
en cornpeten^'ás,, err fbrrnación, en p-rofesionalismq, 

,Y 
e1e

profesicrn4lisrno qi.re s:í que f.iene que s-er dirigido pe1 los a,s.ant,LrJeíst3g,

que somos ei elerneftg {yr"+darnentai cle egtg A.samble1,y ahí.es ¡1 fctg cle

rdeval ql tlebatq, cornc) hernos d.ic.ho, de leer rng"s, 
_C.e 

estudial máp .v* tle

prepa-rat.'nls nra:j,liin grnpat:go, ha¡¡ otras i1¡1an9ias en.la estr:ucti:14

aclministratwa que so-n t.nui/ valiosas.par.l el trabajo 
1Ji' 

eptrr {saml:}qe,,

para el producto de esta A.sarnblea, 'p:;ira 1o que produce esta Asaritbfc¡a,,

:r esos . eiementos humarros tienen q9e ver con. los órganos

administrativos de dirección administrativa, 
. 
que son el ?poyo para

r:ueslro trabajo, con las unidades técnicas, qu.- 
. 
tienen qtle s:er cl

fundamerrto para nuestrc trabajc, con la cg,lidad de los secretarios::t dg

ios prospcretario.s, sefores, porque hery inforÍres. que d3"n.pena, Qüe s,rie1'

de las ccmisiones y que dan pena. qlos inforrnes. r* qrsls l"VYl y1

4prohadas qure 
-vipneg 

det Ejegutivo ":t , 
correcciones . {e fq'rm:r., "'Ce

puntttacii,n, de ortog::afí:,L y h-asta de redaccirin 'tan:bién scn

responsn"bilidaat-s'tlei personai que nos aFroya, también de la cr¡"iida-d ,rr:

nuestros ül{psoí'es: y yo üreo que deberiios d-:ombati.r la alnigoci'acia en

esta Asa.mblea. Por eso I'ci hatría planteado a la Cgrlipión que el CAL tie:rrc:

íI-re ser uin filtro en le selección del re,:ursc humano tiirecti',;tt, presentadu'r

por la Presiclenta a través cfe ternas, pero escogicio. seleccic¡naclc,

desigi.raoo, como queramos.llamarle, por e! Consejo de Aclrrrinistra.cj:ón

Legislativa, a nivel de las direcciones adrninistrativas., de J.as unidades

técnicas de apoyo, de ics secretarios, de los prosecretarios y hasta c1e l.os

esesores de las comisiones,;)orque esos asesores no son_del Presici,ente,

scn de La.s cornisi,ones. z\siqne efeonse¡o ,:ie Atir-rrjnrrstración Legislatiria

tiene orue asumir ntayores atrit¡ucione,s IJ€tr¡1 est:cg;er bien aI l.,-*eior I-1
r.ec¡rrso hurnal6' qire sea. también p€¡te de la lrnagen de esia in:¡titui:jtrn. +

\,

{
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Orr cuanto al'i.e;rna de tiscalización, si intrchos de los tenras va. ,sie hablaron, : .':... ^' :.,i. .,"" ....,'

qqrií, y qué ibl.ie¡.o que, al parecer si se respeta esta Rgfo¡n,a- t1n la nu.e',/¿l

Le.y q¡¡e sa]clríq", ya nó se quedSrían guarcladqs 9n el ca,igil de aiguiqn o

en el congelar $e aiguien lpF proceqos de fisqaliz.acion, ojafa, Dio.s qul.:ra.

Yo f.engo un pedido, que no es nqda personai, sino rfue nic porece de

justicia, 
. 
porciue la nsamblea Constitr-ryente clejó un vacío en ia

estructulración de la Constitución rrigente. Y es que creó unos

rrsarnbleístas nacionales que nadie sabe pai'a qué sirven, Yo creo que, por

el ámbiio de respc''nsabiliciaci de estos asambleístas o por lo nT.enos d3 su

origen, en esta lue_va ccnfornra-c.ión quq se propoSg Ce ia Ct,'nrisi,in ,le..

F'iscaiización, rlebería confrrlffl+rse báslcameft9, cie as! dglca:{o, ,c-'r:n

e-sambieí$tas de.árnbito ng"ciona[.. Lo .Jej-o par:l. el ,rleba!.e, se los lanzc

nornás por ahi. iJay trr.i l-ema que a mi me parecq r:ecesa¡io ¡-amb'ién

debati,rlu.y e,s 1a.,ii:ipogibilidaci que r:stablece este irrforirre i)ai:a qr.rr- !os

integrantes{e iqr Ccmisión {e.!''iscaln?Stg leal inlerpc:lantefl. Y.yo rn.c

pregun[rr r:n qr:é $e funda.rr¡enta esa. negación. No ha¡, nada c]r-ie 1o r^

fundamente, porque ia C,¡misión tro que hace es emitir un irlfr-rrir.e, rio

tomareSo1L1cioneS.noconstituyeunaprirrre;^ainstancia,.una.S
decisic¡nes, el juicio se da aquí. De tal manera que esos infor:mes que

ernite la Comisión no son ni'siquiera vinculantes, así que no hay nacta

que impicla eso. A[ parecer se me acal¡a ei tiempo y entonces r/oJ.' a

acelerarrne con un minuto de su'anuenóia, seÍiora Presidenta enca,rgada,

.para habiar sqLamente rlq r1n tema de, {aitas y sanciones, illf¡1bién ies
planteo a uStecles para el debate ei liecho de q'-re debenros aurneittai' i¡il

grldo más e4, las sarrcioners ,4Éministraltilas, J,a, mas. gralie,*:.u.ltr -rnes.de
suspensión; habr'á temas que la Asarnblea rlq,i/a a u(l.odei ,lgfifit p!,rrerie

ion deiites v-est*4sa,n=blea no tiene coilfpetr:ncia- pa-ra. Ce¡erminar o ?ala

s;entenciar cieiiti:s, pero sí ptrtt'ía establ.ecer, de ser evidenLe, una sailción t
I
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administrativa de cuatro o seis meses de suso:nsión, rnientras ias

instancias respgctivas, llámese Contraloría y Fiscalía, llevan adeiante ias

in',rest.igaciones, porqu: las comisiong; de ética o como se llame¡i.+o varl
a tener ni los mecanismos ni las atribr-rcio-nes ni las ccliirpcte"ncjas

itecesarias para determirrarlo, mientra"s esa¡ inst4rlclas. deterrrrinan el

grado de responsrabilidad que se pfe.sume que tenCnía una as,SrnbJersta..

Les deicr e,sos eier:lepfos para el ceba.te y:llgqr¡cs.ten:as punlrialc.s i'¡sr

haré llegar a la señor:. P¡:esiclenta. Re_ce¡6[s¡¡os que ia. iirragen cle g¡ta
inst+'cución depende nnrchc-r de que tenga"rncs uri instrunrerlio clue nos cit:

ia seguritlad juriciica suficiente F]ara tcmar las clecisiones ',' para

denrostrarTe a. la. citrriacianía que queremos ser mejores en fisc..riizrrr y

'-lueremos ser murcho mejores en legislar. Muqhísimas gracias. ,señpra
Presidenta; muchísimas gracias, colegas.

- l* SEÑORA +RITISIBENTA. Gracias, asanrt¡leÍsta l{nnr-año,, Con 
, 
la

intervención de la asambleísta Mae l\{ontaño, si-rspenciernos este pi;nto I'
J.o ¡'etorila::elnos rnañana a las once y .treinta. Atir.''ra procecLerrios a

cotrtin'uslr con el punto cuatro cl,:l debate cle;i Proyecto cte Ley Orgánica.

sobre ei Porcen.taje Ce Lltilidades pa-i'a ios Trabajadores cle l,¡.s Sectcrres

F{idl'.rcat'brrrífero 3, Ivlinero. Y le cicy 1á palabl'a ai a'san:}:leísta i{enry

EL ASAMBLEÍSTA CUCALÓN CAMACHO HEI\RY. Muchísinias gr.acitrs,

colegas iegisladores. Estamos tratandc utna legislación fundameirtal y

trascendental. Es el momentr: de reivindicar y rernediar ui:ia injusticia 
,

monuniental, como fue clarle un zarpazo a las utiiidades de 1-rabajadores f-,l
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petroleros, rnine.ros que se dedican. a i¿¡. exp.lotaciór¡ cle. recursos no

reno:ra-b[9s. Tengamcis 91al'o riSe, y s: n.a,q enr:ontlac].o rorr"".rqos, 
-ct¡r€

bien por el pgis: e,s!as u!i]!da.des sgn g! fi''-r,tg,del esfuerzc:,, cleJ sacrificio;

son legales, son legÍtrm-os,y es la consecuqgqia dq urrl ,trabqjo denodacic

de .la conjurl9i9.n.94tre !¡abajaaor y pltlono para url,fin qomún, generar;

bienestar,,,rr?Ér]trlentg Sg+efar emplecl. F:s, el reconor:imiento al irai:ajo
sacrificacio hecho por cacla ttno de los lrabajadores Por esta razr¡n,

t:olegas legisladores, ningún Gobierno, a cualquier título, de cualqu.i.:r

i.deología, ninguna autoridad puede meterles la mano y, si eso sucediere

para eso esta Ia justicia, como. efectivarnente aqí sucedió, pero no. pa{a

ilenarla 'le membretes. Cómo decir justicia laboral cuandc se e-qtaba

practicanclo exactaneeirte 1o contrario. Sino O,ue.iustamente pala.evi.ia;:

cualquier iipo. t'e {e,snojo a nonrbre rle cualquier etiqueta, a:v:,1 s5.,n

urivilegiadr;s, mañana le ponclr'án otr"o, No, señores, pa,:a eso no estarÍlcr;
' ': i .- ' 

':

,-=: -.-ies legisia.doreq, íSi t.eRemcs.claro de que e.1tr: n! 9s urlfl $ádiv.1 sip.c ctue

esto es un estírnulc, clebeuros tener claro ta.ilbién l¿rs bases icgales ¡r cle

forrna prirr:rigc:iria ia Consrt:.tución de la República, ia han citaco aqui

varios Legislatlores ,l-e toCas ia,s bancaCas. Qué buenc. Ar"tícrlli¡ sesenter ¡,-

seis, numr:ral cuario, que ,se refiere a la igualdad materierL, formal y a ia

no discrir¡.inación. Ese principio que nos,otros teneÍtL1r-\ eLle proteger y

salvaguarCar a cr-ralquier costo. Por esa razórr, el artículo trescie¡:.tos

veintiocho de nuestra Carta Magna, cuando establece que las util.iclades

¿r. todos 1os trabajadclres del país se hacen a traVés de ley, y'hace esa

precisión tambiér'r por ley en el casc rle los ernpleados de los recr.lrsos no

renovables, ttosotros, los legislaclo;:es, tenernos La obligación, terLernos él

deber de fiiar esos iímiteb, si, pero de tal ,u.u.n.i"'qr-re no se vioiente:i b,aio

ning';n cc.rncepto los principios de iguaida,l qu-e estárr contenidcls en ia ¡
t

Constitución cir: la P"epúrblica. Así rrlsmo, Ceklemos tener en cuentu rqu", {

.Btrffi, t rtc/{ }t}&lL.rECt{JlrADrCI¡F{

r ii;,

1 ',. :i

"¡$
- 

¡'l
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numerai ocho cle la l.e5' prt,¿anaentai se refi\-rli-r e
que toda la aplicación va a ser de maner4 progresiva, jamás i'eg¡esiva r1e

los cierechcs c:onsignado-s en la misma Carta Magn4; por eso es que no

cabe hacer diferenciación alguna.con los trabajadores petrolerol, 9on los

trabajadores miner.os, que también hacen trabajo de nrucho riesgo en

algunos cle 1os casos, y mal haría o m1l hizo que la Ley cie.I{idrocarb-uros

y de Minei'ia siga colte.nien<lo cualquier tipc cÍe clispr:sicioll,is¡ cle c.arácfer

discrimir.ratorio e.n.v:.2 de.que sean reivindicatorios cle lclq derechcs .,^de lo$

t+abaj.adgr'gs.',Lo que .qe.,Jisc¿.rtió en Slgun r4crnentc es qi-le si ,lebía sel. p1

q.uince. o pg. Yo sí gstr"i;'qe acuerdo, :yl p.gr eso el planieamigi,tS ieÉjal, q,_ie

{')ea esa ia carrtiCad, loCc e} qluince por. ciento.,justarnr:nte. Y g-sc1 tlajo
ningtlr:a iínea contraviene lo.s preceptos que e,ftán gn.1+. f-lonstituciór-r-: .., ri.

Poiítica de la itepitl-llic¿t..Ta.rnbién e.s impr-¡rtante rne{rcionar, pc¡lqr-re esro

l/a nos llevó,en el clebate del año dos nril catorce, dp,i.mil qlrincc,'pi.iede

tener u,.i fin loable, corno es el de garantizar otro dergcfio, pero,

compañeros legisladores, 1os derechos no se retacean, n() es que, pat'a

gatantizar un derecho, yo vulnero otro derecho; nc-r, esa fí.¡rm¡.¡la sírrre bien . :.r

para las redes. Así no se juegat, así no se cumple con la Constitución, así

qLre a todos por igual y en defensa ilgstricta de esos derer:hos. Y para los

itrue tienen 1a preocup,'rción Ce los que actuaimente lc-s iiega ese doce por
'ciento ci: la¡; utilidáoes er" los GAD 'arnazbni.bos, estos ya serán

corrrpensáttlos a través cle ld.Ley aprobada, c,ue se refieré et ia .oiani fii:ac.irLtt

integral de la Cir'cunscri¡ición Territorial ,A.mazónica, donrle,'errtre otrcs,

se estalilece el ,ac.nclo rlel cuari:c, por cierilo por cacla barril di: petr-óleo,qué

se extra-ig¿r err esa Circunscripción. Así qu.e rro hay pei-luicio a.lguno,

'sintámcrrcs tranguilos, no solamente que estamos haciendo io legal, 1o

correcto, sino que no estamos perjudicando absolutanrente a naciie.'F)n , :

I
consecL:errcia, en tal virtr"rd, señ.ora Presidenta encargada, sienrpi't?, !' asi f
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la historta 1o consignará, sietnpre estuvimos a favcrr de los trabai¿¡"clores.,

los defr-'n{imop a ultranza, inclUsi'¡e llegamcls a instancias judiciaies, i.*" fa
I

Cr:¡r'te Constitucip'r3.i, para iiefendpr estos principios, como nos.:
r.:orresponclía-. Err la actualidad, este proceso, este Proyecto nació cie esLa

bancacia, plrrc ¡1o, ahora ya e¡ de todr-rs, nc;s pertenege a. todos,.¡:s cte

iodas las.ba.qga!1s, rie todo este Failamgntc; que,1o,4a".e si,ry.,r ¡ustamen];e
para h;rce1. rea.lidad" y. no un ,gofis::ra que estan-r-os ¿r fáv,:r ,íp Los

.\. '1 : , . '.t

l.rabaiaor-,1'es t' cue sí podernos conocer y aprobar iey6s que ie inrpcirlan a.J... t-

los'ciudaclanos de.lcs terna.s prinrordiales..l,'los temas rritales q¡-:e a elios :
: r.j''

les incumbe. Flsto no va a ser un tema de coyunt,Jra, si¡rcr es trn tema :

fundamental para nttsotros. Y aquí ratitjco que toda ini.ciati'¡a que estri a :i

f'avor de Jos trabajaclores, venga de doncle v-iniere, contará cori nuegtrcr :

irrestricto :rpoyo: Señoras ¡r se-ñc.ires ------.'------. ----,-----,*.,.,,-. - 
, 
-:

t A SEÑORA PRF|SIDEIITA.. Gi'acias, Asarnbleísta. Con la asarrÍrleisla

Liliana Du.rárn, va.rnos a cerrar este d.ebate .-'-------

LA ASA\,IRLEÍSTA DURÁN AGUIL,AR LILí.{NA. Glacias, cr:mpañei^a

?residenta. Coie¡4as asambleístas, buenas tar'Ces. Sol.amerrte para indicar

rft-lc se ha-t; rt:ccgido todos los'á|)orttes e'inanados dr-rr'¿rnte es'la. joi'nacia

,r:, ,dent-r.e riel prkner clebatg con la finaiid,4ci de p¡c;gerter en la C.or.;risi?q cail

ida<;f-, cornc corresponde y nos exige este tema, para. ccnstnlir el

,.iegllnrdcr inlbrme para el segunclo debate. Señoras, señores asambleístas,

estamos acompaña.dos clel Secret-ario Re]ator de .la Comision , ha.

tomado rrota de t-odos ios aportes, y todo 1o que se encuentra en el marco

r1e la Constitr.r.ción y la rrorrnativa rnternacional obvialr¡.ente será recogidt.r

en el inibrme para segundo debate. n¡Iuchas gracia.s a" todcs por l-ls ¡
Taportes.--
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LA SEÑOP.A PRESIDENTA. Gracias, señora Legisladora. Suspendemos

este Pleno. Buenas tardes, señoras y señores legisiadores.------------------

LA SEÑORITA SECRETARIR. Se toma nota, señora Piesidenta.------------

x

La señora Presidenta suspende la sesión cuand.o son las diecisiete horas

cincuenta y nueve minutos.

rNG. sorññÁD tzA

+
A)(/MAT

Primera Vocal del Consejo de Administración Legislativa

I\
-l,tinlltrkrtuurui

DRA. n¡AnÍe BELÉN RocHA oilz
Secretáliá'-Genéiái dC ta nsamblea Nacional
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